Пресс-релиз

16 февраля в 11 часов в конференц-зале Федерации профсоюзов Республики Казахстан (Астана, пр. Абая, 38, 2 этаж) состоится презентация  книги «Трехстороннее Соглашение по социальному партнерству», изданной в рамках социально значимого лота государственного социального заказа 2009 г. Министерства культуры и информации РК. 
Партнерами Алматинской Конфедерации неправительственных организаций  (АКНО) «Әріптес» выступили Федерация профсоюзов Республики Казахстан, Министерство труда и социальной защиты населения РК, неправительственные и профсоюзные общественные организации областей и городов страны.

В рамках государственного социального заказа было выполнено социологическое исследование, подготовлен анализ общественного мнения по вопросам трудовых отношений и материалов казахстанских СМИ по проблемам социальной защиты трудящихся в условиях мирового экономического кризиса, проведена отчетная республиканская конференция, выработаны рекомендации для государственных структур, неправительственных организаций, профсоюзов, СМИ.

Как показали результаты социологического опроса: большая часть населения мало осведомлены о Трехстороннем Соглашении между правительством, работодателями и профсоюзами, поэтому в качестве примера авторы приводят в приложении Соглашение между акиматом Северо-Казахстанской области, профсоюзами и работодателями, информацию о положении дел в Республиканском профсоюзе малого и среднего бизнеса, наиболее показательные коллективные договоры.
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