Пресс-релиз

2 марта в 15 часов в конференц-зале Федерации профсоюзов Республики Казахстан (Астана, пр. Абая, 38, 2 этаж) состоится презентация  книги «Политическое продвижение женщин», изданной по заказу управления внутренней политики  (УВП) г. Астаны.
Партнерами ЧФ «Институт информационной политики Казахстана»  выступили Федерация профсоюзов Республики Казахстан,  кафедра ЮНЕСКО Казахского национального университета им. аль-Фараби, неправительственные и профсоюзные общественные организации областей и городов страны.

В рамках государственного социального заказа УВП г. Астаны был подготовлен теоретико-методологический и социально-эмпирический анализ «Казахстанская женщина и проблемы гендерной политики», рассказано об опыте работы в 2005-2008 гг. республиканской женской сети школ политического лидерства,  даны материалы для проведения тренингов и семинаров по теме.  Одна из глав посвящена роли женщин в профсоюзах, истории вопроса. В заключении выработаны рекомендации для государственных структур, неправительственных организаций, профсоюзов, СМИ.

Как показали результаты социологического опроса:  более 90 % опрошенных, как мужчины, так и женщины, знают и активно поддерживают «Стратегию гендерного равенства в Республике Казахстан на 2006-2016 гг.»,  утвержденную Президентом страны и «Концепцию гендерной политики и Цели тысячелетия в Казахстане», подготовленную Национальной комиссией по делам женщин и семейно-демографической политике при Президенте РК, и своими конкретными делами вносят достойный вклад в продвижении вопроса политического продвижения женщин в стране.
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