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Республиканский конкурс среди старшеклассников

на лучшее школьное сочинение,   материал или фотографию по   теме «Победа, память, патриотизм»

Сочинение

«Жизнь, вписанная  в  летопись героя»
История знает примеры мужества, стойкости, самоотверженности, которые проявляли женщины в разное время и в разных странах. Но массовый героизм женщин в годы Великой Отечественной войны - явление, которому нет равных в мире. Свою Родину женщины защищали от гитлеровских захватчиков, не щадя жизни, показывая чудеса храбрости, силы духа. Восемьсот тысяч  женщин сражались с врагом, восемьсот тысяч юных, красивых, молодых готовых любить и быть любимыми, отправились вместе с мужчинами, чтобы со всей страной встать на защиту Родины. Героями Великой Отечественной войны были не только мужчины, но и женщины. Я очень горжусь, что  среди, них  Алия  Молдагулова и Маншук Маметова - Герои Советского Союза. Прочитав книги, я узнала, что Алия  Молдагулова родилась в июле 1925 г. в ауле Булак Хабдинского района Актюбинской области в семье Нурмухамбета Саркулова и Маржан Молдагуловой. Алия рано лишилась матери, ей было всего восемь лет, когда отец с двумя детьми, Алией и Багдадом, остался один. Тяжело ему было. Алию пришлось отдать бабушке Тажикен на воспитание, которая  души не чаяла в своей внучке. Учила ее доброте, чуткости, трудолюбию. В 1933 году семья перебралась в г. Жамбыл, в 1935 году Алия заявила, что едет в город Рыбинск учиться на летчика. Первого сентября зачислили в  рыбинский авиатехникум. Проучившись три месяца, Алия подает заявление в военкомат с просьбой отправить ее добровольцем в ряды сражающейся Красной армии. Ее зачислили курсантом в снайперскую женскую школу. Учиться было нелегко. Усердие принесло результат. Командование решило оставить ее в школе, чтобы она учила других снайперскому делу. Но, узнав об этом, она твердо заявила: «Все равно уйду на фронт». И добилась своего. С первых дней Алия вела с подругами наблюдения за вражеской обороной, изучала местность, готовила замаскировала позицию. Задолго до рассвета пробралась в побитый немецкий танк, выследила двух фрицев и уничтожила их. 12 января 1944 г. батальон, в котором служила Алия, получил приказ овладеть населенными пунктами Волгино, Щенейлово. Самые тяжелые бои шли за деревню Казачиха, которая была сильно укреплена фашистами. Во время шквального огня погиб командир роты. Бойцы растерялись. Вот тогда и поднялась Алия во весь рост и крикнула: «За Родину! Вперед»! За ней поднялась вся рота и ворвалась в траншеи врага. Алия была смертельно ранена в рукопашной схватке с немецким офицером. За отвагу и геройство Алие Молдагуловой было присвоено посмертно высокое звание Героя Советского Союза. И теперь каждый школьник знает эту героиню. В честь Алии открыты музеи, названы улицы ее именем. Но самая дорогая память об этой молодой и отважной девушке осталась у нас в сердце.

Маншук   родилась в Западном  Казахстане. В пятилетнем возрасте девочку удочерила семья Маметовых. Детские годы прошли в Алма-Ате, где она училась в школе № 28. После школы поступила в мединститут. До войны Маншук была включена в сборную республики по стрельбе, приглашалась на парад физкультурников в Москву. С такой хорошей подготовкой Маншук попала в прославленную сотую В части была лучшим  пулеметчиком. Однажды пулеметчики должны были очистить путь пехоте. Маншук шла в центре  этой атаки. Когда ее пулемет вышел из строя, она быстро перебежала к другому, который не стрелял, т. к. пулеметчик был убит, и открыла огонь. Когда вражеский снаряд угодил в этот пулемет, Маншук погибла. А вообще - то она считалась везучей. Сколько раз с изрешеченный шапкой на голове, с легкими ранениями она возрашалась из боя. И в бой рвалась с нетерпением, будто этим можно было приблизить победу. В ней было столько жизнелюбия, юношеского желания переделать мир, что никто не мог остановить эту девушку на пути к цели. А в хрупкой девушке жила потребность защищать Родину.

Имена этих молодых девушек знает каждый казахстанец, они послужили примером для женщин, они еще раз доказали своей жизнью, что не нужно бояться, нужно быть храбрыми, сильными, любить свою Родину, они ради нас пошли на эту войну, чтобы мы наслаждались чистым воздухом, слушали пение птиц, чтобы над нами простиралось  голубое небо, чтобы мир царил на всей земле.      

Именно Алия Молдагулова и Маншук Маметова являются гордостью нашей страны. И  сколько бы ни прошло времени, память навсегда останется в наших сердцах.
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