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                            И  память, и  боль…. 

   Свое  сочинение  посвящаю,

                                                    Тем,  кто шел в бой за Родину,

                                                                     Выстоял и победил…

                                                    Тем,  кто согревался дыханием

                                                            В стужу блокадных ночей…

                                                    Тем, кто улетал вместе с дымом 

                                                              Из бухенвальдских  печей…

                                                    Тем,  кто на века безымянный

                                                              Канул в фашистском плену…

                                                    Тем,  кто ради правого дела сердце

                                                             Отдать  был готов…

  9 мая две тысячи десятого года в шестьдесят пятый раз прогремит салют Победы. А в памяти народной и поныне живы безмерные страдания военных лет и безмерное мужество советского народа. До сих пор  военные ведомства ищут героев, чтобы вручить им награды. До сих пор пишут книги о войне, мемуары и романы, научные труды и поэмы. Все яснее вырисовывается всемирное историческое значение нашей Победы, значение всенародного боя с фашизмом, как удивительно точно и емко сказал поэт:           

                             Бой идет святой и правый,          

                             Смертный бой не ради славы,

                              Ради жизни на земле…

   Прошли десятилетия с тех пор, как отгремели последние залпы Великой Отечественной войны, но сохранилась людская память о подвигах, совершавшихся день за днем все долгие военные годы. Память о событиях военной поры, изменивших ход истории, не уходит.

   Люди помнят бессмертный подвиг воинов, отстоявших честь и независимость Родины, сражаясь под Москвой, Ленинградом, на Курской дуге.

   Путь к победе был труден и долог. Тысяча четыреста восемнадцать дней войны…

И каждый из них- это кровь и смерть, боль и горечь утрат, гибель лучших сынов и дочерей, радость больших и малых побед, каждая из которых- чудо бесстрашия, доблести и мужества. 

   Литература о войне – это живая память о народном подвиге, - это «голос героической души народа».

   Время войны – это такой период, когда  военный год приравнивался к десятилетию мирной жизни. Закономерно, что и поэзия, глубоко отразившая то время, - это поэзия особой насыщенности, особого эмоционального настроя. Живая память о беспримерном народном подвиге участников грозовых событий Великой Отечественной войны. Набатным колоколом зазвучали их голоса с первых же дней фашистского нашествия, мобилизуя народ  на борьбу, на победу.

Двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года на рассвете в четыре часа утра войска фашистской Германии вероломно, без предупреждения напали на нашу Родину.

                            Вставай, страна огромная!

                            Вставай на смертный бой!

                           С фашистской силой темною,

                           С проклятою ордой!

                            Пусть ярость благородная

                            Вскипает, как волна,

                            Идет война народная,

                            Священная война!

  В огне великого испытания рождались новые поэты. Грозная сила произведений во время войны Джамбула Джабаева, Бауыржана Момышулы, Абу Сарсенбаева, Касыма Аманжолова, Ольги Берггольц, Константина Симонова и других звала  к отмщению, пробуждала в сердцах  ненависть к врагу, жажду подвига. Их передавали  по радио рядом со сводками Совинформбюро, печатали в центральных и фронтовых газетах. Названия многих стихотворений той поры гневны, призывны: «Бей врага!», В. Инбер, «Умрем, но не допустим!» К. Аманжолова.

                  Пускай до последнего часа расплаты,

                  До дня торжества – далекого дня - 

                  И мне не дожить, как и многим ребятам, 

                  Что были нисколько не хуже меня.

                   Я долю свою по – солдатски  приемлю,

                   Ведь если  бы  смерть выбирать нам, друзья,

                   То лучше, чем смерть за родимую землю,

                   И выбрать нельзя.

   Разящие, гневные  и мужественные  строки стихов можно было видеть всюду: на плакатах, на  ящиках  со снарядами,  на пакетах  черных солдатских сухарей. В огне великих испытаний многие люди оставили свой незабываемый след в истории своей страны. Это – Джамбул Джабаев. Имя Джамбула широко известно в нашей стране и за рубежом. Стихи великана казахской поэзии переводились на русский, английский, болгарский, чешский и другие языки мира. Песни Джамбула в годы войны были исключительно популярны. Это « Пуля врагу», « Героям Воронежа». Но особое место в творчестве поэта занимает поэтическое послание, с которым он обратился к жителям Ленинграда в сентябре тысяча девятьсот сорок первого года. Это послание было передано по радио, плакаты с ним были развешаны на стенах домов и в окнах магазинов по всему блокадному Ленинграду. Окруженные  врагами, ленинградцы восприняли песню Джамбула как  голос Родины и почувствовали прилив новых сил.

   Писатель Всеволод Вишневский так отозвался на послание акына: « В самые тяжелые дни Ленинграда – осень тысяча девятьсот сорок первого года- достойнейший Джамбул обратился к нам – защитникам города с вдохновен-ным  призывом: « Ленинградцы, дети мои!» Без слез и чувства радостного волнения  не могли мы читать это послание. Народ Казахстана слал нам свой братский привет, любовь и дружбу, и мы шли в бой, удвоив силы…» 

   Я прочитала книгу Н. Ходзы « Дорога жизни». В ней рассказывается о тех невзгодах, которые  пережили  ленинградцы: голод, холод, смерть. Люди шли на все, чтобы доставить хлеб. Из окруженного города нельзя было выехать ни на поезде, ни на машине. Все пути на суше были захвачены  фашистами. Ленинград был в блокаде. Днем и ночью немцы бомбили и обстреливали город. Падают на землю убитые, полыхают пожары. Запасы продовольствия в Ленинграде  кончились. Только одна дорога связывала город с Большой землей – это дорога шла по воде. Ее называли Дорогой жизни.  

   Больше двух лет, днем и ночью, шли Дорогой жизни корабли и машины, спасая Ленинград от голодной смерти. Восемнадцатого января тысяча девятьсот сорок третьего года блокада была прорвана. Девяносто дней жил Ленинград в осаде. Девяносто дней шли на Ладоге смертельные бои. Советская армия  разгромила фашистов на всех фронтах.

   Наступил мир. Тот, кто пережил Ленинградскую блокаду, никогда не забудет поэтического послания, с которым  обратился Джамбул:

                      … Гул Отечественной войны

                        На просторах родной страны.

                        Предстоят большие бои,

                        Но не будет врагам житья!

                        Спать не в силах сегодня я …

                        Пусть подмогой будут друзья,

                        Песни вам на рассвете мои,

                        Ленинградцы, дети мои!

                        Ленинградцы, гордость моя!

  Видный казахстанский ученый , боец народного ополчения С. Мынбаев в своем письме Джамбулу сообщил: « Твой голос, дорогой Джамбул, услышал весь Ленинград. Гордостью за свой народ, за своего акына наполнилось мое сердце, на новые подвиги вдохновили твои слова всех нас, ленинградцев!» В газете « Казахстанская правда» ленинградцы опубликовали ответное послание акыну.

                         Грозный танк – это песня твоя,

                         Самолета она быстрей.

                         Твоя песня нам бодрость дала, 

                         В ней победы грядущей весть.

                         Слушай нас, родная страна:

                         Ленинграда не отдадим.

                         Будут снова счастье, весна,

                         Ленинградцы! Мы победим!

   И народ победил! Вся наша огромная страна поднялась на борьбу с врагом. Дорогой ценой досталась нашему народу победа. Это были годы мужества, беззаветной любви к Родине. И в память о них горят сегодня вечные огни. Мир подвига неисчерпаем, и все в нем связано крепчайшими узами: прошлое и настоящее, настоящее и будущее. Кровь, пролитая за победу, и горячая, беспокойная, живая кровь подвига мирных дней. Об этом мы должны помнить.

   Теряя друзей, родных, любимых, шли солдаты кровавой дорогой войны в свое бессмертие. Помнить о них- значит выбрать и свою правильную дорогу в жизни и, как они, не свернуть с нее. Жить для себя, если они умирали за нас, - постыдно и глупо. Не об этом ли говорит Совесть, проверяя Память? Если минутой молчания почтить память каждого из двадцати семи миллионов погибших людей, то потребуется тридцать пять лет молчания.

    Вот какая цена Победы!

                           Мир во всем мире – мечта моя,

                           Пусть люди живут, как одна семья.

                           Пусть больше не будет войн и орудий, 

                           Пусть двери откроют в домах повсюду.

                           Любовь и доверие – это по мне,

                           И мир бесконечный – всей Земле!
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