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Война… столько лет прошло  с того момента, когда фашисты вероломно напали на Советский Союз.  Давно не стало Союза, практически не осталось свидетелей тех кровавых событий, а память живет.

Мужество героев, защищавших нашу Родину, воспевали в книгах и кинофильмах, стихах и песнях.

А сколько простых мальчишек погибло в этой войне. Они не успели совершить подвиг, их не представили к награде. Но они были героями, потому что отдали жизни за нас, за мир на планете. Трудно ли было быть солдатом на фронтах отечественной? 

Трудно, трудно и почетно. 

О чем думали мальчишки перед решающим боем, к кому были обращены последние слова… 

Я постарался понять героику обыденных военных будней, надеть на себя гимнастерку и постараться прожить лишь одно мгновенье смертельного боя.

Я бегу в толпе таких же, как я, солдат, дико орущих непонятно что и стреляющих в никуда.  

Был приказ взять небольшую деревушку, стоящую на пригорке. Мы предприняли не одну попытку, но немцы хорошо укрепились. Теперь мы идем в последний бой. Многие из нас написали перед штурмом письма своим родным. Я не писал, а сейчас горько жалею об этом. Милая мамочка, ты не услышишь от меня, как сильно я тебя люблю. 

Уже весна. Тяжелые сапоги вязнут в жирной плодородной земле, истосковавшейся по пахоте.

Запах талого снега и чернозема не может перебить даже гарь от снарядов.

Свистят пули, падают рядом бегущие товарищи, и сердце непроизвольно ёкает от радости: я жив. Ряды солдат, бегущих впереди, становятся все реже, и все меньше шансов остается остаться в живых. Так хочется упасть в первую же канаву, вжаться в холодную жижу и затаиться. «Жить, жить, жить», - стучит в моем воспаленном мозгу. 

Но вот падает твой друг. Друг, который несколько раз спасал тебя от смерти, который почти 14 километров тащил тебя на себе медсанбата. И сейчас Степка оказался перед тобой и смертью. Закрыл тебя от снаряда. И как будто пелена спала с глаз. Что же я жалею себя? Почему боюсь смерти? А как же он, Степка?  А как его мать, Антонина Ивановна. Я вижу её большую полную фигуру, крупные руки, нервно комкающие фартук и маленький рот, некрасиво раскрытый в беззвучном крике. Именно такой я запомнил её на вокзале, когда нас со Степкой провожали на фронт. В эту минуту я вспомнил и тебя, мама. Помня, как судорожно отрывал твои руки от себя и боялся смотреть в твои глаза. Я боялся расплакаться, мама. Боялся, что буду выглядеть смешным и нелепым. 

Все это чередой прокручивается в моем возбужденном боем мозгу, как старая кинолента. Не слышу звуки, вижу картинки, которые быстро сменяют одна другую.

Я слышал, что перед смертью каждый человек мысленно прокручивает свою жизнь. Неужели я умру. Не хочется верить, но я уже не боюсь смерти. Я знаю, что она не напрасна.  

Мы уже в селе. Бьемся за каждую хату, за каждый овин. А немцев действительно много. Я никогда не видел их близко, а сейчас я вижу их перепуганные лица, испуганные глаза и понимая. Мама, они боятся нас, боятся больше, чем мы их. Понимаешь? Они чувствуют себя очень неуверенно на чужой земле. Им страшно и больно. А мы, мы защищаем свою родину, свой отчий дом. Нам помогает каждый кустик, каждая травинка, я уверен в этом.

… что это?! Обезумевшее лицо с совершенно белыми глазами внезапно выплыло непонятно откуда и стремительно приближается ко мне. Меня заворожил этот безумный взгляд, я даже не видел и не слышал автомата в его руках. Небо стало переворачиваться и закружилась стремительная карусель: небо, земля, сарай и хохочущий немец, трясущийся толи от смеха, толи от автоматных очередей, которыми он поливал меня. На миг ко мне вернулся слух. Я услышал взрывы, свист пуль, треск пылающих хат.

Потом наступила звенящая тишина. Мои губы что-то шептали, но я не слышал себя.

Мама, меня убили!
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