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Республиканский конкурс школьных сочинений по теме: 
«Победа. Память. Патриотизм» 
Работа ученицы 8 А класса ССШ № 25 г.
 Актобе Жулгалиевой Мадины. 
Победа. Память. Патриотизм.
 И станет в колону Героев несметных – Еще один встанет – Посмертно. Бессмертно. С.Погореловский За окном зима, темно, Мороз сегодня колкий, А на душе моей тепло- Сижу у книжной полки. «Десант в бессмертие» в руках. Как дорога мне книга эта! В ней память о военных днях Десантника - поэта. Шабалов Дмитрий в книге написал Своей рукой: «На память правнукам и детям Об их отце и деде - он герой». 
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Листаю пожелтевшие листочки, Вновь раскрываю хрупкое письмо, И вчитываясь в эти строчки, Я вижу имя деда своего. 
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Шарип Ахметов – вновь читаю , Он для меня всегда герой. И окунаясь в строки старого письма, Я начинаю видеть этот бой. Я слышу выстрелы И пуль летящих визг, Я вижу дым, что небо застилает, И страх, что над землей повис, Пронзительную боль, что в воздухе витает. Вот он – мой дед – Ему всего лишь сорок лет. Худощавый , невысокий, Духом сильный человек. Родина , семья, работа Свято для него навек. 
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Сорок второй. Октябрь. Темнота. Они под Сталинградом бились У Латашинского села. Отважная рота против Паулюса Сражалась до конца. Смертельный бой – как страшен он ! Свинцом свинец, ломая силой стали, В атаку шел бесстрашный взвод. Шарип метнул одну гранату, Открыл огонь из автомата, Сразил немало он врагов, Подав пример для всех бойцов. Всю ночь за Родину сражались. Но наступил рассвет, Фашисты поняли, что обознались, Что никакой дивизии здесь нет. И гитлеровцы перешли в атаку, И содрогнулась бедная земля… «Смертельно ранен командир!»- Тревожно разнеслось вокруг. И заменить его теперь 
Обязан Шарипов - политрук. «Слушай мою команду!» - он крикнул – «За родину, за Сталинград, вперед!» И мощное «Ура!», как эхо покатилось - Враг сломлен - радуется взвод. «Ура! Победа!» Но какой ценой… Лишь треть бойцов осталась живой. Товарищ деда боевой Нашел на груди партийный билет , На обложке имя женское – Дорогое имя жены, А над ним адрес милой его Сагиды. Три десятка минуло лет, На этот адрес Шабалов Прислал конверт. В нем письмо об огненных днях, О светлой памяти, дружбе солдат. 
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До победы мой дед не дожил, Но он все равно победил –
Он для нас, для детей, сохранил То, что свято так любил. Что не успел Шарип Ахметов сделать в жизни, То продолжаем и сегодня делать мы. Он умер за детей и за Отчизну Во имя мира, доброты, любви! На Мамаевом кургане Сотни тысяч имен, В братской могиле И Ахметов лежит, Навечно врезано это имя в гранит. Гранит хранит память о днях фронтовых, О тех, кого нет уж среди живых, О тех, кто сражался во имя добра – Гранит сохранит память о них навсегда. И так же, как камень, тверда наша память О тех, кто спокойствие нам даровал. О тех, кто лежит сейчас в этом кургане, О тех, кто за нас свои жизни отдал. Минуют столетья, пронесутся года, Но в памяти нашей навечно жива Унесшая тысячи жизней война. 
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