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Весна сорок пятого года! Счастливый май! В небо взметнулись тысячи огней! Залпы орудий оглушают все  вокруг, возвещая о Победе! Снова и снова освещается небо огнями, оно словно ликует вместе со всеми, мигая звездами.

А тогда, 22 июня 1941 года, в ранний предрассветный час, среди звезд самой короткой ночи, вдруг появились какие-то новые, невиданные звезды. 

Непривычно яркие и разноцветные, как огни фейерверка- то красные, то зеленые - они безостановочно плыли, прокладывая  свой путь   среди гаснущих ночных звезд. Сотни германских самолетов рокотом моторов заглушили  радость мирной жизни.

«Защитить Родину и выжить!»- это стало девизом всех, кто встал в ряды защитников. Среди них были и наши земляки. Они заслужили, чтобы мы, молодое поколение, помнили их.

Колединцева Варвара Никитовна была призвана в 1942 году Актюбинским военкоматом. Маленькая, хрупкая девушка работала связисткой, она служила в составе десятой воздушной армии Второго Дальневосточного Фронта, принимала участие в освобождении Сахалина. До сих пор однополчане вспоминают её мягкий, но сильный голос, который раздавался в трудные минуты, поддерживая летчиков. Глядя на стройную женщину, ведущую за руку правнука, невозможно представить, что за мужество и героизм, проявленные в годы войны, она награждена медалью «За боевые заслуги». Они живут рядом с нами, гуляют по тем же улицам, по которым мы спешим в школу. Но встречаясь с ними, мы не догадываемся, что именно им обязаны счастливым детством.

Любимым местом отдыха актюбинцев  считается парк имени А.С Пушкина. Здесь часто можно было встретить высокого, подтянутого мужчину с по-юношески непослушной копной волос на голове. Дышлов Николай Дмитриевич. Он начал воевать под Москвой. Во время окружения группировки Паульса был тяжело ранен: перебиты руки, поврежден позвоночник. Николай Дмитриевич служил в секретной группе, которая входила в состав сорок седьмой мотомеханизированной  бригады.  «Морозная декабрьская ночь. Мы возвращались с задания. Разведку провели удачно, захватили ценные документы. К своим пробирались ползком, несмотря на страшную усталость. И вдруг на центральной полосе затрещали пулеметы. На поле поднялся ураганный огонь. К вечеру, победив вражескую разведку, мы взяли в плен «языка»-немецкого офицера». 

Он прожил счастливую жизнь: вырастил дочь, внуков, увидел правнуков. А что может быть важнее, чем след в памяти тех, кто остается на земле.

Военный путь Журавлева Дмитрия Терентьевича начался в 1942 году. Он служил в танковой дивизии, которая принимала участие в боях на Курской дуге. «Это было на Украине. Наши танки подходили к Киеву. Недалеко от города мы встретили вагоны,  в которых были местные жители. Фашисты облили состав бензином - хотели поджечь. Но нашим танкистам  удалось спасти этих людей». Дмитрий Терентьевич дошел до Рейхстага! Но здесь, под Рейхстагом, он был тяжело ранен - снаряд попал прямо в танк. И уже в госпитале его застала весть о Победе. «Победа!  Мы так долго ждали ее! Неужели конец войне? А были – то мы молоды,  решили бежать из госпиталя! Разве удержишь молодое сердце? Но нас вернули. Нужно было залечивать раны и продолжать жить. Жить и радоваться». Дмитрий Терентьевич награжден орденами и медалями, орден «Красной звезды» получил в Берлине. Но самая ценная - Орден Славы - высшая солдатская награда занимает особое место.       

В Юбилейные дни Победы (к 20- летию, к 30-летию) на территории заводов, фабрик устанавливались обелиски с именами тех, кто не вернулся с войны. Шли годы, теперь нет многих заводов, комбинатов, а с ними затерялись эти обелиски.

Но на территории старого элеватора (теперь это ТОО «Рамазан») до сих пор сохранен тот обелиск, который был воздвигнут тридцать пять лет назад. На нем высечены фамилии: Литвишкин И.Г., Кривоножкин И.Г., Гладкий Т.Г., Потрафенко П.И.Каждый год в День Победы здесь можно увидеть цветы. Их приносят их близкие: постаревшие дочери и сыновья, внуки. В семейном альбоме есть довоенные фотографии, фотографии вдов у обелиска, правнуков, возлагающих цветы.  Жизнь продолжается.… 

Над нами мирное небо, и каждый вечер на нем загораются звезды, как оконца для тех, кто сейчас на облаках. Они рядом с нами, и мы должны жить так, чтобы эта тоненькая ниточка никогда не прерывалась.  
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