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    Все ближе день годовщины Победа. Дата 9 мая наполняет сердца гордостью за подвиг народа, выигравшего битву с фашизмом, и печально: миллионы сыновей и дочерей Отечества навсегда остались лежать в своей и чужой земле.
   Я, как и все мои ровесники, не знаю войны. Не знаю, что не хочу. Но ведь её не хотели и те, кто погибал, не думая о смерти, о том, что не увидят больше, ни солнца, ни травы, ни листьев, ни детей.

   Годы идут, многие мои сверстники знают о войне из фильмов. Но в семьях моих друзей помнят, гордятся и чтят тех, кто, превозмогая боль, кровь и смерть, вынес на своих плечах все тяготы войны.

   Прадед Азамата, Ахмет Абельдиев был пехотинцем, он дошел до Берлина. Как-то вместе с однополчанами возвращался он из разведки, раздался выстрел. Ахмет упал на землю и закрыл руками голову. Пуля попала в соседа, Сергея Дарина, он задыхался, но подползти к ниму было невозможно – за ними следил снайпер. Тогда майор Саханов попросил Ахмета тихонько взять камень и подбросить его над головой.… От камня остались одни мелкие кусочки, он разлетелся, сбитый пулей снайпера. Саханов молча, достал гранату и кинул в сторону выстрела. Взрыв. Майор опять попросил кинуть, но уже не камень, а фуражку. Ахмет подкинул, но ничего не произошло, снайпер молчал. Тогда Саханов подполз к Сергею, но он был мертв. Эту историю рассказал нам сын Ахмета, дед Азамата. Почему её передают из поколения в поколение? Потому что неправда, что на войне привыкают смерти. Смерть всегда страшна, она несет горе и боль от потери друзей.

   Прадед Азата, Курмангазиев Гани, в 1939 году был призван в армию, и закрутилось колесо войны: стал участником Финской войны, в 1941 – Великой Отечественной. Он был танкистом. В первом же бою он получил крещение – на танк, в котором наводчиком был Гани, двинулось шесть вражеских танков. Метким огнем он сбил 3 танка, а остальные повернули назад. Он был умелым наводчиком, стрелял без промаха из самых сложных положений. Но в конце 1943 он был тяжело ранен: экипаж танка, где служил Гани, вступил в бой с восьмью танками противников. В их танк угодил немецкий снаряд. Тяжелое осколочное ранение в грудь вывело его из строя, он был демобилизован.

    Ты вышел победителем из боя, окрепший духом. 

    Не забыта боль утрат, потерь, пережитых тобою,

    На сердце горечь, как на ране соль.

   В семье Буровцевых хранит память о Петре Ивановиче. Первые бои он принял под Могилевым. В августе 1942 его дивизия была переброшена в г. Брянск. Был получил приказ: срочно прибыть в Карачев и задержать немцев, продержаться хотя бы сутки. От Брянска до Карачева 80 километров. Нужно было успеть к утру. Тогда решили не идти, а бежать. За ночь они добрались до Карачева и сразу вступить в бой. Ночью наши солдаты заминировали мосты, чтобы не дать возможности уйти немцам. Утром немцы послали два танка в разведку, но оба взорвались на мосту. Немцы пытались прорваться вновь, но прорыв их был неудачей. Благодаря мужеству, огромной силе воли их солдат немцев задержали на трое суток. Но силы были на исходе. Командование приказало отступить к городу Тулы, не вступая в бой. Подойдя к Туле наши бойцы скрывались в окопах, вырытых местным населением. Самое страшное это то, что окопы были залиты ледяной водой. Бойцы просидели сутки. Петр Иванович получил воспаление легких. После госпиталя вновь вернулся в строй. Закончил войну 10 июля 1945 года в Польше, в Бреслау. 

   Мы, поколение XXI века, должны помнить о тех, кто стал идеалом верности Родине. Они совершали подвиги не ради славы, а подолгу чести и совести. Может быть, именно их судьбы, Великой Отечественной, стали примером для ребят из Афганистана, Чечни- детей и внуков тех, кого мы называем ветеранами. Но, я верю, когда-нибудь кровавое колесо войны остановятся. Остановится навсегда.                            
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