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    Здравствуй!

    Я пишу тебе это письмо, а за окном ярко светит солнце и теплый майский ветерок покачивает листву на деревьях. Я вижу улыбки на лицах людей, счастливых и уверенных в будущем своих детей, радующихся чистому безоблачному небу над головой. Наверное, ты удивишься, почему я начала этот разговор о мире, улыбках и радости, да потому, что скоро, совсем скоро наступит великий праздник «День Победы», победы в Великой Отечественной войне. Однако одна мысль не выходит из головы: все ли мы действительно знаем об этой войне? Скорее всего, лишь то, что мы видим с экранов, что пишут в газетах и книгах. Ты спросишь, разве этого мало? Да, мало. Кто знает, сколько недосказанных слов, историй и воспоминаний похоронила эта война?

    Да, мы, как поколение, имеем право называться будущим нашей страны. Но знаешь, если честно, мне становится страшно, когда я вижу, как «золотая» молодежь относится к ветеранам. Люди стали забывать о чувстве благодарности к тем, кто, не жалея себя, положил свою жизнь во имя Отчизны, мирного неба над нашими головами. Если бы не эти герои, мы бы сейчас вообще не жили. И говоря о войне, я не могу не вспомнить писателей, видевших всё своими глазами, знающих о Великой Отечественной не понаслышке и написавших очень интересные жизненные истории о простых солдатах, людях и семьях, повидавших много горя, но все же противостоявших натиску врага. Конечно же, в первую очередь, по моему мнению, это Константин Симонов – замечательный советский поэт и писатель, так живо и невероятно трогательно описывавший судьбы людей на фронте и в тылу. Ах, сколько же великолепных стихотворений он посвятил этой теме, но для меня самым близким стало «Майор привез мальчишку на лафете». Ты только прочти эти строки:

Я должен видеть теми же глазами,

Которыми я плакал там, в пыли,

Как тот мальчишка возвратится с нами

И поцелует горсть своей земли.

Еще мне очень нравятся произведения о подвигах детей на войне, ведь на самом деле нередко маленькие, неопытные ребята были настолько же храбры и отважны, как и их взрослые сослуживцы. Совсем недавно я наткнулась на небольшой рассказ писателя Бориса Лавренева, который мне не просто понравился, а заставил совершенно по-другому взглянуть на детское лицо Великой Отечественной. Советую прочитать, трудно остаться равнодушным. Но все же я немного расскажу о том смелом мальчике Коле, который спас целую деревню от натиска фашистов. Он повел себя как настоящий опытный разведчик, принеся ценнейшие данные капитану артиллерийского подразделения. Теперь я поняла, что проблема незнания нашим поколением войны заключается в нежелании понять ее. Ведь большинство современных школьников предпочитают книгам компьютеры и телевизоры, музеям – парки развлечений, истории и литературе – кино и игры. Факт остается фактом! Я уверена, мы должны научиться ценить то, что оставили нам наши отцы – огромное духовное наследие.

    На этом я заканчиваю свое письмо. Не суди меня строго, просто хотелось немного излить тебе душу.

    За окном уже темнеет, и деревья все еще покачиваются от дуновения весеннего ветерка. И я вижу, как прохожие несут цветы к памятнику Победы. Прощаться всегда очень тяжело, поэтому я скажу тебе: «До встречи!»
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