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Судьба солдата

Память, память за собою позови

В те далёкие промчавшиеся дни,

Ты друзей моих погибших оживи,

А друзьям живущим молодость верни.

Память, память ты же можешь, ты должна

На мгновенье эти стрелки повернуть, 

Я хочу не просто вспомнить имена,

Я хочу своим друзьям в глаза взглянуть.

Давайте же на миг, на мгновение перенесёмся в тот далёкий и страшный 41-ый год. Представим себя повзрослевшим юношей или беззащитной девушкой, который только что окончили школу. Радостные и счастливые они бродили по улицам родных городов, мечтали о завтрашнем счастливом дне. Они не знали, что на рассвете начнется их взрослая, а у кого-то очень короткая жизнь.

Война ворвалась в мирную жизнь неожиданно, народ был не готов к ней.

Все  с ужасом наблюдали, как советские войска отступают, неся огромные потери, а фашисты уверенно продвигались в глубь страны. Были сожжены и разграблены тысячи городов и сёл. Враг свирепствовал, фашисты праздновали свои кровавые победы над безоружным врагом – женщинами, стариками и детьми. Они живьём сжигали людей, сгоняя всех в один дом, обливали всё керосином и поджигали: тех, кто пытался выбраться – расстреливали.

Фашисты были уверенны в скорой победе над Советским Союзом. Они стремились захватить столицу Советского Союза – город Москву.

Тогда, командование, что бы поднять дух бойцов и всего советского народа приняло решение – нужно дать достойный отпор врагу. По радио было объявлено, что 7 ноября 1941 года на Красной площади состоится военный парад, посвященный 23 годовщине Великого Октября.

Вся страна слышала дробный шаг советских солдат. Вся страна с замиранием сердца следила, как полки, пройдя перед трибунами Мавзолея, шли в бой. И враг содрогнулся, узнав как сильны духом советские люди.

Среди участников парада на Красной площади в 1941 году шёл и наш земляк – Турмагамбетов Мухангали Есенович.

Тогда он был рядовым солдатом и служил в артиллерии. Буквально через несколько месяцев (за смелость и отвагу, проявленную в боях) Мухангали присвоили досрочное звание – сержант. Он стал командиром зенитно-артиллерийского орудия. Сражался наш земляк отчаянно, ему был не ведом страх… в боях он побил рекордное количество самолётов. Сержант Турмагамбетов сбил их из своего орудия 16 самолетов. Вдумайтесь только, сколько бед смогли бы причинить эти 16 самолетов городам и сёлам Советского Союза.

После Великой Победы легендарное орудие привезли в Музей министерства обороны Советского Союза, где оно стоит и по сей день.

Турмагамбетов Мухангали Есенович вел бои за Москву, Сталинград, освобождал Украину, Румынию, Венгрию, Австрию, дошел до Чехословакии.

После Великой Отечественной войны Мухангали Есенович поступил в Москве в институт рыбной промышленности. Окончив его, Мухангали очень много и добросовестно работал.

В данное время проживает в городе Алматы.

Он ещё дважды проходил в парадном строе по Красной площади.

Это было в июне 1945 года – знаменитый Парад Победы, когда к Мавзолею были брошены все знамёна поверженной фашистской армии.

Затем был на параде в честь 40-летия Победы в 1985 году.

Награждён многими орденами и медалями. Они все ему очень дороги, но самым важным для себя Мухангали Есенович считает Солдатский Орден Славы III степени и Орден Красной звезды.

Мы должны гордиться тем, что живем рядом с таким замечательным человеком.

Мира и здоровья всем здравствующим ветеранам ВОВ. Мы благодарны Вам за Ваш подвиг, за Ваше самопожертвование.

Давайте никогда не забывать ужасов войны, о которой мы знаем из рассказов ветеранов, из книг и фильмов.

Давайте ценить и беречь мир, ведь за него так дорого заплатили наши предки.

Нельзя нам забывать о той войне,

В которой мы не жили и не знаем,

Как страшно отдавать себя беде,

И чувствовать, что жизнь нас покидает.
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