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Если говорить откровенно, в первую минуту, когда я узнала о теме, которую необходимо будет осветить на конкурсе, мне сразу же пришла мысль отказаться. Думаю, это свойственно многим людям- бояться брать на себя ответственность за рассуждения на глобальные, общечеловеческие темы, требующие к себе наибольшую сконцентрированность и серьезный подход. Помимо всего прочего, чтобы лучше  разобраться в вопросе, к нему нужно подойти с разных сторон и посмотреть на него глазами разных людей, а так же попытаться примерить на себя и понять их точку зрения. Но в этом нет ничего невозможного и даже более того, в процессе работы появляется желание углубиться в тему основательнее.

Поразмыслив над этим, я поборола свою неуверенность  и приняла решение узнать поподробнее о Великой Отечественной войне, поделиться новыми знаниями со своими сверстниками, узнать их мнение, а затем написать об этом, ради того, чтобы среди этих самых сверстников не осталось ни одного равнодушного. Вот основная мысль, от которой я буду отталкиваться. Восстанавливая в памяти весь пройденный в школе материал по войне, я решила, что обойду в своем рассказе основные исторические события и отдам предпочтение неизвестным до этого фактам или каким- либо частным случаям: это могут быть записки солдат, эпизоды боев, биографии различных людей, принимавших участие в войне и т.д., потому что считаю, что рассматривая войну с данной точки зрения можно намного намного ярче вообразить себе ту эпоху и материал, представленный в исторических справочниках и учебниках очень обширен. С моей стороны было бы некорректно использовать его в качестве базы для своей работы. Поэтому мое сочинение будет выглядеть в необычной форме- что-то вроде краткого обзора наиболее интересных на мой взгляд фактов и собственных мыслей.

Когда мы говорим о победе советского народа в Великой Отечественной войне, мы имеем в виду подвиг каждого отдельного человека, участвовавшего в ней. Для каждого из них было свое место на войне и не было ни одного человека, чей путь к победе был бы легким, будь то участие в боях или  работа в тылу. Воспоминания этих людей- самое ценное, что остается в нас от этой войны. Они в миллионы раз дороже любых статистических подсчетов выживших, раненных или мертвых.

Есть среди этих людей  и совершившие героические подвиги, но это не умаляет вклада,  внесенных другими.

На мой взгляд одним из ярчайших примеров проявления героизма и  человечности является жизнь известной во всем мире Ирены Сендлер.

Это выдающаяся женщина получила самую высокую награду в Польше- орден Белого Орла.

Ее подвиг заключается в том, что будучи назначенной на распространение медикаментов, необходимых, чтобы приостановить заболевание брюшного тифа в концентрационном лагере, она, со своими помощниками, в тайне от фашисткого командования, спасала жизни еврейских детей- с риском для своей жизни вывозила их за пределы лагеря, помещала в монастыри, распределяла по семьям. За все время нахождения в лагере смерти она спасла около 2500 детей. 

Что говорить об Оскаре Шиндлере, биографию которого положили в основу романа, а затем сняли фильм, получивший все мыслимые награды? Оскар Шиндлер был успешным предпринимателем и как истинный "ариец" получил завод в Кракове. Но в течение войны, он резко поменял свои взгляды на фашисткий режим и понял весь ужас происходящего. Тогда и он, под угрозой своей карьеры и жизни, начал брать к себе на завод в качестве работников евреев, содержавшихся в концлагерях, скрывая и спасая их жизни. Невозможно передать словами всей значимости и величия подвигов, сделанных этими людьми. 

Анализируя все биографические рассказы, статьи и интервью с ветеранами войны, я могу с уверенность сказать, что одно из самых главнейших качеств людей, помогшее выйграть самую тяжелую в истории человечества войну- это доброта к ближнему, человечность.

Из интервью с советским разведчиком Адильбековым Зекеном Уалихановичем:

"На войне была такая дружба, доверие друг к другу, которых больше никогда не было и, наверное, не будет. Тогда мы друг друга так жалели, так друг друга любили. Во взводе разведки все ребята были замечательные. Я их с таким чувством  вспоминаю... Уважение друг к другу - это великое дело. О национальности не говорили, даже не спрашивали, кто ты по национальности. Ты свой человек - и все. У нас были украинцы. Они были постарше нас года на два, три. Здоровые ребята.Чаще мы им помогали. Я маленький, незаметно мог прорезать проход в колючей проволоке. Они понимали, что они сильнее меня, но я должен быть рядом, чтобы помочь. Это уже неписаный закон, нас никто этому не учил. Такой дружбы сейчас нет нигде, и вряд ли будет."

Порой ветераны рассказывают совершенно поразительные вещи, после чего хочется плакать от горя за всех, положивших свои жизни и от радости за своих близких.

Ветеранов спрашивали, о том, как они помнят начало войны. Ведь это один из самых страшных моментов - время страхов перед неизвестностью и тяжелых предчувствий.

Отвечает артиллерист Шпиллер Леонид Иосифович:

"Первый день войны я, вообще, вспоминаю, как сплошной кошмар...

Я, благодаря учебе в артспецшколе и дальнейшей своей кадровой армейской службе, хорошо знал артсистемы, топографию, связь, мог самостоятельно и быстро в уме, не прибегая к таблицам, подготовить данные для стрельбы из орудий, хорошо владел стрелковым оружием, был крепким физически и выносливым , но..., все эти индивидуальные качества не могли помочь, кроме меня, кому-либо еще в первые, самые страшные дни и месяцы войны... Все решили разгром и хаос, растерянность и слабая подготовка командиров, отсутствие связи и взаимодействия между частями..."

Начало войны- это период массовой растерянности и события и настроения в первый год войны говорят сами за себя. Разведчик 

Иванов Мстислав Борисович рассказал о своем первом годе войны и обучении в училище:

"Территория огорожена колючей проволокой. Длинные столы под открытым небом для питания. Мисок нет, ложек нет. Приносят бочок первого на 20 человек и два бочка второго, каши. Должны съесть за определенное время. Потом команда: "Выходи строиться!" Приходят следующие. На помойке все собирают консервные банки, делают из них котелки. Кто прямо в пилотку наливает - жрать охота.  Приезжают покупатели: "Летчики! Танкисты! Артиллеристы!" - Все шаг вперед, лишь бы вырваться оттуда, потом разберемся, что к чему. Все оружие заржавевшее. Мой автомат стрелял одиночными. У лейтенанта - короткими очередями, Один из старичков говорит: "Подойди, не знаю, как из винтовки стрелять". - "Вот ты дожил до таких лет и не знаешь". Беру винтовку, дергаю затвор раз, раз - не открывается! Я попытался ногой - не получается... Вот с таким оружием мы форсировали Днепр."

 Нужно обратить внимание на самоотверженность людей, выдержавших такие суровые условия. Только задумайтесь, какой силой духа должен обладать народ, чтобы преодалеть подобные трудности, ведь в отличие от главного противника, Советский Союз был практически неподготовлен, и не смотря на это победил.

Когда спросили у пехотинца Слепцова Ивана Ивановича, что было для него самым страшным на фронте, он рассказал:

"Самое страшное я все сзади оставил, вот первые атаки были опасны, страшно, но после я позабыл про страх, и уже бодрость была. Шел в атаку, как гулять, хоть и думаешь, может, не вернусь, но про себя говоришь, дай Бог, и вернемся.

Так мог ответить только настоящий патриот своей страны. А ведь таких как он были сотни тысяч!

Меня поразил рассказ одного пехотинца Сорина Семена Григорьевича:

"Иногда ночами я не спал совсем, открывал глаза и видел этого мальчонку, его небольшую голову на длинной шее. Парнишка бежит к нам, шинель болтается на нём, видно, что бежать ему трудно, сапоги велики. Он хлюпает по грязи, а комроты орёт: " Куда бежишь, сволочь! Куда, мать твою..."

А я вижу: он не сволочь! Он ещё ребёнок. Его взяли у матери и сразу на передовую. Здесь его гнали в атаку, а он ребёнок, он испугался! Он видел, как умирают ребята вокруг, и  испугался..."

Этот небольшой отрывок из его воспоминаний еще не самый страшный эпизод войны, но в нем выражена такая острая душевная боль. Боль не за себя, а за неизвестного 

молодого парня, в лице которого миллионы точно таких же: похороненных на местах боев, неизвестных солдат, двадцатилетних инвалидов и больных, видевших смерть и страдания.

Нельзя не восхититься и  медицинскими работниками, находившимися в тылу или на передовой. Абсолютно все они, начиная с медсестер и заканчивая главными врачами госпиталей, заслуживают вечной славы. Вообразите, насколько трудно было наблюдать за человеческими увечьями, доходившими порой до ужаса, сострадать людям, при этом не показывая своих чувств, а порой и быть бессильными в спасении их жизней.

Пекарский Леонид Мотелевич. Медик:

"К этой жути, только кажется, что можно привыкнуть... Каких только раненых ни пришлось увидеть... Лежит на земле тяжелораненый, окровавленный обрубок, ясно, что уже не жилец на этом свете, но еще дышит, еще в сознании, смотрит на тебя с мольбой, а что ты можешь сделать, если ранение смертельное... Оттащить в ближайшую воронку, перевязать, и, если возможно, облегчить боль, но жизнь ему не сохранить, его не спасти,... на твоих руках человек умирает..."

В госпитали ежедневно, ежечасно приезжала большая  машина- привозили больных. А ведь  мужчины не шли в медицинские работники, в основном на фронт. Шли слабые молодые девушки. Вот в таких тяжелых, порой даже абсурдных в своей жестокости моментах войны заключается весь ее ужас.

Читая об этих людях и смотря реалистично на создавшуюся действительность, кажется, что подобного не могло быть никогда. Мы, поколение, растущее в условиях мира, свободы, всегда воспринимаем рассказы о войне как что-то фантастическое и небывалое, но стоит дать волю своему воображению и представить себя на месте этих людей, как становится жутко...

Тяжело и от рассказов людей, оставшихся в тылу. Ведь там тоже было очень трудно. На окупированных территориях фашисты издевались над людьми, расстреливали их, эксплуатировали. Мне ближе всего тема Ленинградской блокады, ведь если бы мою семью не эвакуировали в Алма-Ату, с ними бы могли произойти точно такие же бедствия, как и с теми, кто остался за пределами кругов ада.

Рассказывает жительница Ленинграда Лидия Михайловна Смородина:

"Когда мы ходили на Неву за водой и очереди были, даже за хлебом по талонам, очень страшно было ходить, ходили вдвоем, потому что хлеб вырывали из рук и прямо тут же съедали. На Неву идешь за водой - трупы валяются повсюду.У меня очень много впечатлений от начала блокады, я, наверное, умирать буду - не  забуду всего этого ужаса. Отпечаталось в памяти все это. Как снег на голову, говорят, а тут - бомбы на голову. Весной мы ходили к овощехранилищу и раскапывали рвы, где перед войной было захоронение испорченных продуктов, картошка, морковка. Земля еще мерзлая была, но уже можно было раскопать эту гнилую кашу, картошка в основном, а когда попадалась морковка - мы считали, что нам крупно повезло, потому что морковка лучше пахнет, картошка просто гнилая и все."

Но еще более страшными подробностями делится еще один житель блокадного Ленинграда Пышкин Сергей Львович:

"Меня самого чуть не съели... Это одна из самых примечательных историй о блокаде в нашей семье. Пока бабушка могла ходить, она носила меня у себя на спине, и в какой-то момент за нами повадилась ходить какая-то тетка, я так понимаю из нашего дома, и откровенно выжидала пока бабушка упадет, чтобы забрать меня и сожрать... Причем, насколько я понял, она ходила за нами не день, не два, а какое-то время, и я хоть и был совсем маленький, но отчетливо помню хищное выражение ее глаз..."

Постоянный страх потерять свою жизнь, родных и близких, тревога, ненависть к врагу и любовь к своей родной земле и соотечественникам- это то, что объединяло людей огромной страны в борьбе за право на счатливую и спокойнйю жизнь. В этом единстве и состояла победа. Ведь победили не просто врага и  захватника и не просто так уничтожили античеловечный режим фашизма, а победили в гораздо большем значении- во время войны произошло преодоление людьми всех существующих в мире преград: религия, национальность, возраст, пол, взгляды и личные интересы.

В понятии общественности ВОВ- это грандиозная, необъятная тема, которую постоянно нужно поддерживать, напоминать друг другу, не упуская ни одной детали. Разобраться в этом и держать под контролем общественное внимание очень трудно. Но если задуматься, это вполне реально. В каждом регионе постсовеского пространства есть свои ветераны, памятники истории войны, за которые должны отвечать люди, живущие там. Поэтому, чтобы оказывать наиболее продуктивное содействие, нужно в первую очередь знать о ветеранах своей страны, помогать им и оказывать всемозможную поддержку.

Наши соотечественники, не смотря на отдаленность Казахстана от основных мест сражений, воевали практически во всех горячих точках: под  Москвой и Сталинградом, в Германии, Польше. Как известно, за годы войны было мобилизовано 1196164 казахстанцев, что составило около 20% населения страны.

Казахстанцы проявили себя в войне и гостепримным дружественным  для беженцев народом и самотверженными бойцами на фронте.

Гостеприимности и радушию казахстанцев надо уделить отдельное внимание. Скольким людям спас жизнь наш народ! Может быть благодаря именно этим национальным качествам мы до сих пор живем в мирной стране, в которой не существует национальных, религиозных разхождений и междоусобиц. На протяжении всей войны казахстанцы кормили и обеспечивали самым необходимым не только переселенцев, но и отправляли продукты на фронт, защитникам Ленинграда, Курска, Украины и Беларусии. Неоценим и тот факт,что внимание уделялось всем без исключения: для детей, потерявших родителей строились детские дома, всех оставшихся без крова распределяли по приютам и семьям. Помимо этого все были обеспечены рабочими местами. Велась активная помощь фронту.

Имена самых выдающихся соотечественников мы слышали не раз, потому что нашим правительством проводится действенная политика, направленная на освещение этой темы. Стоит только добавить, что на войне не было ни одной горячей точки, где бы не встречались выпускники Алматинского Медицинского Государственного Университета. Одним из самых запоминающихся имен в списке казахстанских героев-медиков является имя Мулагуловой Галии Абдулхадыевны. Она принимала активное участие  в освобождении городов Сталинграда, Орла, Курска, Варшавы. Война для нее закончилась вместе с присвоением звания капитана медицинской службы, а так же получением медалей«Отечественной войны II степени», «За боевые заслуги», «За оборону Сталинграда», «За взятие Берлина». И это всего лишь один названный человек из всего списка героев нашей страны.

Я очень горда за тот факт, что в нашей стране действительно воплощаются все поставленные задачи по поддержанию ветеранов. К примеру, я узнала, что в нашем городе регулярно проводятся акции помощи и просто приятные беседы с защитниками Отечества. Самые интересные на мой взгляд- это прошлогодняя встреча молодежи с ветеранами войны, а так же их встреча с президентом Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым или различные акции вроде "Дня памяти павших в Великой Отечественной войне".

Это очень полезные мероприятия. Так на встрече ветеранов с молодежью, а именно с курсантами Алматинского Республиканского военного училища имени Бауыржана Момышулы и лидерами молодежных партий, ветераны рассказали о своих подвигах и выдержке, дали отличный урок на будущее, а взамен на слова назидания молодежь рассказала о своей жизни, поделилась своей точкой зрения на многие вопросы, отблагодарила ветеранов, пожелала долгих лет жизни, пообещала создавать для них все лучшие и лучшие условия. Так же порадовали поздравления президента ветеранов в День Победы 9го мая. Он лично поблагодарил всех за проявленный героизм и со своей стороны пообещал ветеранам, что ни один из них не останется без внимания правительства, чем дал основательный повод чувствовать себя защищенно в стране, которую они защищали несколько десятков лет назад.

В подтверждение вышесказанных слов привожу примеры из своей жизни. Я расспросила своих друзей и одноклассников по основным вопросам, касающихся моей работы и была удивлена, со сколькими интересными точками зрения пришлось столкнуться. Вот самые интересные из них:

- Кто для тебя является самым значимым героем войны?

Камилла:

-Более всех мне запомнились 316 девизия Пнфилова и герой-пионер Валя Котик, о котором я читала на интернет сайте. Будучи нашим сверстником, он стал героем Советского Союза, совершив подвиг, на который не каждый бы осмелился или даже подумал об этом.В место того, чтобы уехать в эвакуацию, он решил присоединиться к партизанам, воевал наравне со взрослыми. ДПогиб взорвав около 10 вражеских эшелонов.

Дана:

-Самым важным героем войны является простой солдат, оставивший дом и семью ради защиты родины, своего народа.

Шынар:

-Для меня всегда будет самым главным героем войны моя бабушка, которая выдержала все трудности войны, оставшись с 12 детьми на руках, когда дедушка ушел на фронт. Она стойко перенесла даже то, что в течение войны потеряла 6 детей и была вынуждена в одиночку обеспечивать оставшихся в живых.

Интересной точкой зрения поделился Султан:

-Если посмотреть с другой стороны, то почему бы не сказать о том, что сам Гитлер является самым значимым героем войны? Бесппорно то, что он причинил миру колоссальную боль.,но если бы не он, мир бы не узнал, что такое глобальное единение

народов.

- Как ты думаешь, имело ли какое-нибудь значение национальность и религия для нашей страны во время великой отечественной войны и считаешь ли ты несправедливым тот факт, что казахстанцы проливали свою кровь в боях, не смотря на то, что фашистская Германия не нападала на нашу землю?

В ответе на этот вопрос все были единодушны.

Шынар:

-Конечно нет. Во время войны все едины и казахи- благородный народ.Они посчитали своим долгом помочь своим соотечественникам.

Дана:

-Только сильный духом и чистый сердцем человек мог пожертвовать своей жизнью и своим прошлым ради других, не требуя ничего взамен.

Дана даже процитировала одно интересное высказывание :

"Есть толко одна религия-любовь,

есть только одна раса- человечество..."

Андрей:

-Нельзя было сказать, что какая-то из национальностей защищала усерднее родину чем другие, СССР выступил единой многонациональной державой.

И если бы Германия покорила Россию то позже и Казахстан, тем более в то время Казахстан был частью СССР.

Султан:

-Гитлер восхвалял голубую немецкую кровь. Тем самым сильнее сплотил народы, показав им противоположный пример. И даже не впротивовес ему, а просто поняв всю значимость единения все объединились в одну мощную силу выступив против зла.

- Что по твоему мнению нужно предпринимать для улучшения условий жизни ветеранов,привлечения внимания к ним?

Катя:

-Я думаю, что нужно постоянно держать на контроле здоровье этих людей, при необходимости оказывая им квалифицированную медицинскую помощь, поставлять медикаменты, следить за состоянием квартир, в которых они проживают, и главное, показывать этим людям что о них помнят.

Шынар:

-Необходимо каждые два месяца посещать ветеранов, проводить обследования их здоровья, а так же устраивать различные акции для них.

Султан:

-Было бы неплохо, если бы государство выделяло деньги на путешествия ветеранов,отдых в саноториях и оздоровительных курортах. А так же благодарить и вознаграждать тех, кто принимает активное участие в помощи ветеранам.

Дана:

-Нужно просто немного любви и терпения каждому из них. Поделитесь с ветеранами вниманием и уважением, ведь это и есть счастье для тех, кто не пожалел самого дорогого для нас!

Подводя итоги, хочу поделиться своими чувствами, которые сопровождали меня на протяжении работы. Собирая по крупинкам свое видение войны, я чувствовала трепет и волнение, которые только подстегивали на дальнейшее написание сочинения. Все написано можно сказать на одном дыхании, так как тема всерьез увлекла меня. Я считаю, что если человек хоть раз в жизни основательно коснулся темы войны в своей жизни, заинтересовал в ней хотя бы одного человека, то он на верном пути. А мои друзья действительно говорили о войне от чистого сердца. Я знаю, что мой рассказ- это отражение всего лишь милионной доли того, что происходило на войне, но я рада что смогла рассказать о ее жестокостях и несправедливостях, дать примеры судеб истинных патриотов и объяснила, что победа в войне- это победа дружбы и добра на всей Земле.

Весь теоретический материал взят из сети интернет. Статистические данные и биографии- интернет-энциклопедия wikipedia.org, интервью с ветеранами- www.iremember.ru.

Подготовила ученица 10"б" класса гимназии №60 города Алматы Никонова Мария.
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