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Сочинение-миниатюра

Голоса из прошлого
Сколько бы ни обсуждали люди тему войны, смерти, героев, этот вопрос навсегда останется открытым, об этом всегда будут, не переставая, говорить. А ведь это правильно, ведь война – это не только победа и проигрыш, не только умершие и выжившие, победившие и побежденные. Это еще и храбрость и мужество парней, мужчин, их непреклонность, целеустремленность, вера в себя, одним словом, патриотизм… Мы, дети нынешнего века, узнаем обо всем из книг, журналов, газет, стихотворений, максимум от наших бабушек и дедушек. Но что же чувствовали по-настоящему эти люди, мужчины и женщины, парни и девушки, дети и их родители – мы точно не узнаем никогда. Но все-таки мне бы очень хотелось поговорить с подростком тех лет, с героем того времени.
Здравствуй!.. Даже не знаю, как тебя называть – подросток, просто человек? Наверно, Человек с большой буквы!! Сейчас, читая книги, стихотворения, проходя войну только по строчкам и иллюстрациям, я все же очень хочу понять, как ты жил, что ты чувствовал, какими глазами смотрел на жизнь, в каких красках все видел! С уверенностью могу сказать, что война – это жестоко, больно, глупо, ненужно, неправильно. Я против войны во всех ее целях и проявлениях! Но как мог ты, воочию увидев и прочувствовав на себе все ужасы войны, не сломаться, остаться твердо стоять на ногах, еще и сохраняя все свои таланты?
Читаешь стихотворения о войне талантливых писателей 30-40-х гг. – твои стихи, и, с одной стороны, чувствуешь гордость и успокоенность, что ты, будучи уже защитником Отечества, яростно защищая свою Родину, писал, творил, видел мир светлым и все равно прекрасным. И в то же время сердце сжимается от боли, когда думаешь, сколько пришлось пережить этому молодому таланту, сколько бы он смог еще написать, придумать, сделать, если бы не война…
Не знаю, почему, но мне правда нравятся твои стихотворения! Если бы можно было повернуть время вспять, ты бы мог стать знаменитым и талантливым писателем, поэтом… Машины времени у меня нет, но даже то небольшое и невсенародное, что после тебя осталось, уже радует и заставляет помнить.
И та, что сегодня прощается с милым, -

Пусть боль свою в силу она переплавит.

Мы детям клянемся, клянемся могилам, 

Что нас покориться никто не заставит!
«Клятва», Анна Ахматова
Боже, как представлю, как плакали ваши девушки и матери, когда вы уходили на войну! Да, в их сердцах жила надежда, глаза каждый день плакали в ожидании покоя и возвращения. Но, фактически все они отправляли вас на смерть, буквально уже провожали в последний путь… Еще хуже, наверно, было вам, смелым и уверенным, но не знающим, что будет дальше. Когда вы уходили, то не знали еще, что вас ждет, что и кто повстречается вам на пути, что случится за первым поворотом, на первом шаге от родного дома. Мне кажется, больше всего пугает именно эта неизвестность. Но у каждого из вас было то, чего, к сожалению, очень не достает нынешнему человеку – вера. Достаточно просто поверить в себя, в благополучное будущее, и все получится. Вы все поверили в победу – и победили. 
Мужество, храбрость, неотступность – главные твои качества. Как же хочется, чтобы люди и сегодня были такими!! Герой XXI века – это тот, кто постоит за себя, скажет свое слово, захочет остаться в истории, через века быть в памяти потомков. А ты просто пошел воевать за Родину, отстаивать честь, свою, Родины, близких. Ты честно и открыто, в бою, всеми силами, до последнего вздоха защищал Родину. И у тебя получилось! Потому что в это время ты не думал о выгоде, лишь о том, чтобы спасти себя, окружающих и страну от врага. Конечно, чрезмерный патриотизм здесь неуместен, ведь бойцам было трудно, хотелось кричать, выть от боли, бежать от пуль, часто хотелось все бросить, в голову приходили страшные мысли, что лучше умереть, чем все это терпеть, что надо было вообще не идти на это. На протяжении всей войны из головы не выходили лица родных, всех тех, кто остался дома, кто любит, боится и ждет. И сами бойцы любили, боялись и ждали, но все же боролись.
Да, в боях было трудно… Но вы терпели! Вы терпели и верили в победу! Вы готовы были погибнуть за Родину. Где сейчас эта смелость в людях, куда она исчезла? Спасибо тебе, мой ровесник военного времени, что передаешь это мужество, эту смелость, храбрость, настойчивость нам, в своих замечательных стихах. Мы будто слышим твой голос, уверенно призывающий совершать такие же героические поступки. Голос, твердо знающий, что такие поступки правильны, сильны и неисправимы.

Я к ним подойду. Одеялом укрою,

О чем-то скажу, но они не услышат.

Спрошу – не ответят…

А в комнате трое.

Нас в комнате трое, но двое не дышат.

Я знаю: не встанут.

Я все понимаю…

Зачем же я хлеб на три части ломаю?

«Трое», Ю.Воронов
В наше время дружба и любовь очень сильно ценятся. Сегодня друга можно потерять из-за любой мелочи, из-за ничего, по-детски в нем разочароваться и уйти. Как же у тебя хватало сил видеть, как друзья, бойцы, такие же молодые и целеустремленные, как ты, умирают на твоих руках?! Это ведь ужасная боль, когда видишь смерть близких и дорогих тебе людей, которая, хоть и во время войны, боя, в неподходящих условиях вызывает слезы даже из глаз сильного солдата. А после слез, грусти, горести, душевной боли приходит ярость, злость на тех подлых и жестоких, кто посмел убить твоего друга. И никакая жалость здесь неуместна. Интересно, а наша молодежь поступала бы так же?
Посмотрю на друзей-гвардейцев:
Брови сдвинули, помрачнев.

Как и мне, им сжимает сердце

Справедливый, священный гнев.
Борис Богатков
Я уважаю тебя, за твой честный, справедливый, постоянный порыв, за неуспокоенность, нежелание мириться со всем отрицательным, за готовность всегда сказать себе: «Вперед!».
Но все же кто ты, Человек времен войны? Я ведь даже не знаю твоего имени. Не знаю всю историю твоей жизни. Не могу сказать, каким ты был в мои годы… И знают ли твои родители, как и где ты погиб, где твоя могила? Есть ли у тебя вообще могила, или ты, как и большинство других, остался в одиночестве лежать где-то в поле, уединенный, слушая песню ветра?.. Почувствовала ли твоя любимая, что ты погиб? Дождалась ли она тебя, или перестала ждать еще на середине пути? Но пусть до нас не дошло твое имя, но я знаю и верю, что твое и время и ты сам – достойны. И я знаю, что сейчас ты искренне рад, что твое слово, твои действия дошли до наших дней!

Враги партизана вели на расстрел.

Безусый, молоденький, шел он и пел,

О том, что ему восемнадцатый год,

Что Родине жизнь он свою отдает…

В березовой роще убили его,

И не было рядом родных никого.

Никто молодые глаза не закрыл,

Никто не оплакал, никто не зарыл.

Горячею кровью березу омыв,

Лежал он, глаза в синеву устремив,

Как будто и мертвый он видеть хотел,

Как птицу, ту песню, которую пел.

А песня взметнулась, быстра и легка,

И вдаль полетела, навстречу векам.

«Бессмертие», Петр Нефедов
Уверена, что все со мной согласятся, когда я скажу, что патриотизм – неотъемлемая часть нашей жизни, частичка прошлого, чувство настоящего и основная составляющая для счастливого, совестливого будущего. Патриотизм – это вдохновение, это стремление, желание сделать лучше, быть сильнее. Любовь – одно из главных чудес нашей жизни. Патриотизм – это любовь к Родине, а значит, еще одно необычное, удивительное явление, отблеск человеческой души. Я считаю, без этого вообще нет жизни. Так пусть же в сердце каждого человека будет место и для любви к своей Родине, к своему Казахстану. Пусть каждый стремиться защищать свою страну, свой кров, от врагов, несмотря ни на какие преграды. Мне хотелось бы, чтоб каждый из нас, читая стихотворения тех лет, слушая рассказы о войне своих бабушек и дедушек, от макушки до кончиков пальцев наполнялся этим необыкновенным, щедрым, ни с чем не сравнимым чувством Победы!! Чтоб никогда не забывал о своем долге перед Родиной, будь то Казахстан или другое государство, всегда был готов с гордостью пожертвовать собой ради родных и близких, победить несправедливость, попытаться сделать жизнь лучше и светлее. И пусть даже вам не придется отдавать за кого-то свою жизнь, но благодаря одной лишь готовности так поступать вас с гордостью можно назвать Героями. Надо только делать шаги навстречу процветающему будущему, сохранять в душе патриотизм и вечную веру в себя, - и все получится!!
Выполнила: ученица 11 «А» класса

                                                                                                           Сагитова Диана
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