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Мой дедушка - фронтовик 

 
Навечно в памяти останется война, 

А в жизни пусть она не повторится. 

Т. Чапова. 

 
     "??лыным, т?ра ?ой," - нежный голос, полный материнской любви, прозвучал так близко, что я ощутил прикосновение маминых губ на моих щеках и запах свежеиспеченных лепешек. Я приоткрыл глаза - на меня смотрели лучистые мамины глаза. Какое счастье быть рядом с мамой! Через минуту я был на улице. Яркое солнце, голубое небо с пышными облаками веселили душу, сочная зелень травы, деревьев ласкали взор. Я подбежал к отцу, прильнул к широкой груди, увидел смеющиеся глаза дяди Асана, и ощущение полного счастья охватило мою душу. Я готов был обнять весь мир, переделать всю работу во дворе, за которую я вчера не взялся бы. Наспех выпив душистого чая, я уже побежал к друзьям, ожидающим меня за забором с футбольным мячом, но меня остановил внимательный взгляд дяди Асана. Он смотрел на меня любуясь, гордясь, но какая-то грусть проскальзывала в тихой улыбке, грусть безысходная, необъяснимая... 

    "Прошло несколько десятков лет, но это выражение лица дяди Асана, эта грусть остались в моей памяти на всю жизнь, - рассказывает папа, вспоминая тот черный день, 22 июня 1941 года. Голос его дрожит, прерывается, ему тяжело вспоминать. - Тот счастливый солнечный день был омрачен: ближе к вечеру пришло известие о начале войны. Вмиг исчезли улыбки, смех, музыка, осиротело лежал футбольный мяч на маленькой площадке. Слышны были рыдания и всхлипывания женщин, плач детей и негромкие голоса мужчин, собравшихся  у дверей военкомата. Солнце еще не село, но, точно кровавый шар, опускалось на землю, предвещая надвигающуюся беду. Я прижался к шершавой руке отца, тепло, исходящее от нее, меня успокаивало. Я был уверен в том, что мой отец, такой большой и сильный, и дядя Асан защитят меня, маму, сестренку". 

    Папа замолчал.Я сидела рядом, не нарушая тишину, видя душевную боль, которая всякий раз посещает его,  когда он осторожно берет в руки старые пожелтевшие листочки - письма с фронта - с истертыми буквами на изгибах, дыхание с войны, простые, но душевные слова и мысли, сложенные в стихи. 

 
Майданнан хат! 

 
Жапанда жүрген сандуғаш, 

Б?йшешектей б зд ? жас. 

Ата-ана еске түскенде, 

Шарап шпей болдым мас. 

 
Үйде жату жарамас, 

Сек лден п ауыр тас. 

Қандай күйде жүр екен, 

Ата-ана қарындас. 

 
Бет мен кеу л жайылмас, 

Ағайлармен хабарлас. 

Байжұман, Ехсан,Оспанға! 

Хат салмай тұру жарамас. 

 
Жер м зде алтын тас, 

Ой т?с рд жауыз ?ас. 

?а?азбен ?алай б лд рем, 

??рметпен хабар алы?дар. 

 
?ыс?а с?з болар татымды, 

Б лес ? мен ? атымды. 

К?з мдей к?р п о?ы?дар, 

Осы жаз?ан хатымды. 

 
Са?ындым с зд анасы, 

Мен к?з ?н ? ?арасы. 

Ананы ?алай ?мытар, 

Саналы адам баласы. 

 
Бала?нан с?лем с з алшы, 

 К?ргендей к?з н ?уаншы. 

Сонды?тан мен ойлама, 

Алла?а тапсыр б р ?ана. 

?олдары?нан не келед, 

Осыдан бас?а ата-ана! 

 
Риза бол бота?а, 

Ата-ана с ?ген е?бег н. 

Жазса Алла актау?а, 

Отаным ?ш н мен ??рбан. 

?оры?пас жаудан ер бала?. 

 
Жал?ыз к?рген мен емес, 

Толып жатыр жас ?лан. 

Сонды?тан мен ойлама, 

Алла?а тапсыр б р ?ана. 

?олдары?нан не келед, 

Осыдан бас?а ата-ана! 

 
Жазсам ойым таусылмас, 

?р н?рсеге болдым мас. 

К?л?мз? еске т?скенде, 

Тыйылмай кетет к?зден жас. 

 
Са?ынды? ба бауырым, 

Майданда?ы а?анды. 

Келес жылы барармын, 

Келт рсе Алла шамамды. 

 
Со?ынан жаздым же?гемд , 

Б?р ? з ма?ан б рдейс з, 

Сапасын айтып келгенде!!! 

 
   137-ат?ыштар полк ?атарда?ы жауынгер Ж?с пов Асан 

 
    Асан-ата ушел на фронт добровольцем сразу после окончания школы. Иначе он не мог. Чувство долга перед Родиной звало его на фронт. Молодой безусый парнишка выделялся  среди своих сверстников открытой душой, дружелюбием, вспоминают родные, мог последнюю рубашку отдать другу, наверное,  поэтому у него было много друзей, за которых он стоял горой, Был очень ласков кматери, почитал отца и старших братьев Байжумана, Ехсана, Оспана. В памяти всех родных и близких  Асан-ата остался героем. Он не вернулся с войны, неизвестно место его захоронения, единственной памятью является это стихотворение, такое теплое, родное, написанное рукой восемнадцатилетнего паренька. Читая и перечитывая это послание, передо мной встает образ храброго воина с винтовкой в руках, принесшего долгожданную победу 9 мая 1945 года. Смолкли последние строчки стиха, сурово глядит на меня со старой фотографии молодой Асан-ата. Но мой диалог с ним продолжается. 

-         Ата, что такое война? 

-         Война... Это недопетая песня, непрожитая старость, внучка, которую я не баловал... 

-         Ата, мог ли ты избежать гибели? 

-         Во всем воля Аллаха. Но жизнь моя не была бы так коротка, если бы я прятался за спины своих однополчан, не шел бы в бой с криком "Ура!", не спасал бы своих друзей под перекрестным огнем врага. 

-         Ата, почему так жестоко обошлась судьба с вашим поколением? 

-         История определяет возможности целого народа и каждого человека в отдельности: ты герой или предатель, ты личность, способная пожертвовать собой ради будущего, или эгоист. Мое поколение выполнило свою задачу, мы защитили  Родину. 

-         Ата, я горжусь тобой, ты - герой, который будет жить в моем сердце. 

-         Пусть солнце всегда светит! Пусть небо будет мирным! Пусть будет жизнь на планете Земля!
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