Сочинение 

«Победа, память, патриотизм»

Анварбекова Гульзада,

10-Б класс,

школа-гимназия №10

г. Усть-Каменогорск

2010

Село Прапорщиково даже в самый солнечный день смотрится престарелым и неухоженным.  Особенно весной, когда посреди улиц разливаются бескрайние лужи. Но я все равно любила здесь бывать. Особенно в этот день, 9 Мая. 

Мы сидели в сумрачной комнате старого дома, где немного пахло сыростью и еще немного - чем-то непонятным, но знакомым с детства. Мне казалось, что здесь живет только прошлое, а  нынешняя  жизнь оказывается у него в гостях. Собственно, и я была тут в гостях. И от этого становилось даже  страшновато. Здесь все вызывало уважение: черно-белое фото сороковых годов на стене - молодая еще пара. И еще одно - уже старая женщина с медалями на груди, а рядом фото пожилого мужчины с орденами.  

В углу  - книжный шкаф, пыль на нем как будто его составная часть, на полке  карманные часы. Цепочка свисает так, словно скоро потянет за собой и сами часы, но не тут-то было: такую весомую драгоценность не скоро сдвинешь с места. 

- Аташка, а скажите, пожалуйста, вы больше не читаете эти книги? Мама рассказывала, что вы очень сильно любили их перечитывать, - набралась я смелости спросить.

-Деточка, у старости и без книг полно мудрости, да и после войны мне уже не надо было в книгах искать смысл жизни, все само прояснилось, - улыбнулся он в ответ.

 Дедушка выглядел нарядно в своем лучшем костюме, увешанном орденами.

- А откуда у вас эти карманные часы? Это ведь подарок?

- Подарок. Самого Президента Нурсултана Назарбаева! Для меня это была большая честь. Как ветерану войны мне их вручали.  

- Расскажите, пожалуйста, о том, как вы воевали.

- Помню сороковой год, когда призывался в армию. Тогда все было еще не так. Тогда люди не были напуганы, тогда я думал только о разлуке с моей молодой женой - это было самым большим ударом в моей жизни. Все было совсем по-другому. Мы не ждали войны, которая придет на нашу землю, и верили в свои силы.

 Помню, как охранял самолеты и увидел Буденного. Весь увешанный орденами, он был так близко, что по телу пробежали мурашки. Живая легенда, герой гражданской войны! И мы верили, что «Красная Армия всех сильней». И если уж придётся воевать, то «малой кровью, на чужой территории».
  А потом страшный 41 год. Начало всех мучений, лишений, горя, страха и смерти. Ты прости, деточка, что я пугаю тебя. Сейчас тебе нечего бояться. Но война была такой, и я не буду этого скрывать.

Я только кивнула в ответ, а он продолжал свой рассказ:

- Летом 41-ого нас взяли в Бессарабию воевать за Отчизну, а я молодой казахский парнишка из простого аула даже не знал, что это такое. То ли страна, то ли город, то ли деревня. Теперь-то я хорошо знаю, что это была Молдавия. 
Поначалу наши войска превосходили немецкие, но мы стали отступать. Нас бомбила румынская авиация. Румыния ведь была союзником Германии. Солдаты ничего не понимали. Каждый из них рвался в бой. Немцы наступали на западе, а мы отходили к Днестру. Знали бы мы тогда, что творится на землях, которые мы оставили! Фашисты создавали концлагеря и специальные отряды для убийства мирных жителей, евреев. Кровь и слезы – вот что там было. 

А самой страшной для меня самого стала зима 1942 года. Из десяти солдат выбрали меня, может, потому что умел водить, а может, потому что просто «везучий». Меня послали возить на фронт патроны. Полуторка была забита до отказа. В общем, можно сказать, что со словами «ты надежда фронта» меня отправили на верную смерть. По дороге встретился молодой лейтенантик, попросил подвезти. Все было спокойно, но тут мы встретили немецких разведчиков.   Принимать решение надо было быстро, и я поехал на всей скорости, ведь если остановлюсь, тогда уж точно убьют. Я заметил, что лейтенант с правой стороны совсем не стреляет. «Неужели фашист?» - подумал я тогда.  Нет, просто он был уже мертв. 

Но тут же я забыл об этом. Все мои мысли улетучились, осталась только боль. Я почувствовал, что ранен в ногу. Снова резкий удар. Одна пуля пробила  насквозь щеку, другая попала в руку… И как я только доехал? Кто-то открыл дверь машины, я вывалился из нее. Дальше ничего не помню, кроме бесконечных вопросов о немецких разведчиках. А ведь я был тяжело ранен и хотел только спать.

Потом долго лежал в госпитале. С такими ранениями меня признали негодным к военной службе. В 1944 году я вернулся домой, в родной аул, Акжал, что находится в Семипалатинской области. 


Когда я ковылял по улице, было так тихо. В нашем дворе стоял накрытый стол с пышными шельпеками, словно тут кого-то хоронили. Я испугался. Первые мысли было: «Неужто кто из родных погиб?». Когда жена увидела меня, то еще долго молча, смотрела, потом села и громко разрыдалась. Все дело в том, что за семь дней до моего возвращения к ней по ошибке пришла похоронка. И здесь были поминки-ас.. . По мне, деточка!
Я спросила:

- Аташка, а вы помните 9 Мая 1945 года?

- Хорошо помню, как мы услышали по радио о победе Советского Союза над фашистами. Вот диктор закончил свою речь, а на улицах аула тишина. И только потом я услышал… плач женщин. У кого-то были слезы радости и облегчения, ведь родные скоро вернутся домой. А вдовы плакали, потому что их мужья отдали жизни за это чудесное торжество победы. Этот плач словно вернул меня в реальность. Потому что все  казалось сном…  Я побежал по аулу с криками «Победа!». Я забыл про раненую ногу, бежал так, словно не чувствовал такой свободы никогда. Остановился, отдышался. По щекам побежали горячие слезы счастья. Это вправду был «День Победы со слезами на глазах».  Победа нашей страны, нашего народа, победа каждого из нас. В сердцах и душах теперь жил не страх, а чувство гордости и радости. 

А теперь  меня никак не покидает одна грустная мысль… Мне уже 84 года. Придет и мое время уходить, все мы уходим. Нас, прошедших через войну, все меньше и меньше. Теперь мы старики, и мало что можем изменить в современном мире. Жаль, если все  забудется…

- Что забудется?

- Ах, деточка, иди-ка, помоги маме!..
Прошло уже много лет после того разговора. Аташка давно ушел от нас, когда ему было 88. А я все думаю о его словах. 9 Мая - особенный день и сегодня! На главной площади проходит парад. Люди радуются Великой Победе. В этот день в голове всегда звучит бой барабанов и песня «День Победы». Я всегда мысленно говорю «Спасибо!» за мирное небо над головой и солнечное будущее. Ведь все это есть у нас только благодаря силе, надежде, храбрости, вере и подвигам наших прадедов.  

Сквозь пелену прошлых дней, проносящихся как один, мы часто вспоминаем все, что было с нами и что уже давно позади. И это правильный путь, потому что в жизни есть много вещей, которые просто нельзя предать забвению, иначе можно потерять большую часть себя. «Победа, память, патриотизм» -  эти понятия ни в коем случае нельзя разделить, они тесно взаимосвязаны. Для того чтобы победа  наших прадедов не была напрасной, мы обязаны  хранить их подвиг в своей памяти и в своих сердцах.   Только тот, кто помнит подвиги своих предков, может считаться патриотом. 

Мы живем в современном мире, где складывается новая история. Это история независимого Казахстана. И некоторым может показаться, что мы стали независимы от крови наших дедов, от их могил. Но это не так! Да, нам всегда следует смотреть только вперед, но для того, чтобы не потерять свою сущность, в сердце должен гореть Вечный огонь Победы, который пробуждает в нас дух патриотизма. 

