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Память, огнем опаленная.
 Нет героев от рожденья,

Они рождаются в боях.

А.Твардовский

Нынешний год особенный в жизни нашего государства: мы будем отмечать знаменательную дату – 65-летие Великой Победы.

Великая Отечественная война закончилась 65 лет назад, но ее отголоски слышны до сих пор. Более 20 миллионов жизней унесла эта война, нет ни одной семьи, которую бы война обошла стороной. Вся страна работала на победу, стремилась к этому Светлому дню, в тылу и на фронте люди проявляли массовый героизм. За ценой не стояли, бились насмерть наши воины. 
Всем нам известно, что переломным моментом войны стала именно Сталинградская битва. И сегодня наш класс несет вахту памяти, взяв шефство над участником Сталинградской битвы, ветераном Великой Отечественной войны, бывшим учителем истории СШ № 18- Пименовым Василием Степановичем. 
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«Уроки истории» от ветерана запомнились лучше любого учебника. После трудового десанта – чистки двора от снега - Василий Степанович рассказал нам о страшных годах войны, огнем опаленных, которые остались в памяти и которые нельзя забыть, несмотря ни на что.
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Родился он 29.12.1922 года в селе Согра ВКО. Свое детство провел в нищете и страданиях, окончил начальную согринскую школу. В пятый класс в городе не приняли - сын кулака. Потом учился в селе Тарханка. Дом отца и все вещи отняли при раскулачивании, отца посадили в тюрьму. Он, мама, две сестры выжили, благодаря родственникам.
Перед войной окончил курсы подготовки учителей при ГОРОНО. Затем направили в город Ташкент на курсы связистов – радистов. В декабре 1941 года отправили на Северо-Западный фронт, в 89 стрелковый полк радистом. Страшный обстрел города Демьянска, Лучкова, полк залег в лесу и болотах. Василий Степанович вспоминает: «Немцы постоянно бомбили, сбрасывали листовки, чтобы мы сдались, но мы стояли насмерть. Радиостанция моя сломалась, помощи не было, но мы, как могли, держали линию фронта. В сентябре 1942 года перебросили под Сталинград. Сталинградская битва – одна из героических страниц в истории нашего народа. Массовый героизм приводил врага в замешательство, немцам непонятны были истоки русского героизма. Подвиги простых русских солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха. На станции Серафимович наш полк сходу, без подготовки, начал бой, сжимая кольцо окруженных фашистов под командованием Паулюса.
В районе города Калач (ныне там Волгодонской судоходный канал) я пополз на передовую, чтобы сообщить новые позывные, но справа от меня хорошо замаскировался немецкий снайпер, пуля насквозь прошила поясницу, повредив позвоночник, левую позвоночную кость, печенку и селезенку. Это было как раз в день моего рождения: 28 декабря 1942 года – ровно в 20 лет! Вот такой подарок получил я от немецкого снайпера. Год лечился в госпитале, в середине декабря 1943 года списан как непригодный к несению военной службы и отправлен домой».
Василий Степанович держит в руках свою ветеранскую книжку, смахивая слезу, рассказывает о героических буднях войны, а мы, затаив дыхание, слушаем «Уроки истории» от ветерана: «Война – это тяжелый труд, постоянная опасность быть убитым, это испытание для настоящих мужчин. Мы сражались, как тигры, были свидетелями сотен смертей наших друзей – солдат, но и это не убавило в нас духу! Бомбежки с самолетов и артиллерийские обстрелы врага, смертельные схватки в рукопашных боях - это гордость за подвиги наших солдат, моих сотоварищей, которые нашли в себе силы после оборонительных боев перейти в наступление и прогнать фашистов с нашей земли.
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С 20 лет я на всю жизнь остался калекой, инвалидом Великой Отечественной. Последствия фронтового ранения – страшные боли в ногах, каждодневные нервные импульсы пронизывают ноги, как электрическим током. Приходится ходить на пятках, нет опоры в ногах. Но патриотический дух до сих пор в моем сердце, это помогает жить! Именно поэтому я стал учителем истории, чтобы вам, молодые, было понятно, какова же истинная цена победы!»
Слушая рассказ ветерана, бывшего учителя истории нашей школы, ныне пенсионера, Пименова Василия Степановича, мы невольно взрослеем. По крупицам пополняем  заметки о ветеранах нашего микрорайона, пишем конкурсное сочинение «Победа, память, патриотизм». Команда нашего класса участвует в дистанционном проекте по истории «И помнит мир спасенный» и приглашаем их на уроки Мужества. 
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Тимуровцы нашего класса оказывают посильную помощь ветеранам.      И сегодня, 23 февраля, поздравили ветерана с памятным днем Советской Армии и вместе с классным руководителем Рыльской О.В. еще раз посмотрели редкие фотографии в альбоме, прослушав душевный и искренний рассказ участника Великой Отечественной.
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Василий Степанович после войны работал в  школе № 18 до самой пенсии учителем истории и географии до 1983 года (ровно 42 года).
Имеет множество похвальных грамот  за труд, боевые награды: 6 «За отвагу», 1 орден «Великой Отечественной войны», 8 юбилейных медалей и медаль «Ветеран труда».

За 40 лет работы в школе он воспитал много достойных учеников, среди них депутат областного маслихата и директор коммерческой фирмы «Титан» Николай Алексеевич Кузьмин, а также Людмила Бурлаченко.
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Василий Степанович постоянно приходит к нам в школу на уроки  Мужества, на концерт ко Дню Победы. Сегодня рядом с ним его жена Лидия Ефимовна, которая является другом, помощником, сама топит печь, управляется по хозяйству, так как Василий Степанович перенес несколько операций и держится как может. Закончить свое сочинение хочется словами: 

Сколько же вас, дорогие, осталось? 

Как Вас уберечь от обстрелов судьбы?

Знаем: вам нужна лишь самая малость -

Капля внимания и миг доброты!

Это внимание и доброту мы будем постоянно дарить нашему ветерану, бывшему учителю истории -  Пименову Василию Степановичу.
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          И нам, будущим защитникам Отечества, необходимо быть мужественными, стойкими и сильными духом, воспитать в себе такие качества характера, о которых говорил нам ветеран Великой Отечественной  и который стал для нас  примером во всем! .
