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Сколько войною задето

Седых и детских голов?!

Мы о войне этой знаем

Лишь по рассказам отцов.

Война… Как много в этом слове слилось боли и страдания, слез и горя. Как много погибших и раненых. Но  память о войне жива в воспоминаниях людей, переживших её.
Я родилась в счастливое, мирное время, но много знаю о той войне. В одном селе со мной жили замечательные люди, Фронтовик Шведунов Иван Семенович и его жена Клавдия Васильевна, о них я и хочу рассказать.
Как-то мне посчастливилось побывать у них в гостях. Первое, что произвело на меня впечатление, когда я вошла во двор, была высокая сосна, росшая рядом с домом. Как я потом узнала,её посадил Иван Семенович в День Победы много лет назад. Меня встретила Клавдия Васильевна и предложила пройти в маленькую, но уютную комнатку, где и прошла наша беседа. Я узнала, что Иван Семенович  - ровесник Великого Октября, родился 1 января 1917 года в селе Кумашкино  Курчумского района  Восточно-Казахстанской области в семье крестьянина. Его отец один их первых вступил в колхоз. Иван окончил 7 классов Кумашкинской школы, затем поступил на работу коллектором при маркшейдерском бюро Маралинского рудника, где проработал до августа 1936 года. А дальше учеба в Семипалатинском педучилище, и работа учителем  начальных классов Попереченской семилетней школы  Лениногорского  района  Восточно- Казахстанской области. 15 января 1940 года Ивана Семеновича призвали в ряды Советской Армии. Он  вспоминал: « Война захватила нас, когда мы находились на летних военных учениях в городе Чаршу в Туркмении. Помню, я сидел на берегу ключа и слушал радио. Вдруг объявляют : «Фашистская Германия напала на Советский Союз».  Началась война. В это время полк пришел с учений, и всем объявили срочно собраться и садиться в вагоны. Нас везли на фронт. Во время войны Иван Семенович был стрелком в действующей армии , ходил в разведку. В одном из боев был ранен в левую ключицу и ногу. После недолгого лечения он продолжил воевать. Война для Ивана Семеновича закончилась в 1946 году.
 Вся дальнейшая жизнь связана со школой. Он работал и учителем, и завучем, и директором.
10 августа 1957года приказом области его назначили директором Самарской средней школы №1,где  проработал 20 лет. В этой школе учусь сейчас я.  До сих пор помнят его коллеги и бывшие ученики как мудрого, заботливого внимательного человека. Вот он степенно идет по коридорам школы ,и все замолкают и только слышится : «Идет наш Иван Семенович» Иван Семенович познакомился со Своей будущей женой в годы войны. Она тоже учитель. У них  родилось трое детей:  – сын Василий. Средняя дочь   Надежда, рядом с родителями, и старшая Галина, сейчас  живет в Амурской области. Клавдия Васильевна рассказывает, что теперь у их детей есть свои дети. Летом все  приезжают в гости. У Шведуновых есть и правнуки, которых я видела на фотографиях. А фотографий в семейных альбомах очень много, ведь фотография – память жизни. Понадобился бы  целый день, чтобы их все не спеша рассмотреть.
Родина по достоинству оценила заслуги Шведунова Ивана Семеновича. 

За храбрость, стойкость и мужество, проявленные в борьбе с немецко – фашистскими захватчиками, и в ознаменование           40-летия Победы советского народа в ВОВ. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 14 марта 1985 года он награжден орденом Отечественной Войны II степени. медалями «За отвагу», «За боевые Заслуги»и другими наградами « За победу над Германией в ВОВ 1941-1945гг», «50 лет Вооруженных Сил СССР», « За доблестный труд. В ознаменование 100 – летия со дня рождения В.И.Ленина», « 30 лет победы в ВОВ». Он  заслуженный учитель Казахской ССР. Но Самая высшая его награда – благодарность ни одного поколения его учеников. Я не училась у Ивана Семеновича и Клавдии Васильевны,но для меня они образец   скромности, честности и порядочности.  Думаю, что он заслужил почет и уважение. К сожалению, в прошлом году Иван Семенович ушел из жизни. Ушел из жизни еще один свидетель той войны.
А нам, молодым, жить дальше и помнить « какою ценой, завоевано  счастье,» и тех, кто его завоевал.
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