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                                                                     15  лет

                                                                          Драгомировская  средняя  школа

                                                                     Тайыншинский  район

                                                                     Северо - Казахстанская  область

                                                                     Телефон  55 – 4 – 39

След  Великой  Победы  в  моей  семье.

    Великая  Отечественная  война… Что  знаем  о  ней  мы – поколение  двадцать  первого  века? Да  почти  ничего. При  слове  “война”  перед  глазами  возникают  картинки  из  фильма  “Звёздные  войны”. Мальчишки  часами  сидят  за  компьютером, играя  в  войну. Скорее  всего, это  слово  ассоциируется  у  нас  с  интересной  и  увлекательной  игрой. Наши  родители  тоже  знают  о  войне  лишь  из  учебников  истории, кинофильмов  и  книг, из  рассказов  участников  Великой  Отечественной  войны. А  наши  дедушки  и  бабушки  знают  об  этом  не  понаслышке. Их  отцы  воевали, а  матери  работали  от  зари  до  зари. Детьми  они  познали  голод. Почти  у  всех  у  них  отцы  погибли  на  фронте. Лишь  некоторые  солдаты  вернулись  домой, к  своим  семьям. 

    Война… Такое  тревожное  слово. Мне  не  хотелось  бы  говорить  о  войне. И  я  объясню  почему. Человек  рождается  для  жизни, для  счастья. А  война  отнимает  чьи-то  жизни, и  это  страшно, ведь  никто  не  имеет право  на  это. Зачем  нужны  войны? Кому  это  выгодно? Когда  и  кто  ответит  за  погибших? А  они  могли  бы  жить  и  радоваться  жизни. Разве  мало  места  на  земле? Солнца, неба, воздуха  всем  хватит. Мудрые  греки  само  происхождение  войны, “сваливали”  на  богов. Видно, и  мудрецам  было  невмоготу  от  злодеяний, которые  творили  люди  друг  над  другом, прикрываясь  словом  “война”.   

    В  наше  сложное, трудное  время  немного  осталось  праздников, но  есть  один, который  волнует  каждого  человека  и  вызывает  чувство  гордости  за  наш  народ  и  светлой  печали  о  миллионах  погибших. В  День  Победы  мы  особенно  остро  ощущаем  цену  завоёванной  нашим  народом  свободы  и  проникаемся  горьким  сознанием  того, как  велика  эта  цена. Мир  не  должен  забывать  ужасы  войны, разлуку, страдания  и  смерть  миллионов  людей. Это  было  бы  преступлением  перед  павшими, преступлением  перед  будущим. Помнить  о  войне, о  героизме  и  мужестве  прошедших  её  дорогами, бороться  за  мир - обязанность  всех  живущих  на  земле. Война… Какое  короткое, но  страшное  слово. Когда  я  слышу  его, то  представляю  что-то  чёрное, громадное, похожее  на  паука. Война… Само  это  слово  обозначает  горе, слёзы, разлуку. Даже  до  нашего  поколения  отголоском  донеслось  это  большое  людское  горе. 

    Более  шестидесяти  лет  страну  озаряет  свет  победы  в  Великой  Отечественной  войне. Нелёгкой  ценой  досталась  она. Тысяча  четыреста  восемнадцать  дней  для  русского, казахского, туркменского  и  других  народов  навсегда  останутся  в  памяти. Сердцу  каждого  дорог  праздник  Победы. Дорог  памятью  сынов  и  дочерей, отдавших  жизни  за  свободу, светлое  будущее  своей  Родины, памятью  о  тех, кто, залечивая  фронтовые  раны, поднимал  страну  из  руин. Войну  нельзя  вычеркнуть  из  воспоминаний  тех, кому  довелось  сражаться. Бессмертен  подвиг  всех, кто  боролся  и  победил. Этот  подвиг  будет  жить  в  веках. Наши  солдаты  умирали, но  не  сдавались. Сознание  своего  долга  перед  Родиной  заглушало  и  чувство  страха, и  боль, и  мысль  о  смерти. Значит, осознанно  это  действие - подвиг, и  убеждённость  в  правоте  и  величии  дела, за  которое  люди  сознательно  отдавали  свою  жизнь. Солдаты  понимали, что  они  проливали  свою  кровь, отдавали  жизни  во  имя  торжества  справедливости, ради  жизни  на  земле. Одно  из  первых  слов, которые  мы  научились  писать  и  читать, - слово  “мир”. Постигая  его  глубокий  смысл, мы  узнаём  о  великой  цене, которую  заплатил  советский  народ  за  чистое  небо  над  нашей  страной, за  то, что  мы  имеем  возможность  спокойно  учиться  и  работать, быть  уверенными  в  своём  будущем. Многое  уже  стало  легендой. Но  никто  и  никогда  не  должен  забывать  о  героях, которые  жили  среди  нас  и  которых  уже  нет. Память  о  них  священна, слава  о  них  живёт  и  будет  вечно  жить  в  сердцах  всего  прогрессивного  человечества. Прошло  много  лет  с  тех  пор, как  отгремели  залпы  войны.    Мы  живём  сегодня  под  мирным  небом, не  слышим  свиста  пуль  и  не  получаем  похоронки  на  близких. Но  незримая  тонкая  нить  тянется  из  далёких  сороковых. 

    Священный  долг  каждого – защищать  Родину. Так  уж  получилось, что  мой  прадедушка  участник  Великой  Отечественной - Наконечный  Людвиг  Яковлевич. Тяжёлые  были  годы… Служил  он  в  штрафном  батальоне. Прадедушка  участвовал  в  Сталинградской  битве. Бои  были  жестокие. Казалось, что  горит  сама  земля. Каждый  метр  священной  земли  Сталинграда  был  пропитан  кровью  воинов-защитников. За  участье  в  Сталинградской  битве  прадедушка  был  награждён  медалью. В  великий  и  страшный  час  испытаний  наш  народ  на  деле  доказал  настоящее, невыдуманное, непоказное - фронтовое  братство. В  русском  городе  на  Волге  есть  улица  под  названием  Казахская. В  боях  за  Сталинград  её  омыли  своей  кровью  и  одиннадцать  солдат-казахов  из  седьмой  роты  пятьсот  шестьдесят  пятого  стрелкового  полка. Когда  закончились  патроны, они  пошли  в  штыковую  против  трёхсот  гитлеровцев  и  погибли. Все  до  единого. Звание  героя  Российской  Федерации  получил  (посмертно)  казах  Бахтурас  Бейскбаев. Б.Бейскбаеву  присвоено  звание  народного  Героя  Казахстана. Экипаж  боевого  самолёта  из  четырёх  человек  под  командованием  Александра  Маслова  в  первые  дни  войны  принял  совместное  решение  о  смертельном  таране  в  воздухе. 

    Человека  можно  вывезти  из  окружённого  врагом  города, можно  укрыться  от  артобстрела, но  от  войны  не  убережёшься  и  не  спрячешься. Её  феномен  в  том, что  она  остаётся  в  человеке, как  осколок  под  сердцем. Нашим  бабушкам  и  дедушкам – шестьдесят-семьдесят  лет, и  вот  уже  более  шестидесяти  лет  война  идёт  за  нами, как  тень. Об  этом  осколке  под  сердцем, который  не  сможет  извлечь  не  только  хирург, но  и  сама  жизнь, нельзя  говорить  с   равнодушием. Скажу  одно: жизнь  людей  делится  на  две  части: на  войну  и  на  мир.     

    Победу  нельзя  опорочить, слишком  дорогой  ценой  она  нам  досталась - ценой  жизней  лучших  сынов  и  дочерей  всех  народов  бывшего  Союза. Мы  побратались  этой  святой  кровью, и, возможно, благодаря  ей  Казахстан  не  узнал  всех  ужасов  оккупации, что  с  лихвой  выпали  на  долю  наших  соседей. Мы  обязаны  помнить  об  этом - так  учит  нас  наша  Победа - великая, трудная, выстраданная. Ради  того, чтобы  жила  я, проливал  кровь  мой  прадедушка  и  тысячи  неизвестных  мне  солдат. В  благодарной  памяти  потомков  навсегда  останется  героизм  и  мужество  тех, кто, не  щадя  своей  жизни, воевал  с  фашистскими  захватчиками. Никогда  не  иссякнет  чувство  глубокого  уважения  и  благодарности  к  ветеранам  Великой  Отечественной  войны. Их  подвиг  вечен  в  памяти  народа: никто  не  забыт  и  ничто  не  забыто. Давно  кончилась  война. Но  почему  и  сегодня  плачут  дети, гремят  выстрелы, плачут  мамы? Почему  пострадали  дети  в  Беслане? Почему  дети  должны  страдать  за  ошибки  взрослых людей? Почему  все  они  не  сядут  за  один  большой  стол  и  не  скажут: “Мир. Дружба. Конец  войнам”.

    А  что  такое  мир? Это, конечно  же, синее  небо  над  головой, мама  рядом, когда  мы  радуемся  каждому  дню. И  я  понимаю, когда  мой  отец  каждый  вечер  возвращается  с  работы  домой, это  значит, что  в  нашей  стране  мир, значит  всё  спокойно  и  хорошо. 

                   Мир – это  утро,                     


  полное  света  и  надежды,

                   Мир – это  ароматный


  хлеб  на  твоём  столе.

                   Мир – это  школьный  звонок, это  лицей,


      в  окнах  которого  солнце.

                   Мир – это  жизнь.

    Память  о  войне  не  должна  стираться  с  годами. Она  должна   жить  в  человеческих  сердцах. Потому  что  новые  поколения  не  научатся  любить  живых, если  не  будут  хранить  память  о  павших. 
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