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                                                               Мы знаем – нам горькие выпали дни,

                                         Горят небывалые беды.

                                                          Но Родина с нами, и мы не одни,

                                          И нашею будет Победа.

                                                                           Ольга Бергольц

                                                                       4 октября 1941 года 

Приближается самый светлый праздник – 65 годовщина Великой Победы. Все чаще мы слышим слова: «Сколько можно слушать и говорить о войне. Практически не осталось ветеранов.  Мир давно живет другими измерениями». Я думаю, что это в корне не правильно. Ведь Память – это то, что делает Человека - Человеком.  Заставляет анализировать поступки, учиться на прошлых ошибках и не допускать их  повторения. 

         В нашей семье и по линии отца и по линии матери мои прадедушки принимали участие в боевых действиях. Мамин дедушка Шокан Шарыпович   Муканов дошел до Берлина, был дважды ранен, потеряв многих своих товарищей,  в 1946 году был демобилизован  и вернулся домой. До конца своей жизни он говорил, что страшнее зверя, чем человек, на свете нет ничего.  Папин дедушка, рядовой Махметов Какимжан, погиб.  Ценой своей жизни он приблизил эту светлую дату. Сегодня в нашей семье известно только то, что он похоронен в братской могиле в Украине, место захоронения и год гибели не известен. Не сохранилось ни фотографий, ни личных вещей, только Память.  Мне очень жаль, что он погиб. Я представляю его сильным, высоким, храбрым, красивым, как мой папа. Я им горжусь. Горжусь тем, что он во имя  Родины, пожертвовал своей жизнью, ради меня, ради всех живущих на земле. Он воевал за то, чтобы на нашей прекрасной планете люди жили в мире и согласии. Я не хочу, чтобы повторилась война, я не имею представления, что это такое. И не хочу его иметь. Я только знаю, что это что - то ужасное, я думаю, что люди Земли никогда не смирятся с этим злом,  будут бороться за мир, как это сделал он. Пусть будут мои мысли и слова живыми цветами к его ногам. Я не представляю своего дедушку, но твердо знаю, что он погиб за мой светлый сегодняшний день, шагнув в бессмертие.

Завещаю в той жизни

Вам  счастливыми быть

И родимой Отчизне

С честью дальше служить,

Горевать – горделиво,

Не клонясь головой,

Ликовать – не хвастливо

В час победы самой.

И беречь ее свято,

Братья, счастье свое-

В память брата,

Что погиб за нее.

А. Твардовский


Посещая наш школьный музей, вглядываясь в фотографии людей, переживших страшное время, задаешь себе вопрос: «Как же нужно любить свою Родину, чтобы,  не задумываясь отдать свою жизнь за ее свободу?». 

В годы Великой Отечественной войны  из села Архангельское было призвано 248 человек,  171 из них с полей сражений не вернулись. 

  Я горжусь тем, что на нашей земле вырос Герой Советского Союза -

Чижиков  Филипп Васильевич, его жизнь является для нас примером служения Родине.

        Он  родился  в 1921 году в деревне Березовка Соколовского района Северо-Казахстанской области. Рано лишился родителей, воспитывался в Архангельском детском доме. Призван на фронт 20 мая 1942 года Петропавловским райвоенкоматом. Окончил курсы младших командиров.  С июля 1942 года - на фронте, в составе 25-ой гвардейской стрелковой дивизии 6-ой армии Юго-Западного фронта.  23 октября 1943 года переправившаяся на правый берег Днепра (с. Войсковое, Салоникский  район) 25-я стрелковая дивизия начала битву за расширение плацдарма.  Продвигаясь первым в боевых порядках части, гвардии сержант Филипп Чижиков огнем своего пулемета уничтожил более 30 гитлеровцев. В своих воспоминаниях   о сентябрьских боях Ф. Чижиков пишет: «Солдатами моего отделения было уничтожено более 400 фашистов, два танка и два дзота».
22 февраля 1944 года  Филипп Чижиков был удостоен звания Героя Советского Союза. Награда была вручена герою в госпитале города Днепропетровска.

По выздоровлении был направлен в 69 стрелковую дивизию 3-го Украинского фронта командиром  взвода дивизионной разведки. Далее школа     офицеров. Освобождал Австрию, Венгрию.                   
Из нашего села на фронтах войны сражались и мужчины и женщины

Тяжело было мужчинам на войне, но еще тяжелее было женщинам. Как и мужчины с оружием в руках они защищали Родину, трудились в тылу, растили детей и ждали…

Яркие биографии женщин нашего села являются подтверждением этому.

 Женщины села Архангельское во время войны


В прославленной 316 Панфиловский дивизии служила наша односельчанка - Доронина  Евдокия Георгиевна.

         По приказу командования Среднеазиатского военного округа 14 июля 1941 года в городе Алма-Ате  КазССР стала  формироваться 316 стрелковая дивизия. Командиром дивизии был назначен генерал-майор И.В. Панфилов.


По решению Ставки Верховного Главнокомандования 7-10 октября дивизия отбыла в распоряжении 16-Армии  Западного фронта, которой командовал  генерал К.К.Рокоссовский, для защиты столицы Родины – Москвы. Бойцы прикрывали путь на Истру-Москву, обороняя Волоколамское шоссе. Среди бойцов дивизии были и женщины, в том числе наша односельчанка Доронина Евдокия Георгиевна, до самого выхода на заслуженный отдых, она проработала в нашей сельской школе - учителем английского языка. 

Евдокия Георгиевна родилась и жила Калининградской области. До войны училась в Лихославском педагогическом техникуме, здесь же окончила курсы медсестер. Началась война. Враг рвался к Москве. Евдокия Георгиевна вместе с подругами ушла в 1941 году добровольцем на фронт. Попала в 316 - стрелковую дивизию - медсестрой. 

Из воспоминаний Евдокии Георгиевны Дорониной: «Была осень: часто шли дожди, ночью было сильно холодно. Мы были плохо одеты. Шли тяжелые бои, в наш медсанбат поступало очень много раненых, среди них оказался и санитар Хаким Таиров. Ему потребовалось переливание крови. Свою кровь ему дала Валентина Панфилова. Раненых готовили к отправке в тыловые госпитали. Я принесла Хакиму его личные вещи, в это время началась бомбежка, я побежала в другую палатку, чтобы помочь подругам, через мгновение снаряд попал в палатку, где лежал Хаким, погибли все мои товарищи: Аня Подохова, Нина Ловозова, медсестра – Наташа. Из раненых, почти никто в живых не остался. Это была самая первая тяжелая утрата. Только тогда я действительно поняла, что такое война. 

Я не люблю вспоминать о ней. Горе, слезы, горечь и бесконечно щемящее сердце, от того, что ты кому-то не смог помочь, что еще чья-то жизнь оборвалась, и ты, бессилен что-либо сделать. 

Я помогала делать бойцам перевязки, писала письма раненым солдатам домой, старалась для всех найти доброе слово.

Мои дети взрослые, есть внуки, но я не хочу, чтобы через все то, что пережила я, прошли они. Люди должны помнить уроки войны».

                                         Награды:

Орден «Красной Звезды». Медали: «За боевые заслуги», «За победу над фашисткой Германией», юбилейные награды и значки.  Награждена знаком «Отличник санитарной службы».

В труде, как в бою

Великая тяжесть легла на хрупкие женские плечи. В годы войны женщины заменили мужчин в заводских цехах и полях. Это был тот же фронт, только трудовой, тяжелый, изнурительный с безразмерным рабочим временем. А когда они падали от усталости, на их место вставали дети, подростки 12-16 лет. Женщины выпускали снаряды, шили шинели, работали на полях, растили детей, собирали посылки своим родным и ждали …

О том, что пришлось перенести в войну женщинам, вспоминает Преснякова Агафья Аверьяновна. 

 
«Когда началась война, всех мужчин забрали в армию, только с нашего села взяли 78 человек. А дело шло к уборке. В ту пору ни машин, ни комбайнов не было, как сейчас, если и были, то было их очень мало. В основном все выполнялось все вручную. Пахали на быках, а то бывало, что коров запрягали, возили зерно на лошадях и быках. Колхоз выращивал в те годы капусту и огурцы, рожь, ячмень, просо. Была своя пасека. И все это легло в основном на женские плечи, на калек и подростков. Было очень тяжело. Но силу предавали письма с фронта. Ни что не сравнится с радостью, которую мы испытывали, получая треугольнички от своих мужей, сыновей, братьев. И с такою же надеждой ждали писем с тыла солдаты. В этих треугольниках была вся любовь, все тепло, которое сохранили люди в страшные годы войны. Они были  единственной связью со своими родными, которых некоторым не суждено было увидеть никогда». 

Агафья Аверьяновна сохранила письма от мужа с 1942 года и доверила их нашему школьному музею. Читая их, восхищаешься мужеством бойца и поражаешься чувствам, которые он вложил в эти письма. За обыденными строками скрывается огромная любовь к семье, Родине, сыну. В одном из писем, датированных 10 апреля 1942 года, Николай Пресняков пишет: «Я с трепетом храню твою фотографию. Все время боюсь ее потерять, даже хотел ее отдать на хранение командиру, а потом подумал, вдруг она спасет меня в бою».


Муж Агафьи Аверьяновны не вернулся с войны, она же, сохранив верность и память о нем, прожила всю свою жизнь вместе с сыном в селе Архангельское.  

Из воспоминаний  Зубанковой  Анны Ивановны:

«Я родилась 20 июня 1921 года в селе Архангельское. Когда мне исполнилось 6 лет, у меня умерла мама.  Нас осталось 3 брата и 2 сестры. Нас раздали по родственникам. Я жила у тети. В 1939 году была принята в колхоз мастером машинного доения. Когда началась война, все мужчины ушли на фронт. Вся тяжелая работа легла на плечи женщин и подростков. В уборку заготавливали корм сами, в перерывах между дойками. Всех лошадей в колхозе забрали, возили сено на быках, коровах и их же потом доили. К зиме 1942 года в колхозе было мало заготовлено сена. Уже к началу марта корм закончился. Все крыши ферм были покрыты соломой, именно она пошла на корм голодному скоту. Коровы отощали так, что самостоятельно встать на ноги не могли, и мы вынуждены были вытаскивать их на ремнях на первую траву. В деревне было голодно. И, чтобы поддержать как-то нас, правление колхоза решило для работающих варить суп – «затеруху»  (в кипяченую воду засыпалась разведенная водой мука). Давали только по одной порции. Но и это было большим подспорьем. Было очень тяжело, но мы твердо знали: во имя чего и для чего мы переносим все эти трудности. Как могли мы приближали день Победы и жили надеждами на то, что все наши братья, мужья и отцы живыми вернуться домой».

Родина высоко оценила труд Анны Ивановны, наградив ее Орденом «Трудового Красного Знамени», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», «За освоение целинных земель», «За доблестный труд» в ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина, «За трудовое отличие».  Она была занесена в «Книгу Почета». 

Ты шла, затаив свое горе,

Суровым путем трудовым, 

Весь фронт, что от моря до моря,

Кормила ты хлебом своим…

Рубила, возила, копала,-

Да разве же все перечтешь?

А в письмах на фронт уверяла, 

Что будто отлично живешь.

Бойцы твои письма читали, 

И там, на переднем краю, 

Они хорошо понимали

Святую неправду твою.

И воин, идущий на битву 


 И встретить готовый ее,

Как клятву шептал, как молитву

Далекое имя твое.

Трудовой вклад репрессированных женщин в Великую Победу
  
ВОв осталась в памяти народа не только торжеством Победы над общим врагом, достигнутой невиданной ценою. Война вошла в сознание людей, и стала трагедией целых народов, депортированных из родных мест. По существу Казахстан стал одним большим ГУЛАГом. Каждый  пятый был спецпереселенцем. По данным на 1 декабря 1946 года, здесь находилось 980698 человек. Спецпереселенцы внесли огромный вклад в достижение великой победы. Огромное число из них составляли женщины, осужденные как жены или дети «врагов народа». В архивах много документов, повествующих о героическом труде трудармейцев, о премировании, о выдаче дополнительных талонов продовольственных и хлебных, костюмами индивидуального пошива, комплектами зимнего обмундирования, о ходатайствовании перед инстанциями, о досрочном освобождении и снижении сроков наказания  заключенных.

География трудармейских  лагерей и лагпунктов довольно широкая. Их насчитывалось более 100. Среди них: Соликамск, Котлас, Воркута, Челябинск, Караганда и многие другие.

В нашем селе живет замечательная женщина, чья судьба была бы похожа на судьбы тысяч ее сверстников, если бы не графа в паспорте: национальность – немка. Она и определила практически всю ее жизнь. Вагнер Щербакова Валентина Филипповна (репрессирована 2 февраля 1943 года, находилась в г. Соликамске Пермской области до 21 июля 1951 года).  

Из воспоминаний Вагнер Валентины Филипповны
: «Я родилась в 1925 году в Саратовской области, в селе Краснокут, в семье служащего. Там  закончила 8 классов. Мы не сдали ни одного экзамена, но документ об образовании нам выдали т.к. 28 августа 1941 года вышел указ об эвакуации всех немцев из Поволжья. В течение 24 часов  мы должны были взять продуктов питания на 5 дней пути и смену белья. Отец мой Вагнер Филипп Андреевич, в городе Энгельске работал вторым секретарем Горкома партии. Выслали нас в Макинский район Акмолинской области в с. Гордеевку, где отец  стал работать главным бухгалтером. В 1942 году его забрали в трудовую армию в Челябинск, а через год приехал его друг, привез одежду и сказал, что Филипп Андреевич расстрелян, как враг народа. 

После наших запросов в 1965 году из Челябинска пришла справка, что он реабилитирован посмертно. В Гордеевск мы приехали с семьей: мои родители, три сестры и два брата. Один умер уже в ссылке в возрасте трех лет.


Весной я вышла на посевную. За смену от тяжелого короба, в котором было зерно, шея натиралась, как у быка. 13 января 1943 года мне пришла повестка в трудовую армию. 11 февраля 1943 года нас в скотских вагонах привезли в Соликамск Пермской области. В эшелоне нас было 650 девчонок 1925-1926 годов рождения. После распределения я попала в лагерь Кокорино, называли их почему-то ОЛПы.  Поселили в бараки, окруженные колючей проволокой, ходили на лесоповал. Работали от зори до зори. Все работающие были разбиты на звенья по 6 человек. Кто в звене был пильщиком, ему дополнительно давали две ложки каши и кусочек рыбы. Мне повезло. Меня, как самую крепкую девушку, назначили на эту работу. Всем остальным давали в день давали по 400 гр. хлеба и так называемый «приварок» (суп). Три года у меня не было даже ложки, но так называемый суп можно было пить как чай, на дне изредка плавала картошка. В течение 1944 –1945 года меня, как комсомолку (приняли в декабре 1940 года по рекомендации секретаря комсомольской организации Р. Штейли), поставили бригадиром четвертой бригады на лесоповал. В моем звене работали женщины по 40-45 лет, выглядевшие как глубокие старухи. Одна из них Лиза Пустовалова, совсем ослабла, чтобы помочь ей выполнить норму, я стала помогать ей, рубить сучья.

    В это время приехал начальник лагеря Наседкин, увидел это и снял меня с должности, помощь запрещалась, каждый сам должен был выполнять норму. Я стала на лошади возить лес, а ночью в мою обязанность входило следить за тем, чтобы каждая лошадь по норме получала овес. Моя подруга Зайлер Линда взяла горсть зерна, протерла его и спекла несколько лепешек, две положила мне. Во время обыска их нашли, провели дознание. Меня опять отправили на лесоповал. Линду я больше не видела. Мы постоянно испытывали чувство голода, смертность от болезней и голода была настолько высокой, что умерших зимой не хоронили, а вывозили на другую сторону реки и бросали не захороненными. Весной рыли братскую могилу и нас заставляли баграми стаскивать тела в яму. Мы подняли бунт, нас,  правда, наказали, но больше к таким работам не привлекали. Пригнали бульдозер и им сгребли все трупы.

Однажды на работе у меня от искры сгорело пальто, комсомольский билет я носила с собой, вместе с пальто сгорел и он. Я страшно плакала, переживала, прекрасно понимала, чем это может закончиться. Меня потом много раз вызывали к оперуполномоченному  Решетникову в город Молотов. Он пытался меня завербовать, для этого в бараках я должна была следить за разговорами людей, затем передавать их ему, он говорил, что этим я смою пятно позора дочери «врага народа». Я не стала этого делать. Решив, что толку от меня мало, он оставил меня в покое. 

        В 1949 году я вышла замуж за Щербакова А.Н., а в 1950 году его исключили из рядов КПСС за то, что он был женат на дочери врага народа, хотя в партию его приняли на фронте. В 1953 году умер Сталин, нам разрешили вернуться в родные места. Но решили ехать в Казахстан, на целину. В январе 1954 году мы приехали в село Архангельское, с тех пор оно стало моей Родиной. Здесь выросли моих пять сыновей. Все время я работала в животноводстве: телятницей, свинаркой, птичницей».


Валентина Филипповна прожила достойную жизнь, являясь примером для своих детей.  Лишения и невзгоды не сломили ее. За свой труд была награждена:

«Победитель социалистического соревнования 1974 года», «Победитель социалистического соревнования 1975 года», медалями «Ветеран труда», «За Победу над Германией», «50 лет Победы в  Великой Отечественной войне 1941-1945 год», в 1974 году присвоено звание «Лучший по профессии» и получила удостоверение «Мастер производства».

         С 1976 года Валентина Филипповна на пенсии.

        Точных данных о количестве умерших от болезней и изнурительного труда среди трудармейцев нет, в силу засекреченности многих материалов. Но в том, что люди с искалеченной судьбой сумели не потерять своего «Я», сохранить в лихую годину надежду на будущее, есть и доля соучастия казахов. Они  делили с ними не только пресную лепешку и воспитывали оставшихся сиротами детей, но и с душевной открытостью, без вражды приняли совместное проживание на земле своих предков. 

     Процесс  сближения народов шел на почве взаимной доброжелательности и понимания казахов, потерей 42 % всей численности своего населения, испытавших «прелести» коллективизации, и немцев, чеченцев, ингушей, балкарцев, карачаевцев, курдов, поголовно выселенных со своих обжитых земель. «Знакомство в трудный час перерастает в дружбу в добрый час», - говорит казахская пословица.  

Всем смертям назло

                                                     «И нельзя промолчать, 

                                                      Как нельзя пропустить 

                                                      Повторения прежних кошмаров»


Лишь немногим узникам концлагерей посчастливилось дожить до дня Победы.  Читаешь архивные справки, просматриваешь фотографии, знакомишься с биографией этих людей и понимаешь, что то, что пережито ими, не должно больше повториться,  никогда!


Во время  войны молодежь в качестве дармовой  рабочей  силы использовали на  оккупированной территории, угоняли на принудительные работы в Германию, физически уничтожали в концлагерях. 


Через все ужасы ада, сотворенного руками человека, прошла наша односельчанка. Налетова (Дуденко) Анна Ивановна - узница № 62225 концлагеря Освенцим, 

На завоеванной территории гитлеровцы установили «новый  порядок». Европу окутал пепел от сожженных человеческих тел. Сотни концлагерей превратились в фабрики по уничтожению людей, чья вина была лишь только в том, что в документах было записано: национальность – еврей, поляк, француз, русский. В основном они были расположены на территории Польши и Германии.

        16 млн. человеческих жизней были уничтожены в этих лагерях: Освенцим (Аушвиц), Собибор, Треблинки, Майданек - в Польше; Бельзен, Бухенвальд, Дахау – в Германии и др. Среди жертв  геноцида – 6 млн. евреев, 10 млн. украинцев, русских, поляков и других групп населения, которых нацисты считали «неполноценными».  

        Гигантский лагерь смерти Освенцим, близ Кракова, сооруженный по приказу Гиммлера в 1939 году, специально для истребления населения оккупированных Германией стран Европы, был центром кошмарных зверств фашистов. В Освенциме на площади 500 гектаров было построено 620 жилых бараков и служебных помещений, где одновременно содержалось от 180 до 250 тыс. узников. Сооружения Освенцимского лагеря были обнесены глубокими рвами и заборами из колючей проволоки, через которую пропускался электрический ток высокого напряжения. Территория лагеря тщательно охранялась эсэсовцами со сторожевыми собаками. До 1945 года в Освенцим прибывало от 3 до 5 железнодорожных эшелонов с заключенными. Всех поступающих начальник лагеря К.Фрич обычно встречал издевательской речью: «Предупреждаю вас, вы приехали не в санаторий, а в немецкий концлагерь, из которого существует один только выход – через дымоход. Если это кому-нибудь не нравится он может сейчас же  «пойти на проволоку». Если в транспорте находятся евреи, они не имеют права жить долее двух недель, если же находятся ксендзы, они могут жить один месяц, остальные три месяца».

   На этой «фабрике смерти» фашисты расстреливали ни в чем      

не повинных людей, сжигали заживо, проводили всевозможные 

 «медицинские эксперименты», заражали инфекционным

болезнями, особенно тяжелым было положение еврейских пленных. В газовых камерах крематория ежедневно погибало от 

10 до 12 тысяч человек. За годы войны в этом ужасном лагере 

смерти гитлеровцы истребили свыше 4 млн. человек, среди них около 2 млн. евреев (хотя точная цифра не установлена, разные источники приводят разные данные).  

     В нашем школьном музее хранятся документы, фотографии и воспоминания узницы концлагеря Освенцим А.И. Налетовой (Дуденко). 

 Из воспоминаний Анны Ивановны: «Летом 1942 года начался набор рабочей силы в Германию. Я тоже попала в этот список, вместе с моей подругой Галей. Мне тогда было только 19 лет. Прошли комиссию в районном центре. Были признаны годными и отправлены в Германию. Еще в Киеве мелькнула мысль бежать, но страх перед незнакомыми местами остановил. Возникал вопрос: «Что там, впереди? Может, не так и страшно? Но когда нас затолкали в товарные вагоны и везли день и ночь, и еще Бог знает сколько дней  и ночей, практически без еды и воды, не выпускали даже в туалет, я поняла: впереди что-то страшное. В Лейпциге нас поместили в карантин. Я решила бежать. С подругой мы успели дойти только до окраины города, нас поймали. Держали сначала в тюрьме, затем нас после допросов, погрузили опять в товарные вагоны. Сколько ехали, и куда – никто не знал. Но когда раздалась команда выходить, увидели город: много зданий и четыре дымящиеся трубы: «Наверное, пекарня здесь есть, - сказала я подруге. Может, на ней будем работать?»

      Когда увидели забор и колючую проволоку, к которой ближе, чем на 5 метров нельзя было подойти, потому что она была под напряжением, засомневалась.

      После холодного душа, попали в камеру к мастеру по татуировке, на руке появился номер 62225, я поняла: отныне у меня нет ни имени, ни будущего, есть только этот номер и борьба за выживание. Нас одели в полосатые рубашки, остригли наголо и привели в барак. В седьмой карантинный, нары в пять этажей. Были в нем месяц. Узнали, что находимся в Польше, лагерь носит название Освенцим, а трубы – это трубы крематориев.

    Через месяц нас перевели в такой же барак, но оттуда уже гоняли на работу. Спали на досках. Из постельного белья имели одно суконное одеяло, ели на обед бурду из брюквы или картофеля, который вываливался в котлы прямо из машины, овощи не мыли и не чистили. Утром – стакан чая, вечером тоже, на четверых выдавалась небольшая черная булка хлеба. Ровно год, мы не только не мылись в бане, но даже и не умывались. Чесотка, вши, блохи и постоянное чувство голода – главное, что не оставляло нас ни на минуту. Нас, конечно, никто не взвешивал, но, сколько весили наши кости, столько мы и тянули.

     А распорядок дня был таков. В 3-4 часа ночи нас поднимали, выстраивали в колонны по пять человек, и так мы стояли до утра. Дождь, снег, жара – мы стояли в своих полосатых платьях, в чулках или без них, со стрижеными непокрытыми головам. Сотни тысяч евреек, русских, полек, немок. Затем – стакан чая и под духовой оркестр ( он набирался из музыкантов – евреев) – на работу. Рыли канавы. Зачем, с какой целью? Я до сих пор не знаю. После работы ложились спать промокшие, замерзшие. Не успев согреться и забыться, по сигналу вновь поднимались  и стояли под дождем, снегом….

      В воскресенье не работали. Распорядок дня был таков. Нас выстраивали, отбирали больных, евреев, раздевали. Грузили в машины и увозили в крематорий: красивые здания, с разбитыми  вокруг клумбами. Так получилось, что и я побывала там внутри.

В это трудно поверить, но клянусь Богом и Детьми, я была там. Как-то в воскресенье опоздала на построение и, чтобы не нарваться на неприятности, встала в конце еврейской колонны. Как всегда нас пересчитали и сделали выборку. На меня указал указующий перст и вместе с другими  меня раздели, затолкали в машину и привезли в крематорий.

Там нас поместили в помещение, напоминающее кинотеатр мест на 500. Только стулья были перекидывающимися. А дальше голые люди четыре часа сидят на стульях ждут смерти. Затем подается команда, включается газ или ток, а дальше дело за огнем. Смерть быстрая и легкая. Сидя на стуле, я и не пыталась сопротивляться, что-то кричать или доказывать. Но, как  выяснилось впоследствии, меня узнала начальник КП полька, она знала, что я русская, не еврейка, и велела рабочему крематория, тоже военнопленному, убрать меня оттуда. Тот завернул меня в одеяло и унес в барак. Я залезла под нары и просидела там весь день. На вечерней проверке возник вопрос, что одной заключенной больше, чем должно было быть, но как-то удалось выкрутиться, сейчас уже не помню.

     Особенно зверствовали фашисты в сорок четвертом. Они чувствовали свой конец и спешили. Печи не успевали перерабатывать тела, и тогда их вывозили к огромным ямам, вырытым чуть в стороне от лагеря. Сюда, в огромном количестве, доставляли депортированных евреев. Прямо с поезда, с детьми, колясками, узелками они подвозились к этим ямам. Здесь их одурманивали газом и  сбрасывали вниз. Заливали горячим гудроном. А чуть в стороне играл духовой оркестр. А мы неустанно разбрасывали по полю пепел мисками, из которых хлебали баланду….

       Самое страшное воспоминание из всего того, что я видела, что мне пришлось пережить – это, когда  нас заставляли рассеивать по полю пепел от сожженных человеческих тел.

     До августа 1945 года, я  находилась в лагере, проходила так называемую спец проверку, затем вернулась на Родину.  Трудно передать, что чувствует человек, увидев родные места, но желание жить, работать было настолько сильным, что я чувствовала себя самым счастливым человеком на земле.

       После войны я вышла замуж за фронтовика  Налетова Федора

Андреевича. Семейная жизнь длилась недолго, муж умер.  У нас          родилось двое детей. После смерти мужа я переехала жить к дочери в село Архангельское. Сейчас у меня взрослые дети, есть внуки, но я не хочу, чтобы через все то, что пережила я, прошли они. Люди должны помнить уроки войны». 

       После войны Анна Ивановна  работала няней в детском саду.
      Пройдя все круги ада, осталась доброй и нежной. Пережитое, закалило волю, помогало пережить удары судьбы.  

Чернова (Ярмолюк)   Мария Афанасьевна

         Чернова (Ярмолюк) Мария Афанасьевна родилась 13 мая 1923 года в Житомирской области, Ружинского района в селе Пустоха, где проживала до 18 лет. Мария Афанасьевна была самой младшей в семье. Окончила 7 классов. Училась в городе Житомире на медицинских курсах на акушера, но война прервала учебу.

        « Мне было 18 лет, когда началась война. Принудительно немцы вывозили молодежь в Германию, я оказалась в Западной ее части. Работала на фабрике в городе Гаинге с 28 июля 1942 года. Выполняли всю самую грязную и черную работу. С нами обращались как с рабочим скотом. Трудились от зори до зори, толком не кормили. Все эти годы я мечтала бежать, но куда, а главное с кем?  Под немецкой оккупацией я находилась до 22 апреля  1945 года. 

          После войны с 1946 года до 1954 года я работала на шахте имени Дзержинского (ныне город Донецк). Работа тоже очень тяжелая была, но я была счастлива тем, что я дома, на Родине.

          В Казахстан приехала в 1961 году. Жила в Восточно-Казахстанской области, в селе Коневка. Работала в детском саду - няней. 

          В 1965 году переехала в Северо-Казахстанскую область в село Боголюбово, поближе к детям. Работала в Туберкулезном диспансере 7 лет. После того, как пошла на заслуженный отдых, переехала к дочери Тюриной Валентине Леонидовне в село Архангельское. 

                                              Война глазами детей
Война-это смерть, горе, слезы и миллионы погибших не только солдат, но и мирного населения. Война разлучила любимых, забрала родителей у детей и детей у родителей. Посеребрила виски у мужчин, состарила женщин, заставила повзрослеть детей. Сотни тысяч беспризорников – это тоже итоги войны. На территории нашего села в 1936 году был образован детский дом.

Его создание относится  к далеким 30-м годам. Отголоски Гражданской войны, голод, репрессии привели к появлению огромного количества беспризорников. В 1930 году в селе Архангельское для них открыли сначала больницу,  но так как детей нужно было еще и учить, было принято решение о создании на базе данной больницы детского дома. В голодные военные годы, благодаря помощи односельчан, изнурительному труду самих детдомовцев, любви к обездоленным детям обслуживающего персонала - это учреждение спасло ни одну детскую жизнь. Из его стен вышли и стали достойными людьми тысячи его воспитанников. Об одном из них: Чижикове 

Филиппе Васильевиче я рассказала в начале своей работы.


Музейные документы свидетельствуют о том, что, будучи детьми многие из них попали под оккупацию и познали все «радости» фашистского «нового порядка». 
Из воспоминаний Костюченко Антонины  Алексеевн                                                                                                                                          «Я родилась 18 августа 1934 года в селе Сидоровка Черниговской области на Украине. В нашей семье было трое детей, в настоящее время проживающих в городе Петропавловске. Мама всю войну проработала разнорабочей в детском доме. Отец с первых дней войны был призван на фронт и погиб в 1943 году.
Мне было 7 лет, когда началась Великая Отечественная  война. В деревне началась паника, плакали женщины, дети -  провожая отцов, мужей на фронт. Буквально в первые дни наша деревня была оккупирована немцами.  Проходящие немецкие солдаты просили воду, еду, но никого не трогали.  Жили голодно.  Не было, ни что есть, ни что одеть.  Мама все время была на работе. Мы что находили, то и ели. Весной было легче, в пищу употребляли траву.  Из мерзлой картошки делали лепешки и жарили их прямо на горящей печке, без масла».

Антонине Алексеевне не удалось закончить ни одного класса в школе по состоянию здоровья, так как она инвалид детства.

С 1946 года Антонина Алексеевна с матерью и младшими детьми переехала в Казахстан, в с. Архангельское, где ныне и проживает.

Бриленко Мария Михайловна вспоминает: « Я родилась 15 октября 1932 года в Белоруссии с. Столбцы. В довоенные годы жила с матерью, братом и сестрой.


Первый день войны встретила 11-летней девочкой в своей деревне. Когда немцы захватили ее село, я сбежала в лес, где питалась ягодами и грибами. Позже меня нашла и  забрала к себе женщина, у которой я пасла коров, нянчила детей, смотрела за хозяйством. Я все время хотела кушать. В деревне кроме стариков мужчин не было. Всю работу выполняли женщины и дети. Уже в 12 лет я топила печь, умела рубить дрова, пекла для всей семьи хлеб. После окончание войны я приехала в Минск. Там же вышла замуж. Работала на заводе разнорабочей. В  Казахстан приехала в 1954 году для поднятия целинных и залежных земель. По просьбе председателя колхоза – Баукенова И.Б. с мужем и со старшей дочерью, которой не было и месяца переехала в с. Архангельское. Работала дояркой в колхозе.

За свой труд награждена: В 1967-1968 гг. была признана лучшей дояркой Бишкульского района, в 1972 году «Заслуженным животноводом Северо-Казахстанской области». В 1974 году ей было присвоено звание «Ударник 9-ой пятилетки». В 1971-1976 г награждена орденом «Знак почета».

Медали: «За добросовестный труд», «В ознаменовании 100-летия со дня рождения В.И. Ленина», «50 лет Победы Великой Отечественной войны», «Ветерана труда».  


Похвальные Грамоты. В 1988 году вышла на пенсию. Сейчас проживает в селе Архангельское.

Заключение.

     Человечество перешагнуло порог нового тысячелетия. С надеждой и тревогой за судьбы цивилизации мы смотрим в будущее. Какие прогнозируемые сценарии воплотятся в действительность? А может быть, это будет некие неведомые нам варианты развития? Ответы даст сама жизнь. Какой  станет наша планета  через пять-пятнадцать лет? В конечном счёте,  это зависит от сознательной и активной деятельности людей, а значит, и от нашей деятельности. 

 На примерах жизни наших земляков, мы поколение 21 века, должны учиться любви и уважению к своей Родине. А для этого мы должны все сделать для того, чтобы сохранить и преумножить наследие, оставленное нам предыдущими поколениями. 

     Мне очень нравится миролюбивая политика проводимая Президентом страны Н.А. Назарбаевым. Не случайно в 2010 году Казахстан возглавил ОБСЕ. Сейчас в мире делается очень много для того, чтобы сценарий 65-летней давности не повторился. День Победы весь мир будет встречать, как самый светлый всенародный праздник. И суровые, тяжелые годы войны больше никогда не повторяться. А мы молодое поколение должны сделать все, чтобы мир знал про войну только по фильмам и воспоминаниям.  Мы все должны помнить, что Земля наш общий дом
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