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                                    Победа, память, патриотизм.
                                                                     Земной поклон, солдат, от жизни,

                                                                     От всех, кого ты заслонил.

                                                                                Ты спас свободу, честь Отчизны,

                                                                     В потомках память память заслужил!  

                                                                                                             ( Н. Зарембо)

На  протяжении   шестидесяти  пяти  лет всё цивилизованное  человечество отмечает   девятого  мая  День Победы над  фашистскими  захватчиками.  Великая  Отечественная  война занимает  особое  место  в  истории. Она принесла  неимоверные  потери, море  страданий, но  завершилась  Великой Победой. До  сегодняшних  дней  дожили  немногие  участники  тех  событий: ветераны  войны, трудового  фронта. Казахи  и  русские, белорусы  и  татары, узбеки  и  киргизы  и  многие  другие  остались  на  полях  сражений.

Годы  военные  всё  дальше  уходят  от  нас… Меняется  наш  угол  зрения  на  события  военных  лет…Как  трудно  подбирать  слова, когда  пишешь  о Великой  Отечественной  войне! Кажется, что  всё  уже  давно  сказано. Говорят, что  память  сердца  сильнее  всего. Психологи  утверждают, что человеческая  память  больше  и  дольше  хранит  в  своих  кладовых информацию, связанную  с  положительными  сторонами  жизни. Может быть  это  потому, что  человек  рождён  для  счастья, дружбы, любви. Но для этого  ему  нужно  хранить  добрые  чувства  к  окружающему миру, отбрасывая то, что  провоцирует  в  нём  озлобленность  и  ожесточённость. Память - это  сопричастность  с  историей. Только  сохранив  такую  память, человек  способен  оценить  и  хранить  мир  во  всём мире  и  наследие  своей  Родины.
Казахстан  участвовал  в  Великой  Отечественной войне  как  составная часть  СССР, поэтому, с  точки  зрения  современного  суверенного Казахстана, она  является  частью  нашей  истории. Перед  войной  в Казахстане  проживали  шесть  миллионов  двести  тысяч  человек. В  годы войны  отправились  на  фронт  один  миллион  двести  тысяч  человек. Кроме  того, были  созданы  трудовые  армии  из  репрессированных  народов, переселённых  в  Казахстан. В них  насчитывалось  семьсот  тысяч человек. Сегодня  существуют  разные  мнения  о  потерях  казахстанцев   в войне. По  предположениям  демографов, с  фронта  не  вернулись  триста пятьдесят тысяч. По  определённым  на  тысяча  девятьсот  девяносто  третий год  данным, наши  потери  составляют  четыреста  десять  тысяч  человек. Но  нужно  заметить, что  в  это  число  не  входят  те, кто  призывались  за пределами  республики, не  вернулись  из  трудовой  армии, умерли вследствие  полученных ран. 
На  полях войны казахи  потеряли  талантливых  своих  представителей:  журналиста-публициста  Баубека  Булкышева, поэта  Абдоллу  Жумагалиева, композитора-исполнителя  Рамазана Елебаева  и  других. Воинский  путь казахстанских  соединений  начался  в  грозное  время  под  Москвой  в тысяча  девятьсот  сорок  первом  году  и  завершился  в  тысяча  девятьсот сорок  пятом  году  в  Берлине. Казахстанские воинские   принимали  участие  в  обороне Ленинграда, в  битве  под  Сталинградом, на  Курской  дуге, в  форсировании Днепра, освобождении  Украины, Белоруссии, Молдавии, стран Балтии, в освобождении  народов  Европы  от  фашистского  ига.Среди  водрузивших Знамя  Победы  над  Рейхстагом  были  наши  казахстанцы  Рахимжан  Кошкарбаев  и  Илья  Сиянов.
В  годы  войны  пяти  военным  соединениям  было  присуждено   почётное звание  « Гвардейское», к  их  знамёнам  были  прикреплены  несколько орденов. Среди  них  восьмая  Гвардейская  Панфиловская  дивизия. Вышедшие  из  этой  дивизии  двадцать  восемь  героев-панфиловцев, Бауыржан  Момыш-улы, Малик  Габдуллин  навсегда  останутся  в  истории войны. Пятьсот  сыновей  и  дочерей  Казахстана  стали  Героями  Советского Союза.  Дважды  героями  Советского  Союза  стали : Талгат  Бигельдинов, Сергей   Луганский,Леонид  Беда, Иван  Павлов. Более ста- полными кавалерами  Ордена  Славы. Девяносто  семь  казахов  удостоены  звания Героя Советского Союза. Среди них- славные дочери  Казахстана – Алия Молдагулова  и  Маншук Маметова. 
В годы  войны,  вследствие  самоотверженного  труда  казахстанцев,  введены были  в  действие  в  кратчайшие  сроки  четыреста  шестьдесят  заводов  и фабрик, шахт  и  рудников, в  том  числе  двести  двадцать  эвакуированных предприятий. Обеспечение  фронта  продовольствием, сырьём  легло  на плечи  женщин, детей, стариков. Часто  приходилось  работать  вручную. Как не  вспомнить   легендарного  борца  международного  класса  Кажимукана  Мунайтпасова, который, несмотря  на  свой  преклонный  возраст, на  лично заработанные    деньги  купил  самолёт  и  отправил  его  на  фронт?
Уходят  в  прошлое   события  Великой  Отечественной  войны, совсем поредели  ряды  участников  тех  сражений. В  целом  жизнь  на  Земле  нельзя  назвать  мирной, потому  что  возникают  конфликты, террористические  акты, локальные войны, в  которых  гибнут  люди.
 Как  мудра  истина: « Кто не помнит  прошлого, тот  осужден  пережить  его  снова». Время  не  властно над  памятью, передающей  из  поколения  в  поколение  нравственную  суть подвига, совершённого  нашими  казахстанцами   во  имя  спасения человечества  от  фашизма. Подвиг  и  патриотизм   казахстанцев  живёт  в памяти  людей. Патриотизм - это  любовь  к  своему  Отечеству. Человек -патриот  гордится  прошлым  и  настоящим  своего  государства, с  надеждой смотрит   в  будущее. Он  готов  многое  сделать  ради  своей страны, защитить её, служить ей. В  Казахстане  память   о  Великой   Отечественной войне  хранится  как  священное  достояние, в  этом  и  заключается истинный  патриотизм. И  всплывают  в  памяти   слова   из стихотворения  Роберта  Рождественского:
Вспомним  всех  поимённо,

горем

вспомним

своим…

Это  нужно - не мёртвым!

Это  надо - живым!

