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                                                                                                        Этот День Победы

  порохом пропах,

                                                                                                       Этот праздник с сединою

на висках.

                                                                                                        Это радость со слезами 

на глазах.

                                                                                                        День Победы!  День Победы!

День Победы!

В. Харитонов

    Для нашей Родины всегда будет святым день девятое мая, и всегда люди мысленно будут возвращаться к весне тысяча девятьсот сорок пятого года. В те майские дни был закончен великий путь, отмеченный многими жертвами. И наш человеческий долг – поздравляя друг друга с праздником, всегда помнить о тех, кого нет с нами, кто пал на войне, уважать тех, кто остался в живых. 

    Двадцать второго июня тысяча девятьсот сорок первого года Фашистская Германия без объявления войны напала на СССР. Началась жестокая война, принесшая неисчислимые жертвы и страдания миллионам людей. Не минула эта беда и Житикаринский район. Мирный труд людей был прерван. На первое место теперь выходила задача: все для фронта, все для победы! В тот же день Президиум Верховного Совета СССР принял Указ об объявлении с двадцать третьего июня мобилизации военнообязанных. Двадцать седьмого марта тысяча девятьсот сорок второго года из Житикары уезжает восемьдесят юношей – комсомольцев. Они направляются для подготовки командиров для триста шестнадцатой стрелковой дивизии, затем получившей название восьмой Гвардейской. Это знаменитая казахстанская дивизия генерал – майора И. В. Панфилова, получившая боеое крещение под Москвой. 

   Многие житикаринцы храбро сражались за Родину на различных фронтах ВОВ. Одним из них был и Истай Ищанов (1906 - 1944). До войны  Истай работал зоотехником Аманкарагайского совхоза. Он был призван в армию в тысяча девятьсот сорок первом году. Ищанов быстро освоился с обязанностями артиллериста. Первое боевое крещение он получил в июле 1942 году под Сталинградом. В начале октября 1943 года батарея, в которой служил младший сержант Ищанов в составе двести шестого артиллерийского полка шестидесятой армии, вела упорные бои на западном берегу Днепра. В одном из боев все бойцы расчета были тяжело ранены. Ищанов остался один с пятью орудиями. Получив ранение в руку, артиллерист продолжал вести бой  с врагом. В этом бою, как указывалось в наградном листе, он подбил три танка, семь автомашин с боеприпасами и уничтожил до батальона пехоты противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года за героизм, проявленный в боях за Днепр, Ищанову Истаю присвоено звание Героя Советского Союза. Герой – артиллерист в составе шестидесятой армии форсировал Вислу. Там он был тяжело ранен. 2 сентября 1944 года герой – житикаринец скончался в госпитале. Герой Советского Союза Истай Ищанов похоронен на площади польского города Тарнобжег. Ищанов был награжден орденами Отечественной войны II степени, Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги».

    Еще один герой – житкаринец Хачин Егор Андреевич родился в тысяча девятьсот пятнадцатом году в Башкирии. В тысяча девятьсот сорок первом году он ушел на фронт. Направили его в сто сорок девятую отдельную Стрелковую бригаду, отдельной истребительно – противотанковой дивизии. В августе 41 – го года часть, в которой служил  Хачин перебросили на Сталинградский фронт и влили в состав легендарной шестьдесят второй армии генерала Куйкова. За прявленный героизм в боях за Сталинград Хачин Егор Указом Президиума Верховного Совета СССР от 8 февраля 1943 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Егор Хачин прошел Румынию и Болгарию. В 1945 году демобилизовался, работал в Башкирии. В 1971 году переехал в Житикару, где трудился до последних дней своей жизни. Его именем названа одна из улиц города, на стене дома, где жил Е. А. Хачин, установлена мемориальная доска. 

   В апреле 1941 года Джетыгаринским райвоенкоматом был призван на военную службу Скляров Н. А. Он впервые принял участие в бою под Оршей, что на Витебщине. Скляров участвовал в параде на Красной площади 7 ноября 1941 года. Затем – оборона Истры, Курская дуга, штурм Кенигсберга. Нагархжден орденом Красного Знамени, медалью «За боевые заслуги». 

   Еще один ветеран ВОВ, а именно Каван Маканович Сундетбаев, воевал на Ленинградском фронте. Всю блокаду находился в войсках, оборонявших город на Неве, принимал участие в прорыве блокады. Награжден медалью «250 – летие Ленинграда». Ерманов Есмолды был в составе 150 стрелковой дивизии, чье знамя было водружено как Знамя Победы над рейхстагом. Утеулин Жанзак принимал участие в освобождении от врага Орла, штурмовал Кенигсберг, Берлин. Награжден орденом Отечественной войны II степени и медалями «За взятие Кенигсберга», «За взятие Берлина». Батареей гвардейских минометов («Катюша») 37 гвардейского полка командовал житикаринец Б. Кулик. Он, как участник штурма Берлина награжден медалью «За взятие Берлина».

   Наши земляки были участниками Парада Победы 24 июня 1945 года на Красной площади. Среди них были Завалишин Михаил Александрович и Безруков Николай Николаевич. Н. Н. Безруков участвовал в боях по обороне Ленинграда, освобождении Киева, взятии Кенигсберга. Награжден орденами Красной Звезды, Отечественной войны, медалью «За боевые заслуги». Мой прадед Жульманов Аекеш участвовал в штурме Берлина, Кенигсберга, освобождении Польши, Румынии и Болгарии. Награжден многими орденами и медалями, всего их шесть. 

   Дядя моей бабушки Муса Агитаев тоже ветеран, участник ВОВ. Когда он вспоминает те страшные дни, на его глазах наворачиваются слезы. «Это слезы счастья, счастья оттого , что мы сумели подавить фашизм и победить в этой войне» - говорит ветеран. 

   Родился Муса Исмухамедович 23 февраля 1926 года. Так выпало, что день его рождения совпадает с Днем Советской армии, той, которая впоследствии освободит священные земли Отечества от фашистов. На фронт Муса Исмухамедович ушел в 1944 году. Он был направлен на 2 – ой Белорусский фронт, которым руководил знаменитый маршал Советского Союза Константин Рокоссовский. Муса Исмухамедович участвовал в освобождении Белоруссии и Польши, штурме Берлина. В Берлине он пробыл 1 месяц, после чего был направлен в Гамбург. Здесь он учился на младшего командира полка. Затем его направляют на Дальний Восток, оттуда – в Иркутск, где он служил командиром взвода. За отличную службу ему дали отпуск на 15 дней. По возвращении из отпуска он работал в секретном отделе писарем, где пробыл год. В Иркутске он встретил и полюбил будущую супругу Татьяну Иннокентьевну, с которой они вместе вот уже 60 лет. У Мусы Исмухамедовича 14 наград. Среди них есть орден маршала Жукова, орден Отечественной войны II степени, медаль «50 лет целине» ( Муса Агитаев еще и первоцелинник), орден Ветерана войны, медаль «50 лет Великой Победе». В награду за проявленные героизм и отвагу, ветеран был приглашен в Астану для участич в Параде Победы, проходившего 6 мая 2005 года. Там, в Астане, он получил медаль «60 лет Великой Победе» из рук нашего президента Нурсултана Назарбаева. Он хранит все свои награды для того, чтобы мы, молодое поколение, знали, какой ценой дано нам мирное небо над головой. 

   За годы Великой Отечественной войны на фронт из Житикаринского района было призвано 13474 человека. Около 2500 из них пали на полях ожесточенных боев с врагом. В боях на Курской дуге в 1942 – 1943 г.г. погибло 55 наших земляков, под Сталинградом – 34, под Ленинградом – более 230 человек и в Германии – 41 житикаринец. В 2010 году мы, как и все население постсоветского пространства, отмечаем 65 – летие Великой Победы. Мы всегда будем помнить подвиг простых рядовых солдат, доблестно защищавших Родину от врага.

    Вечная память солдатам Великой войны! Вечная память павшим, вечная слава живым!

 Пусть вечные следы горят для 

каждого.

Нам в памяти хранить простые

имена – 

Ни временем не смыть их 

ни обманами,

Нам в памяти хранить и чаще

вспоминать.
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