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                                                                                           Я не видел войны, я родился                

                                                                                значительно позже.

                                                                     Я её проходил и читал про неё

                                                                                с детских лет…

                                                                   Андрей Макаров.           

1418 дней и ночей над миром полыхала война, народами нашей страны и мира названа она Великой Отечественной войной 1941-1945г. По масштабам разрушений и человеческих потерь, нанесённых войной, мировая История равных ей не имеет. Пожалуй не найти такой семьи, которой бы не коснулась война. Массовый героизм защитников Отечества, горечь потерь были и останутся в святой памяти на долгие годы для нынешних поколений.

Немало по этому поводу написано книг, создано фильмов, но боль человеческая не проходит, да и пройти она не сможет, тысячи, миллионы судеб остались неизвестными, поиск тех, кто был причастен к войне, продолжается.

Как известно, 22 июня 1941 года Германия без объявления войны напала на Советский Союз. Началась жестокая война, принёсшая неисчислимые жертвы и страдания миллионам людей на планете. Не минула эта беда и Житикаринский район. Мирный труд людей был прерван. На первое место теперь выходила задача-всё для фронта,    

всё для победы.

В марте 1942 Житикаринским военкоматом было направлено 40 человек в распоряжение командира 151-ой стрелковой бригады. Она в ходе боевых действий была преобразована в 150 стрелковую дивизию. Дивизия принимала участие во взятии Берлина. Одно из знамён дивизии было водружено на Рейхстагом, как знамя Победы. В армию призывались не только мужчины, но и девушки, которые затем служили радистками, младшими авиационными специалистами, медицинскими сёстрами. Всего по документам сохранившимся в военкомате, в 1941-1943 годах 200 женщин ушло в армию. Утверждают, что часть юношей и девушек ушла в армию добровольно. Однако по документам, уточнить, сколько житикаринцев ушло на фронт добровольно невозможно. Всего Житикаринским ОРВК за годы войны было мобилизовано 13474 человека.

Многие житикаринцы храбро сражались за Родину на различных фронтах Великой Отечественной войны. Наверное, трудно найти крупный город или большую операцию, где бы не воевали наши земляки.

Одним из уроженцев Житикаринского района был Истай Ищанов. Он родился в 1906 году в ауле № 3 Джетыкульской волости, Тургайской области. До войны работал зоотехником в Аманкарагайском совхозе.

В Советскую Армию призван в июне 1941 года, на фронте с июня 1942 года. 

Впервые Истай Ищанов вступил в бой на Сталинградской земле. Здесь на этой земле началась невиданное в истории войн сражение. Весь мир в 1942 году следил за великой Сталинградской битвой. Какова будет её развязка? Этот вопрос, как и всех, волновал Истая Ищанова. Хотелось быстрее туда, на берега Волги. И вот он на фронте. Здесь начался его боевой путь в рядах 206-го гвардейского легко артиллерийского полка 3- гвардейской легко артиллерийской бригады.

Вот лишь один эпизод из боевой жизни Ищанова в Сталинграде.

…Пехота залегла. Её вдавил в снег кинжальный огонь вражеского пулемёта. Хорошо видно, как из чёрной амбразуры дзота вырываются яростно огоньки пламени и как пули вздымают фонтанчики снега.

- Сейчас бы огонька, - проговорил командир стрелковой роты.

- Будет огонёк, - ответил Истай Ищанов,- Подождите немного.

Через несколько минут Ищанов открыл огонь из своего оружия и третьим снарядом разметал землю и обнажил брёвна и доски. Пулемёт в дзоте замолчал, а оттуда, где недавно лежала стрелковая рота, донеслась протяжное: «Ура!».

Это только один бой, а сколько их было!

…Наступила весна 1943 года. Советские войска готовились к другой великой битве. И вот летом 1943 года на Орловско-Курской дуге развернулась одна из крупнейших операций Великой Отечественной войны. В дни этого сражения орудие Ищанова находилось там, где трудно, в самой гуще боевых действий.

Осенью 1943 года начались жестокие бои за днепровские переправы. Гитлеровское командование рассчитывало у Днепра надолго задержать наступающие советские войска. Но уже ничто не могло задержать наступающий порыв советских воинов. Они форсировали Днепр. И среди первых, кто переправился на противоположный берег, был и Истай Ищанов. И сразу в бой. Действуя хладнокровно и умело, орудийный расчёт Ищанова уничтожил три фашистских танка и до 30 солдат противника. Командование высоко оценило действия Ищанова. Его грудь украсил орден Красной Звезды.

4 октября разгорелся бой. Фашисты всеми силами хотели столкнуть советских воинов в Днепр. Один за другим выбывали из строя артиллеристы. Пять орудий остались без расчётов. Был ранен в руку и Ищанов. Наскоро сделав перевязку, Истай перебегал от орудия к орудию и вёл огонь из них по гитлеровцам. Советские войны выстояли, плацдарм на западном берегу Днепра был сохранён.

 Указом Президиума Верховного Совета СССР от 17 октября 1943 года Истаю Ищанову было присвоено звание Героя Советского Союза.

 После форсирования Днепра наш земляк Истай Ищанов участвовал во многих боях. С войсками 1-го Украинского фронта в июле 1944 года он вступил на землю Польши. Гитлеровцы с отчаянным упорством цеплялись за польскую землю, стремясь любой ценой не допустить перенесения войны на территорию Германии. Бои носили ожесточённый характер.

27 августа Истай Ищанов был ранен, а 1 сентября 1944 года умер в медсанбате.

Герой Советского Союза Истай Ищанов похоронен в г.Сандомире на кладбище павших советских   воинов. В г.Житикаре сооружён памятник герою артиллеристу Истаю Ищанову. Одна из улиц города носит его имя. Каждый год делегация учащихся из Житикары ездит на его могилу. Мы помнили, помним, и будем помнить!

В этом году исполняется 65 лет Победы над фашизмом. Вместе с весной пришла на многострадальную землю долгожданная Победа. Слезами радости встречают её бойцы Великой Отечественной, так же встречаем этот день и мы, их потомки. Страшно представить, сколько пришлось пережить каждому воевавшему.

Сейчас всё чаще и чаще звучат слова, что надо считать героями всех воевавших. А сами они, участники тех событий, более сдержанно оценивают свои действия. Пошли воевать, потому что считали это своим долгом, за честь почитали участвовать в защите Родины. Знали, что если не они, то кто же?! Это позже потомки воздвигли монументы, написали тысячи исторических и художественных произведений. А защитники, уходя на фронт, не говорили громких фраз. Знали только слово «надо». Их отцы и деды воевали за советскую власть, а им пришлось отстаивать само право человека на жизнь, на существование свободы на земле. Грустно видеть сейчас немощных стариков, вспоминающих свою славную молодость, плачущих о погибших товарищах. Понимаешь, как коротка и уязвима человеческая жизнь и как всё-таки много может сделать человек – отдать свою жизнь во имя счастья других. Мы не вправе забывать их, отстоявших свободу и независимость народов. Но  не  только помнить, а быть  достойными  их  подвига, не  допустить  повторения, уже  современной, войны. Именно б этом мечтали бойцы второй мировой, они мечтали, чтобы та война стала последней. Но как это сделать?! Разве это возможно?! Да, если объединить все добрые силы на Земле. На это не жаль потратить жизнь, даря людям мир.
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