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Пылает днем и ночью пламя

И озаряет шар земной,

Не утихает наша память

О тех, кто связан был с войной.

И.Я.Смирнов.

Шестьдесят пять лет минуло со дня величайшего события истории – победоносного завершения Великой Отечественной войны. Ушли из жизни миллионы  бывших солдат и офицеров. Очень мало осталось тех, для кого события тех дальних лет остались пусть и далекой, но реальностью. Жизнью. Они не виноваты, что в их молодость вмешалась война. Они сделали все, и даже больше, чтобы её остановить. Великая Отечественная война - это огромная душевная рана в человеческих сердцах. Это была самая величайшая война за всю историю человечества. Огромное количество людей погибло в этой войне. Ужасно подумать, что в этой трагедии принимали участие дети. Люди отдавали свои жизни за судьбу своей Родины, за своих товарищей. Даже городам, которые выстояли весь напор гитлеровской армии, присвоили звание героев. Очень многое вытерпел советский народ в эти четыре года. Вспомним героический подвиг Ленинграда - девятьсот дней держались люди в окруженном городе и не отдали его! Люди выдерживали мороз, холод, голод, вражеские бомбардировки, не спали, ночевали на улице. Вспомним Сталинград... Вспомним другие города! Перед этими подвигами мы должны, обязаны склонить голову. 

В жестоких боях с врагом  весь советский народ встал на защиту Отечества. За честь и свободу, независимость своей Родины плечом к плечу люди разных национальностей нашей страны! В единый строй защитников Родины встали и войны-костанайцы. С первых часов войны с фашистскими захватчиками вступили в бой наши земляки, охранявшие западные границы Родины. Среди них были Николай Леонтьевич Нечаев, Михаил Степанович Сальников, Султан Баймагамбетов и многие другие воины. Костанайцы отважно воевали на всех фронтах Великой Отечественной войны. Всюду они доказали свои доблесть и мужество, беспримерную любовь к Родине. Свой бессмертный подвиг совершил Султан Баймагамбетов в боях за город Ленина на Синявино – Мчинском участке. Он, ценой своей жизни, заставил замолчать вражеский пулемет, спас от верной смерти десятки своих товарищей, закрыл своим телом амбразуру вражеского дзота. Нужна была поистине величайшая, не знающая пределов любовь к Родине, нужно глубочайшее понимание своего гражданского и военного долга, чтобы вот так выйти один на один с фашистским дзотом и вырвать ценой собственной жизни победу над врагом. Герой, наш земляк, поборол страх и стал бессмертным. Имя Султана Баймагамбетова золотыми буквами вписано в историю Великой Отечественной войны, в героическую летопись обороны Ленинграда! Такие храбрые и мужественные подвиги были совершены многими людьми. Они были награждены посмертно.  Советский Союз считали страной-освободительницей. Она не только изгнала фашистскую армию из своих пределов, а освободила другие страны, находящиеся под гнетом фашизма. Фашисты - это изверги, людоеды, не знающие и не чувствовавшие настоящую любовь к Родине. Кровь, человеческая кровь, истребление людей - вот что питает фашиста, вот что держит его на ногах. Мы никогда не простим кровавому Гитлеру смерть наших родных и близких! Примеры истязаний фашистов над советскими людьми можно приводить бесконечно. Об этом больно вспоминать, но забывать об этом нельзя. Немногие дошли до Берлина, но слава погибших, их имена живут в наших сердцах. В Великую Отечественную войну люди показали, на что способен советский народ и какой великой и могущественной была страна.

С каждым годом мы все дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это было очень трудное время. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над сильным врагом. Я родилась в счастливое, мирное время, но я много слышала о войне, ведь горе и беда не обошли стороной и моих родных и близких. Война... Как много говорит это слово. Война - страдание матерей, сотни погибших солдат, сотни сирот и семей без отцов, жуткие воспоминания людей. Да и нам, не видевшим войны, не до смеха. Солдаты служили честно, без корысти. Они защищали отечество, родных и близких. Жестоко фашисты относились к людям, солдатам. Жутко становится на душе. Какое горе испытывали люди, когда в дом приходило несчастье. И все же такие семьи надеялись на то, что мужья и дети вернутся домой. Страшно при мысли, что война может начаться. Ведь она не может длиться вечно. Нельзя воевать беспрерывно. Надо думать и о детях, и о матерях, и обо всех людях прежде, чем начать войну. Уже десятилетия отделяют нас от суровых дней войны. Уходит поколение, вынесшее тяжелый груз войны. Но народная память сохранит и немеркнущий подвиг, и неслыханные страдания, и непреклонную веру людей.
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