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                                                                                    Нам нужен мир: тебе, и мне, 

и всем на свете детям.

                                                                                    И должен мирным быть рассвет,

                                                                                    который завтра встретим!

                                                                                    Нам нужен мир, трава в росе,

                                                                                    улыбчивое детство.

                                                                                    Нам нужен мир, прекрасный мир,

                                                                                    полученный в наследство!

Когда учитель предложила мне  написать сочинение на данную тему, меня охватило волнение, настолько глубокое, что несколько дней я не могла больше ни о чем думать.

В голове крутились фразы, я пыталась понять, с чего мне начать работу, какие подобрать слова, чтобы они донесли все то, что я хочу сказать. А главное - я понимала всю важность и значимость этой работы. Да, сейчас очень много говорят о том, как надо любить свою родину, и это правильно. Но, к сожалению, Родина не всегда занимает в жизни человека почетное и важное место. Особенно тогда, когда она рядом, когда ты ею дышишь, пьешь воду из ее родников, осязаешь ее красоты, слышишь родную речь. Легко ли жить без Родины? На этот вопрос у  меня есть только один ответ: нет, трудно. Кто-то может ответить отрицательно: нет, легко. Я очень хочу, чтобы эти люди изменили свое мнение. 

Мое сочинение - это объяснение в любви к своей стране. к ее сыновьям и дочерям, прославившим родной Казахстан.

Итак, "Победа, память, патриотизм".

Все переменится вокруг.

Отстроится столица. 

Детей разбуженных испуг

Вовеки не простится.

Не сможет позабыться страх, 

Избороздивший лица.

Сторицей должен будет враг 

За это поплатиться.

Настанет новый, лучший век.

Исчезнут очевидцы.

Мученья маленьких калек

Не смогут позабыться.

Это стихотворение Бориса Пастернака о Великой Отечественной Войне 1941года, быть может, самой страшной войне в истории человечества, которая, к счастью, закончилась победой над великим злом - фашизмом.

Прошло 65 лет со дня Великой Победы, но никогда не позабыть тех суровых, нечеловеческих испытаний, выпавших на долю нашего народа. Нельзя забыть, какой ценой досталась эта победа. Наш долг - с достоинством и честью нести этот подвиг, чтобы сотый, тысячный раз преклонить головы перед теми. кто подарил нам возможность видеть мирное небо над головой, свободно дышать в родной стране.   

Мы должны передать эту память будущим поколениям, чтобы подобное никогда не повторилось.

Размышляя об этой священной войне, о людях, благодаря которым родная земля не была отдана на поругание врагу, я упустила один важный момент. И заключается он в следующем: казахская земля всегда славилась своими батырами, теми, кто боролся с несправедливостью, для кого были святы слова - Родина, Мать, Хлеб.

Обратимся к далекому прошлому.

 15-й век... Средневековье. Складываются исторические судьбы. Именно в этом веке в 1465 году в долине реки Чу образовалось Казахское ханство. На историческую арену вышел казахский народ. Эта эпоха оставила глубокий след в памяти народа. Войны не утихали. Много было претендентов на казахскую землю. Свист стрел здесь был также част, как и свист ветра. В ярких лучах солнца гордо сияют величественные синие горы. Острые пики вонзаются в голубое небо. Под стать величию гор и могучее племя бесстрашных людей, чьи громкие имена звучат до сих пор на устах: Шапрашты, Карасай, Утеген, Казыбек, Кастек, Самсы, Саурак, Наурызбай, Сураншы, Богенбай, Кабанбай, Хангельды, Сыпатай, Караш, Абылай, Жопек. Народная мудрость гласит:"Лучи рождают свет, а народ рождает героев". А вот как о них поет акын Суюнбай в эпосе "Карасай батыр": 

Потомки Карасая - сплошь батыры,
Устроившие врагу смерть и ад,

Слухи о героизме Суранши, Саурык

Быстрее ветра по степи летят!

Скачут с кличем:"Карасай",

Кровью обливаясь,

Батыры Казыбек и Кастек.

Святая волчья голова,

Поможет им  сразить врага.

Жетысу калмыкам не видать вовек.

18-й век... Новое столетие пришло к казахам, дыша яростью и гневом. Казахское ханство было втянуто в столетнюю войну. В год великого бедствия - 1723г. -полчища джунгар вторгнулись на территорию Казахстана.  Многие исторические события того времени хорошо сохранились в народной памяти. В те годы китайские историки поторопились объявить. что казахов больше нет, что казахский народ не в силах отстаивать свои земли. Как они ошиблись! Не знали они древнюю легенду о том.как китайский император посылал к хану послов с требованием отдать ему лучшего скакуна, любимую жену хана и участок негодной, заболоченной земли. Чтобы не обидеть великого соседа и сохранить мир, хан отдал скакуна и красавицу жену. А на требования отдать землю, хан воспылал гневом, собрал войска и разбил императора. "Стоила ли земля таких жертв?" На это хан ответил:"Земля не принадлежит мне. Она дарована Всевышним нашим предкам за их великие подвиги. И каждая пядь земли предков священна, и лучше умереть, чем отдать ее врагу". Такова легенда. Правда замечательная?

Другая страница истории - 19-й век. Список великих сынов казахской степи, что отдали свои жизни за счастье и справедливость на земле казахского народа, пополнили имена батыров Исатая Тайманова и его соратника поэта - бунтаря Махамбета Утемисова.

Возвратимся в 20-й век... Грозный 1942-й год. Враг был оттеснен от Москвы на запад. Во многих горячих схватках участвовали казахстанцы, защищая родную землю. За героизм, проявленный в защите Москвы, панфиловской дивизии присвоили звание Гвардейской. Эта 316-я стрелковая дивизия, сформированная в Алма-Ате летом 1941 года под командованием генерала И.В. Панфилова, воспитала немало героев, подвиги которых стали легендарными.  

Один из них Бауыржан Момышулы. В битве под Москвой командир батальона Б.Момышулы личной храбростью поднимал бойцов в атаку, умело организовал оборону на важном участке Волоколамского шоссе.

Очень хочется рассказать о другом  Герое ВОВ Маншук Жиенгалиевне Маметовой. В 1942 году Маншук добровольцем ушла на фронт. Была старшим сержантом, командиром пулеметного расчета. В боях отличалась бесстрашием и смелостью.  В 1943 году в своем последнем бою под городом Ревелем (Псковская область, РФ) огнем из "Максима" уничтожила более 70 вражеских солдат и офицеров, сорвала контратаку фашистов. Именно за этот подвиг Маншук присвоено звание Героя Советского Союза.

Ещё один подвиг. Служил в дивизии казахский парень Тулеген Тохтаров. "Смотри прямо в глаза смерти! Любишь жизнь - сумей за нее постоять!" - повторял он однополчанам. Не раз он доказывал верность сказанному. Свой бессмертный подвиг Тулеген совершил под селом Бородино, когда с небольшой группой бойцов до последнего часа отражал атаки немцев, пытавшихся вернуть село. Перед смертью Тулеген обеими руками обхватил родную землю...

Я назвала самых известных героев,а сколько их было безымянных ? Не сосчитать: 

"Его зарыли в шар земной,

А был он лишь солдат, 

Всего, друзья, солдат простой,

Без званий и наград.

Ему как мавзолей земля -

На миллион веков,

И Млечные Пути пылят

Вокруг него с боков"

 (Сергей Орлов)

"Лежат они, глухие и немые,

Под грузом плотной от годов земли -

И юноши, и люди пожилые,

Что на войну вслед за детьми пошли,

И женщины, и девушки - девчонки, 

Подружки, сестры наши, медсестренки,

Что шли на смерть и повстречались с ней

В родных краях иль на чужой сторонке."

 (Александр Твардовский)

Не знаю, как вам, а мне приходят на память  лермонтовские строки из "Бородино":

-Да, были люди в наше время,

Не то,что нынешнее племя:
Богатыри - не вы!

Плохая им досталась доля:

Немногие вернулись с поля...

Неслучайно в начало своего сочинения я положила стихотворение Б. Пастернака "Страшная сказка":"...Мученья маленьких калек не сможет позабыться".

Действительно, когда случаются глобальные несчастья, первыми страдают  дети.  Дети огненных сороковых стали взрослыми в одночасье и несли на своих хрупких плечах все тяготы войны наравне со взрослыми: сражались на фронте и в тылу, участвовали в партизанском движении. терпели холод, голод и унижения в концлагерях, гибли от фашистских пуль, их рабский труд использовали на заводах и фермах Германии.  

Я закрываю глаза и пытаюсь представить весь этот ужас: неужели ТАКОЕ действительно могло произойти с людьми?

Да, история преподносит нам настоящие уроки, а вот какие мы сделаем выводы? Я очень надеюсь, что люди придут к осознанию того, что будущие поколения должны формироваться в духе добра и нравственной чистоты. Великий просветитель казахского народа Абай говорил:"Разум дан человеку, чтобы он познавал мир и использовал свои знания для утверждения на земле добра". Я очень горжусь тем, что в Стратегии развития Казахстана на период до 2030 года основными приоритетами являются защита прав и интересов ребёнка, а также межнациональное согласие. Хочется добавить, что наш президент Н.А.Назарбаев повсеместно словами и реальными делами поддерживает мир на Земле.

В свою очередь мы - подрастающее поколение - как наши далекие сверстники, должны быть настоящими патриотами своей страны. То есть уважать свое историческое прошлое, заботиться о настоящем и думать о будущем. И, конечно, гордиться тем, что мы граждане великого многонационального Казахстана.

У каждого заботой

своей

глаза полны,

Наша Родина не что-то,

Она сегодня мы.

У каждого дорога

Своя или тропа, 

Но пусть нас очень много, 

Мы все - ее судьба.

Она не позабудет 

Ни света и ни тьмы,

Она такою будет,

Какою будем мы.

И ей, одной-единой,

В любые времена

Не спрячешься  за спину, 

Хоть широка страна.

Да, "она такою будет", какими будем мы. 

Поэтому наша задача - беречь мир, крепить солидарность во имя того, чтобы люди земли встречались не на поле боя, а в труде, на дорогах мира и братства! 
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