Мыктыбаева Карина, ученица 6 «L» класса СШ№8 город Аксу
Учитель: Раиса Михайловна Гуссамова

Сочинение на тему: «История войны в истории семьи»

Тысяча девятьсот первого года, двадцать второго июня, в четыре часа утра произошло событие, которое потрясло весь мир. Страшное слово война раздалось по всему миру.

Началась война. Фашисты напали на нашу страну. Добровольцы уходили защищать свою Родину. Среди этих добровольцев был и мой прадед, Минаков Григорий Степанович. А также занесен в обелиск Горбачевский Петр Иванович, который погиб под Ленинградом. Это был мой двоюродный прадед. В то время был страшный голод. Война была многонациональной. С подвижниками была Польша и другие страны. Она длилась четыре года. Жестокая доля выпала на жизнь военных, которые попали в кунслагеря к фашистам. Фашисты пытали наших до тех пор, пока они не расскажут все военные тайны. Были такие пытки, как: заливали раскаленный свинец в рот, в сорокаградусный мороз людей выводили на улицу и обливали ледяной водой, прислоняли к телу раскаленные прутья. Многие люди погибли. А некоторые вернулись живые, но покалеченные.

Мой прадед был в Финляндии. Стоял в окружении три дня. Питаться было нечем, но они ели лесную растительность, грибы и ягоды. Прадед получил тяжелое ранение в ногу. Он был госпитализирован. После он стал временно возить генерала. За боевые заслуги Минаков Григорий Степанович был награжден орденами и медалями Великой Отечественной войны: медаль «З Отвагу», орден «Красного Знамени», «За освобождение Варшавы», «За взятие Рейхстага». У прабабушки есть такие медали, как «Ветеран труда»и «Ветеран тыла».

Прадедушка вернулся живым, но сейчас его уже нет в живых, а прабабушка жива. Прабабушку зовут Минакова Мария Ивановна. 

Война закончилась в тысяча девятьсот сорок пятом году. Наш народ отстоял свою честь. И до сих пор люди уходят в армию, отдавая свою честь и свой долг Родине. Благодаря таким людям, над нами всегда мирное, чистое  и голубое небо. И мы можем спать спокойно, зная, что наш покой охраняют мужественные и отважные солдаты.

Я желаю своей стране мира, чистого неба и светлого будущего.   

