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Быть патриотом своей Родины – 
это носить Казахстан в своем сердце!
Н. Назарбаев


     Все земли хороши, а своя – всех лучше. Истина этих слов бесспорна. Как не любить загадочные легенды Синегорья и задумчивость бескрайних степей Сары Арки. Как не восхищаться величественными вершинами гор Алатау и ароматами садов Алматы. Широки просторы Казахстана. Я люблю мой народ, который трудится на этой мирной земле, где под звуки домбры возводятся новостройки, колосятся хлеба, смеются дети. 
     Да, мы можем радоваться и быть счастливы, так как наш сон и труд круглосуточно охраняются. Это несут службу в рядах армии молодые и надежные воины. 
     Казахстан отделен от соседних государств четкими границами, но это не значит, что нужно закрыться от всех и жить обособленно. Казахстан должен быть в курсе происходящих событий и поддерживать дружеские отношения со своими соседями.
     Когда – то, еще во времена Аблайхана, огромную роль в казахском войске играли батыры. Казахские батыры были умелыми и мужественными воинами, способными переносить тяготы и лишения походного быта. Батырство было особой военно – политической силой, игравшей большую роль в защите родной земли от набегов.
Даже в 18 веке невозможно было определить четких границ Казахстана, и отсутствие армии в то время не могло гарантировать полной безопасности от вторжений. Поэтому герои – защитники земли такие, как Кенесары, Аблайхан, Богенбай, Кабанбай, Абулхаир стремились к созданию единого централизованного государства. Их мечты сбылись. Сейчас Казахстан – это независимое государство, имеющее собственную армию. 
     Армия Казахстана не создавалась в одночасье. С издание 7 мая 1992 года Указа Президента страны началось планомерное совершенствование казахстанской армии. Её фундамент – это прочный сплав патриотизма, высокого интеллектуального потенциала и профессионализма, технической оснащенности и постоянная боевая готовность.
«Армия должна стать важным фактором стабильности, пользоваться заслуженным уважением в обществе. Без сильной армии нельзя построить сильное государство», - отмечал министр обороны Республики Казахстан.

     Как государство не существует без армии, так и армия не существует без патриотизма. Патриотизм – важная духовная ценность казахского народа. Только любовь к Отечеству может служить нравственным основанием военного дела, он невозможен без формирования исторического сознания.
     К службе в армии готовят со школьной скамьи. Азы военного дела ребята – старшеклассники получают на уроках начальной военной подготовки. Это развивает в них такие качества, как серьезность и ответственность. А уроки физической культуры укрепляют веру в себя, выносливость и самодисциплину. Спорт воспитывает духовные ценности, формирует гражданина во всех проявлениях. Именно на спортивных соревнованиях чаще всего звучит государственный гимн. И ,поднимаясь на пьедестал, ты испытываешь чувство гордости за свой, пусть небольшой, но подвиг. Каждый из нас любой свой успех должен посвятить Родине, чтобы прославить её, поднять авторитет и имидж в мире.
     Нас учат: «Не мундир делает человека достойным, человек должен быть достоин мундира». Профессия военного заслуживает уважения и доверия. 
У меня есть младший брат, который ещё не знает, какой путь выберет в жизни. Я хотела бы видеть его военным, строгим, подтянутым и очень ответственным. Наши родители стараются привить нам преданность и любовь к Родине, к своим близким. Именно в семье ребёнок получает первые представления о жизни из колыбельных песен и сказок, из поступков старших. Подрастая, он начинает испытывать привязанность к друзьям, к родной улице, селу, городу. Только взрослея, набираясь опыта и знаний, он постепенно осознаёт величайшую истину – свою принадлежность к Отчизне, ответственность за неё. 
     Наш современник Герольд Бельгер, выросший среди казахов, в совершенстве владеющий государственным языком, подчеркивал: «Если я совершу что-нибудь постыдное, я опозорю не только своих родителей, но и свой аул. А с годами я пойму, что всему хорошему я обязан помимо своих родителей моему аулу».
     Аул  в широком понимании – это не просто место, где ты родился и вырос, это всё, что входит в понятие Родины. И всё это дорого и бесценно. 
     Патриотизм – это безмерная любовь к своему народу, гордость за его успехи, переживания за неудачи. Казахстанский патриотизм – это прежде всего чувство не отдельно взятого человека, а чувства представителей всех наций и народностей, проживающих на нашей земле.
     Знание истории Казахстана, истории нашей армии, знание того, как жили и трудились наши предшественники, как отстаивали свою независимость и землю от поработителей необходимо, так как это воспитывает долг перед Родиной. Дела и подвиги наших славных батыров, героев, ветеранов Великой Отечественной войны, легендарных военных полководцев современности – это пример неподдельного мужества и героизма, пример подражания для тех, кто посвятил себя служению Отечеству. Равняясь на них, молодые воины станут истинными патриотами.      Казахстан. Армия. Патриотизм. Эти понятия неразделимы.

Под единым шаныраком объединились все народы Казахстана, а их мирная жизнь находится под надежной защитой!

Ли Мирослава,  
9 класс, СМШГ № 2
Отечество есть тот таинственный, но живой организм,

 очертания которого ты не можешь для себя отчетливо определить,

        но которого прикосновение к тебе непрерывно чувствуешь,

                  ибо ты связан с этим организмом неразрывно…

М.Е. Салтыков-Щедрин
           Родина – это слово с детства знает каждый. Родина – это то место, где ты родился, где ты живешь со своими родителями, радуясь каждому мгновению.  Никто не возьмется перечислить всего того, что стоит за этим емким словом – Родина. Для меня Родиной является Республика Казахстан. Я рада, что родилась в такой замечательной стране. 

Моя любовь к степному краю  безгранична,
И ничего нет здешних мест милей.

Ведь Казахстан – это моя Отчизна,

Я здесь живу, я поклоняюсь ей.
Живя в мире и согласии, мы часто не придаем особого значения таким обычным событиям в нашей жизни, как возможность учиться, издавать книги, смотреть телепередачи, читать газеты на языке своей национальности. Это реалии Казахстана – страны, где каждому представлены равные возможности. Толерантность, диалог культур, поликультурность, глобальность ныне в большей степени, чем когда бы то ни было в истории, не просто отвлеченные философские понятия, а практическое условие развития формы межэтнических и межконфессиональных отношений. Это предполагает необходимость формирования у граждан, и, прежде всего, у подрастающего поколения, высоких нравственных, морально-психологических и этических качеств, среди которых важное значение имеет патриотизм, гражданственность, ответственность за судьбу Отечества и готовность к его защите. Огромные изменения, происшедшие в последние годы, новые проблемы, связанные с воспитанием подрастающего поколения, обусловлены  переосмыслением сущности патриотического воспитания, его места и роли в общественной жизни. Патриотическое воспитание выступает неотъемлемой частью всей деятельности в Республике. Что же такое «патриотизм», и какого человека можно назвать патриотом?

Патриот – это человек, служащий Родине,

А Родина – это, прежде всего, народ.
Н. Г. Чернышевский
Патриотизм - очень сокровенное чувство, находящееся глубоко в душе. О патриотизме судят не по словам, а по делам каждого человека. Патриот- не тот, кто сам себя так называет, а тот, кого будут чтить таковым другие, но прежде всего -  его соотечественники. Таким образом, настоящим патриотом можно считать только человека, постоянно укрепляющего свое физическое и нравственное здоровье, хорошо воспитанного, образованного и просвещенного, почитающего своих предков, постоянно улучшающего свой быт, образ жизни и культуру поведения, работающего во благо своего Отечества. Государственная независимость РК – главная предпосылка формирования казахстанского патриотизма  Независимость нашего государства является ярким символом гордости и казахстанского патриотизма. Высокое и священное понятие независимости выступает основой единства и общенациональной идеи Казахстана, призванной объединить наш народ, и станет бесценным достоянием потомков, которым предстоит дальнейшее созидание устремленной в будущее страны.

Патриотизм не рождается на пустом месте. Его истоки -  в глубоком знании 

истории страны, в понимании и уважении деятельности тех поколений, усилиями которых обеспечивались ее независимость и процветание.   В Конституции Республики Казахстан к основополагающим принципам государства относится также и казахстанский патриотизм.  Особое внимание хотелось бы уделить государственным символам, как  символам независимости, формирующим казахстанский патриотизм.

От уважения к государственным символам  начинается воспитание уважения к стране, начинается патриотизм. Вообще, мне кажется, что формирование высокого чувства патриотизма и ответственности в мировоззрении казахстанцев является не только задачей государственных органов, но и священным долгом каждого из нас. Ведь уважительное отношение к символам своей страны, основы таких понятий, как «патриотизм», «любить Родину», закладываются в семье. Поэтому нельзя исключать значимость и этого аспекта. Я думаю, слова великого мыслителя аль-Фараби о том, что «образование, полученное без воспитания, может обернуться против человечества», актуальны и сегодня. Независимый Казахстан может смело ставить перед собой цели и строить планы на будущее. Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев в стратегии «Казахстан – 2030» ярко представил свое видение государства. Позволю себе процитировать слова нашего Президента: «Каким я представляю себе Казахстан через 33 года? Наше молодое государство вырастет и возмужает, наши дети и внуки вырастут вместе с ним. Они будут ответственными и энергичными представителями своего поколения, хорошо образованными, обладающими прекрасным здоровьем. Они будут одинаково хорошо владеть казахским, русским и английским языками. Они будут патриотами своей мирной, процветающей, быстрорастущей страны, известной и уважаемой во всем мире. Казахстанский патриотизм — это осознание государственного, казахстанского.  Поэтому главными целями являются объединить и наполнить смыслом жизнь гражданина, вызвав привязанность и приверженность к деятельности, укладу и чувствам,  отражающим эту привязанность и приверженность. В число первых задач я бы поставила правильное направление патриотизма. Наш президент Н. Назарбаев возлагает большие надежды на нас – молодое поколение. Говоря о новой управленческой элите, он отметил необходимость притока в государственные структуры свежих сил. Каких? Не просто грамотных — главное, чтобы у молодых, приходящих к руководству страной, было чувство патриотизма. Патриотизма животворного, который на деле должен стать мощной движущей силой в строительстве благополучного, гордого, обладающего развитой экономикой и высокой культурой Казахстана, подчеркнул Нурсултан Абишевич. Задачей, не уступающей по значимости задаче направления  патриотизма,  является национальная безопасность.

                 Прочным  сплавом  патриотизма, высокого интеллектуального потенциала и профессионализма, технической оснащенности и постоянной боевой готовности является  новая казахстанская армия. Армия должна стать важным фактором стабильности, пользоваться заслуженным уважением в обществе. «Казахстанская армия стоит на страже независимости страны, - сказал  Н. А. Назарбаев. - Сегодня два структурных подразделения обрели свое знамя -  главную реликвию, олицетворяющую честь, доблесть, славу во все времена и во всех странах мира. Именно под этим знаменем граждане государства, солдаты, офицеры и генералы защищают Отчизну, ее независимость, территориальную целостность, будущее государства всеми средствами, не жалея даже жизни». Армия Казахстана создавалась не в одночасье и не на пустом месте. Создание вооруженных сил, не оторванных от народа и служащих его большинству, предполагает утверждение таких нравственных понятий, как «взаимопомощь», «товарищество», «человечность».  Только в этом случае армия выполнит свою государственную и человеческую миссию, дающую возможность молодежи  «быстрее набраться  мужественности, мудрости» и с уважением относиться к своему Отечеству. Помимо мероприятий по эффективному влиянию на качество боевой и мобилизационной готовности, учебно-боевого процесса, органам воспитательной и социально-правовой работы поручена организация воспитательной работы в войсках, формирование у военнослужащих верности конституционному долгу, воспитание их в духе патриотизма и интернационализма, готовности к защите Отечества. Система современных взглядов, идей, установок в области воспитания, основывается на таких принципах государственной идеологии, как политическая стабильность, равенство многонационального народа Казахстана, свобода вероисповедания, казахстанский патриотизм, законопослушание. Вооруженные силы суверенного Казахстана имеют высокую боевую готовность и способны успешно решить поставленные   задачи. Верховный Главнокомандующий – Президент страны Нурсултан Назарбаев в своей речи перед участниками Военного парада говорил: «Достигнутые нами успехи и ценности, которыми мы дорожим, находятся под надежной защитой казахстанской армии – наследницы лучших боевых традиций армии-победительницы».  Эти слова – лучшая оценка нашим Вооруженным силам и огромный стимул для нас продолжать служить во благо народа, быть патриотами своей страны.
Знание истории Казахстана, его многонационального народа, истории нашей армии, знание того, как жили, трудились наши предшественники, как отстаивали свою независимость и землю от захватчиков, обогащает историческое сознание и память, обостряет патриотические чувства, делает личность сильнее духовно. Президент, выступая перед руководящим составом Вооруженных сил, особо подчеркнул, что « в воспитательной работе главной задачей надо считать формирование у всех военнослужащих чувства казахстанского патриотизма!»  Бесспорно, в этом важную роль играют офицеры и сержанты. Они могут и должны воспитывать солдат в духе дружбы и уважения традиций народов Казахстана, войскового товарищества и взаимовыручки. Стоит отметить, что в Вооруженных силах для воспитания военнослужащих в духе казахстанского патриотизма соз​даны все необходимые условия. Развита идеологическая сеть информационно-воспитательных мероприятий, налажена тесная связь воинских коллективов с общественными организациями.  Безусловно, патриотизм нужно форми- ровать  объединенными усилиями всего общества, особенно среди подрастающего поколения. Из года в год растут и крепнут патриотические чувства нашей молодежи. С приходом в армию расширяется их общественно- политический кругозор, базирующийся на изучении истории, культуры и национальных традиций народов, населяющих Казахстан.  Командиры в ежедневном общении с подчиненными стараются проявлять чувство такта, подлинное уважение национального достоинства наших солдат, призванных из разных регионов республики. Именно они, являясь первыми руководите- лями,  умело управляя массами людей, являются на сегодня главными живыми источниками укрепления казахстанского патриотизма. Они на личном примере, проявляя мужество, честь и высокий профессионализм, воспитывают, обучают и ведут за собой воинские коллективы, решая тем самым большие государственные задачи. Важную роль в воспитании патриотизма играют примеры наших славных батыров, героев Великой Отечественной войны, легендарных военных полководцев современности, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю нашего государства. Мы будем соизмерять свои поступки и равняться на них, потому что они всегда останутся для нас истинными патриотами своего Отечества. Это командир и писатель Бауыржан Момышулы, первый министр обороны суверенного Казахстана генерал армии Сагадат Нурмагамбетов, летчик-штурмовик генерал-майор авиации Талгат Бегельдинов, легендарный партизан Касым Кайсенов. В деле построения современной и боеспособной армии понятие казахстанского патриотизма в сочетании с бое​выми традициями старших поколений казахстанцев обретает особое, неоценимое значение. Именно эти атрибуты сегодня являются ключевой основой духовного потенциала войск. Перед защитниками Отечества в нынешнем году стоят очень ответственные задачи. Тем более, что нынешний год для нас особенный – он ознаменован 20-летием Независимости нашего государства.  Юбилейный год станет наиболее значимым событием в истории Казахстана, внесет свежую волну в укрепление государственности и сплочение нашего народа вокруг патриотических ценностей. Важно, чтобы миллионы казахстанцев, проявив свою гражданскую активность и ответственность, стремились участвовать в строительстве нового индустриального Казахстана, занялись делом, нашли свое место в системе дальнейшего развития государства. Все это накладывает особый отпечаток на Вооруженные силы, являющие​ся главным гарантом безопасности и дальнейшего процветания общества. И от того, каков будет подход со стороны каждого офицера, сержанта к делу формирования у военнослужащих глубоких патриотических качеств, во многом будет зависеть степень выполнения задач, поставленных  Верховным  Главнокомандующим перед Вооруженными силами. Сегодня  мы создаем новую, высокопрофессиональную и мобильную армию – армию, где патриотизм и честь займут главную нишу в арсенале высоких человеческих ценностей, скрепленных духовным наследием и славными боевыми традициями. Уверена, что каждый командир и начальник, каждый сержант и солдат внесет достойный вклад в общее дело реализации решений Послания Президента страны, качественного выполнения задач в рамках обеспечения военной безопасности и обороноспособности суверенного Казахстана.  Я как жительница Казахстана понимаю, всю важность патриотизма, потому что сама душой переживаю за спокойствие своей великой страны. На сегодняшний день призывной ресурс достаточно высок. Молодые люди хотят служить, выстаивают очереди и даже пишут письма, где просят их принять в армейские ряды. Служба в армии  повышает  авторитет юношей среди сверстников. Подобная мотивация не может не радовать. Сейчас в армию идут ребята более грамотные, даже с высшим образованием, взрослые. Офицеры не скрывают, что с новым поколением солдат - срочников, в прямом смысле слова, стало приятно работать. Они ведут себя умнее. Они умеют решать конфликты и избегать их. Командование заинтересовано, чтобы у допризывников появилась возможность получать до службы в армии азы военных знаний и навыков. Современный казахстанский солдат сегодня получил шанс принимать решения самостоятельно, выбирать свое будущее и имеет для этого все возможности.  

                 Молодой  гражданин Казахстана, по мнению Главы государства, должен быть образованным, открытым мировым инновациям и в то же время не забывающим о своих корнях, традициях, обо всем лучшем, что отличает жителей именно нашей страны. Молодежь должна остаться носителем своей родной культуры, ее нужно обогащать, но не обезличивать. В руках молодых - будущее общества. Ведь они будущие хозяева нашей Родины. Я часто спрашиваю себя, - заметил Нурсултан Абишевич, - каким он будет - «казахстанец будущего». Сегодня, глядя на вас, я вижу его. Его глаза должны гореть жаждой новых знаний. Его ум должен быть отточен для решения самых сложных задач. Его сердце должно пылать беззаветной любовью к Родине. Он должен быть здоровым, подтянутым и крепким. Каждый из вас обязательно станет конкурентоспособным, если будет усердно учиться, набираться новых знаний, при этом учиться и заниматься саморазвитием непрерывно всю жизнь. Считается, что старость начинается с того момента, когда человек утратил способность учиться. «Казахстанец будущего» — это высококлассный специалист, владеющий казахским, русским и английским языками, он социально активен, мобилен, не боится перемен». Что больше нужно нашей стране? Больше всего ей нужна наша любовь. Без глубокого чувства любви к своей стране, подлинного патриотизма нет настоящего гражданина, настоящего человека.  Глубокое осознание своей неразрывности с Отечеством, нераздельной сопричастности с ним, с тем, что составляет его. Политика Президента ориентирована на повышение общественного статуса патриотического воспитания, формирование казахстанской нации как единой этнополитической общности - «Мы, народ Казахстана», сохранение и поддержание общегражданского мира и межнационального согласия.  Я думаю, что смысл патриотизма связан с удовольствием жизни в этой, сделать что-то для своего народа, любить и быть любимым любоваться жизнью и брать свою жизнь в свои руки, зная, что за действием следует привычка, а за привычкой - судьба, быть бескомпромиссным по отношению к навязанным границам и ограниченности человеческих возможностей. Вера в то, что мы сможем, мы преодолеем, мы осилим. А при надобности, защитить свою жизнь и то, чем ты восхищаешься, то, что тебе дорого - своей страной.

Молодежь! Все у нас впереди,

Наши силы и знания нужны.

Будь уверен в нас, Казахстан!

 Кубрин Дмитрий, 
9 класс, СШ  6
Я люблю свою страну 
И горжусь я ею!                                                                                                                                                                  Казахстан – моя земля!                                                                        Нет ее роднее!

Н. Назарбаев

                  «С чего начинается Родина? С картинки в твоем букваре, с  хороших и верных товарищей, живущих в соседнем дворе...» Слова этой песни мы знаем с детства, но, только становясь старше, мы начинаем задумываться над ними. Моя Родина - Казахстан, страна, в которой я родился и живу до сих пор. Это место, где меня любят и ждут. Наш Казахстан- это многонациональное государство. Мы все живем в мире и согласии благодаря мирной политике нашего Президента - Нурсултана Абишевича Назарбаева. За двадцать лет независимости наша страна завоевала уважение других государств, она активно  участвует во многих мировых событиях. С каждым годом Казахстан становится всё краше и краше- чего стоят только уникальные здания , построенные в нашей Астане! Молодая столица, меняющаяся на глазах, - символ созидания, творчества и прогресса народа Казахстана. Это уникальный город, сочетающий и восточную, и западную культуры, гордость Республики. Я - русский, но живу в Казахстане и горжусь этим!

               Я думаю, что любая страна,  какую бы мирную политику она ни вела, должна иметь свою армию, которая бы оберегала и защищала её. 

               Вот уже почти двадцать лет прошло со дня образования  Вооруженных Сил Казахстана. Всё это время наша армия стоит на страже: защищает границы нашей страны, обеспечивает мирную жизнь казахстанцам.  Я считаю, что каждый мужчина должен пройти службу в армии, потому что только там можно научиться быть более дисциплинированным и самостоятельным, быстро принимать решения в экстремальных ситуациях, уметь постоять за себя и своих близких. В конце концов, это наш патриотический долг.  Возможно, в будущем я выберу карьеру военного: для меня большая честь служить верой и правдой своему народу, своей Родине, быть её патриотом.

             Патриотизм всегда находит свое выражение в чувстве долга перед Родиной.  Настоящий патриот любит свое отечество не за то, что оно дает ему какие-то блага и привилегии перед другими народами, а потому, что это его Родина. На мой взгляд, любить  свою страну - это значит трудиться хорошо, участвовать во всех мероприятиях, чувствовать себя в этой стране родным и сделать всё возможное, чтобы она стала ещё лучше.

Мурат Айнұр, 9- сынып  оқушысы

Борисовка орта мектебі
                                                                 Ерлік білекте емес, жүректе   
           Бойына ата-бабамыздың ел мен жерге деген сүйіспеншілік қасиеті дарыған, егеменді елімізге аянбай қызмет ететін, ой өрісі кең, алғыр да жүректі, сауатты да салауатты азаматтар қажет. «Патриотизм - Отанға деген сүйіспеншілік, жеке адамның аман-саулығының қоғамдық–мемлекеттік қауіпсіздікке тікелей байланыстылығын сезіну, ал мемлекетті нығайту - жеке адамды күшейту екенін мойындау, қысқасын айтқанда, патриотизм мемлекет деген ұғымды жеке адаммен, яғни оның өткенімен, бүгінгі күнімен және болашағымен қарым-қатынасты білдіреді». Қазақстандық патриотизмнің арқауы қазақ мемлекетіне деген сүйіспеншілік, ұлтына сенімі, нанымы, саяси көзқарасы, т.б.  Әрбір адам өзі өмір сүріп отырған мемлекетін - Отаным деп тануы, оның негізін салып отырған ұлтқа сыйластық, оның заңдарына бас ию, рәміздеріне құрмет, жетістігіне сүйсініп, мақтану, кемшіліктерін болдырмаудың жолын қарастыру патриотизмнің белгілері болады. Туған халқымыздың өткен тарихына көз жіберсек, отансүйгіштіктің керемет үлгілерін көреміз. Бүгінгі күні егеменді ел болып, қазақ деген ұлт болып отыруымыздың өзі ата-бабаларымыздың теңдесі жоқ ерлігінің арқасы. Тарихи мәліметтерден байқайтынымыздай, жоңғар шапқыншылығы кезі мен одан бертіндегі ұлт азаттық көтерілісін алып қарасақ, ондағы батырлардың ешқайсы бүгінгідей (кеңес дәуірдегідей) жүйелі патриотизмге тәрбиелеудің тезіне салынбаған. Бірақ елін, жерін, Отанын қорғауда жанын, тәнін аяп қарап қалмаған. Қазіргі ұрпақ біздің міндетіміз бабаларымыздың «Білектің күшімен найзаның ұшымен қорғаған» ел мен жердің қадір- қасиетін білу. Сан ғасырлар аңсаған егеменділіктің көк туын биік ұстап, Отанның өркендеуіне үлес қосыуды армандаймын. Жақандану заманында бәсекеге сай болу үшін жақсы оқу, тәрбилі, талапты, адал, шыншыл болса өз ойын жүзеге асыра алады. Картадан өз Отанымызды көрген сайын осы ұлан-ғайыр жерді қазақ халқы иемденіп отырғаны қандай мақтаныш. Бұл даланы қалай ғана қорғады екен деп еріксіз ойлайсың. Неткен ерлік, неткен сүйіспеншілік.  

          Мен өз елімді жақсы көремін. Отанымызда тұрақты халықтардың бірлігі жарасып, бірлесіп елдің дамуына үлес қосуда. Тарихи оқиғаларды сүйіп тыңдаймын патриоттықтың негізі тарихта. Көркем әдебиетті көп оқимын. Ата-бабаларымыздың ұрпаққа қалдырған мұрасын бізде солай сақтауымыз керек қой. Мен мақтанамын өз Отаныма өйткені, көптеген сезіміңді баурап алатын негізгі белгілер бар. Көк туымыз, әнұранымыз, елтаңбамыз көкке ұмытылған азулы барыс, төл теңгеміз. Биікте көк туымыз желбіреп мен мұндалап, мерейімізді асқақтатады. Әнұран орындалғанда барлық жан дүниеңізді шымырлаттып, еріксіз баурап алады. Сүйікті Елбасымыз  ел шекарасын бекітті. 1992 жылы 7-мамырда, Қазақстан Республикасының Қарулы Күштерін Президент өзі басқарды. Елбасынан басқа қорғаныс ісімен тікелей шұғылданатын Қорғаныс министрі болды. Қазақстанның бірінші Қорғаныс  министрі болып генерал-полковник С.Нұрмағамбетов тағайындалды. Сөйтіп, Елбасы Н.Назарбаев Қазақстан Республикасының Қарулы Күштерінің құрылғанын 7-мамырда 1992 жылы заңды түрде бекітті. Осы мерекені мен өте жақсы көремін. Әр жыл сайын «Астана күнінде» болатын паратты көріп мен көп әсер аламын. Біздің елде де өз әскери техникасы, әр түрлі жаңа заман талабына сай қару жарағы бар. «Елу жылда - ел жаңа», - дегендей 20 жылда Қазақстан Респуликасының Қарулы Күштеріде түбегейлі өзгерді.              

           «Әскер ел қорғаны», - деп тегін айтылмаған. Егеменді елдің болашақ ұрпақтары біздер елімізге Елбасындай адал қызмет етіп, елін, жерімізді жан-тәнімізбен сүйсек, еліміз ары қарай өркендей беруі қақ. Ең бастысы Тәуелсіздікті көздің қарашығындай сақтау, осы 20 жылда жеткен жетістікті ары қарай дамыту әрбір азаматтың борышы. 
Сөзімнің соңын Елбасымыз айтқанмына сөздермен аяқтағым келіп отыр. «Еліңнің ұлы болсаң, еліңе жаның ашыса, адамзаттық намысың болса, қазақтың ұлттық жалғыз мемлекетінің нығайып-көркеюі жолында жан теріңді сығып жүріп, еңбек ет. Жердің де, елдің де иесі өзің екеніңді ұмытпа!»-, деп. 

Мусаев Амир,  
          10 класс, СШ 8
В этом мире у нас есть лишь одна Родина!







Это Казахстан!










                      Н.Назарбаев
Двадцать лет живет Казахстан под стягом независимости. 16 декабря 1991 года в нашей стране был принят Конституционный Закон «О государственной Независимости Республики Казахстан».
Этот день был объявлен государственным праздником – Днем Независимости! Именно в этот день, так совпало, я пишу это сочинение. Я ученик 10-го класса, и я почти ровесник нашего государства. Поэтому я  осознаю, где живу, как живу, для чего живу. Для меня важно  не только то, что происходит вокруг, но и то, что было в истории моей страны. Как известно, без прошлого нет и будущего, и я с этим  согласен. История нам открывает тайны прошлого…  


У казахстанского народа путь к свободе и независимости был долгим.

Много веков понадобилось нашим предкам, чтобы заселить, освоить, защитить родную землю от врагов и передать ее в наследство нам, ныне живущим.


Чего только не видела казахская степь, каких потрясений не пережила за свою многовековую историю! Но, как примятая копытами трава, снова расправлялся и оживал народ. За последние пять веков казахский народ пережил более  трехсот народно-освободительных войн и восстаний. Вот некоторые страницы истории…


X III век. Кровавым смерчем пронеслись полчища Чингисхана по казахской степи. 




С лица земли сотру край этот,

Чтоб за скотом брели, как рабы.

Забвенью вас предам,

Чтоб с земли подняться не смогли, -

сказал тогда  Чингисхан....

И сейчас мы слышим бой барабанов, топот коней, треск ломающихся копий…. Это правитель Отрара – Каирхан вышел с 50-тысячным войском на битву против войск кагана…  Там, где стоял Отрар, поднимались столбы  огня и дыма… . Каирхан пленен, но  перед смертью он обращается к своим воинам: «Мои доблестные воины! Идет жестокое сражение. Отцы наши теряют своих сыновей…. Ряды наши редеют с каждым днем. Но у нас под ногами родная земля! …Слушайте нашу клятву: не уроним воинской чести, не осрамимся перед священными нашими предками».

Столицы и страны истлели в пыли,





Вот семь с половиной столетий прошли…





Мой предок могучий, я слышал твой зов.





Дошедший  ко мне через толщу веков!...





Пусть город, что в Азии был знаменит,





Сегодня песками забвенья  укрыт…


Но слава о нем не легенда, а быль.

X VIII век. Новое столетие пришло к казахам, дыша яростью и гневом. Казахское ханство было втянуто в столетнюю войну. В «Год великого бедствия» -

 1723 год – полчища  джунгар  вторглись на территорию Казахстана. Многие народные песни и сказания тех времен наполнены скорбью и печалью, в них  отразилось великое бедствие, когда многие казахские народы вынуждены были покинуть родные места. Борьбу за независимость и свободу народа возглавили знаменитые ханы и батыры: Қабанбай, Бөгенбай, Наурызбай. Они призывали спасти землю от врагов.

Земля отцов, казахская земля...





Ты видела нашествия джунгар,





И вновь тебя в крови топили!





Ты не сдалась им, родина моя,





Не встала на колени!

ХIХ век. Исатай Тайманов, Махамбет Утемисов! Их имена неотделимы от национально- освободительного движения казахского народа.




Он воин и поэт!





Свои стихи слагать он мог





В седле наш Махамбет.





Сразила острая строка





Всех трусов наповал,





Он сталью звонкого клинка





Народ к свободе звал!
Знаменитый кюйши Курмангазы также был участником народно- освободительного движения , что получило отражение в его творчестве. Свободолюбивым и мужественным борцам за независимость своей Родины посвятил он свой кюй «Адай».


Великая Отечественная война…  Борьба за свободу, борьба против фашизма. В годы войны Казахстан сделал все возможное для победы. На территории Республики было сформировано более 20 стрелковых  дивизий.

425 тысяч казахстанцев пали смертью героев на полях сражений. Республика стала второй родиной для многих эвакуированных жителей. Каждая девятая пуля из десяти была отлита в Казахстане. Мужественно сражались в Великой Отечественной войне воины – казахстанцы. В битве под Москвой отличилась 316 дивизия генерала Панфилова. Неувядаемой славой покрыли себя Маншук Маметова и Алия Молдагулова. Ей не было и девятнадцати, когда вражеская пуля оборвала ее жизнь. Она беззаветно любила свою родину, хотела быть полезной своему народу, мечтала стать летчиком, инженером или учительницей. Но стала солдатом, защитником….  Золотыми буквами  вписаны имена наших героев – казахстанцев в историю всего мира:  Бауржан Момышулы, Леонид Беда, Талгат Бегельдинов, Сергей Луганский, Касым Бейсенов и многие другие… . Всех имен не назовешь, они стали для нас легендой,  их подвиги  для нас всегда  живой пример. 


Сложным и тернистым был путь казахстанского народа к своей свободе и независимости. К середине восьмидесятых годов в советском обществе стала настоятельно ощущаться необходимость перемен, стремительно росла политическая активность масс. Ярким примером борьбы старого и нового мышления стало выступление казахской молодежи в декабре 1986 года, протестовавшей против игнорирования Кремлем  национальных интересов Республики. 16 декабря 1986 года началась новая эпоха в истории нашей страны. На политической карте мира появилась молодое демократическое государство – Республика Казахстан.




Моя родина – это бескрайние степи.





Это светлое небо над головой.





Лучше этого места не найти на планете!





Это рай, это дом, это край мой родной.

Успехи страны за 20 лет независимости – это есть  успехи во всех сферах нашей жизни. Происходят добрые перемены, вселяющие радость и надежду. И  это надо сохранить, чтобы не было больше раздоров, конфликтов, войн.  


Во все времена были  вожди, были батыры, были воины и просто народ,

 любившие и защищавшие свою землю. Сейчас мы живем в мирной стране, от кого ее защищать? Но Президент Н.А.Назарбаев сказал: «…Мы мирная страна. У нас нет претензий к другим государствам, тем более к соседям. Но, чтобы защищать независимость своей границы, страна всегда должна иметь высокомобильную, хорошо оснащенную армию и надежных,  всесторонне подготовленных защитников Отечества». 

Седьмого мая 1992 года Президент Казахстана Нурсултан Назарбаев подписал Указ «О создании Вооруженных сил Республики Казахстан». Президент страны - Главнокомандующий национальными вооруженными силами. В статье 36 Конституции Республики Казахстан записано: «Защита Республики Казахстан является священным долгом и обязанностью каждого ее гражданина. Граждане республики несут службу в порядке и видах, установленных законом». Таким законом является Закон «Об обороне и Вооруженных силах Республики Казахстан».

В ознаменование этого исторического события 7 мая отмечается в нашей стране как « День Защитника Отечества». Символично, что день Защитника Отечества отмечается накануне светлого праздника Дня Победы в Великой Отечественной войне. В этот день чествуют ветеранов войны, заслуженных военных, вручаются награды, памятные грамоты, офицеры получают очередные звания, поздравления от родных и близких. В школе девочки поздравляют мальчиков, будущих защитников Отечества. В числе будущих защитников и я тоже, и нас этому готовят уже в школе. На уроках по начальной военной подготовке изучаем многое: начиная со строевой подготовки, пулевой подготовки, разборки и сборки автоматов. В летний период проходят  полевые сборы, где обстановка близка к реальной службе. Там и проверяется будущий защитник на физическую выносливость, строгую дисциплину, режим дня, психологическую подготовленность. Но самое главное дают понять, для чего это нужно. И мы понимаем, что прежде всего это нужно для нашей страны, для ее защиты. Поэтому к армии молодое поколение должно быть  подготовленным. Насколько я знаю, Казахстан пытается создавать боеспособную и современную армию, отвечающую самым  высоким международным стандартам. Казахстанская армия состоит из сухопутных , воздушно – десантных войск. Под отдельным управлением находится и военно – морской флот. 


Из числа выпускников нашей школы двое учатся в военно – инженерном институте радиоэлектроники и связи МОРК в городе Алматы. Это уже курсанты

второго курса Имангалиев Оралхан и Советов Мейрбек, также Зайкенов Айдарбек, курсант Кадетского корпуса МОРК города Щучинска. Навещали они родную школу, учителя организовали встречу, где они поделились своими впечатлениями о военной службе. Ребята очень довольны службой, учебной подготовкой, условиями проживания, отношениями между собой. Рассказывали много интересного. Самое главное, что я понял – это долг и ответственность каждого перед Родиной. Все зависит от самого человека, от его дисциплины, от цели в жизни, от воспитания, которое ты получил дома, в школе.

Я люблю свою семью, свою школу, свой город, а значит и свою страну, я  патриот своей родины, потому что   другой родины у меня нет. Я родился в Казахстане, мои родители всю жизнь прожили в Казахстане, хотя по национальности мы татары, но это ни о чем не говорит. Казахстан – это испокон веков многонациональная страна, где люди разных национальностей переносили все трудности, выпавшие на долю страны, жили единой семьей, под одной крышей, если в этом была необходимость. А необходимость была в тяжелые военные и послевоенные годы. Сейчас мы живем в стране, где царит мир и согласие между народами. А это очень важно. Этот мир и согласие надо уметь удержать. И это зависит только от нас, от людей. Мы все должны понимать друг друга. Тяжелые годы прошли, а мирное настоящее и будущее в наших руках.



Мы дружною семьею живем в Казахстане –




Татары, уйгуры и русские с нами.




Так пусть же крепнет во веки веков




Дружба народов всех возрастов!
Дописывая строки сочинения, услышал о событиях в Жанаозене. Конечно, нельзя оставаться равнодушным к такому. Мы, молодежь, особенно, не должны разрушать то, что уже  создано, во что вложен большой труд, и главное не нами, а нашими родителями, прадедами. Все, что создано, надо беречь. 


Мы, молодое поколение, являемся свидетелями становления и процветания нашего независимого государства. Успехи во всех отраслях – это наше защищенное, стабильное будущее. И мы горды тем, что сегодня Казахстан узнаваем и признан в мировом сообществе. Все это благодаря мудрой политике нашего Президента Н.А.Назарбаева.


В заключение своего сочинения хочу сказать кратко о себе. Все годы я учусь только на «отлично», для меня нет второстепенных дел. Углубленно изучаю физику, занимаюсь спортом, участвую в художественной самодеятельности, в различных конкурсах, занимаю призовые места. Без сомнения, все это мне пригодится в жизни. Хочется соответствовать роли, которую отводит наш Президент молодежи: «Я всегда считал и считаю, что молодежь должна быть в авангарде наших реформ. Именно энергия и инициативность молодых, их устремленность в будущее во многом станут залогом успеха инициатив». По его словам, для страны нужны образованные, грамотные люди.

Савенков Кирилл,  
9 класс, СМШГ 2, 
учитель Смагулова Р.Г.
Родина–это земля, что воспета

       Делом рабочего, словом поэта.

                                         

 Здесь тебе выпало строить и жить,

  



         Родине, верно, умей послужить,

                                       С Родиной вместе расти и мужать 
                                       Родину, сын мой, умей защищать! 
Н. Назарбаев


Казахская пословица гласит: «Цветы лишь на своей поляне – цветы», человек лишь на Родине – человек». В слове заключена веками хранимая и бережно передаваемая из поколения в поколение истина о человеке и Родине. Только чувство Родины, осмысление своего единения с ней, своей сопричастности к жизни и судьбе Отечества делает нас настоящими людьми.


Берёзовые ситцы севера, могучие сосны Борового, золотые нивы целинного края, седые ковыли великой степи, горные громады Алатау и Тянь-Шаня – всё мой Казахстан. Когда в младших классах я писал сочинение о моей Родине, перед мысленным взором меня поражали именно эти картины: огромные просторы, красота и многообразие природы моей Родины. Я никогда не перестану ими восхищаться. Как по-особому благосклонна природа-мать к казахстанской земле. Поэтическое наследие нашего народа содержит немало завораживающих картин красоты родной земли, её безбрежных просторов, белоснежных громад гор, лазурных гладей озёр… Великие акыны воспевали красоту и историю казахской земли. 
           Меня всегда интересовала и волновала одна история, ведь без прошлого нет будущего. Народная память хранит и передаёт из поколения в поколение славные и трагические события в жизни казахского народа. Моё воображение рисовало образы славных батыров, доблестно защищавших свою Родину. Они виделись мне в величественных фигурах славных воинов -  Карасая и Агынтая  -  батыров, стоящих на одной из центральных площадей города. Сейчас мне семнадцать, и в слова «Моя Родина – Казахстан» я вкладываю уже  иной смысл. Это не просто красивейшая страна с неповторимой многовековой историей и культурой. Казахстан – это молодое, свободное независимое   государство, успешно развивающее свою экономику и идущее вперёд дорогой реформ и преобразований к процветанию и стабильности нашей страны. Я думаю, главное богатство любого государства – это его люди, их жизнь, заботы и чаяния, горести и радости.


Я хочу сверить судьбу своей семьи с судьбой моей страны. Прошлый год отмечен несколькими событиями в жизни государства. Особо мы отметили пятнадцатилетие нашей Конституции, благодаря которой наша страна добилась высоких темпов развития, стабильности и экономического процветания. Это был большой праздник для всех казахстанцев. Вторая важная дата – десятилетие Ассамблеи народов Казахстана. Наше государство многонациональное. Живя в мире и дружбе, рука об руку в разных сферах деятельности трудятся казахи и русские, татары и немцы, украинцы и корейцы… Я часто задумываюсь о том, что за последние сто лет землю Казахстана населили равные народы. Среди них оказались и мои предки. По  переселенческой программе  попала в Казахстан моя бабушка, она была из Беларуси. Многонациональна, как наша страна, и моя большая родня. Есть в ней и поляки, и немцы, попавшие в Казахстан в годы Сталинских репрессий. Для всех эта земля стала родной. 
         Слушая рассказы об их судьбе, жизненных историях, мне становится ближе и понятнее история моей страны. История нашей семьи похожа на тысячи историй других семей. В жизненных невзгодах, нелёгком труде, в буднях и праздниках складывалось понимание людей разных национальностей. Стремление к человеческому согласию живёт в крови каждого народа, но особенно оно развито у казахстанцев. Это порождено щедростью казахской земли, характером самого народа, всегда широко распахивающего душу всем, кого волею судьбы забрасывало в эти края. Всем живущим здесь нужно знать язык, историю и обычаи казахского народа. И пусть звучат над этой землёй напевы домбры, украинские и немецкие песни, пусть танцуют люди польку и лезгинку - в этом единство всех живущих в Казахстане. Это поможет сохранить мир на древней, прекрасной казахстанской земле. А мир – важнейшее условие будущего процветания.


Основными силами в стране являются защитники, наша армия, которая может дать отпор врагам за Родину, семью, друзей и просто за людей. Как говорят «Есть такая профессия – Родину защищать!» Чтобы полностью осознать всю полноту ответственности за защиту нашей Родины, я обратился за советом к своему дедушке. Из разговора мне стало ясно, что служить в армии - суровая необходимость. Прошла иллюзия, что все люди - братья. В мире разрастаются кризис нехватки сырьевых ресурсов, питьевой воды, просто территории для прожива- ния. Поэтому войны в будущем, как это ни печально, неизбежны, и, если мы будем слабыми, война начнётся на нашей земле. А война -это не компьютерные игры, когда ты сидишь в безопасности, тепле и удобном кресле. Это горе, слезы. Война постучалась в каждый дом, принесла беду:  матери потеряли сыновей, жёны — мужей, дети остались без отцов. Война— это неустроенность, голод, холод, предательство и постоянное нервное напряжение.


И если посмотреть на нашу молодежь, то можно увидеть, чем движет их это: алкоголь, табак, наркотики! Наша армия должна быть сильной и готова ко всему.


Только истинный патриот будет защищать свою родину. Патриотизм живет в каждом казахстанце.  Родина, любовь к ней, чувство патриотизма. Эти понятия наполняются для меня смыслом не в связи с безбрежностью наших степей, красотой гор, синевой рек и морей, не в связи с идиллическими красотами   родной природы. Смыслом понятия «Казахстан — моя родина» наполняется, когда я читаю, слышу, думаю о ее людях, творивших долгие века и творящих сейчас ее историю.


Важную роль в воспитании патриотизма играют  примеры наших славных батыров, героев Великой Отечественной войны, легендарных военных полководцев современности, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю нашего государства. Мы будем соизмерять свои поступки и равняться на них, потому что они всегда останутся для нас истинными патриотами своего Отечества. Это командир и писатель Бауыржан Момышулы, первый министр обороны суверенного Казахстана генерал армии Сагадат Нурмагамбетов, летчик- штурмовик генерал-майор авиации Талгат Бегельдинов, легендарный партизан Касым Кайсенов.


В деле построения современной и боеспособной армии понятие казахстанского патриотизма в сочетаниями с боевыми традициями старших поколений казахстанцев обретает особое, неоценимое значение. Именно эти атрибуты сегодня являются ключевой основой духовного потенциала войск. Особенно заметно это в период проведения различных акций на уровне государства. Наиболее значимые из них: «Я – Патриот!» , «Мы наследники Победы»  - нашли живое отражение в преемственности связи и уважении нашей молодежи к старшему поколению, отстоявшему свободу и независимость Родины в суровые годы Великой Отечественной войны. Большой  положительный резонанс у допризывной  молодежи вызвали встречи и  «круглые столы» с участием  Халык Каhарманы генерал- лейтенанта  Бахытжана Ертаева и старшего лейтенанта Азамата Жумадилова в Алматинской и Жамбылской областях.


Хорошим подспорьем явилась организованно проведенная военно- патриотическая игра «Найза» с учащимися учебных заведений столицы на базе войсковой части 68665. Аналогичные игры были организованы и в других военных гарнизонах и городах страны. Все они были связанны общим лейтмотивом под эгидой празднования 20-летия Независимости Республики Казахстан.

        Проводимые уроки мужества, митинги памяти, «круглые столы» и дни открытых дверей с экскурсиями и концертами художественной самодеятельности сегодня стали неотъемлемой нормой жизни войск. На высоком организационном и идейно - нравственном уровне проведены мероприятия, посвященные Дню Защитника Отечества и Дню Победы.

        Все это накладывает особый отпечаток на Вооруженные силы, являющиеся главным гарантом безопасности и дальнейшего процветания общества. И от того, каков будет подход со стороны каждого офицера, сержанта к делу формирования у военнослужащих глубоких патриотических качеств, во многом будет зависеть степень выполнения задач, поставленных Верховным Главнокомандующим перед Вооруженными силами.


Верховный Главнокомандующий – Президент страны Нурсултан Назарбаев в своей речи перед участниками Военного парада, посвященного 15-летию Конституции страны,  говорил : «Достигнутые нами успехи и ценности, которыми мы дорожим, находятся под надежной защитой казахстанской армии – наследницы лучших боевых традиций армии- победительницы». Эти слова – лучшая оценка нашим Вооруженным силам и огромный стимул для нас продолжать служить во благо народа, быть патриотами своей страны.

Патриотом назову я

Всякого, кто в мире есть.

В ком ужилась, не враждуя

Его совесть, ум и честь!
Хасбулатов Асхат, 10 класс,
                                                             Лозовская школа
Не спрашивай, что твоя

                                                                      Родина может сделать для

тебя, - спроси, что ты можешь

                                                  сделать для своей Родины
                                                                           Дж. Кеннеди
        Нужен или не нужен нам патриотизм?

       Любая страна рассыплется в прах, если её граждан не объединяет привязанность к земле, на которой они живут, желание сделать жизнь на этой земле лучше.

       Мы привыкли гордиться ратными подвигами нашего народа, но победы в войнах не всегда делают страну богатой и счастливой.

       Мы справедливо гордимся нашей культурой, но почему-то она не защитила нас от пьянства и наркомании, не избавила нас от хамства и грубости, пошлости и безнравственности.

       Возможно, основания нашего патриотизма лежат не столько в истории, сколько в сегодняшнем уважении к себе как к свободным, творческим и полным созидательной энергии людям.

       Человек рождается, чтобы жить, и главное место в его жизни занимает семья, работа, служение Отечеству. Родная мать, дом, где ты родился и вырос, друзья детства, любимые книги, природа – такие простые, тёплые человеческие ценности становятся основой настоящей любви к Родине. Они принадлежат каждому из нас, отнять их невозможно

ни при каких обстоятельствах, ведь они хранятся в самом сердце.

С чего начинается Родина?

С картинки в твоём букваре,

С хороших и верных товарищей,

Живущих в соседнем дворе,

А, может, она начинается

С той песни, что пела нам мать,

С того, что в любых испытаниях

У нас никому не отнять.

       Я люблю свою страну такой, какая она есть, с достижениями и поражениями, но я хочу, чтобы она была лучше, чтобы люди были счастливы, чтобы не было насилия и зла. Тем не менее, я горжусь своей Родиной, знаменитыми учёными, писателями, художниками, артистами.

         Ещё в древних Афинах человек, не прошедший воинской службы, не мог стать полноправным гражданином.

        Сейчас служба в рядах нашей армии считается не только почётной обязанностью, но и жизненной необходимостью: без военного билета не устроишься на работу.

Я считаю, что патриотом нужно быть не на словах, а на деле. Это значит: службу в армии считать своим долгом, стремиться получить хорошее образование, освоить нужную профессию, завести семью, обустроить собственный быт. Я думаю, что самая большая цель в жизни – увеличивать добро в том, что нас окружает. А добро – это прежде всего счастье всех людей. Надо быть патриотом, а не националистом. И нет необходимости ненавидеть другие народы, потому что ты патриот.

      Я живу в одной из лучших стран – Казахстане. Я этим горжусь. Но чтобы стать настоящим гражданином, патриотом и полноценным мужчиной, нужно отслужить в армии и отдать долг стране. Сейчас, в этом плане, я – ещё должник перед своей страной. Когда придёт время, я отслужу в армии, и буду следовать тем заветам, о которых говорится в этом стихотворении:
Храни огонь родного очага

И не позарься на огни чужие-

Таким законом наши предки жили

И завещали нам через века:

Храни огонь родного очага!

Лелей лоскут отеческой земли

Как не болотист, как не каменист он,

Не потянись за чернозёмом чистым,

Что до тебя другие обрели.

Лелей лоскут отеческой земли!

И если враг задумает отнять

Твоим трудом взлелеянное поле,

Не по страничке, что учился в школе,

Ты будешь знать, за что тебе стоять.

Ты будешь знать, за что тебе стоять!


