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Любовь к Родине, чувство патриотизма. Как их объяснить? За что мать любит своего ребенка? А за что мы любим своих матерей? Ведь далеко не все дети, если посмотреть со стороны, достойны материнской любви. Но это - если со стороны. Так и любовь  к Родине. Она есть, так как есть страна, в которой родила тебя мать, где родились и покоятся с миром на кладбищах твои предки. Именно в этой стране, а не в другой. И невидимые нити связывают тебя с твоим родом, а итак, и с родиной. Поэтому ты и любишь ее той любовью, которую объяснить сложно: видишь все ее несовершенства и все-таки любишь. Есть родной язык, который ты слышишь с детства, на котором ты сказал первые слова. И тебя поняли. Прочитал первую книгу на родном языке и она тебе очень понравилась. Много книг еще прочитаешь в будущем. Может, и на других языках. Но родным будет язык твоей матери, язык, на котором говорят все вокруг в твоей стране. И родное слово, родной язык - это тоже часть твоей Родины.

 Современный патриотизм – сложное и многогранное явление. Для настоящего патриота важно знать историю своей страны, гордиться предками-героями, стремиться быть достойным их подвига. Патриотизм начинает формироваться в семье, где в сознание человека закладываются образ Родины и личностное отношение к ней, воспитывается ответственное отношение к своей стране, населяющим ее людям, ее интересам. Патриотическое сознание закрепляется в общественной жизни, поддерживается и направляется государством. 

То есть патриотизм – это не движение против чего-либо, а движение за те ценности, которыми располагает общество и человек, состояние духа, стремление людей к деятельности на благо Отечества. Вооружённые силы Республики Казахстан (ВС РК) были созданы указом президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева  7 мая 1992 года. В настоящее время ВС РК переведены на трёх видовую  структуру: Сухопутные войска, Силы воздушной обороны и Военно-морские силы. Помимо Вооружённых сил, военная организация Республики Казахстан включает в себя другие войска и воинские формирования, предназначенные для выполнения задач военными методами, — к ним относятся Республиканская гвардия, Внутренние войска МВД РК и Пограничная служба КНБ РК. В военное время они также могут передаваться в оперативное подчинение Комитету начальников штабов Министерства обороны.

В первые годы самостоятельного существования (1991—1992) ВС РК сохраняли структурные единицы бывшей Советской Армии — отдельный корпус ПВО, 56-й корпус ВВС, 40-я общевойсковая армия, дивизия раннего обнаружения ракет и т. д. Впоследствии (1992—1994) эти крупные соединения были сокращены, а частью расформированы.
В современном мире армия играет важную роль, защищает народ, участвует в разрешении различного рода конфликтов.

Служба в армии - это почетный и священный долг каждого гражданина, достигшего восемнадцатилетнего возраста.

Жанат  Ардақ, 

Бейсекбаев  атындағы  орта  мектеп

Алшысынан  туды  ай,  күнім

                                                                           Еркіндік,  теңдік - байлығым.

                                                                              Егемен  Отанымды  қорғайтын

                                                                      Қарулы  күшім - айбыным!

Адам - ең алдымен өз елінің  перзенті. Туған елі  мен жерін,  оның  тілін  сүймесе  оның жүрегіне адамның  бойындағы  ең  абзал  қасиеттер:  адалдық,  сүйіспеншілік, табандылық  пен  ұстамдылық  ешқашан  ұяламайды. Сондықтан  да  бізге  ұстаздарымыз:  «Өз Отаныңның адал  перзенті  бол, туған жер топырағымен байланысты еліңнің  басынан  өткен  оқиғаларды  жүрегіңе  түйіп  өс, оған  перзентше  қара.  Отаның  саған  шексіз  білім,  терең  тәрбие  берді. Үлкен өмірге  жолдаманы  да  қолыңа  ұстатады.  Сондықтан  кім  де  болса өз  Отанының  гүлденіп,  көркеюіне  үлес  қосып,  одан  алғандарын бірнеше  еселеп  қайтаруға  тиіс» - деп,  жиі  айтып  отырады. 

Расында да,  жер  шарында   біздің    елімізден  басқа  да алуан  түрлі  мемлекеттер  бар.  Бірақ  біздің  үлкен  азамат  болып  қалыптасуымызға тек  ортақ   үйіміз –Қазақстан  ғана  жан-  жақты  жағдай жасап,  әкелік  қамқорлығын  аямауда.   Сондықтан  да,  біз  туған  анамыз  тәрізді  сүйікті  Отанымыз  – тәуелсіз  Қазақстанға  шексіз  қарыздармыз. 

Адамның  анасы  тек  біреу  ғана  болады. Сол  сияқты  адамның  Отаны  да біреу.  Сондықтан  да,  мен  де  өз  елімнің  әрбір  тасын, қып-қызыл   құмын,  ұсақ-түйегіне дейін  ерекше  құрметтеймін. Олар  мен  үшін өте қымбат. Бойымдағы бұл ыстық сезім  ешқашан  толастамайды.  Керісінше, бойыма жігер беріп,  қуат  болып  құйылады.  Хакім  Абай  атамыз айтқандай,  оның  бір кетігіне  кірпіш  болып  қаланғым  келеді.

Өткен  жылы  тәуелсіз  елім  жеке  шаңырақ  көтергеніне жиырма жыл болғанын атап өтті. Елбасымыз Нұрсұлтан  Әбішұлы Назарбаев Қазақстан халқына  «жиырма  жылдықты»  өндірістегі  жарқын  істермен  атап өтуге  шақырған  болатын.  Солай  болды  да!  Тәуелсіздігімізді баянды ету   үшін  қарулы   күштеріміз  де  жетілдірілді. Оны  Астанада  өткен   әскери  шеруден  көріп,  жаныммен  сезіндім. Ғылым  мен  техниканың  соңғы  жаңалықтарымен  жабдықталған  түрлі  қарулар: сан  түрлі  шабуылдайтын,  ұшып  келе  жатқан  нысандарды  жойып жіберетін  ракеталар, жылжымалы  басқа  да  соғыс  техникалары, танктер  сап  түзеп  кетіп  бара  жатты.
 Бойымды  қуаныш  кернеді. Өйткені, олар тәуелсіз  елімнің  қуатын  паш  етіп, абыройын  асқақтатып  бара  жатты.  Бойымды ғажап  сезім кернеді. 
Аспанда  сан  түрлі  ұшақтар  әр түрлі  кескіндер жасап, қалықтап  барады. Қандай  әсем?!

Еліміздің  қорғаныш  күші –  тәуелсіздігіміздің  сақшылары.  Олар  Отанымызға  қандай  қауіп төнсе  де  оларға  лайықты соққы  бере алады. Осы  ой  санама  келген  еді,  тезірек ер  жеткім келіп  кетті. Ер  жеткенде де білімді, бойымда  күш-қуаты  тасыған,  еліме қорған  бола  алатындай  жігіт  болғым  келді.  

Өзім де спортпен  айналысатын едім. Оқуым  жаман  емес  болатын. Бірақ  өзім  ойлағандай  елімнің  қажетіне  жарау үшін  одан  да  жақсы оқып,  жан-жақты  әрі  терең  білім алуым  қажет  екенін  жаныммен  түсіндім. Дене  қуатымды  да  мүмкіндігімше  арттыруым  керек.  Өйткені, сүйікті  Отаныма қандай болсын  қауіп  төнсе  қаймықпай,  алдыңғылардың  қатарында  оны  қорғауға  тиістімін.

Қолдарына ақ  қолғап киген  десантшылар сабы  маған ерекше әсер етті. Олар ең қиын  аумақтарда әрекет ете алатын  арнайы  жасақ.  Киімдері  де  тартымды. Аяқтарын  бірдей алып, қолдарын  серпе  тастап  бара  жатқанын  көргенде  тәуелсіз  Отаныма  олар  тұрғанда  ешқандай  қауіп  төнбейтінін  аңғардым.

Шеруге әскери  киім  киген  қыздар  да  қатысты.  Нәзік  жандылардың   жанарлары  от  шашады. Бұл олардың  өз  Отанына  деген  сүйіспеншілігінен  туған  күш-жігер. Бойларынан  қуат,  жанарларынан  нұр  болып  төгіліп  тұр.

Осындай  айбынды  қарулы  күштеріміздің  болғанына  қатты  қуандым.

Қазақстанның  қарулы  күштерін  құруға тұңғыш Президентіміз – ұлт  көшбасшысы                   Н.Ә. Назарбаев алғашқы  күннен  баса  мән  берді. Республикамыздың бірінші  қорғаныс министрі   Кеңестер Одағының  Батыры, Халық  Қаһарманы  Сағадат  Нұрмағанбетов   болды. Ол  ұзақ  жылдар әскери қызметкер болған, өз  ісінің білгірі, іскер  маман  еді. Еліміздің  қарулы  күштерінің  құрылып қана қоймай, айбынды күшке айналуына ұшан-теңіз еңбек  сіңірді. Халық  қаһармандары,  сынақшы-ұшқыш Мұхтар Алтынбаев, ауған соғысының ардагері Бақытжан  Ертаев, қазақтан шыққан  тұңғыш  ғарышкер Тоқтар  Әубәкіров  шексіз  үлес  қосты.

Қазақстан  жауынгерлері тірі  кезінде-ақ  есімі  аңызға  айналған  халық  батыры,  Халық  Қаһарманы Бауыржан  Момышұлының  рухымен  тәрбиеленуде.  Оның «Отан  үшін  отқа  түс –  күймейсің»  - деген  қанатты сөзі  әр әскери бөлімдерде көрнекі жерге  жазылып ілініп  тұр  деседі.

Партизан Қасым  Қайсеновтың,  ұшқыш,  екі  дүркін  Кеңестер  Одағының  Батыры  Талғат  Бигелдиновтың ерліктері  бұл  күнде  кімге  болса да  үлгі, өнеге.

Қазір  елімізде  өз ісін  жетік  білетін  әскери  мамандар  жеткілікті.  Олар  жер  жаһандағы  ең  озық  үлгіде  шығарылған  техникалардың  қай-қайсысын  болса  да оп-оңай  меңгере алады.

Біздің   әскерлеріміз  де жаңа, жетілдірілген  техникалармен  жарақтандырылған.  Олардың  күш-қуаты орасан.  Тек бейбіт  мақсатқа, Отанымыздың тыныштығын  қорғауға  ғана жұмсалсын  деп  тілейік...

Елімізде  ғарышты   меңгеру  ісі  де  дұрыс  жолға  қойылған. Ғарышқа  ұшырылған  бірінші  жер  серігі – «Казцат-1» аса  сәтті  болмағанымен, жіберген  кемшіліктерімізді  толық  ашып  көрсетті.  «Казцат-2»  ғарышқа  ұшырар  алдында  бұрынғы  кемшіліктер толығымен  ескерілді. Қазір  ғарыш  төрінде  «Казцат-2»  бағдарламаға  сай  ұшып  жүр.  Жақын  күндері  Қазақстанның  иелігіне  берілетін  болады. Оның  халыққа  қызмет  көрсетер күндері  де алыс емес. Ресей  батыры, Халық  Қаһарманы  Талғат  Мұсабаевтың  айтуынша,  келер  онжылдықта   Қазақстан  ғарышқа  ғарыш  кемелерін  дербес  ұшыратын  болады.

Қазақстан  әскерлерінің  бұрын  да  Ресейдің,  Қытайдың  қарулы күштерімен  бірлесіп  өткізген бірнеше әскери дайындықтарын теледидардан  көріп,  тамашалаған  болатынмын. Сондай  жауапты сынақтарда  біздің ер  жүрек жігіттеріміз  екі  алып  империяның  дамыған  әскерлерінен  бір  мысқал  да кем өнер көрсеткен жоқ. Соған  анық  көз  жеткізіп,  іштей  риза болдым. Мен де болашақта туған еліме осылай қызмет ететін  боламын. 

Біздің  күшіміз  – бірлікте.  Көптеген  ұлт  өкілдері  Қазақстанды  туған  Отандары санап,  өзара  түсіністікте, тату -тәтті  өмір  сүріп жатыр. Тұрақты,  бейбіт өмір  ғана  тәуелсіз  елімізді  көркейте,  гүлденте  алады. Ұлт  көшбасшысының  аузымен жиі  айтылып  жүрген осы  бір  санаға  құйып алатын  қанатты сөз көкірегі  ояу, көзі  ашық  әрбір  қазақстандықтардың  жүректеріне  әлдеқашан  ұялаған.

Еліміздің  қарулы  күші – еліміздің  шын  мәніндегі қуаты.  Бейбіт  өмірді  ғана қорғайтын, барлық күш-жігерін тыныштықты сақтауға арнайтын біздің қарулы күштеріміз − нағыз  мақтанышымыз. Көз алартқан  қандай  дұшпанға  болсын  лайықты  соққы   бере алады.

Мен  қарулы  күшімізді  мақтан  тұтамын...

Жаңбырбай Мөлдір, 11 класс,
Қапшағай орта мектеп-гимназия,
жетекшісі  Игисенова Б. 

Тәртіпсіз ел болмайды,

Тәртіпке бас иген құл болмайды.

Б.Момышұлы

Жоспар 

І. Кіріспе

     1. Тәуелсіз елдің қарулы күштері

ІІ. Негізгі бөлім

1. Әскеріміз барда – шекарамыз берік, іргеміз мықты

2. Тіркескеннің тізесін бүктірген – Қазақстанның қарулы күштері

3. Отаншылдықтың іргетасы – ұлтжандылық

ІІІ. Қорытынды

1. Ел барда ер қор болмас, ер барда ел қор болмас

   Тәуелсіздік – қазақ халқының бостандыққа деген асқақ арманы мен қайтпас қайсарлығының желісі. Сондықтан біз үшін Тәуелсіздік күні – ең қастерлі күн. Сол күндері әлемге танылып, Елбасымыз Н.Ә.Назарбаевпен бірге алғашқы қадамдарымызды сенімді бастық. Жеріміздің шекарасы халықаралық шарттарға сай бекітіліп, мемлекеттік рәміздеріміз, Ата заңымыз, ұлттық валютамыз және Отанымыздың жүрегі – Астана қаласы да дүниеге келді. Еліміздің экономикасы, мәдениеті жылдан-жылға күшейіп келеді. Міне, Қазақстан Республикасы Тәуелсіздігінің 20 жылдығына аяқ басты. «Мың өліп, мың тірілген» қазақ халқының асыл арманы шындыққа айналды. Тәуелсіздік – біздің ең басты құндылығымыз. Мықты мемлекеттерге елімізді сыйлайтындай дәрежеге жеткізген Президентімізге алғысымызды білдіреміз. Осыған дейінгі жеткен жетістіктеріміз Елбасымыздың көреген саясатының арқасында жүзеге асты деп ойлаймын. Жиырма жыл ішінде елімізде көптеген өзгерістер орын алды. Әрине, көздеген мақсатымызға қол жеткізгендігімізге көңіл қуанады. 

  Қазақстан тәуелсіз ел болғалы, өзінің дербес Қарулы Күштерін құрды. Оның әскери құрылымдары төменгі әскери жанжалдарда шиеленісу ошақтарын оқшаулап, заңсыз қарулы құрылымдарды жойып, құқық тәртібін қалпына келтіріп, қоғамдық қауіпсіздікті қамтамасыз ету үшін, халыққа көмек көрсету үшін қолданылады. Қоғамды қайта құрудағы маңызды мәселелердің бірі – Қарулы Күштердің тағдыры. Айтпасам да бұлай болуы заңды, өйткені армия – мемлекеттің тағдырын, қазіргі әлемдегі орнын айқындайтын құралдарының бірі. Мына заманда әскери қауіптің пайда болуы мен оның белгілі бір жағдайда тікелей бағытталған іс-қимылғаұласпауына кім кепіл? Қарулы Күштер мемлекеттің тұтастығын сыртқы қауіптен қорғауды қамтамасыз етуде күш көрсету әдіс- тәсілдерін қолдана отырып, басқыншылық әрекеттерге қарсы тұруға міндетті. Сонымен қатар әскери дәстүр – әскери қызмет атқару кезіндегі тарихи тұрғыда қалыптасып қалған және ұрпақтан-ұрпаққа беріліп отыратын қағидалары, салттары мен мінез-құлық нормалары.

    Мен жоғары әскери шенді адамды көргенімде жанарынан бірден Отанына деген сүйіспеншілік аңғарғандай боламын. Әскери адамның болмысы еріксіз назарыңды аударады. Жеңіс күні – 9 мамырдың салтанатты шеруінде де әскери киінген кісінің болмысы өзгелерден тіптен бөлек. Басқан нық қадамы, алға қарай батыл жүрудің нышаны іспетті. Бәлкім, «соғыс адам өміріндегі ең бір дүр сілкіндірерлік, жан түршігерлік оқиға» -деп естігендіктен болар, жеңіс әуенін тыңдағандабойымды ерекше сезім мен сенім кернейді.

   Тәуелсіздігіміздің 20жылдығы мерейтойында Отан қорғаушылар күнінің маңызы артты. Н.Әбішұлының Бас қолбасшы ретіндегі қамқорлығының арқасында Қарулы Күштеріміздің айбары асып, айдындана түсті. Бұл күндері олардың ұрыс қабілеттілігі артып әрі қазіргі заманғы қарулармен жабдықталып, әскер қатары білікті кадрлармен толығуда. Қуатты күшті Қарулы Күшіміз барда еліміздің іргетасы мықты, шекарасы берік болатынына сенемін. Кілең қалың жұртшылықтың өміріне қорған болып, үлкен жауапкершілікті арқалап, ауыр да қиын әскери қызметте жүрген әпке-ағаларымыздың алдында бас иемін.

   1941 жылдың қыспақты кезеңдерінде Отан қорғауда көптеген азаматтармен бірге қан майданда мұз жастанған қазақ батыры – Бауыржан Момышұлы. Жауға қарсы батыр білімімен де, қарумен де күресті. Таңданатын бір жайт, соғыса жүріп жауынгерлерге Отанын қорғау сабағын беру, оларды ерлік рухына  тәрбиелеу – Бауыржан сынды батыр тұлғалардың ғана қолынан келері анық. «Кісі елінде сұлтан болғанша, өз еліңде ұлтан бол» - деген нақыл сөз арқылы «Ұлтыңды сүй, жеріңді сүй, халқыңды сүй» - деп ұрпақтарына жар салады. Бауыржан Момышұлының осындай қанатты сөздерімен жастарды отансүйгіштікке тәрбиелеуге болады дегім келеді. Батыр атамыздан қалған асыл жырлар ұрпақтың тұмар етіп тағар маржаны деп түсінемін.

   Жастар үшін Қазақстан Республикасының Ұлттық «Ұланының» қатарына қызмет ету – үлкен мәртебе. Өзінің он бес жылдық мерекесін атап өткелі отырған Республикалық «Ұланның» атқарған игі шаралары жетерлік. Ең бастысы – олар жастарға Отанды қорғау, Президент пен халыққа жан аямай еңбек ету, елді сүю, ант пен парызға адал болудың жарқын үлгісін көрсетіп жүр.

Атадан жақсы ұл туса,

Елінің туы болады.

Атадан жаман ұл туса,

Көшінің соңы болады,-

деп Қазыбек би айтпақшы, Отанына, туған еліне, тіліне, мәдениетіне деген сүйіспеншілік сезімі патриотизм түрінде берілген. Мысалы, Бауыржан Момышұлы атамыз халықты ерлікке шақыратын «Отанда опасызға орын жоқ», «Тізе бүгіптірі жүргеннен, тік тұрып өлген артық» - деп халық атынан ащы да әділ үкімін пайымдайды.

Омаров Айдос, 10 класс,
ГУ СШ № 1 имени Ы. Алтынсарина
Казахстан – моя Родина! Здесь прекрасные леса, величественные горы и знойные пустыни, обширные степи, чистое голубое небо. На протяжении тысячелетий через нашу страну шли торговые караваны, многие народы расселились по всей территории Казахстана. Сейчас в Республике проживают более ста национальностей, которые живут в мире и согласии, где каждому предоставлены равные возможности: толерантность, дружба, понимание, уважение иэто не просто понятия, а развитие формы межэтнических отношений. А также каждый имеет  право  учиться, развиваться в какой либо отрасли, заниматься спортом и творчеством. Наше государство независимое и это является одним из ярких символов гордости и патриотизма.

    Казахстан расцветает на глазах, так как наш Президент приложил немало усилий, чтобы вывести страну на международную арену, стать конкурентно – способным государством. Благодаря Нурсултану Назарбаеву, в Казахстане прошел один из самыхважнейших и масштабных саммитов ОБСЕ, против ядерного оружия. Президент сказал и отметил: « Достигнутые нами успехи и ценности, которыми мы дорожим, находятся под надежной защитой казахстанской армии – наследницы лучших боевых традиций армии – победительницы». Эти слова – лучшая оценка нашим Вооруженным силам и огромный стимул для нас – быть патриотами своей страны. Знание истории Казахстана, истории нашей армии, знание того, как жили, трудились наши предшественники, как отстаивали свою независимость и землю от захватчиков, обогащает историческое сознание и память, обостряет патриотические чувства, дает верный нравственный ориентир на сегодня и на будущее, делает личность сильнее духовно.Президент, выступая перед руководящим составом Вооруженных сил, особо подчеркнул, что «…в воспитательной работе главной задачей надо считать формирование у всех военнослужащих чувства казахстанского патриотизма».

 Патриотизм – важный элемент отечественной культуры и науки имеет богатую историю и глубокие традиции. Всегда рассматривается как воплощение мужества, героизма и величия Казахстана. Значение патриотизма по- разному трактовалось различными мыслителями, прежде всего в плане его духовного выражения. Я думаю, что патриотизм – это любовь к Родине, преданность своему Отечеству, стремление служить ее интересам, защищать от врагов. Каждый человек должен любить свою Родину и быть патриотом. А это в свою очередь усиливает армию, что укрепляет обороноспособность нашей Родины – Казахстана. 

Армия – это сохранение неприкосновенности границ, обеспечение суверенитета государства, а так же помощь нашим союзникам, готовность молодежи к жизненным трудностям. На мой взгляд, каждый дееспособный парень, в будущем мужчина, обязан служить в армии – отдать долг Родине. Даже в школе начальная военная подготовка – обязательный предмет обучения, на котором мы получаем необходимые знания  для обеспечения безопасности и жизнедеятельности человека.Также армия это закалка характера и возможность испытать себя . У служивших меняется характер и большинство прошедших эту школу становятся более стойкими, крепкими, по сравнению с теми, кто не служил. Это долг не только перед матушкой – землей, но и перед теми людьми, которые жертвовали жизнью на протяжении всей истории, для того чтобы мы сейчас жили. И за это им огромное спасибо и низкий поклон. Да, согласенс тем, что расставание с близкими – не самое приятное событие, но это всего на год, и это того стоит.

 Мы - наследники победы - нашли живое отражение в преемственности связи и уважении нашей молодежи к старшему поколению, отстоявшему свободу и независимость Родины в суровые годы Великой Отечественной войны – примеры наших славных батыров, легендарных военных полководцев современности, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю нашего государства. Мы – молодежь будем равняться на них. Это командир и писатель Бауыржан Момышулы, первый министр обороны суверенного Казахстана генерал армии Сагадат Нурмагамбетов, летчик – штурмовик генерал – майор авиации Талгат Бегельдинов, легендарный партизан Касым Кайсенов. 

Проводимые  в школе уроки мужества, митинги памяти, «круглые столы» и дни открытых дверей с экскурсиями и концертами художественной самодеятельности в воинские части сегодня стали неотъемлемой нормой жизни для нас, школьников. На высоком организационном и идейно – нравственном уровне проводятся  мероприятия, посвященные Дню защитника Отечества и Дню Победы. Ежегодно перед празднованием Дня Победы в нашу школу приглашаются ветераны Великой Отечественной войны и ветераны тыла , проживающие в нашем городе: Клименко Иван  Прокофьевич, участник Сталинградской битвы, Повов Александр Ильич, Веревкин Павел Дмитриевич, Гуляев Виктор Павлович. Ветераны интересно рассказывали о своем участии в боях, о героическом прошлом советского народа. От них мы  узнаем многое о героях войны, павших за правое дело, об армии, в которой они служили : какой она была в те далекие годы. Все ветераны награждены правительственными наградами: Орденами Великой Отечественной войны, Красной Звезды, имеют медали «За победу над Германией», «За взятие Вены». 

Главные цели проведения подобных мероприятий – укрепление мира и согласия, патриотическое воспитание подрастающего поколения, также гордость за Родину, Президента и наш народ. 

В нашем городе – Капшагае, есть военные подразделения- наши шефы, с которыми мы, старшеклассники средней школы № 1 имени Ы.Алтынсарина,в тесном контакте: проводятся товарищеские встречи- соревнованияпо волейболу, регби, футболу  и баскетболу. Я  доволен   тем, что мы, общаясь с солдатами и военнослужащими,  больше узнаем об армии, ее традициях, о людях, которым выпала честь защищать нашу Родину.

Президент в своем Послании поставил   перед защитниками Отечества  в нынешнем году очень ответственные задачи. Тем более что нынешний год для нас особенный – он ознаменован 20–летием Независимости нашего государства. Юбилейный год станет наиболее значимым событием в истории Казахстана, внесет свежую волну в укреплении государственности и сплочения нашего народа. Важно, чтобы миллионы казахстанцев, проявив свою гражданскую активность и ответственность, стремились участвовать в строительстве нового индустриального Казахстана, занялись делом, нашли свое место в системе дальнейшего развития государства. Уверен, что каждый командир и начальник, каждый сержант и солдат внесет достойный вклад в общее дело реализации решений Послания Президента страны, качественного выполнения задач в рамках обеспечения военной безопасности и обороноспособности суверенного Казахстана!

Родину не выбирают, она, как мать, дается человеку с рождения и на всю жизнь! Я – патриот, люблю свою страну, горжусь ею! Сейчас мы школьники, но в скором времени нам – молодежи предстоит вносить свою лепту в процветание нашего государства. Для себя я уже решил, что обязательно буду служить в армии, учиться защищать свою Родину и народ,буду примером для младшего поколения.

Стратан Ксения, 11 класс,

 ГУСШ № 5 г. Капчагай
Защита Республики Казахстан является                                   
 священным долгом и обязанностью 
каждого ее  гражданина.
Конституция РК. Ст. 36, п. 1
 
Патриотизм – особое эмоциональное переживание своей принадлежности к стране и своему гражданству, языку, традициям. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей Родины, желание сохранять её характер и культурные особенности, стремление защищать интересы Родины и своего народа. В условиях образования наций патриотизм становится составной частью общественного сознания, отражающего общенациональные моменты в его развитии. 

Чувство патриотизма воспитывают в нас с самого детства родители. Начинается всё с детского сада, когда мы учим слова гимна, еще не ничего не осознавая. В школе мы узнаем об элементах герба и флага, ведь каждая их частица несет на себе смысловую нагрузку. Но только с возрастом мы понимаем всю суть нашего долга перед Родиной, нашу с ней неразрывную связь.

Патриотизм – это не мимолетное чувство одного поколения, это чувство, которое сопровождает нас  на протяжении всей жизни. Примером патриотизма можно взять подвиг простого пастуха Ширака, который завел персов в безводную пустыню. Это было еще в 519 году, во времена саков. Как вы заметили, уже в те времена люди воспитывали в себе любовь к родной земле. Позднее казахи, уже сформировавшиеся как этнос, формировали собственное государство. Одним из великих казахских ханов был Абылай. Он был выдающимся государственным деятелем, которому удалось восстановить в то время территориальную целостность Казахстана,  в чем он был довольно заинтересован. С 15- летнего возраста Абылай активно участвовал в борьбе Казахского народа против иноземных завоевателей. Такое отношение к своей Родине достойно уважения. 

Воины - казахстанцы свято выполняли наказ родной земли и свою воинскую клятву во все времена. Они участвовали в Великой Отечественной войне, причем не просто участвовали,  а проявляли свои самые лучшие качества, такие как патриотизм, храбрость, мужество. В битве за Москву исключительную стойкость проявляли бойцы батальона под командованием Б. Момыш-улы. Навсегда останется в памяти подвиги Тулегена Тохтарова, который ворвался в штаб немецкой части в селе Бородино и уничтожил 5 немецких офицеров, Султана Баймагамбетова, который грудью закрыл вражеский дзот. Подвиг Нуркена Абдирова, который в воздушном бою направил свой горящий самолет в гущу вражеских танков, тоже заставляет восхищаться. Казахстанцы, как и все советские войны, в ходе Берлинской операции проявили бесстрашие и героизм. Этих людей не десяток, не сотня - их тысячи, тех, которые отчаянно защищали свою Родину. Никак нельзя не упомянуть о двух прекрасных девушках, которые, не смотря на то, что они хрупкие от природы, боролись за победу - это пулеметчица Маншук Маметова и снайпер Алия Молдагулова. Советские войны, в числе которых были и казахстанцы, вписали немало героических страниц в историю Великой Отечественной войны.

 Все эти люди погибли смертью храбрых, именно это я называю патриотизмом.

Дело защиты нашей Родины – дело всего народа. Но особая ответственность за оборону страны возлагается на Вооруженные Силы РК. Будущая война, если ее развяжут агрессивные силы, предъявят к воинам высокие требования. В современном бою победит только тот воин, который беспредельно предан Родине, своему народу, убежден в победе над врагом. В нашей стране, как и в любой другой, есть армия. Проблема современного мира, я считаю, в том, что молодое мужское поколение не стремится служить Родине, а ведь это очень почетно и вызывает уважение к солдатам. В наше время не настолько развито воспитание патриотизма в молодом поколении, как раньше. Часто мы слышим от старшего поколения, что не та нынче молодежь. Это конечно так: другие манеры, вкусы, ценности, но остались еще настоящие парни и в наше время. Такие черты характера как храбрость, мужество, стойкость характера пригодятся любому мужчине, молодому человеку.  Именно армия готова научить физической ловкости, упорству, дисциплинированности, настоящей боевой дружбе.
Настоящий солдат должен: осознавать свой долг воина, соблюдать Конституцию РК, быть честным и преданным своему делу и интересам республики, и в борьбе за это не щадить ни своих сил, ни самой жизни. Воинская дисциплина является одним из важнейших условий боевой готовности и боеспособности.

В  настоящее время в связи с оснащением армии и флота новой техникой значительно усложнились задачи обучения в воспитании молодых воинов. Овладеть в короткие сроки современным оружием, стать достойным защитником для своей Родины - дело сложное и требующее особого внимания, поэтому каждый молодой человек должен заранее готовить себя к воинской службе, глубоко сознавать свою ответственность перед Родиной и народом.

Казахстан – современное состоявшееся государство, в рамках которого успешно и последовательно формируется молодая многообещающая нация. Нация, проходя через различные этапы своей истории, формирует собственный образ патриотизма, опираясь как на уже имеющиеся достижения, так и на собственное будущее. Нас всех объединяет уважение к стране, к ее многонациональному народу, к ее достижениям, к общим символам. Значимыми элементами казахстанского патриотизма, безусловно, должны стать традиционные символы и ценности национальной культуры.
Конечно, армия многому учит современную молодежь, но хорошо бы было дожить до тех времен, когда будет мир во всем мире, и любая страна, независимо от проживающей в ней нации, не будет нуждаться в защите!

