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Міне, ежелден еркіндікті аңсаған азат халқымыз тәуелсіздігінің 20 жылдығына табалдырық аттады...

Тәуелсіздік! Қасиетті де, құдіретті осы ұғымның тереңіне зер салып, ой жіберейік. «Тәуелсіздік» атты бұл тәтті сөздің тұңғиығында ата-бабамыздың ғасырлар бойғы асыл арманы, азаттық жолында құрбан болған талай-талай боздақтардың ұрпаққа қалдырған аманаты жатыр. Ұлы даланың жас перзенті – қалың қазақтың азаттық мұратындағы қасиетті күрестері, тағдыр талайымы алға тартқан талай тар жол, тайғақ кешулері жатыр. Жаңа ғасырмен бірге келген ел тәуелсіздігінің жиырма жылдығы азаттық ұранын ұрпағына ұлағат еткен бабалар үрдісінің жалғасы... 
Иә, көк туымыз желбіреп, тәуелсіздігіміз салтанат құрғанына да жиырма жыл. Тарих үшін қас-қағым сәт, азаттық аңсаған Алаш баласы үшін ғасырдан қымбат, мың жылға айырбасталмас жиырма жыл! Тәуелсіздік алып келген жетістіктер де, оң өзгерістер де мол. Тәуелсіздіктің ең басты жетістігі - еркіндік! Еліміздің  еркін өміріндегі бүгінгі табыстарының бәрі де тәуелсіздіктің нәтижесі.

Тәуелсіздік - ғасырларға созылған ата- баба қанды жорығының, дабылды-дауылды күресінің заңды жалғасы, жатса түсінен, тұрса есінен бір сәт кетпеген бабалардың ғасырлық арманы еді ол.

Иә, Қазақстан –Тәуелсіз ел! Тәуелсіздіктің туымен бірге Қазақстанның тамыры терең тартып, жапырағы жайқала бастады. Тәуелсіздік арқасында Қазақстанның асыл арманы асқақ әнге айналады.  
Қазіргі тәуелсіз Қазақстанымызды қорғайтын қарулы күштер қатарына  тоқтала кетсек, КСРО таратылғаннан кейін 1991 жылы Қазақстан Республикасының аумағында оңтүстік-шығыс шекараларды қорғауға тиісті құрамында 200 мыңдай адамы бар әскери топтар қалды. Оның негізгі күштерін стратегиялық ядролық күштердің құрамалары, армияның жалпы әскери дивизиялары, ауа қорғанысына қарсы корпустар мен әскери-әуе күштерінің аралас авиациялық корпусы, сондай –ақ, тыл мен техникалық қамтамасыз ету құрамалары мен бөлімдері құрады. Осы әскери күштерді басқару үшін ел Президентінің Жарлығымен қауіпсіздік кеңесі ұйымдастырылып, кейінірек ол Қазақстан Республикасының Қорғаныс министрлігі болып қайта құрылды. 

1992 жылдың 7 мамыры күні Қазақстан Республикасының Қарулы күштерін құру туралы Жарлыққа қол қойылды. Бұл күн егеменді Қазақстан армиясының туған күні болып саналады. Қазақстанда  екі жүз мыңнан астам әскерлер қызмет етеді. Олар стратегиялық қарулардан басқа танкілермен, бронетранспорттармен, артиллериялық жүйелер  және әскери ұшақтармен қаруланған. 1992 жылдың 22 қыркүйегінде « Қазақстан Республикасының қорғанысы және қарулы күштері» туралы Заң, ал 1993 жылдың 19 қаңтарында «Жалпыға бірдей әскери міндеттер және әскери қызмет туралы» Заң қабылданды. 


Қазақстан Республикасының қорғанысы және қарулы күштерінің жоғарғы Бас қолбасшысы - Елбасы Н.Ә. Назарбаев. Оның еліміз бен халқымыз алдында сіңірген еңбегі орасан зор. 

Тәуелсіздік –азаттықтың алтын діңгегі, ұлттық өршудің ұлы күші. Тәуелсіз елдің ұлы –өжет, қызы – қайратты, халқы –қаһарман. Ұлттық тілдің, салт –сананың мызғымас тірегі - тәуелсіздік! 
Егер өткен тарихтан сыр ақтарар болсақ, бұл даланың тауы күрсініп, тасы қақ айырылып қалар еді. Өткенімізді түгендеп, болашаққа көз жібере отырып:

Түршігерлік тарих жолы өтіп кетті,

      Болашақтың ертеңі үшін түрткі етті,

Әр қадамың талпынған егеменге

Ерлік пен рух берер әр күн бізге! –

деп мақтанышпен жүрегімнен шыққан жыр жолдарын  жеткізгім келеді. 
Біз Қазақстан егеменді еліміздің болашағымыз. Әрқашан да Отанымызды қорғауға дайын болып тұрамыз. Қазақстан – тәуелсіз мемлекетімізді қорғау үшін біз тайсалмаймыз. Отанды қорғау- біздің парызымыз.

Болашақта қарулы күштер қатары Қазақстан мемлекетімізді қорғау үшін дамуы керек. Қандай жағдай болса да қазақ халқы тойтарыс бере алатындай дәрежеде болуы керек. Сол үшін әр қазақстандық өз үлесін қосады деген ойдамын. 
Біздер де аға ұрпақтай өз қолтаңбамызды қалдыруға ұмтылайық. Өйткені, адам уақытпен бірге адымдайды, уақытпен бірге өмір сүреді. 
Тәуелсіздігіміздің айғағындай елдігіміздің белгісіндей, алтын күндегі Елтаңбамызды, желбіреген Көк байрағымызды көргенде, Әнұранымызды естігенде, бойымызды ерекше бір асқақ азаматтық сезім баурайды. Бұны көру де, сезіну де бір бақыт, маңдайға біткен бақ емес пе?! 
2012 жылы Қазақстан әскерінің құрылғанына  20 жыл толғалы отыр.

Осы мерекеге орай қазақстандық  әскердің өмірін үлгі тұта отырып, іргесі берік, отаншыл, рухы мықты жастар қатарының көбеюіне тілектестігімді білдіре отырып:
Қаншама тарих қалды әр ізіңнен,

Ал қазір сол ерлікті бар ел білген

Тар жол, тайғақ кешуден тайсалмаған

Сені ұлықтап, қазағым, мақтан етем!

-деп, шығармамды аяқтағым келеді.

Ахматнуров  Ринат,  11 класс,
школы-лицея № 14 города Абая,
учитель Бутримова Н. А.
Каждый человек слова «армия» и «патриотизм» воспринимает своеобразно. Я хочу раскрыть свое понимание этих двух слов.

Если окунуться в прошлое, то станет видно, что военное дело зародилось в глубокой древности. Уже в 1000 году до нашей эры жители древних городов Ближнего Востока и Египта стали обносить их крепостными валами и стенами. Из истории известно, что в битве у Фермопил в 480 году до нашей эры греки отступили за стену, выстроенную поперек Коринфского перешейка. Мандрокл навел мост через Босфор, по которому персидский царь Дарий перевел свое войско в Малую Скифию. 

На территорию нынешнего Казахстана  военное искусство пришло чуть позднее. Первыми племенными союзами на нашей территории были Саки, Уйсуни, Канглы. Именно они и начали развивать военное дело.

        Как мы уже убедились, военное дело испокон веков считалось одним из основных видов деятельности. Каждое государство имело свою армию, служащую для защиты Родины, для захвата территорий, для порядка внутри страны. По-моему, главным оружием любой армии является дисциплина. Недаром великие государства, такие как Рим, государство Чингисхана, Македония славились своей дисциплиной в ряду войск. Не стоит сбрасывать со счетов такое немаловажное «оружие» солдата, как боевой дух и патриотизм. 
       На мой взгляд, казахские воины были самыми ярыми патриотами своей Родины. Никто так, как они, не любил свои земли, бескрайние ковыльные степи и вольные просторы. Об этом мы узнаем, читая великие произведения казахского поэта и батыра Махамбета Утемисова, который с огромной любовью и восхищением не только описывал красоту родных земель, но и сам был участником восстания 1836-1838 годов. Он в паре с Исатаем Таймановым возглавил это национально-освободительное движение, направленное против колонизации казахских земель царским правительством. 

Как был ты вынослив, могуч и тверд,

      В борьбе беспощадной настойчив и горд!

  Орел мой, твой голос вольный гремел,

                                              Бесстрашен ты был, упорен и смел.
В этих строках Махамбет поэтизирует бесстрашие и стойкость Исатая, Тайманова, которого отличает высокая нравственность, благородство, отвага, готовность принять смерть в борьбе за счастье своего многострадального народа. Испокон веков понятие «патриотизм» включает в себя следующие качества: мужество, любовь к Родине, героизм, отвага. Такими были наши национальные герои. 

Что же ждет нашу армию в будущем? Я надеюсь, что в будущем армия значительно изменится в лучшую сторону, но при условии, что каждый гражданин в первую очередь задумается о будущем страны, что молодые ребята сознательно, с глубоким чувством ответственности и большим желанием будут служить на благо своего отечества, не боясь за свою жизнь и спокойно неся караульную службу на боевом посту; зная, что за их нелегкий солдатский труд они будут получать достойную зарплату и в дальнейшем на «гражданке» будут иметь  хорошую перспективу устроиться на престижную работу. Я призываю молодежь взобраться на гору и доказать всему миру, что мы выше всех, что Казахстан - это великая страна! Каждому человеку нужно меняться изнутри, исправляя свое сознание и отношение к воинской службе. Недаром Шарль де Голль когда-то сказал: «Все победы начинаются с побед над самим собой».

         И вновь я хочу вернуться к понятию «патриотизм». Патриотизм — это нравственный и политический принцип, социальное чувство, содержанием которого является любовь к отечеству и готовность подчинить его интересам свои частные интересы. Патриотизм предполагает гордость достижениями и культурой своей родины, готовность подчинить свои интересы интересам страны, стремление защищать интересы родины и своего народа. Недавно в интернете я нашел интересную фразу Муаммара Аль-Каддафи: «Я никогда не оставлю ливийскую землю, буду биться до последней капли крови и умру здесь со своими праотцами как мученик». Надо отдать должное ему: он не пошел на сделку со своими западными противниками и до конца воевал за право Ливии самой распоряжаться своими природными ресурсами. Причем, воевал на своей территории. 
         Мне кажется, что многие научные формулировки патриотизма неверны, а патриотизм это всего-навсего убеждение в том, что твоя страна лучшая из лучших лишь потому, что ты в ней рожден. Это так все выглядит с одной стороны. А все мы знаем, что у любой медали есть и вторая сторона. Можно и критиковать патриотизм. Чем больше превозносим мы отечество, тем больше ненавидим человечество. Все патриоты презирают другие государства, и это может перерасти в серьезный конфликт между странами.

        Можно предположить, что патриотизм - это первое звено трех существующих: патриотизм, национализм, фашизм. Не каждый патриот - фашист, но каждый фашист – патриот. Но все-таки давайте остановимся на первом варианте понятия патриотизма, он более приятен. И я надеюсь, что у этой медали в будущем будет только одна сторона. Прекрасные слова о патриотизме сказал Джон Кеннеди: «Не спрашивай, что твоя родина может сделать для тебя. Спроси, что ты можешь сделать для своей родины». Именно этому я как начинающий поэт хочу посвятить  поэтические строки:

Что такое Патриот?

Что же может значить это?

Может это небосвод

Или просто город где-то?

Вам скажу, мои друзья,

Патриот и ты, и я,

Патриоты все мы вместе,

Говорю я вам без лести.

Наши степи и пустыни,

Наши горы и равнины,

Все в округе так чудесно,

Так прекрасно, так прелестно!

Любим мы наш Казахстан,

Чтоб всю жизнь он процветал!

Чтоб природа сохранилась

В том же виде, как родилась.

Казахстан ты наш родной,

Как парнишка молодой.

Появился ты на свет

Двадцать от роду-то лет.

Расцветаешь день за днем!

И парящим ты орлом

Ввысь стремишься к небесам!

Своему величию, диву дался сам.

Родина! Ты – мать! Радуешь меня!

Что же тут сказать? Патриот, наверно, я!

Бейсембекова Мөлдір, 8 класс,
№ 18 жалпы орта білім беретін мектеп – 
мемлекеттік мекемесі
    Қазақстан мемлекеттік тәуелсіздігін алған соң алдына қиын, бірақ өмірлік маңызы бар міндет қойылды. Ол – өзінің Қарулы Күштерін құру еді.

    Қазақстан Республикасы Қарулы Күштерінде қызмет ету – еліміздегі әр азаматтың қасиетті міндеті, отанымызды қорғаудағы қасиетті борышыңды өтеу.
    Ұлттық қауіпсіздікті қамтамасыз ету, әрбір тәуелсіз мемлекеттің, соның ішінде Қазақстанның да басты мақсаты. Ұлттық тәуелсіздік – бұл Қазақстанның аумақтық тұтастығын сақтай отырып, тәуелсіз мемлекет ретінде дамуының кепілдігі.

     Қазақстан армиясында біздің републикамыздағы барлық ұлттар мен ұлыстардың өкілдері қызмет етеді. Мұнда олар жауынгерлік достық пен әскери туысқандықтың өзіндік мектебінен өтеді. Республиканың Қарулы Күштері – Қазақстан аумағында тұрған бұрынғы одақтық армия құрамалары мен бөлімдерінің базасында құрылған. Оларда аса мол тәжірибе жинақталған, белгілі бір адамгершілік нормалары, армия өмірінің ережелері мен салттары қалыптасқан.

     Қазақстан әскері - жастар үшін халқымыздың ежелден келе жатқан жауынгерлік салт – дәстүрлерін жалғастырушы қазақстандық патриотизмнің жарқын мектебі болуы тиіс. 

     Жауынгерлік ар-намыс пен абырой, әскери антқа, жауынгерлік дәстүрге адалдық кездейсоқ қалыптасқан жоқ. Ол адамда ел өмірінің көріністерімен , өткізілетін кешенді тәрбие жұмыстарымен, армия өмірі арқылы тәрбиеленеді. Қарулы Күштердің ұрысқа дайындық деңгейі мен Қазақстан Республикасының қорғаныс қабілеті, көбіне, әскери қызметшінің өзінің жауынгерлік шеберлігін жетілдіруіне, идеялық көзқарасы мен саяси санасын көтеруіне, әскери тәртіп пен жарғылық тәртіпті нығайтуына байланысты болады.

      Отанды қорғауды біздің елімізге шабуыл жасаған  сыртқы  жаулармен қарулы күрес деп қана түсінбеу керек. Біз Отанымыздың күш-қуатын нығайта отырып, оны бейбіт уақытта да қорғауға ат салысамыз.

Дайнова Ұлболсын, 

«Екібастұз қаласы әкімдігінің білім бөлімінің 
№13 жалпы орта білім беретін мектебі»

 ММ 11 сынып оқушысы,   

                                                         жетекшісі Б.Ш. Атабаев
Қазақстан. Қазақ елі. Қазақ жері. Осы бір сөздерді естігенде жүрегім толқып, көңілім алабұртып бір ерекше сезімде боламын, себебі бұл менің елім, туған өлкем.

Әркімге туған жері қымбат! Адам үшін туған жерден артық еш нәрсе жоқ.

Туған жер ұғымы – кең ұғым. Қазақ халқында туған жер мен туған ел, Отан деген түсініктер бір-бірінен бөлінбейтін ұғымдар. Біздің халқымызда кіндік кескен жер, өңір, өлке – атамекен ұғымына кіреді. Біз үшін атамекен, туған жер – құдіретті, қасиетті нәрселер. Осы туған жеріміздің жер көлемі де ұлан-байтақ.

Туған жер үшін, Отан үшін, еліміздің тұғырын бекітіп, тәуелсіздік алу үшін батырлар найзаның ұшымен, білектің күшімен елді қорғап,  ақылгөй даналар, шешен-билер ел бірлігін сақтап, елеулі еңбек еткен.

Біздің ұлан-байтақ жерімізге көзін алартқан жаулар көп болған. Солардың бірі – жоңғарлар. Қазақ халқының тарихында өте бір ауыр кезең Жоңғар қалмақтарының қазақ жерін басып алу мақсатымен жасаған шабуылы еді. Ол кезең тарихта «Ақтабан шұбырынды, алқакөл сұлама» деген атпен белгілі. Сол шапқыншылар тегеурінінен еліміздің қорғанына көптеген тарихи тұлғалар, батырлар, өздерінің бар күш-жігерін салып, ерлік көрсетіп, тіпті жанын беріп, жерімізді шапқыншылардан қорғай білген. 

Мәселен, үш жүздің басын біріктірген даңқты хан, қолбасшы, дарынды дипломат Абылай ханның төңірегінде Қабанбай, Бөгенбай, Наурызбай, батыр Баян сынды батырлар, Бұқар жырау сияқты ақылгөй, даналар сол кездің өзінде ұрыс жүргізу шеберліктерін жақсы, жан-жақты меңгерген тұлғалар екенін тарихтан білеміз. 

Тарихта  «Аңырақай» шайқасы деген атпен қалған шайқаста еліміздің ерен батырлары жеңіске жетті. Бұл  тұлғалар – еліміздің нағыз патриот тұлғалары болған.

«Патриотизм» ұғымы біздің сөздік қорымызға Қазан төңкерісінен кейін енген. Патриотизмнің негізгі мағынасы әр азаматтың ұлтын, Отанын сүюінен басталады.

«Қазақтың отансүйгіштігі ежелден қалыптасқан. Оған біздің ауыз әдебиетінің бір саласы мақал-мәтелдеріміз, би шешендердің толғаулары  дәлел. Мысалы: «Туған елдей ел болмас, туған жердей жер болмас», «Туған жерге туың тік». Мақал-мәтелдердің өзі қазақтың елін, жерін, Отанын сүюінің, патриоттық тұлғаны қалыптастырудың негізі болып табылады. 

Би-шешендердің сөздерінде де, мысалы: Майқы би былай деген: 

                     Бірлік түбі – береке,

                     Береке түбі –мереке,

                     Ақ білектің күшімен

                     Ақ найзаның ұшымен,

                     Ел болуды ойлаңдар

Осы сөздердің өзінде  де елді, жерді сүюдің негізі жатыр.


Тарихымыздағы ел қорғаған азаматтарымыздың істеген ерліктері бүгінгі қазақстандық патриотизмге негіз бола алады.


Еліміздегі ең бір жарқын, елеулі, маңызды  белестердің бірі – тәуелсіздік. Қазақ елі Алаш туын көтеріп, азаттыққа жол ашқан, тәуелсіздік шыңына шыққан дербес ел болды. Бостандықтың белгісіндей Әнұраны, Елтаңбасы мен Туы туған ел көгінде қанатын кең жайып тұр. 

 
Тәуелсіз елдің өзіндік қарулы күші, өзінің әскері бар. Қазақстан Республикасы Қарулы Күштерінің Жоғарғы Бас қолбасшысы – Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев. Еліміздің әскері қазақ жастарын патриоттық тұрғыда елін, жерін қорғауға дәріптейді, тәрбиелейді. Әрбір ер азаматтың алдындағы міндет, бұл - әскери борышты өтеу. Әскери борышты өтеу арқылы, біз ата-бабаларымыздың салған дара жолын, Отанымызды қорғауды жалғастырамыз. 

Елбасы әскери күштерге жауынгерлік туды тапсырғанда өз міндеттерін орындауда ар-намысына дақ түсірмей, әскери ұжымның ерліктеріне, даңқы мен әскери дәстүріне берік болу керектігін атап айтқан. 

Патриоттық сезім көп ұғымдар бойынша әскер қатарында қалыптасады деп ойлайды, бірақ елін, жерін сүю, оны қорғау, дәріптеу әскерден тыс та қалыптасады. 

Тәуелсіз еліміздің атақты саңлақтары, соның ішінде спортшылар, әнші, күйші, бишілер, мемлекет қайраткерлері тағы басқалары да елін сүйген патриоттар. Олар шет елдерде жүрсе жүректері еліміз деп соғады, олардың жетістіктеріне баршамыз қуанып, еліміздің нағыз патриоттары деп мақтанамыз. Әсіресе, жеңімпаз ретінде еліміздің Әнұраны ойнаған кезде тебіренбейтін, мақтан тұтпайтын адам жоқ шығар.


Бүгінгі Егемен Қазақстанның жағдайында патриотизм, ұлтаралық татулық жаңа мағынаға ие болып отыр. Себебі, Қазақстанды Отаным деп білетін әрбір Қазақстан азаматы Қазақстанды сүйіп, соның азаматы болу, Қазақстанды қорғау, Қазақстанның дамуына, өркендеуіне өз үлесін қосуға міндетті. 

Біздің патриотизмнің белсенді, қарымды қыры адамдардың өз Отанының игілігіне, мемлекетті нығайтуға бағытталған іс-әрекетінен көрінеді.

Сондықтан да қазақстандық патриотизм Отанды қорғау, нығайту және гүлдендіру жолында онымен ажырамас тұтастығын саналы түрде ұғынатын тұлғаның руханилығы, азаматтығы. 

Дурмуханбетова Нуршат, 11класс,
Жезқазған қаласы, № 8 гимназиясы
...Қазақстан армиясы әрқашанда күшті,  

кәсіби деңгейі жоғары болуы керек
Н.  Назарбаев

Жиырма жылдық белес

«Алтыннан ардақты, күмістен салмақты, аса қадірлі көретін әке-апа, алыстағы Алмания жерінен сәлем! …» деп басталатын хаттардың мазмұны бүгінгі күнде бірталай өзгерген: «...таңертеңгілік дене шынықтырудан кейін жуынып-шайынып алып, таңғы асқа барамыз. Одан кейін сапқа тұру дайындығы, оқу-жаттығу жұмыстары өтеді. Түскі тамақтан кейін тағы да жаттығу жұмыстарына, тәрбие жұмыстарына, спорттық-көпшілік жұмыстарға қатысамыз. Өзіндік білім алудан кейін кешкі серуенге шығып келіп, дем аламыз...» Бұл хат жолдарынан сарбаздың бір күнгі өмірін көрсек, келесі хат жолдарынан қазіргі кездегі Отан қорғаушы сарбаздарға жасалып жатқан жағдайларды көре аламыз: «...Бүгін хат алдым. Әскерилердің жазылмаған заңы бойынша хатты алу үшін билеуім керек, бағынбауға болмайды. Көршім «караван» алды. Бұл- бандероль деген сөз... Келесі аптада ант қабылдау рәсімі өтеді. Келіп, қатысуға болады. Келетін ата-аналар мен туыстары үшін арнайы орындар қарастырылған. Сол күні, анттан кейін туыстарымен бірге болуға да рұқсат етіледі...»  

КСРО тұсындағы әскери жағдай да бүгінгі күнде келмеске кетті. Ол уақытта кеңестік армия өз елінің сыртында Чехословакия, Германия, Венгрия сияқты социалистік елдерде де орналастырылатын. Кеңес өкіметінің солақай саясаты негізінде әскерге алынған азаматтар кім үшін, нені қорғауға бара жатқаны жайында хабарсыз болды. Мұның дәлелі ретінде 1979-1989 жылдардағы Ауған соғысы, қазірге дейін жалғасып жатқан 1986-1989 жылдардағы Қазақстанға мүлдем қатысы жоқ таулы Карабах жеріндегі Армения мен Әзербайжан халықтарының арасындағы  жер үшін болған соғысты айтуға болады. Өз жері үшін емес, өзге елдің абыройын өздері білмей қорғаған қаншама боздақ осындай ешкімге керегі жоқ соғыстардың құрбаны болды, мүгедек болып оралғандары қаншама... Бұлардың қатарында Қазақстандық бауырларымыз, оның ішінде өзімнің жерлес әке-ағаларым да бар. 

Украина жерінде болған Чернобыль апатынан кейін қайта қалпына келтіру жұмыстарына мыңдаған азамат жіберіліп, олар радиация зардабын осы күнге дейін тартуда. 

Қазіргі кезде, еліміз егемендігін алған уақытта жағдай басқаша. Дегенмен мұның бәрі оңайлықпен келген жоқ. Сол бір қиын-қыстау кезеңдегі жас Қазақстан әскерінің жағдайы мәз емес еді. Жаңа құрылған мемлекетте әскери кадрлардың, техниканың жетіспеуі орын алды. Бірақ осындай қиыншылықтарға қарамастан, Қазақстан әскерін нығайту үшін барлық мүмкін іс-шаралар қолданылды. Кеңес әскерінен қалған қолда бар техниканы пайдаланып, әскери кадрлармен қамтамасыз ету қолға алынды. 

Соның бір мысалы ретінде отбасымыздың досы – офицер әкеміз жайында сөз қозғауға болады. 1992 жылы Кеңес өкіметінің тұсында әскери қызметте болып, запасқа шыққан Сергей Николаевич Князьев Қарсақбай қалашығында азаматтық қызмет атқарып жатқан жерінен әскери қызметке шақырылды. Сергей Николаевич Ресей мемлекетінде әскери академияда білім алған, бірнеше жыл әскери қызметте болған. Осындай кадрлар жан-жақтан шақырылып, Қазақстан Республикасы әскери күштерін нығайтуға күш салынды. Өмірлік жолын Отанына арнаған азамат бүгінгі күні зейнеткерлікке шығып, ұлы Николай әкесінің жолын жалғастыруда. Ұлты қазақ болмаса да, қазақ елінің нығаюына үлесін қосты. Бұл да қазақстандық патриотизмнің бір көрінісі екені сөзсіз. 

Қазақстан тәуелсіздік алған жиырма жыл ішінде әскери сала да қарқынмен дамыды.  Көптеген  оқу орындары, әскери кафедралар ашылып, өз мамандарымызды даярлауға қол жеткізілген болатын. Қазіргі таңда әскери кафедралардың түлектері Қазақстан Республикасы Қарулы Күштерінің бөлімше командирлері және мемлекетіміздің қорғаныс қабілетін күшейтуде жүктелген жауапты тапсырмаларды абыроймен орындауда. 

Мыңдаған студенттер әскери кафедра қабырғасында салмақты әскери мамандықты игеруде және Қазақстан армиясының офицерлік кадрлар қатарын толтыруға дайын. Бұлардың қатарында ағам Тұрсынов Саид Қалмұханбетұлын мысалға алуыма болады. Саид Қарағанды мемлекеттік техникалық университетінің әскери кафедрасының дайындық кезеңінен өтіп, лейтенант шенін алғаннан кейін Қазақстан әскері қатарында кіші офицерлер құрамында екі жыл қызмет етіп, аға лейтенант шенімен елге оралды. Қазақстанның әрбір осындай азаматы елін-жерін қорғауға, еліміздің тыныштығы мен тәуелсіздігін сақтауға кез-келген уақытта дайын. Осындай азаматтардың әрқайсысын отаншыл, патроиот деп білемін. Отанын қорғауға дайын, қиындықтан қашпайтын жігерлі жастарды ел құрметтейді, сыйлайды. Өкінішке орай, арамызда әлі де болса әскер қатарына барудан қашатындар да баршылық.

Қорғаныс министрлігінің мәліметі бойынша қазіргі таңда әскер қатарында қызмет етушілердің 65 пайызы келісімшартпен, ал қалған 35 пайызы міндетті әскери қызметте. Таяу болашақта бұл көрсеткіш сақталып, кейін 80% : 20% қатынасын құрайды деген болжам бар.

Биылғы жыл – ел тарихы үшін айтулы жыл. Мемлекет басшысы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев әлемге айдай танытқан еліміз тәуелсіздігін алған жиырма жыл ішінде үлкен даму жолынан өтті. Ата заңымыз қабылданып, ұлттық теңгеміз енгізілді. Тәуелсіздіктің қорғаны – Қазақстан қарулы күштері құрылып, барлық көрші мемлекеттермен шекарамыз бекітілді. Елбасымыз осы орайда Қазақстанның тәуелсіздігінің басты белгілері – өз теңгесі мен әскері екенін де айтқан болатын. Соның ішінде егемендіктің тірегі деп Қазақстан армиясын, ішкі және сыртқы қорғаныс жүйесін ерекшелеп айтқаны да бар. Республика Қарулы Күштерінің Бас Қолбасшысы Нұрсұлтан Назарбаев тәуелсіз елдің қорғаныс саласының қалыптасуына тікелей басшылық етіп, замана талаптарына сай жоғары сапада жетілдіру мәселесін басты назарда ұстап келетінін осы сөздерінен-ақ көре аламыз.  

  Ұлтаралық татулыққа негізделген саясаттың арқасында көпұлтты қазақстандықтардың арасында береке-бірлік орнады. Елордамыз Астанаға көшіріліп, қазақ даласының төрінде, Сарыарқа жерінде жаңа қала бой көтерді. Осы жетістіктеріміздің барлығын сақтап қалуда және қорғауда Қазақстан Қарулы күштерінің маңызы зор. Егемендігімізге жиырма жыл толғанда, Қазақстан Республикасының Қарулы Күштері бүгінде бұрынғы кеңес өкіметі елдері қатарының ең үздік үштігіне кіріп отыр. Және, сөзсіз, Орта Азияда  қарулы күштер саласында жетекшілік етеді. Ресей эксперттері Қазақстан әскеріне оның болашақтағы дамуын айта отыра осындай баға беріп отыр.  

Ресей газеттерінің біреуінің бетіне шыққан мақала авторлары Қазақстан Республикасының Қарулы Күштерінің министрі Әділбек Жақсыбековтың еліміздегі әскери дайындықтың қуаттылығының артуы туралы куәлік етуіне сүйенеді. Министрдің айтуы бойынша, Қазақстан әскерінің жетістіктері жылдан-жылға артып келеді. 

Осы фактілердің барлығы – Қазақстанның жеке мемлекет ретінде өсуі, өркендеуі, дамуы, төрткүл дүниеге танылуы.

Орталық Азия аймағындағы қауіптің пайда болуы салдарынан елімізде де қауіпсіздік шаралары жүргізілуде. Аталмыш шараларды іске асыру мақсатында Қазақстанда соғыстар мен қарулы жанжалдарды болдырмау үшін Қарулы Күштер мен әскери құрылымдарда алдын алу жұмыстары жүріп жатыр. Дегенмен, осындай қатерлі оқиғаларға қарсы дайындықтың барлығы әрқашанда зая болып, бұл қарулы күштердің қуаты мен айбынын тек бейбіт мақсаттар мен мерекелік әскери шерулерде көруге жазсын деп тілеймін! 

Зада Айдана, 

№25 қазақ қыздар гимназиясының 8  сынып оқушысы
Елімізге бойына ата-бабамыздың ел мен жерге 

                                                                 деген сүйіспеншілік қасиеті дарыған егеменді                       

                                                                  елімізге аянбай қызмет ететін, ой өрісі кең,      

                                                                  алғыр да жүректі, сауатты да салауатты  

                                                                  азаматтар қажет
                               Н. Назарбаев

Дана  халқымыз: «Арыстандай айбарлы, батырлардың бары игі», – деп батыр ұлдарына үкілі үміттерін артқан. Бүгінгі біздің тәуелсіздігіміздің қайнар көзі қазақ халқының сан ғасырлар бойы күресінде, азаттыққа ұмтылған қайсарлығында жатыр. Тарихқа көз жіберер болсақ, ерте кездері мемлекет басшыларын сенімді жауынгерлер қорғап, әр заманда епті, батыл, ержүрек сарбаздар болған. Қазақ өркениетінде патриотизм ең қасиетті міндеттердің бірі саналады. Тасқа жазылған Күлтегін ескерткіштерінде ел билеушілердің Отаншылдық үлгісі көрініс тапқан. Біздің мемлекетіміздің негізін қалаушылар Жәнібек пен Керей, олардың мұрагерлері Тәуке т.б. хандар қазіргі республикалық «Ұлан» сияқты әрекет ететін әскер ұстап, елжандылық  сезімді байлықтан да жоғары бағалаған. Төле, Қазыбек, Әйтеке билер, Ақтамберді, Бұқар жыраулар, Ахмет Байтұрсынов, Әлихан Бөкейханов, Жүсіпбек Аймауытов, Сұлтанмахмұт Торайғыров, Мағжан Жұмабаев сынды ұлт зиялылары мен қайраткерлері отансүйгіштікті сөзбен ғана емес, іспен де өнеге ретінде көрсете білді. Әйтеке би: «Өмірім – халықтікі, өлімім ғана өзімдікі», - деп халыққа қызмет етудің, патриотизмнің айнасы болды.


Өткенсіз бүгін жоқ. Тарих тәжірибелерінің пайдалы тұстары мемлекетіміздің беделін арттыруға оң әсерін тигізуде. Қазіргі таңдағы Қазақстан әскері – Президентіміз Н.Ә. Назарбаевтың сөзімен айтқанда, «даңқты өткенімізден күш ала отырып», бабалар ұлағатын рухани жалғастырушы жаңа күш. Еліміз мемлекеттік тәуелсіздігін алған соң, алдына қиын да  маңызды міндет – Қарулы Күштерді құру міндетін қойды. Тәуелсіз Республиканың заңдық құқықтарының негізінде 1992 жылдың 7 мамырында Қазақстан Республикасының  Қарулы Күштерін құру туралы Президенттің Жарлығы шықты. Бүгінгі таңда Қазақстан өз азаматтарының әскери қызмет атқаруының жағдайы мен тәртібін дербес анықтап, өз аумағында әскерлердің, қару-жарақтың және әскери техникалардың орналасу мәселесін шешті. Республикамыздың Қарулы Күштері жалпы мақсаттағы күштер мен әуе-қорғаныс күштерін, мемлекеттік шекараны қорғау күштері және ұлттық гвардия мен ішкі әскерлерді қамтып, баянды бейбітшілік жолында адамзат игілігіне қызмет етуде.


Қарулы күштеріміздің айнасы – Республика «Ұланы». Ұлттық «Ұланның» қатарында қызмет ету – жастар үшін үлкен құрмет. Ұлы күш иелері ата-бабаларымыздың көне дәстүрлерін сақтай отырып, өздеріне жүктелген міндеттерді тиянақты да зор жауапкершілікпен атқарып келеді. Олар жастарға Отанды қорғау, Президент пен халыққа жан аямай еңбек ету, елді сүю, ант пен парызға адал болудың жарқын үлгісін көрсетіп жүр. Қайрат-күші құрыштай мығым, ел тыныштығын сақтайтын жас ұландар – туған еліміздің мақтаны, ұлттық рухты, қасиетті, сенімді жалаудай желбіретіп жүрген азаматтар.

Қиындығын қазағымның әрқашан,

Қайыспайтын қара нардай көтерер.
  Қазағымның жерін, елін қорғайтын,

Жас жеткіншек, ұланы бар, ері бар.
            Дана да батыр атамыз Бауыржан Момышұлы ерлік дегеніміздің өзі азаматтық парызды орындау, елдің қауіп-қатерін бөлісу, жауды барынша жою, саналы түрде қауіп-қатерге бас тігу екендігін айтқан.


Тәуелсіздігіміздің туын тігуге қаншалықты қажыр-қайрат кеткен болса, оны құлатпай сақтап қалуға соншалықты күш-қуат қажет. Елдік те ерлік сияқты сын сағатта танылады. Ел бірлігін сақтау мен ел қорғауды ең асыл қасиеттер деп бағалаймын. Ұлттық патриотизм - республика азаматтарының бүгінгі тұрақты өмірі мен жарқын келешегі жолындағы еңбегі мен күрескерлігі. Ал оның қайнар көзі – адамгершілік қасиеттер мен ұлтжандылық. Елбасымыз: «Жастарымыз салт-дәстүрімізді көздің қарашығындай бағып жүретін, көптің көкейіне үміт отын жағып жүретін, адамзаттың озық ой көгінде ағып жүретіндей болу керек. Еліңнің ұланы болсаң, еліңе жаның ашыса, азаматтық намысың болса, туған жеріңнің көркеюі жолында жан теріңді аямай жүріп еңбек ет. Жердің де, елдің де иесі өзің екеніңді ұмытпа!» - деп, кемеңгерліктен күмбез жасап, парасатты ойдан арна таратып, бізге үлкен жауапкешілік жүктейді.


Әскер – әліміз, армия – абыройымыз! Отан қорғаушылар тек қана білектің күшіне сенбей, ақылы мен қайратына, күш-жігері мен зердесінің мықтылығына сену керек. Қазыбек би:

Атадан жақсы ұл туса,

                                                             Елінің туы болады.
   Атадан жаман ұл туса,

                              Көшінің соңы болады, - деп толғанған.

Әрбір адам еліміздің бай да даңқты тарихына, оның болашағына ерекше сезіммен қарап, «елім мен үшін жауапты болса, мен елім үшін жауаптымын» - деген қағиданы ұстануы қажет. Ақ сұңқардай дауылға қарсы шығып, қиындықты алмастай қиып өтетін, туған жердің әр тасын қадірлейтін ағалардың жолын жалғастыратын сарбаздар туралы шығармамды мына жыр жолдарымен аяқтаймын:

 Арыстандай айбаттым,

     Жолбарыстай қайраттым,

  Аспандағы байрақтым,

         Қанша жұлдыз жайнаттың,

          Қанша  бұлбұл сайраттың –

Қазақстан, ардақтым!

Кондрашов Илья,  11 класс,
школа-лицей № 14 г. Абай,
учитель Агеева А. В.
16 декабря 1991г. Казахстан стал независимым государством. Событием огромной значимости стало создание Вооружённых сил Республики Казахстан. Верховный главнокомандующий Вооружёнными Силами Республики Н.А.Назарбаев в своём указе от 7 мая 1992г. отметил: «Руководствуясь конституционным Законом РК «О государственной независимости РК», исходя из необходимости осуществления единой государственной политики в области обороны, на основе законного права на создание собственных Вооружённых сил, подтверждённого в Соглашении совета глав государств-участников Содружества Независимых Государств  о      Вооружённых Силах и Пограничных войсках и, принимая во внимание формирование собственных Вооружённых Сил другими государствами Содружества, создать Вооруженные Силы Республики Казахстан.»           Вооружённые силы Казахстана имеют свою давнюю и интересную историю, уходящую в глубь веков.  Испокон веков Казахстан был независимым государством. Ни монголо-татарам, ни джунгарам, ни одному из государств, когда-либо существовавших на земле, не удалось полностью покорить, подчинить себе гордый казахстанский народ.

    
Огромных стоило  казахскому народу сохранение национальной культуры, самобытных традиций, а затем и государственной независимости от различных завоевателей.

    
Единственный случай, когда Казахстан вошёл в состав другого государства, но на добровольных началах,- это когда он присоединился к Российской империи, но это была историческая необходимость. Кто знает, как сложилась  бы история Казахстана, если бы не это событие. Но сложившаяся история- это история моей страны, это история Вооружённых Сил Казахстана.

   
 Во всех, хоть немного значимых, с исторической точки зрения, событиях, происходящих до конца двадцатого века, Армия Казахстана принимала равнозначное участие.

    
Но я хочу обратиться к истории Казахского войска.  Ещё до начала эры казахские войска нанесли сокрушительные поражения войскам персидского царя Кира II, а затем и Александра Македонского, остановив их движение на восток. В VIII века уже нашей эры казахские войска стали на пути китайских и арабских завоевателей, стремящихся подчинить народы, проживающие на территории современного Казахстана. Уже тогда тюргеши и карлуки продемонстрировали военное мастерство, мужество и отвагу.

    
Летом, по дороге в Балхаш из Караганды, я представлял, как на этих безбрежных, необъятных просторах, где можно было укрыться только за не- высокими горами, сопками и холмами, разворачивались военные баталии наших предков .Как же надо было любить свою землю, свой край, как ценить свою независимость, чтобы не жалеть своей жизни ради свободы и сохранения своей самобытности.

    
К XIV веку Казахская конница была известна по всей Центральной Азии. Наибольшего  могущества военная организация Казахского ханства достигла в начале XVI века. Народ Казахстана помнит и чтит прославленных героев-батыров, героически защищавших свою землю от врагов.  Навсегда в историю страны вошли имена Абылая, Карасая, Райымбека, Кайдауыла и многих, многих других воинов –полководцев.

    
И вот ХIХ – ХХ века. Казахские  воины вошли в состав русской армии, участвовали во многих битвах и сражениях. Беспримерной воинской славой овеяны знамёна дивизий, бригад, полков и батальонов, сформированных на земле Казахстана в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Около пятисот казахстанцев за подвиги были удостоены звания Героя Советского Союза. Навеки, навсегда, из  поколения в поколения будут помнить Маншук Маметову, Алию Молдагулову, Бауыржана Момышулы, Нуркена Абдирова. В их числе и имена 18 героев – жителей нашей Карагандинской области. 

    
С душевным трепетом всякий раз я посещаю наш школьный  историко-краеведческий музей, где ярко и образно представлена экспозиция, посвящённая Великой Отечественной  войне. Когда экскурсовод рассказывает, какой ценой было « завоёвано счастье» для нас, уже третьего послевоенного поколения,  я с трудом сдерживаю слёзы, особенно в те минуты, когда говорят о моём дедушке, Агееве Иване Ильиче, участнике Сталинградского сражения, прошедшего дорогами войны  до самого Берлина.  

    
Сегодня мы живём в мирное время. Мы единственное на всём постсоветском пространстве государство, тот островок, где нет и не было войны за годы приобретения независимости. Это заслуга, прежде всего, нашего  мудрого и дальновидного руководства страны во главе  с Президентом Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым. Это заслуга наших Вооружённых  Сил, которые обеспечивают оборону и национальную безопасность  молодого независимого государства.

    
Чувство восторга, гордости и восхищения вызывают у меня и, думаю, у все моих ровесников парады войск, которые проходят в столице  в дни великих государственных праздников. Это современная, хорошо оснащённая армия. Вызывает восхищение военная техника, оружие и военная выправка солдат и офицеров, гордо, с осознанием своей значимости отбивающих чеканный шаг по площади столицы.

    
Вооружённые Силы Республики Казахстан на современном этапе, я уверен, равноценны мировым армиям. Руководство нашей страны во главе с Президентом и Министерство обороны Республики Казахстан, проводя политику мирного сосуществования со всеми государствами, делает всё возможное, чтобы поддерживать обороноспособность государства на высоком уровне.

    
Защита Родины – это дело всего народа Республики Казахстан. В Законе «Об обороне и Вооружённых Силах Республики Казахстан» говорится, что защита Отечества и служба в Вооружённых Силах Республики является Конституционной обязанностью и долгом граждан Республики Казахстан  перед народом и государством.

    
Прошло то время, когда молодые люди, достигшие призывного возраста, и их родители, старались сделать всё, чтобы не служить в Армии. Сегодня служба в Вооружённых Силах – это престижно, это значимо.

Стать достойным защитником своего независимого демократического Отечество, овладеть современным вооружением  и техникой - дело сложное, не каждому по плечу. Возможно поэтому, большая часть юношей, моих ровесников и постарше много внимания уделяют спорту, информационным технологиям. Многие, в том числе и я, одной из жизненных целей ставят службу в Армии.

    
Какой должна быть казахстанская Армия должна быть в будущем?

Прежде всего, оснащённая по самым высоким научно- техническим меркам.

Во- вторых, профессиональная, квалифицированная, что возможно, думаю, если служить будут воины, набранные на контрактной основе. 

В- третьих, среди солдат, офицеров, обслуживающего состава должны быть цивилизованные отношения, основанные на взаимоуважении и чётком исполнении своих служебных обязанностей.

В- четвёртых, и это главное, с Казахстанской армией должны считаться все другие государства, уважать её.

   
В мае 2012 года Вооружённым Силам Республики Казахстан исполняется 20 лет. Для истории это очень мало. Но то уровень, которого достигла наша  Казахстанская армия, позволяет верить, что мирное небо над головами казахстанцев не затуманят ни вражеские самолёты, ни разрывы бомб и ядерных «грибов». Мы верим в свою армию, в её способность защитить свой народ, обеспечить безопасность родного Отечества.

Конькова Анастасия, 

Жезказганский дворец  детей и юношества им. Т. Аубакирова
Кто из нас не задумывался над таким понятием как патриотизм?!Да, это слово хорошо известно нам с детства, но для каждого из нас оно таит в себе что-то свое, но обязательно – светлое, чистое, доброе… Порой ассоциации, связанные с данным словом,  трудно выразить словами.  Лично для меня патриотизм – это дух, присущий каждому, кто любит и уважает своё Отечество, кто готов жить и умереть ради него. 

Показать и доказать свою любовь к Родине по силам современным юношам и мужчинам Республики Казахстан. Принимая присягу, они, тем самым, как бы говорят  нам: «Мы защитим нашу страну и наших соотечественников». 

Казахстанский народ живёт в мире и согласии уже долгое время, из которых последние двадцать лет являются огромной заслугой нашей казахстанской армии. В нынешнем году мы всей страной празднуем и чествуем 20-летие Вооруженных Сил Республики Казахстан. 

Из истории нашей страны, мы знаем,  что 25 октября 1991года были подписаны Указы Президента Казахской Советской Социалистической Республики Н.А. Назарбаева «Об образовании Совета Безопасности Казахской ССР», «Об образовании Государственного комитета обороны Казахской ССР». Но это всё на бумаге, а что это значило для казахстанского народа?! Возможно началом светлого пути к вершинам становления нового независимого государства. Люди чувствовали и чувствуют защищённость  в лице своей страны, своего лидера и молодой, но сильной и мужественной казахстанской армии.

Если вспоминать о Казахстане и его народе со стороны устного народного творчества, то можно увидеть насколько казахи свободолюбивый народ. Даже в первых детских сказках всегда присутствовали нападавшие и защитники. Защитниками в сказках являются батыры – воплощение силы и мужества. Например, в героическом эпосе «Кобланды» мы видим, насколько Кобланды батыр был великим и могучим воином. Он боролся с врагами абсолютно бесстрашно и смело. Его описывали как огромного могучего мужчину, которого боялись враги и уважали земляки. Именно такими ещё в самых ранних воспоминаниях о казахах были воины. Они отдавали жизнь за свою родину, за честь своих близких. На примере Кобланды батыра чётко просматривается его желание видеть свою родную землю свободной и независимой от вражеских  набегов. Такое рвение и истинная любовь к родине сохранилась и по сей день. 


Казахстан проделал огромный путь к обретению своей независимости. Что только не пришлось пережить казахскому народу в борьбе за право называться самостоятельным независимым государством. Началом всему этому послужило образование Казахского ханства в 1465 году, в те годы шли долгие и упорные войны за землю. И уже начиная с тех времён, мы видим, что как бы тяжело не приходилось народу, он всё равно из последних сил будет продолжать бороться за свои права, в этом и заключается настоящий дух казахов. 

Я очень горжусь, что живу в ныне независимом и свободном Казахстане. Зная, историю своей родины я могу смело сказать, что Казахстан – это страна свободолюбивых и целеустремлённых людей, которые смогли отстоять своё право на существование. И теперь после долгого пути моя страна живёт и процветает, а защищают Казахстан лучшие из лучших. Вооружённые силы Казахстана создавались на базе дислоцированных на территории Казахской ССР военных объектов, соединений и частей Среднеазиатского военного округа СССР, объединённого в 1989 г. с Туркестанским военным округом. Доставшаяся независимому Казахстану в наследство армия насчитывала около 200 тыс. личного состава и располагала современным стратегическим оружием и мощными арсеналами обычных вооружений. Если сравнить первую армию с сегодняшним днём, то сразу видно насколько она стала сильнее, мощнее. Если раньше не было особых подразделений армии, то сегодня Вооружённые силы Республики Казахстан включают в себя войска от пяти ведомств  – от Министерства Обороны (Армия), от Министерства Внутренних Дел (Внутренние Войска), от Комитета Национальной Безопасности (Пограничные Войска), от Управления Делами Президента РК (Республиканская Гвардия), от Министерства Чрезвычайных Ситуации (Войска МЧС). А ещё армия делится на три вида вооружённых сил (Сухопутные Войска, Силы Воздушной Обороны и Военно-Морские Силы), отдельные рода войск (Аэромобильные Войска, Ракетные Войска и Артиллерия), Тыл и Специальные Войска (инженерные войска и войска РХБ защиты). Всё это создано и создаётся, по сей день не случайно. 

Я, считаю, что мы – наше подрастающее поколение – должны быть твердо уверены, что защищая свою Родину свою Отчизну, они будут достойно защищены государством и их социальный статус будет четко определен. 

А пока жители нашей страны спят спокойно, они уверены в том, что наша армия не подведёт, а в далеком будущем, о казахстанских защитниках Отечества будут слагать мифы и легенды, как о самой мирной, но в то же время, сильной и мужественной  армии  – казахстанской армии XXI века...
Морозова Александра,
Жезказганский дворец  детей и юношества им. Т. Аубакирова
В детстве мама всегда мне рассказывала сказки о том, как отважные батыры защищали свою Родину. Было очень интересно слушать о подвигах джигитов, которые отдавали жизнь за землю, на которой они живут. Но уж очень запомнилась мне мамин рассказ о батыре Богенбае. Батыр Богенбай  боролся с джунгарами за казахскую землю. Мама говорила, что у Богенбая был большой авторитет среди казахского народа за его отвагу, смелость и любовь к Родине. И сейчас в школе нам рассказывают о подвигах казахского народа во имя Родины. Я очень восхищаюсь этими подвигами. Каждый раз, слушая, мамины истории и истории в школе, о подвигах казахского народа, я поняла, насколько патриотичен наш казахский народ. Мне интересна история Казахстана. 


Сегодня в Казахстане уделяется большое внимание воспитанию патриотизма  молодёжи Казахстана. Я считаю это правильно. Ведь каждый из нас должен любить свою Родину, уважать ту землю, на которой он родился и вырос. В этом 2012  году наша страна будет отмечать 20-летие Дня Защитника Отечества. Я рада, что в нашей стране есть люди, которые горят желанием отдать долг своему Отечеству. Наша Казахстанская армия в данное время обладает современным оружием, которое позволит достойно дать отпор  любому кто осмелиться нарушить  суверенитет нашего государства. Сила нашей армии состоит в том, что служат в ней люди разных национальностей. Мы единственное государство в СНГ, где никогда не было конфликтов на национальной почве. В нашем государстве  уважают интересы разных религиозных конфессий, и в мире и согласии дружно проживает больше ста сорока национальностей. А  там, где царит понимание и согласие между народами разных национальностей, то там  люди живут под мирным голубым небом, как под одним дружным шаныраком,  а это еще многое говорит и о безопасности нашей страны.

Мне посчастливилось побывать на одном из мероприятий, посвящённых патриотизму в Казахстане, на встрече с ветераном Великой Отечественной войны. Он рассказал  нам о тех годах, когда он был на войне. Я очень проникновенно слушала и на глазах возникала картина тех страшных лет. И в голове зарождались мысли о том, что же пришлось пережить этим людям, практически нашим ровесникам. Мне очень было охота выразить огромную благодарность им, за сегодняшнее наше мирное время, за то, что они, несмотря не на что, встали на защиту своей Родины. Хорошо, что в нашем государстве имеется такая армия, ровесница свободы и независимости нашей страны,  которая  в любой момент может встать на защиту Отечества.

     Я являюсь членом ДЮО «Болашак» города Жезказгана. В «Болашаке» я состою  ровно 3 года. Я и все остальные участники этой организации всегда участвуем в мероприятиях посвящённых Казахстану, патриотизму. Мы понимаем насколько важно, любить свой родной Казахстан, свой родной край, землю, на которой ты родился и, конечно же, свой родной город. Везде нас учат быть патриотом своей страны и это здорово! Я с уверенностью говорю, что нынешнее поколение Защитников Отечества, как и прошлое, так и настоящее – олицетворяют мужество, силу и героизм своей страны, а, значит, мы можем спать, жить, расти и строить планы на будущее совершенно спокойно, ведь за нами стоит такая сила как казахстанская армия – настоящие Защитники Отечества. 

     Я надеюсь, что в будущем у нас будет такая же сплочённая армия, которая обеспечит достойную безопасность нашей стране, а это значит, что и наши дети и дети наших детей будут жить, расти и радоваться жизни под мирным голубым небом.

 Однажды когда мы с ребятами были в гостях у ветерана Великой Отечественной войны, нам запомнились его слова : « Патриот никогда ничего не пожалеет для своей Родины, для своего народа, патриот будет жертвовать абсолютно всем».

Эти слова стали своеобразным девизом  моей жизни, надеюсь, они станут девизом и для каждого жителя такой красивой и процветающей страны как Казахстан. Кто-то из мудрецов сказал: «Никто не забыт, ничто не забыто…».  Я, надеюсь, что подвиг и героизм нашей молодой казахстанской армии, также не будет забыт никогда...

Нурмагамбет Мадияр,
Жезказганскийдворец  детей и юношества им. Т. Аубакирова
Земли нынешней Республики Казахстан расположены на той территории, за которую бились и сражались наши великие предки. Еще со времен Жанибека и Керея мы воодушевлены идеей единства и сплоченности. Факт тому исторические сведения о сражениях за казахское наследство против джунгар и прочих захватчиков. Народности тех времен с рождения впитывали в себя патриотизм и любовь к родине, смело и достойно выступали в боях за честь отчизны. Великие умы упорно трудились над созданием великого казахского государства, с надеждой на свободную и безопасную жизнь собственных детей и внуков. Также нельзя обойти стороной события ХХ века. В этот жестокий период, текущий мировыми волнениями и кровопролитными войнами, народ Казахстана отстаивал свою честь, смело проявляя патриотизм. Прямое подтверждение этому была Великая Отечественная война, унесшая за собой жизни мужественных воинов казахских степей. Несмотря на большие потери и смертельные раны, мужественные солдаты воодушевленные справедливостью, нашли путь к победе и прошли ее до конца, храбро выполнив свой долг, проявив патриотизм, порою ценою собственной жизни.
Но и сегодня, разве слово "патриот" - изжило  наше время?! И если сегодня мы спокойно учимся, наши родители спокойно работают, живем не зная грохота и отглосков войны, разве все это не является заслугой нашего народа и нашей казахстанской армии?!  А если глубже рассмотреть значения таких слов как патриотизм, родина  и армия...
Родина  – это, прежде всего,  место рождения гражданина. Здесь мы проводим свое детство. Неважно что это – это может быть страна, город, деревня, поселение. Все это и национальная культура, традиции семьи, или той группы общества, в которой вырос и воспитывался. Тогда что же такое патриотизм? Если посмотреть в словаре, то слово патриотизм – это чувство любви у человека к местности, там где он родился либо проживает, к людям, живущим на родной земле, к разнообразным традициям, присущим его родине. Это любовь ко всему, что связано с родным краем. Настоящего патриота всегда волнуют события, что происходят в родном уголке, и часто он даже предпринимает действия, чтобы улучшить ситуацию там. И, заключительное слово – армия — (лат. armo — вооружаю), то есть вооруженные силы государства , где один из механизмов защиты, используется государством для защиты своего суверенитета от внешнего врага путём использования армейских подразделений в открытых  боевых действиях. В условиях мира армия становится гарантом неприкосновенности территории государства, сохранности его границ и защиты от нападения со стороны агрессивных государств или надгосударственных образований. Поэтому  во времена международных конфликтов и глобальных катастроф, наши военные силы не оставались в стороне, а, скорее наоборот – принимали участие в скором разрешении недоразумений.

Защитники Отечества – они существовали, существуют и будут существовать. И каждый из молодых ребят, которые пошли служить в армию, чтобы выполнить свой долг перед Родиной, должны помнить, что они защищают нас, мирных граждан, своих матерей, сестер, родных и близких, свою землю от непрошенных гостей. От них зависит самое дорогое, что есть у народа – свобода и независимость. Видимо поэтому защищать свою Родину, свой . И в том, что казахстанский народ живёт в мире и согласии уже долгое время, являются и заслугой нашей казахстанской армии. В нынешнем году мы всей страной празднуем и чествуем 20-летие Вооруженных Сил Республики Казахстан, которая является ровесницей независимости и свободы нашей страны. 

Я, считаю, что сегодня, особенно актуально уделять как можно больше внимания проблемам патриотического воспитания молодежи и это неслучайно. Такие действенные шаги в данном направлении должны войти не только в каждую семью, в детские сады, в средние школы, колледжи и университеты, в каждый трудовой коллектив, но и стать чем-то вроде бы самим собой разумеющимся. Ведь патриотизм не рождается на пустом месте, для этого необходимо не просто любить Родину, но знать историю, культуру и язык своего народа, уважать, понимать и защищать государственные символы. В нашей семье тоже есть военные, те, кто выбрал своей профессией одну – Родину защищать. И о многих трудностей я знаю не понаслышке, но, несмотря на это, меня это не пугает, как и нашу доблестную казахстанскую армию.

Больше всего мне бы хотелось знать, что будущее нашей казахстанской армии поможет сохранить и удержать мир  и  стабильность нашего государства – любой ценой. А разве этого мало?!

Прохоренко Вероника,
Жезказганскийдворец  детей и юношества им. Т. Аубакирова
В мире и согласии уже долгое время живёт казахстанский народ и в этом есть огромная заслуга нашей молодой, но сильной и мужественной казахстанской армии, которая в этом 2012 году празднует свой юбилей – 20-летие Вооруженных Сил Республики Казахстан. 

Учительница русского языка и литературы  и педагоги дополнительного образования не раз рассказывали нам о легендарных героях – защитников Отечества, которые  всегда существовали, существуют и будут существовать, как говорил мой отец, что эта почетная миссия – Родину защищать и ее необходимо заслужить.  Например, защитниками в казахских народных сказках являются батыры – это настоящее воплощение силы и мужества, такие как, к примеру, Кобланды батыр – герой казахского эпоса «Кобланды», который не просто бесстрашно и смело, боролся с врагами, был  великим и могучим воином, при этом очень добрым. Когда я читала об этом ставшем легендой батыре, то мне, почему-то, представлялась такая картина… На красивом коне, с развивающей от ветра гривой, стремительно скачет по красивой, пахнувшей полынью степью, бесстрашный батыр Кобланды, который спешит, на поединок с врагом. Сильный смелый и бесстрашный – для меня он стал настоящим олицетворением мужества и героизма казахского народа. Воспевая героизм и мужество батыров – защитников родного края, родной земли, такие примеры мужества и сегодня, в наши дни, укрепляют чувство долга, чести, а в трудные для Родины моменты, они поднимают людях дух народа,  вселяют мужество, воспитывают любовь к Родине, что сохранилось и по сей день. 


Учителя и педагоги нам не раз говорили о том, что Казахстанпроделал огромный путь к обретению и становлению своей независимости,  то есть свободы, пережив всевозможные трудности в борьбе за право называться самостоятельным независимым государством. Из истории страны можно сделать вывод, что  патриотизм ярко проявлялся в периоды борьбы с захватчиками, привлеченными богатствами нашей земли, в суровые годы Великой Отечественной войны, в миротворческих миссиях современности. Как то я услышала и запомнила слова Президента нашей страны Нурсултана Абишевича Назарбаева, он говорил: «Достигнутые нами успехи и ценности, которыми мы дорожим, находятся под надежной защитой казахстанской армии – наследницы лучших боевых традиций армии-победительницы».Продолжать служить во благо народа, быть патриотами своей страны – разве все это не касается нас, сегодняшних мальчишек и девчонок? Я думаю, касаются каждого и, особенно, Вооруженных сил Республики Казахстан, сегодняшних батыров – легендарных героев,  кто защищает нас сегодня, сейчас. 

И пока я еще являюсь только ученицей шестого класса и могу рассуждать о защитниках Отечества, только по словам взрослых, я твердо знаю одно – знание истории Казахстана, его многонационального народа, истории нашей армии, знание того, как жили, трудились наши предшественники, как отстаивали свою независимость и землю от захватчиков, помогает сохранить  память о героях, защищавших древнюю землю Сарыарки, обостряет патриотические чувства, дает верный нравственный ориентир на сегодня и на будущее, а еще, делает нас с вами сильнее духовно. И, наверное, воспитание патриотизма у казахстанской молодежи, должно стать одной из главных задач для таких ребят как мы, для казахстанской молодежи, и, вообще, для всех казахстанцев, не только кому предстоит совершать воинские подвиги, но и для простых, мирных жителей страны… 

Серік Айман, 11 класс, 
№18 Жалпы орта білім беретін мектеп – 
мемлекеттік мекемесі

Атадан жақсы ұл туса,

                                                                                                                Елінің туы болады.

Атадан жаман ұл туса,

Көшінің соңы болады.

Қазыбек би

      Отаншылық, Отансүйгіштік, Патриотизм – адамның Отанына, туған еліне, салт-дәстүрі мен мәдениетіне деген сүйіспеншілік сезімі.
      Қазақстандық патриотизм – ел азаматтарының республиканың бүгінгі тұрақты өмірі мен жарқын келешегі жолындағы еңбегі мен күрескерлігі іспетті.

       Н.Ә. Назарбаев: «Әрбір адам біздің мемлекетімізге, соның бай да даңқты тарихына, оның болашағына өзінің қатысты екенін мақтанышпен сезіне алатындай іс-қимыл жүйесіне талдау жасауы қажет. Елдің проблемалары да, келешегі де барлық адамға жақын әрі түсінікті болуы тиіс... Әрбір адам бала кезінен Қазақстан – менің Отаным, оның мен үшін жауапты екені сияқты мен де ол үшін жауаптымын деген қарапайым ойды бойына сіңіріп өсетіндей істеген жөн» - дейді. 

     Міне, осы сөздің өзі – тұла бойы тұнған отаншылдық тәрбие міндеттері. Қазақстандық патриотизмің анықтамасы да осынау парасатты ойдан арна тартады. 

    Сондықтан Қазақстан Республикасының әр азаматы елінің көркеюі мен дамуы үшін қолынан келгенше аянбай еңбек етуі керек. Мен де Отанымның жаңдануына ат салысамын. Себебі мен өз Қазақстанымның патриотымын.

    Қазақстанды Отаным деп таныған әрбір азамат еліміздің өркендеуіне өз мүмкіндігінше үлес қосуы тиіс.

Табулдинова Диана, 7 класс, 

№ 25 қазақ қыздар гимназиясы

                                                                         Бұрынғы дәстүрді, бұрынғы жасалған   

                                                                                ерліктерді білмей, қадірлемей тұрып, 

                                                                                жаңа  ерліктерге шақыру бекершілік.

                                                                                                                        Б. Момышұлы

Адамдар тау сияқты: олардың да асқары мен аласасы, үлкені мен кішісі бар. Таулар  адамдар тәрізді: олардың да өз тағдыры мен тарихы бар. Жайбарақат мүлгіген жай таулар мен жалын атқан жанартаулардың айырмашылығы: жанартаулардың жалын атуына  Жер-Ананың қозғалысы әсер етсе, адам баласының адамзат бақыты үшін от болып жанып, найзағайдай  жарқылдауына, қиын да қасиетті жолға түсуіне, азамат атын биік ұстап өтуіне  Ұлы Отан соғысындағы жауывнгерлердің рухы ықпал еткені  тарих беттерінен аян. Бұл – бүкіл әлемге өзіндік ауыр қасіреті мен ізін қалдырған тарихтың ұлы сабағы.

                                                ...Өтті нөсер,

                                               Тынды айқас

                                               Бір тұңғиық сыр тастап..., - деп ақын Ж. Саин жырлағандай, араға жылдар салып, сол бір отты жылдар алыстаған сайын, бомбалардың жарылысы, танкілердің үні, оқтардың ысқырығы ғасыр қойнауына тереңдеп батып барады. Бірақ соғыс салған зардап, қанды майдан қасіреті ұмытылар емес. Естеліктерге сүйенсек, сұм соғыс қаншама отбасын азаматынан, абзал аналарды баласынан, жарынан, сәбилерді ғазиз әкелерінен айырған?!

Сұрапыл соғыстың өткелінде, жаңбырдай жауған  оқтың ортасында, ызғарлы суық пен қайнаған ыстықтың бауырында жүріп, елін, жерін, келешек ұрпағын сұм жаудан қорғап қалған, «тірескеннің тізесін бүктірген, белдескеннің белін сындырған, жағаласқанның жағасынан алған» ардагер аталар ерлігі әр уақытта да мадақтау мен қошеметтеуге тұрарлық.

           Ұлы Дала батыр перзенттерімен мақтана алады. 


Қазақ халқының даңқын шығарып, абыройын асырып, ұлттық батырына айналған  айтулы  ұлдарының бірі,  Ұлы Отан соғысының даңқты жауынгері, Халық Қаһарманы – Бауыржан Момышұлы. Бауыржан ата бұлтта ойнаған жасындай Мәскеу түбіндегі шайқаста қапияда ой тапқан, қараңғыда жол тапқан, ерен ерлігімен даңқы әлемге жайылып, аты аңызға айналған қолбасшы ретінде танылған.

                                              Атамекен жер үшін,

                                              Қасиетті ел үшін,

                                              Әзиз ана, қарт ата,

                                              Ботакөз сұлу қарындас

                                              Күң, құл болмасын,- деген жыр жолдары арқылы  жауынгерлерге  рух  беріп, ерлік  істерге  шақырды.

          Уақыт сынында сынбаған батыр ата  қанды соғыс туралы  «Қанмен жазылған кітап» атты туындысын кейінгі ұрпаққа мұра етіп қалдырған.

Біз, бейбіт заманда дүние есігін ашқан келешек ұрпақ, өзіміз сияқты гүлдей жайнаған жап-жас қыздар мен ұлдардың жастық өмірлерін Отан үшін отқа салып, барлық қызықтан бас тартқан аға буын  ерліктеріне тағзым етеміз. Туған елін қорғау жолындағы баға жетпес батылдықтарына, қайсарлықтарына, батырлықтарына бас иеміз. Олар «туған жерінің түтінінің түзу шығуын» көксеп, қолдарына қару алып сапқа тұрды. Сарбаз киімін киіп, қаншама қиындықты бастарынан кешті. Сонда да елі үшін туған ерлерді ешқандай ауыртпалық алған беттерінен қайтара алмады. Жауды жеңу жолында өз өмірлерін қия отырып, бізге бейбіт өмір сыйлады. Басқа төнген қасіреттен олардың көбі қайтып оралмады да. Ал, қайтып оралғандарының жүректерін соғыс салған сызат, денелеріне тиген оқ табы әлсін-әлсін мазалайды. Аяусыз соғыс отына ұшырағандарының көңілдері жаралы. 

                             Өмір көші өте шығар білінбес,

                            Жазмыш-тағдыр басын иіп жүгінбес.

                            Елу жылда – ел жаңа, жүз жыл – қазан,

                            Ақиқат-тарих қате басып сүрінбес.

                             Мехнатына сол бір көштің ілесіп,

                             Адам-пенде өмір сүрер күресіп.

                             Тірілері өткендерін еске алып,

                             Сыр сандықтың сырын ашар бірлесіп.
Қазіргі таңда Қазақстан өзінің тәуелсіз мемлекет екенін бүкіл әлемге дәлелдеді. Отанымыздың бүтіндігін сақтау, халықтың тыныштығын бұзатын лаңкестерге қарсы күрес, мемлекетке қауіп төндіретін кез келген сыртқы және ішкі күштерге қарсы тұрудың өзі жастарды отаншылдық рухта тәрбиелеу міндетін жүктейді. Патриоттық сезім адамзат тарихының өн бойындағы ұрпақтан-ұрпаққа жалғасып келе жатқан ұлы мұрат болғандықтан, келешек ұрпақ бойына туған елге, жерге деген сүйіспеншілігін дарытуда халқымыздың біртуар ұлы, ержүрек қолбасшы, жазушы, халқының аяулы ұлы Бауыржан Момышұлы атамыздың қалдырып кеткен өсиеттерінің және ерлікке толы шығармаларының алатын орны ерекше.

Көктемнің шуақты мерекелерінің бірі болып саналатын 7 мамыр – Отан қорғаушылар күні. Тарих пен тағылымды жүрегінде тербеген жұртшылық майдан төсінде от пен оқ кешкендерді құрметке бөлейді. Біз, бала шақтан жарқын болашаққа қанат қаққан  балалар, Даңқ алаңдарында ата-апаларымыздың ерліктеріне бас иіп, «Мәңгілік алау» басына гүл шоқтарын қойып тағзым етеміз. Өйткені олар бүгінгі таңда бейбіт аспан астында өмір сүріп жатқан ұрпақтарын қуанышқа бөлеу үшін жандарын қиды. Біз – ғаламат ұрыс кезінде көрсеткен мәңгі есте қалар ерліктерінің арқасында жарқын өмір сүріп отырған ержүрек ата-бабаларымыздың бақытты ұрпағымыз. Отан үшін отқа түскен адамның күймейтініне, рухының өлмейтініне көз жеткізіп өсіп келеміз. «Ел дегенде еміреніп, жұрт дегенде жүгініп қызмет еткін», – деп қаһарман ата айтқандай, еліміздің батыр қыздары Мәншүк Мәметова, Әлия Молдағұлова, Хиуаз Доспановаларға ұқсап өскіміз келеді.

Жауынгерлік жылдар тарихқа сіңіп кеткенімен, Бауыржан ата сынды көптеген аға-апаларымыздың ерліктері, халқымызды соғыстың от-жалынына ораған күндер ешқашан ұмытылмақ емес.

Уақыт өткен сайын ардагерлер қатары азайып барады. Бүгінде тарих бетінен ойып алар орны бар осынау Ұлы Отан соғысында ерлік танытқан ардагер аталарымыз – бақытты әкелер, ардақты аталар. Олар бүгінгі күні өскелең ұрпағын отансүйгіштікке, патриоттық рухта тәрбиелеуге өз үлестерін қосуда. Өмірдің сан қырлы соқпағынан өтіп, ер-азаматқа тән қайсарлық көрсеткен аталар өнегесі – жас ұрпаққа үлгі.

Ерліктің ерен тұлғасы болып саналатын Бауыржан ата – ұлтымыздың дара батыры әрі рухани сүйеніші.

          Менің қолымда батыр да ақылгөй атаның «Асыл сөз» кітабы. Кітаптың ішінен  «Намысты нанға сатпа», «Қайратыңа әдісіңді жолдас ет, әдісіңе ақылыңды жолдас ет», «Өмір үшін өлгенше күрес», «Парыз сезімі, адамгершілік – жеке басыңның, ұлттың, Отанның мақтанышы», «Қан майданда халық үшін, Намыс туын көтердік», «Шындық – ерлікке тәрбиелеудегі ең бір құнарлы құрал», «...Қазіргі жаңа, жас ұрпақ ерлікті, айбындылықты алға апарсын...» тағы басқа серпінді де тағылымды ой ұшқындарымен  Бауыржан ата болашаққа жол сілтеп тұрғандай. 


Осы сәтте менің сәби жүрегімді мынадай жыр шумақтары тербеді:

                                  Аталарым, бейбіт күнді аңсаған,

                                  Болашаққа бүгінгідей жол салған.

                                  Ұрпағыңның келешегін ойладың,

                                  Сол үшін де қарыздармын мен саған.

                                   Қастерлейміз аға ұрпақ ерлігін,

                                   Мақтан тұтам өр халқымның кеңдігін.

                                   Көк аспандай желбіреген Туым бар,

                                   Бақытты елдің баласымын мен бүгін!

Толеубаев Олжас, 10 класс, 

школы-гимназии имени Ы. Алтынсарина,                                                                                                                          учитель  Садуакасова К. Ж.
   Патриотизм... Когда он проявляется и в чем суть этого слова? Патриотизм,я думаю, это чувство, которое находится в душе человека. А это воспитание начинается в семье, в школе и продолжается в армии.Как воспитать сильную, духовную личность? Как воспитать уважение к традициям народа, уважение к государственным символам? Это зависит от патриотического воспитания, качества подготовки защитников отечества.Для этого должны быть условия в армии, и конечно же соблюдение воинской дисциплины.   

      Сейчас молодежь, я думаю, идет служить для того, чтобы получить работу. В последнее время без службы в армии трудно устроиться на работу, потому что требуют наличие военного билета. Но об армии говорят много хорошего и много плохого.Это наверно от того, что в разных регионах разные войска и поэтому порядок и дисциплина неодинаковы. Некоторые не хотят служить.     Может быть от того, что в армии есть дедовщина. Некоторые взрослые говорят, что армия раньше была армией, сейчас ее нет. Я думаю, что и в армии есть проблемы и решение их -дело всего общества. 
      В воспитании казахстанского патриотизма огромную роль играют примеры таких личностей как панфиловец,генерал  Бауржан Момышулы и воин-интернационалист  Бахытжан Ертаев. Оба являются Народными  героями (Халық қаһарманы). В своих произведениях Б.Момышулы дает критическую самооценку и самоанализ поступков.Он сумел сохранить батальон, вывести его из окружения. Это отличает его как человека,умеющего сохранять военную дисциплину. А Бахытжан Ертаев делится своим опытом, передает его молодежи, воспитывая в лушчих традициях.  

      Наша казахстанская армия всегда с народом.На протяжении 20-ти лет многое переменилось. До того как наша страна приобрела Независимость, наша армия входила всостав Союзных Республик.  Молодых воинов отправляли служить во все уголки Союза и зарубеж.Сейчас мыгордимся тем, что у нас своя армия, гордимся, что живем в мирное и счастливое время благодаря надежной защите нашей армии.Наши предшественники отстояли Независимость, не говоря о Великой Отечественной войне.  Это подвиги наших отцов и дедов, которые отдали жизни за нас. И мы должны гордиться этим.    

       Служить в армии-необходимость. Каждый должен служить, должен защищать свою семью. А Родина ведь начинается с семейного очага.                                                                                                        Пусть наша армия будет надежно защищать Родину.Армия есть и остается одной из важных составляющих любого государства, которая воспитыват патриотов. Это своего рода проверка личности на зрелость, физическую выносливость.   

       Чтобы воспитать патриотизм, нужно быть патриотом самому. Он  не только должен нести ответственность за судьбу народа,Родины, но и должен быть готовым к ее защите. 

       Будущих защитников Родины готовят  уже в школе.Помимо того, что в школе  изучают  предмет НВП,проводятся  военно-спортивная игра «Жас батыр»,смотр строя военно-патриотических песен, встречи с ветеранами воины,воинами-интернационалистами и участниками декабрьских событий.                                                                                                                                                                                              


