Порядок оформления документов и условия выдвижения на соискание премий в конкурсе «ПРАВО НА ЖИЗНЬ»
На соискание премий выдвигаются работы журналистов – граждан Республики Казахстан, опубликованных в печатных, радио-, телевизионных и Интернет изданиях Казахстана на русском и казахском языках. 
Кандидат на соискание премии должен представить в комиссию конкурса следующие документы:

- Заявка на участие (в произвольной форме) с указанием номинации и контактной информации заявителя (телефон и e-mail) и краткими сведениями об участнике (ФИО, дата рождения, место работы), включая информацию о наградах, участии в конкурсах, фестивалях.

Комиссия рассматривает материалы, опубликованные в СМИ РК с 01 января 2010 года по 31 декабря 2011 года.

Требования к материалам, представляемым на конкурс: 

· Основной текстовый материал не имеет ограничений по объему, но должен соответствовать основным общепринятым журналистским форматам.
· Материал должен иметь смысловую принадлежность к одной из заявленных в конкурсе номинаций и содержать оригинальную информацию или данные, не получившие широкого распространения в СМИ и сети Интернет, по данной тематике.
· Материалы не должны нарушать ничьих авторских прав, включая право на интеллектуальную собственность.
· Все фактические сведения, упоминаемые в материалах участника, должны иметь ссылки на первоисточники; оригинальные фото- и видео- иллюстрации, являющиеся приложением к основному материалу, будут являться дополнительным преимуществом.
· Материал не должен содержать никаких тезисов, каким-либо образом наносящих ущерб репутации упомянутых в материале лиц. 

· Материалы, опубликованные в печатных СМИ, должны быть представлены в подлиннике, иметь название информационного средства и дату публикации.

· Материалы, вышедшие в теле- и радиоэфире, должны быть представлены на электронных носителях, иметь дату выхода и быть заверены руководством телеканала или радиостанции.

· Материалы, опубликованные в Интернет-изданиях должны быть представлены в распечатанном виде, иметь ссылку на сайт издания в Интернете.

Документы предоставляются на конкурс в папке, на которой указываются наименование организации, либо кандидата, представившего работу, фамилия, имя, отчество, контакты соискателя или организации, выдвинувшей данного соискателя. 

Все документы направляются в комиссию по премиям Казахского научно-исследовательского института онкологии и радиологии  по адресу: 

050022, г. Алматы, проспект Абая 91. e-mail: naukaoir@mail.ru. С пометкой: В Комиссию конкурса «ПРАВО НА ЖИЗНЬ». Ответственный за прием документов: Абдрахманов Рамиль Зуфарович, тел. +7 702 321 1031 

Прием документов осуществляется со дня объявления КОНКУРСА до 31 декабря 2011 года. 

В случае отклонения соискателя премии по тем или иным причинам, допускается повторное выдвижение.
Присуждение премий будет производиться в первом квартале 2012 года в г. Алматы или Астана в торжественной обстановке. 
