Пресс-релиз

15 марта 2010 г. в 11.00. часов в Казахском Национальном университете имени аль-Фараби на факультете журналистики в 230 аудитории состоится презентация учебно-методического пособия «Государственная информационная политики Казахстана: взгляд в будущее», выполненного по заказу Министерства культуры и информации Республики Казахстан в рамках тендера по социально-значимым лотам 2009 года «Проведение обучающих семинаров для журналистов по разъяснению государственной информационной политики». 
        Это – первый опыт совместного сотрудничества общественных организаций и кафедры ЮНЕСКО КазНУ им. аль-Фараби. Лидеры НПО и ученые смогли решить несколько задач на протяжении небольшого отрезка времени - второй половины 2009 года:

· Подготовить презентации по теме «Государственная информационная политика Республики Казахстан».

· Совместными усилиями преподавателей КазНУ им. аль-Фараби и НПО провести мастер-классы в Астане, Алматы, Талдыкоргане, Усть-Каменогорске, Таразе, Уральске по заданной теме.

· Изучить динамику развития информационного пространства и подготовить электронную презентацию. 

· Подготовить учебный модуль и методические рекомендации  с целью продвижения приоритетов государственной политики в СМИ.

· Выпустить учебно-методическое  пособие для тиражирования опыта по всей стране.
      В учебно-методическом пособии рассказано об истории развития и опыте работы в области  информационной политики в разных странах. Учеными проведено социологическое исследование и опрошены эксперты в этой области.  Книга рекомендуется для студентов, педагогов, журналистов, политологов, социологов, всем тем, кому интересны вопросы модернизации масс медиа и общественной жизни.
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