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Республиканский конкурс сочинений

по теме «Победа, память, патриотизм».
Сочинение по теме «Дань памяти».

Ученика 9 «Б» класса

школы-гимназии № 6 имени Абая Кунанбаева

г.Степногорска Акмолинской обл.

Ахметова Ирама

Дань памяти.

                                                                      Вы думаете, павшие молчат?

                                                                             Конечно, да - вы скажете.

                                                Неверно!

                                                     Они кричат,

                                                            Пока ещё стучат

                                                        Сердца живых

                                                              И осязают нервы.

Егор Исаев.
Память… Человеческая память. Чем дальше уходит цветущий май 1945 года,

тем  щемяще он напоминает нам, живущим в 21 веке, какою ценой было заплачено за мир и счастье на Планете. Миллионы погибших, сирот, разрушенные города и сёла.    

           Но народ выстоял, радовался Великой Победе! 1418 долгих дней и ночей шла ожесточённая борьба за Жизнь, Добро, Справедливость. И в этой суровой борьбе Казахстан показал, что его верные сыны и дочери способны на подвиг: Панфиловская гвардейская дивизия мужественно сражалась под Москвой, Алия Молдагулова, Герой Советского Союза, билась с фашистами на Ленинградском фронте, а поэтическим словом сражался поэт-акын Ж.Жабаев, написавший гениальные строки-послания ленинградцам:

Ленинградцы, дети мои!

       Ленинградцы, гордость моя!


За проявленные мужество и храбрость пятьсот воинов-казахстанцев удостоены высокого звания Героя Советского Союза. С честью выдержали суровый экзамен войны труженики тыла, давшие стране хлеб, уголь и металл. Юбилей победы над фашизмом – особая дата в мировой истории. 65 лет  назад, 9 мая на сотни языках радостная весть о капитуляции Германии облетела мир. 

           Сегодня мы живём в мирной стране. Ходим в школу, читаем книги, смотрим фильмы. У нас разные вкусы и разные взгляды на жизнь. Но наверняка есть одно, что всех нас объединяет, – желание того, чтобы никогда не повторилась война. В детстве все мальчишки играют в войну. Устраивают засады, проводят разведки, стреляют и взрывают. По мере взросления приходит и осознание того, насколько велики масштабы горя и разрушений, принесённых войной. Историки называют её Второй Мировой. Для жителей большой и могущественной державы того периода – Советского Союза – она стала Великой Отечественной. Мировая потому, что в кровавую битву оказались втянуты практически все страны мира. Отечественная – потому что Советская армия встала на защиту своего Отечества. И, пойдя вперёд на врага, превозмогая голод,  лишения, продвигалась всё дальше и дальше, освобождая захваченные и порабощённые страны.



События войны нашли отражения на страницах  книг, отсняты миллионы метров киноплёнки. Без преувеличения можно сказать, что каждую семью обожгло кровавым ветром войны. 


Мой дедушка по папиной линии Ахметов Нурмадья, начал свой фронтовой путь с Финской войны. Участвовал в битве под Сталинградом, был дважды ранен, вернулся в строй и закончил войну в апреле 1947 года после капитуляции Японии. Был награждён медалью «За оборону Сталинграда», медалью «За взятие Кенигсберга», медалью «За взятие Японии», медалью «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом «Великой Отечественной войны I степени», ему были вручены два ордена «Красной звезды» за особые заслуги. Мой дед был разведчиком. Он вернулся живым, женился и воспитал восьмерых детей. Сам он вырос в детском доме Семиозёрска Жезказганской области. К сожалению, подорванное здоровье дедушки внесло жестокие поправки: он рано умер, когда его младшему сыну, моему отцу, едва исполнилось десять лет, а младшей дочке – восемь лет.



По линии мамы мой прадед, Споденец Григорий Степанович, ушёл воевать в сорок первом, оставив дома жену и троих детей. Они жили в селе Запорожье Жаксынского района Акмолинской области. Ушёл и пропал без вести. Его имя сегодня высечено на обелиске Славы в селе Запорожье рядом с десятками имён и фамилий его земляков.



Скольким детям война перечёркнула судьбы, лишив их самых близких людей – родителей! Спустя столько лет слышны отголоски войны! Я не видел своего дедушку, а ведь если бы не война, он мог бы прожить дольше. И его сыновьям не пришлось бы так рано взрослеть – идти работать с десяти лет, разгружать вагоны с углём, чтобы помочь маме.


До сих пор в белорусских и российских лесах взрываются немецкие мины. Земля напитана боеприпасами настолько, что спустя шесть десятков лет выдаёт смертельную начинку. 


Но даже не это страшно. Хуже то, что есть сегодня молодёжные неофашистские группировки. Ещё пару лет назад Петербург лихорадило от акций скинхедов. Новые представители «голубой арийской крови» устраивали убийства мирных людей лишь за то, что они принадлежали «не к той нации».


Моя тётя живёт в Германии. Я спрашивал её о том, как там относятся к фашистским идеям сейчас. Она сказала, что в основном политика современных немцев заключается в том, что они почитают памятники павшим, в том числе и русским солдатам. Признают, что история преподнесла жестокий урок всем, и современные немцы чувствуют ответственность за поступки предков. Наказания за акции вандализма предусмотрены жёсткие, а неофашистские группировки преследуются законом.


Как же могло случиться, что в городе Ленинграде, а ныне Петербурге, потомки тех, кто пережил блокаду, могли стать продолжателями идей фашистского расизма? Говорят, история наказывает тех, кто не помнит её уроков. Ещё более страшная  война, ещё более страшная беда может произойти с человечеством, если мы не будим помнить о том, как это было. 

          Очень беспокоят и меня лично события, связанные с демонтажом памятников в бывших союзных республиках. В Латвии памятник Советскому солдату перенесли из центра на кладбище, в Грузии просто взорвали. При этом погибли проходящие мимо люди. В мирное время, в наши дни! Это значит, что даже сегодня находятся люди, способные осуществить свои бесчеловечные страшные идеи, убедив в этом окружающих. А как зародилось гитлеровское влияние? Внушив идею о мировом господстве и порабощении «низших» народов, немецкий шизофреник пробрался на вершину власти.


Как сделать так, чтобы мы не забывали о том, что война – это боль, кровь, голод, лишения и горе? Что сделать, чтобы не стало на улице мерзавцев, убивающих ради наживы и грабящих оставшихся в живых ветеранов? Как достучаться до отдельных представителей власти, до сих пор не выделивших обещанное жильё нуждающимся участникам войны? Даже в нашем областном центре, в городской поликлинике ветеранов решили оттеснить назад. Раньше они имели право на обслуживание вне очереди, а теперь их отодвинули госслужащие. Наши чиновники больше надрывают своё здоровье за столами офисов, они более заняты и меньше имеют возможностей следить за своим здоровьем, работая на благо народа – так прокоментировала подобное решение заведующая поликлиникой месяц назад в выпуске новостей КТК. Здесь нет неофашизма  и расизма. Это скорее эгоизм. И кажется он страшнее.


Папа говорит, отец никогда не рассказывал ему о войне. Никогда не ходил на встречи школьников и трудящихся с участниками войны, хотя его приглашали. Он не мог, не хотел снова пережить ужас, то горе, которое выпало на его долю. Он не любил говорить о себе, о том, как  стрелял, как убивал и как убивали на его глазах. Больше он рассказывал о том, как весело и дружно жили люди на целине. Послевоенные трудные годы запомнились тем, что жажда созидания поглощала всё остальное. Радость ощущения свободы, возможности трудиться для себя заполняла сердца людей. Людей, уставших от войны, уставших от бедности, но каждое утро готовых к труду, порой каторжному, малооплачиваемому, но труду созидания!


В те годы почти никто не запирал дверей, а если и запирал, то пресловутый ключ под ковриком всегда был на месте. Кто – то скажет: «Красть было нечего». Может и так. А может, не до этого было. Люди торопились жить. Жить в мире, тишине, дружбе. Сегодня темп жизни другой, научно – технический прогресс шагает по современному Казахстану, мы развиваемся. Но как часто бывает, не знаем тех, кто живёт с нами на одной лестничной площадке. Была хорошая в советские времена традиция - вешать красную звёздочку на дома, где живут ветераны. Присмотритесь,  а вдруг рядом с вами живёт человек, прошедший войну. Или участник тыла, которые самоотверженно трудились во имя  Победы. И может быть, увидев однажды своего соседа, вы улыбнётесь по-доброму, из благодарности, протяните ему руку, и мир станет добрее. Улыбка ничего не стоит тому, кто её отдаёт. Но так много значит для того, кому достанется.


В сознании нас, живущих в 21 веке, остаётся главное: погибшие оставили о себе добрую Память, вселяют в нас веру в победу добра над злом. И пусть наша Память будет гимном мужеству, преданности Родине тех, кто завоевал нам мир, Победу. Мы должны равняться на их мужество, учиться у них любви к Родине.


Мы не вправе забывать об этом!
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