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Дружба превыше всего!

От пули закрылись глаза и, забыв обо всем, он упал на землю. Перед глазами пронеслась вся жизнь, минуты, когда было так хорошо без войны.… В последние секунды сознания, услышав молящий голос «Не уходи, ты нам еще нужен», Виктор разжал руку, в которой осталась смятая фотография улыбающихся жены и сына….

 Из последних сил раненый Коля подполз к погибшему. Подняв фотографию, поклялся их с Виктором дружбой, что отыщет семью друга, который отдал за него жизнь!
После госпиталя, получив отпуск, Коля поехал по адресу, что был на мятой фотографии. Дверь ему не открыли, из соседней квартиры вышла девушка лет 19, от которой Коля узнал, что Оля, изображенная на фотографии, лежит в больнице.

Зайдя в палату, он увидел женщину, которая выглядела очень устало и подавлено, он даже на секунду задумался: говорить ли ей о смерти мужа? Но решение пришло довольно быстро: будет лучше, если она узнает об этом, выписавшись из больницы.

Спустя две недели Коля пришел к ней домой. Дверь открыла улыбающаяся, Оля,

 - Здравствуйте!

 - Здравствуйте, мне нужна Ольга Владимировна.

 - Это я.

 - У меня для вас весть.

 - Что мы стоим на пороге, может, пройдем в дом ? Где-то я вас уже видела!

 - Может на фотографии с Виктором? – ответил он. –Меня зовут Николай. 

 - Да, да, мой мой муж рассказывал о вас в письмах, я знаю, что вы были лучшими друзьями. Как он там ?

  - Виктор погиб…
Ольга невидящими глазами смотрела на него и вдруг добавила звук телевизора. Ведущий новостей объявил в это момент о том, что село, в котором остался жить и учится ее сын, захватили немецкие войска.
Побледневшая Оля стала повторять, как заведенная:
- Мой муж с сыном сейчас придут с прогулки, и мы будем вместе ужинать.

Коля стоял в недоумении, а потом понял, что она начинает сходить с ума. Ему нечего не оставалось делать, как вызвать скорую помощь. После отъезда Ольги он решил попытаться помочь ее сыну. 

Добравшись до села, Коля подумал, что попал в ад, дома были разрушены до основания, земля как будто распахана от взрывов. Было очень тяжело дышать, так как воздух был заполнен дымом, повсюду лежали тела мертвых стариков и детей. Коля в лихорадке стал искать сына Ольги, но к большому счастью, среди погибших его не оказалось.

Школа находилась в 20 км.  от  села. Возле школы были немцы. Коле стало жутко от одной мысли, что помощи ждать не от  кого, нужно надеяться на самого себя.…  Воспользовавшись моментом, он подкрался сзади, ударил немца большим камнем по голове и надел форму противника, не зря же он хорошо владел немецким языком! Зайдя в школу, Коля увидел пленных, среди них были дети, сын Виктора и хорошенькая девушка, видимо, это была их учительница. Он подал знак, что он свой, русский. Девушка поняла.
Охранник был всего один, и тот задремал. Недолго думая, Коля подошел, толкнул его в бок и предложил сменить на 2 часа. Тот с большим удовольствием согласился и спустя несколько секунд удалился в ближайший класс. Ничего не предвещало опасности, поэтому  захватчики расслабились. Коля, воспользовавшись моментом, предупредил, что после знака девушка должна будет увести всех на улицу через запасной ход. Пока она выполняла поручение, зашел еще один фашист. Коле ничего не оставалось делать, только бороться до конца. Коле с легкостью повалил немца на землю и одним ударом вывел из строя, но на шум прибежал его напарник. Коля выстрелил, раздался грохот, он побежал к выходу, пока не набежали остальные фашисты. Не успев закрыть за собой дверь он понял, что за ним увязалась погоня, и уже через несколько секунд Коля был ранен в ногу, но он не остался в долгу и убил одного врага. Лежа на сухой горелой траве, Коля думал, что все кончилось: раздался голос немца, требующий немедленно встать. Лежа на сухой горелой траве, Коля думал, что все кончилось: раздался голос немца, требующий немедленно встать. Но неожиданно на голову немца обрушился сильнейший удар, тот повалился на Колю всем своим весом и открыл стоящую с камнем учительницу. Вместе с детьми она помогла добраться до леса.
Коля проснулся рано, нога еще давала о себе знать, он улыбнулся, вспомнив о том, что выполнил дружеский долг. Внезапно открылась дверь, и в комнату  вошла она, та, которая спасла ему жизнь, его жена Маша!
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