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Сочинение

  «Победа. Память. Патриотизм»

                 ученицы 10 «Б» класса

   многопрофильной гимназии № 5 «Тандау»

                    города Кокшетау

                   Вороновой Дарьи

                                                        У Вечного огня

                                                         Камни кричат.

                                                         Молча камни кричат.

                                                         Камни стуком стучат.

                                                         Сердце, битое болью,

                                                         В небо  стучит голубое –

                                                         Памяти нет отбоя!

                                                                         В.Л.Михалёв        

Великая Отечественная война…Много лет минуло с тех пор, как отгремели последние выстрелы той войны. Совсем мало осталось рядом с нами ветеранов, выходящих 9 мая на парад Победы. Пожелтели бережно хранящиеся письма солдат с фронта, похоронки на тех, кого так и не дождались с полей сражений. Потускнели ордена и медали. С нами остается лишь то, что не подвластно времени – наша память. Трепетно и бережно передают нам наши родители воспоминания своих дедов, прошедших войну, свои детские впечатления о встречах с ветеранами, своё чувство глубочайшего преклонения перед подвигом народа, спасшего мир от фашизма.


Война ворвалась в жизнь советского народа  22 июня 1941 года. Ворвалась, разрушив планы на будущее, растоптав мечты, навсегда искалечив судьбы миллионов людей. «Вставай, страна огромная, вставай на смертный бой!» - тревожным набатом неслись из всех динамиков призывные слова гимна той войны. И весь советский народ  в ответ на этот призыв  плечом к плечу встал на защиту своей Родины.


История не знает больше  случаев такого массового героизма, который проявил советский солдат на полях сражений Великой Отечественной войны.  В первые месяцы войны ощущалась острая нехватка оружия, продовольствия, техники. И советские солдаты проявляли потрясающее мужество, бесстрашно вставали из окопов и шли на фашистские танки, направляли горящие самолеты на вражеские объекты, закрывали своими  телами амбразуры пулеметов. Лишь благодаря такому всеобщему героизму, нашей армии удалось переломить ход войны. За каждую деревеньку, за каждую высоту дрались до последней капли крови.

 Идея фашистской идеологии заключалась в превосходстве арийской расы над всеми другими, а целью было порабощение всех народов. Гитлер планировал полностью истребить одни народы, а другие превратить в рабов. А в советской интернациональной армии бок о бок сражались солдаты многих национальностей, различных вероисповеданий. И в этом единстве тоже крылась великая сила нашей армии. Она защищала право всех народов на счастливое, светлое будущее, показав всему миру яркий пример торжества интернационализма.

Наши земляки – казахстанцы внесли неоценимый вклад в общее дело победы. За годы войны на фронт ушел каждый пятый казахстанец, половина из них не вернулись домой. Военные соединения, сформированные в Казахстане, участвовали практически во всех крупных сражениях. Они прокладывали «дорогу жизни» под  Ленинградом, форсировали Днепр, освобождали Белоруссию, Украину,страны Восточной Европы,торжественным маршем прошли по улицам Берлина, участвовали в Параде Победы на Красной площади. Мужественно сражались наши земляки. Пятьсот казахстанцев были удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Среди них воины легендарной Панфиловской дивизии, сформированной в Казахстане. Двадцать пять кокшетаусцев отмечены золотой Звездой Героя. Наш земляк Николай Сапронов повторил подвиг Александра Матросова. Трое кокшетаусцев последовали героическому примеру Николая Гастелло- Михаил Янко, Александр Скнарев, Григорий Асеев. Навсегда вписали свои имена в книгу Героев Малик Габдуллин, Михаил Чепрасов, Павел Никитин...

Огромный вклад в общее дело победы над фашизмом внесли труженики тыла. Проводив на фронт мужчин, их место за станками заняли женщины и дети. Вчерашние мальчишки осваивали  профессии хлеборобов, трактористов,рабочих... Весь тыл трудился не покладая рук, не жалея себя.Труженики села недоедали сами, стараясь лучше накормить солдат . В глубокий тыл перевозились и монтировались в кратчайшие сроки целые заводы, ученые не спали ночами, разрабатывая новое оружие, способное сократить жертвы нашей армии. Благодаря этим титаническим усилиям удалось сначала догнать, а потом и превзойти гитлеровскую армию в техническом оснащении. Сколько солдатских жизней это позволило спасти! За линией фронта не было слышно взрывов, но война была в сердцах всех людей, ею был пропитан воздух. Весь тыл жил войной, каждый день с замиранием сердца ждал вестей с фронта, молился, надеялся, верил.

Являясь глубоким тылом, Казахстан вписал важную страницу в героическую летопись войны. Он принял и разместил на своей территории оборонные заводы, фабрики, учебные и культурные заведения. Сотни тысяч беженцев с оккупированных фашистами земель нашли прибежище на гостеприимной казахстанской земле. Беженцы, зачастую не организованные, начали прибывать в Казахстан с первых месяцев войны. Не хватало жилья, продовольствия, и казахстанские семьи широко распахнули двери своих домов и свои сердца тем, кто в этом нуждался. Недоедая сами, делились последним куском хлеба. Навсегда остались в памяти переселенцев гостеприимство, широта души и щедрость казахского народа. Многие из приехавших, полюбив эту землю и этот народ, так и остались жить здесь. В годы войны каждая казахстанская семья терпела лишения : не хватало дров для отопления, люди жили впроголодь, работали от зари до темна и в то же время отдавали последнее, трудились сверхурочно, чтобы помочь фронту. Казахстан по праву в годы войны считался одним из главных арсеналов страны. Заводы начали производить продукцию еще под открытым небом: нельзя было терять не минуты.Значительная часть снарядов, техники, оружия была произведена на нашей земле.

На оккупированных фашистами территориях росло и ширилось партизанское движение. Партизаны не давали спать спокойно врагам, пускали под откос вражеские эшелоны, поджигали важные объекты, порой вступали в открытое противостояние. Даже на завоеванных врагом территориях советский народ не собирался сдаваться!

Гитлер планировал захватить нашу страну еще до начала зимы 1941 года. Он собрал сильную армию, вооружил её до зубов, вся промышленность Европы работала на него. Он не учел главного. Он напал на страну, которая была способна на великие жертвы ради победы, которая в трагические моменты только сильнее сплачивала  свои ряды. Он напал на народ, который любил свою Родину, свою землю, который был готов бороться до последнего за то, что любил!

Более двадцати  миллионов человеческих жизней унесла Великая Отечественная война. Вряд ли найдется на территории бывшего Советского Союза семья, которой не коснулась эта война. Моя семья не исключение.Не вернулся домой с войны один из моих прадедов. Рабочий Путиловского завода, он ушел с ополчением и погиб в 1943 году недалеко от города Клайпеды. Другой прадед прошел две войны- гражданскую и Великую Отечественную, но умер от ран вскоре после возвращения домой. Еще один прадед прошел всю войну, вернулся домой и прожил ещё долгую жизнь. У него было много боевых  наград, он гордо носил их, но не любил рассказывать, как он их заслужил. А когда моя мама, будучи подростком, приставала к нему с расспросами, улыбался и говорил: «Это была война. А я просто защищал вас и защищал Родину». В этом и заключалась великая внутренняя сила нашей армии. Каждый солдат защищал свою семью, свой клочок земли, а все вместе они защищали то,что мы называем ёмким словом Родина.Многие сложили головы на этой войне. Они так больше и не обняли своих жен, не видели , как растут их дети и внуки, да и сколько ещё всего не успели они сделать! Они пожертвовали всем  ради счастливой, мирной жизни будущих поколений, ради нас. И поэтому наш святой долг быть достойными этих жертв, достойными их памяти. Мы не имеем права забывать, какой ценой завоевано наше право на мирную жизнь, должны сделать все, чтобы наши дети тоже знали об этом и понимали , что самое главное условие счастливой жизни - мир на Земле.

Эта память верьте, люди,всей Земле нужна,

Если мы войну забудем – вновь придет война.

Днем и ночью, зимой и летом горит Вечный огонь у памятника Неизвестному солдату. Это  символ нашей памяти. «Никто не забыт, ничто не забыто...» - как клятва живущих людей всем солдатам войны.  И 9 мая, в светлый праздник Победы, снова пройдет парад  участников Великой Отечественной войны.И у нас еще есть возможность низко поклониться тем немногим ещё живым творцам этой Победы. И снова понесут люди цветы к памятнику Неизвестному солдату, чтобы ещё раз сказать ему: «Спасибо...»                                       
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