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Пусть будет мир на всей земле,
Пусть небо ясным будет,

Но кто погиб на той войне,

Ник то их не забудет.

Прошло 65 победных лет,

Но помним мы, кого уж нет.

Память – хрупкая и драгоценная вещь, её следует беречь, а иначе легко потерять тонкую ниточку, соединяющую прошлое и настоящее. Ведь именно в памяти потомков остается жить история  и ее герои.


Есть в истории события, которые забыть нельзя. Идут годы, проходят новые поколения, и все меньше и меньше тех, кто прошел через страшные годы второй мировой войны… Эти люди не по рассказам знают о трагедии военного времени, они выстояли  и победили. 

Неумолимо летят годы! Каждый новый год отдаляет нас от времени, когда прогремел праздничный салют, возвестивший о нашей славной  и трудной победе в Великой Отечественной войне, но память вновь возвращает нас в огненные военные годы.


22 июня 1941 года фашистские захватчики ринулись на Советскую страну, чтобы залить ее кровью, засыпать пеплом.  Этот день явился началом неисчислимых страданий миллионов людей многонациональной страны. Это была тяжелейшая война, унесшая миллионы молодых, полных сил жизней.


В детстве я представляла войну совсем иначе, совсем не страшной. Став старше,  я поняла, что страх, боль, голод, отчаяние  и смерть захлестнула в те годы полмира. Я узнала обо всем из фильмов, учебников истории, из произведений писателей, прошедших войну…. Узнала, чтобы никогда не забыть. Я считаю, что никто не должен забывать об этом: о той войне  и о том, какой ценой далась нам победа. 

К счастью, никто из моих родственников не погиб на фронте. Но война не прошла мимо жителей нашего городка. В опасный для Родины  момент проявили небывалый героизм  и совершали подвиги самые обыкновенные люди, среди них  и мои земляки: Иван Григорьевич Лесной – ветеран войны, ветеран труда, - человек с трудной и интересной биографией. В 1943 году 18 – летней девушкой добровольцем ушла на фронт Мария Андреевна Матрохина. Во время наших встреч Мария Андреевна особенно интересно описывала случаи из фронтовой жизни, из того горячего времени. Она, будучи санинструктором, получила ранение.  После госпиталя – снова фронт. С 88- танковым полком Мария Андреевна дошла до Берлина, была  в рейхстаге. Мы, затаив дыхание, слушали ее, как сейчас помню, сидит перед нами, а на лице – скорбь, где-то страх, печаль, а из глаз катятся две слезинки, ясные, как две капельки росы. Мария Андреевна любила детей и с удовольствием с нами общалась. Красивая, высокая женщина вселяла в нас уверенность  ВТО, что завоеванный мир  в наших руках. 

Совсем рядом с нашей школой жила Ирина Ивановна Плотникова, 18 – летней девушкой ушедшая на фронт, прошедшая вместе с 310- ой стрелковой дивизией Ленинградский, Волховский, Карело-Финский, Белорусский фронты…


За боевые заслуги Ирина Ивановна награждена медалями  и орденами. Шесть раз ей командование объявляло благодарность. Совсем юная, она воевала мужественно и отличалась отчаянной смелостью. Об этом мы узнали из письма, пришедшего из Ленинграда от Островидовой В. С., в котором были старые фронтовые газеты, *(вырезки из газет). Оказалось, что в газете «Вперед, за Сталина!» за 1941 – 42 годы была статья о медицинской сестре 245 МСБ 310 – ой стрелковой дивизии Плониковой Ирине Ивановне. Скромная, застенчивая, она не рассказывала об этом, только просила, чтобы мы учились хорошо и берегли мир. Она говорила, что «наша жизнь так коротка, мы на земле – гости.  Так давайте этот отрезок жизни проживем счастливо, радуясь первым лучам солнца, рождению первого малыша, прилету первой ласточки!» 


О войне можно говорить много. Но нам не нужна война.  Нужен мир. Мир прочный, как гранит.
Прошли годы.

Шестьдесят пять лет. И с каждым годом все меньше и меньше остается участников тех далеких событий. Нет среди нас Насыра Смагуловича  - ветерана войны, ветерана труда, человека, который в мирное время посвятил себя благородному делу – воспитанию подрастающего поколения. Он был первым директором нашей школы. Мы с нетерпением ждали  с ним встреч. Особенно интересно рассказывал о том времени, что мы буквально заслушивались, сопереживали. А бывало и такое… с трудом верилось, что люди могли это пережить, выстоять и победить. Подвиг наших солдат, победителей навсегда останется  в нашей памяти.


И сегодня, под мирным солнечным небом, глядя на беззаботно играющих детей, я ощущаю нерасторжимую связь  с давно ушедшим прошлым, с моими корнями, без которых нет и не может быть будущего:

Сколько помню себя,

Столько знаю себя – 

На меня ты

С портрета смотришь.

Пусть проходят  года, 

Будешь жить ты всегда,

Потому что сердца наши помнят. 
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