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 Конкурс «Победа, память, патриотизм»

Мои прадеды – участники Великой Отечественной войны.
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Не очень много я знаю о Великой Отечественной Войне. Ведь она отделяется от нас,  современных людей, все дальше и дальше.  65 лет назад была эта война. Война – это горе, слезы. Тысячи людей прошли сквозь горнило войны, были ранены, испытали тяжелые мучения, но выстояли и победили. Участниками самой кровопролитной войны  были  и два моих прадеда. Они были братьями. И в преддверии  юбилея Великой Победы,  я хочу рассказать о них. Мой прадед  Громакин Архип Ульянович родился  четвертого марта 1914 года в Рязанской области.  В революционные времена был сослан в Сибирь  на Алтай. Там и остался жить. Когда началась война, ему было 27 лет. Он пошел защищать Родину, воевал, был ранен, награжден многочисленными медалями.

В начале сентября 1941 года немецко-фашистское командование приступило к подготовке операции по захвату Москвы. Замысел операции предусматривал мощными ударами крупных группировок окружить основные силы войск Красной Армии, прикрывавших столицу, и уничтожить их в районах Брянска и Вязьмы, а затем стремительно обойти Москву с севера и юга с целью её захвата. Операция по взятию Москвы получила кодовое название "Тайфун". Но планам фашистов не суждено было сбыться.    

         В первых числах ноября наступление немцев было остановлено почти на всех участках фронта. Противнику не удалось овладеть Москвой и тем самым победоносно закончить войну на востоке. Но гитлеровцы не смирились с неудачей и не оставили намерений захватить советскую столицу. В спешном порядке подтягивались резервы, проводилась перегруппировка войск для нанесения решающего удара. Советское командование также воспользовалось передышкой в боях для подтягивания к Западному фронту сформированных в Сибири дивизий.
          Мой прадед Громакин Архип Ульянович служил в одной из этих дивизий. Он попал  в артиллерийские войска. Был водителем.  Сражался очень храбро и мужественно.  Бои под Москвой, где воевал мой прадед, были очень ожесточенными.  Прадед вспоминал эти моменты очень тяжело, но ведь она, война, напоминала ему и о стойкости, мужестве, несгибаемости  духа, дружбе и верности.   В 1943 году  зимой во время одного боя прадеда ранило в голову.   Он пролежал несколько часов без сознания. Когда его нашли, то отправили в госпиталь.  Он остался жив, но пальцы рук оказались отмороженными,  и их пришлось ампутировать. 

Тогда и закончилась для моего прадеда Архипа война. Его подлечили и комиссовали.  Прадед  приехал в родной колхоз на Алтай. Вы думаете,  он пал духом после ранения? Ни за что! Разве может человек, который прошел  горнило войны, страшные бои под Москвой  и выжил, сломаться?! В родном селе все мужчины были на фронте. Его поставили руководить колхозом. Архип Ульянович стал председателем колхоза. Было очень тяжело, ранение давало о себе знать, да еще и пальцев рук не было, но прадедушка выстоял.  Так пережили войну всем колхозом, помогали,   как могли фронту, сеяли пшеницу, гречиху,  трудились на молочных фермах. Через несколько лет по состоянию здоровья  прадедушка ушел с этой должности, но работать в колхозе не переставал. Прадед Архип Ульянович прожил очень трудную и долгую жизнь. Я помню, как  мы приезжали к нему в гости, всегда доставали его военный пиджак и считали награды. А их у деда было предостаточно:   и медаль за Отвагу, Орден за оборону Москвы, Орден Отечественной войны, Медаль за Победу и еще очень много медалей и орденов. 87 лет  прожил мой прадед.   Думаю, что его жизнелюбие, добродушие,  отзывчивость -   это те качества  человеческой души, которые позволили моему прадеду прожить столько лет. 

Люди военного поколения – особые люди. С фронтов Великой Отечественной войны они принесли в непростую жизнь страны веру в будущее, готовность жертвовать собой ради других. Как же сильна была в них любовь к Родине, к жизни! Чем сильнее эта любовь, тем непостижимее измерение подвига этих людей   в Великой Отечественной  войне.

Еще я  хочу рассказать о младшем брате Архипа Ульяновича – пограничнике Громакине Дмитрие Ульяновиче. 

В ранний предрассветный час 22 июня 1941 года ночные  наряды  и  дозоры

пограничников, которые охраняли  западный  государственный  рубеж  советской страны, заметили странное небесное явление.  Там,  впереди,  за  пограничной чертой, над захваченной гитлеровцами землей Польши, далеко, на западном крае чуть светлеющего предутреннего неба,  среди  уже  потускневших  звезд  самой короткой летней ночи вдруг  появились  какие -то  новые,  невиданные  звезды. Они не стояли неподвижно,  но  медленно  и  безостановочно  плыли  к востоку, прокладывая свой путь  среди  гаснущих  ночных  звезд.  Они усеяли собой весь горизонт, сколько видел глаз, и  вместе  с  их  появлением оттуда, с запада, донесся рокот множества моторов.

     Этот рокот быстро  нарастал,  заполняя  собою  все  вокруг.

Сотни германских самолетов  с  зажженными бортовыми огнями стремительно вторглись в воздушное пространство  Советского Союза.

     И, прежде чем пограничники,  охваченные  внезапной  зловещей  тревогой, успели осознать смысл этого непонятного и дерзкого вторжения,   яростные вспышки взрывов, вздымающих к небу черные столбы земли, забушевали на первых метрах  пограничной  советской  территории,  и   все   потонуло   в   тяжком оглушительном грохоте, далеко сотрясающем землю. Тысячи германских орудий  и минометов, скрытно сосредоточенных в последние дни у границы, открыли  огонь по   нашей   пограничной    полосе. Так началось предательское нападение гитлеровской Германии на Советский Союз, так началась Великая  Отечественная  война  советского  народа  против немецко-фашистских захватчиков.

Среди пограничников, которые приняли на себя  первый фашисткий удар, был и младший брат моего прадеда Дмитрий Ульянович Громакин.

Он перед самой войной окончил пограничное училище и был направлен  служить  в Брестскую крепость.     

Удивительная  стойкость пограничников на самом первом рубеже войны могла  иметь только одну причину -  героическое  упорство,  воинское  мужество  и  боевое мастерство самих защитников крепости. Я думаю, что мой прадед  Громакин Дмитрий Ульянович  вместе со своими товарищами стоял насмерть, дрался до последнего патрона… 

Ведь иначе не могло  и быть. Сколько потом  родные Дмитрия Ульяновича не посылали запросов, ответ был один – пропал без вести.

 Мы, современное поколение, должны помнить об этой войне, о героях, которые сохранили для меня и миллионов  других людей    язык, культуру,  обычаи, традиции и веру моих предков.  Мы должны сохранить память о Победе, добытой кровью и миллионами жизней, подвигами, высоким патриотизмом. Ведь они – герои Великой Отечественной  войны – это олицетворение мужества, стойкости, высоких моральных и нравственных качеств. Свой рассказ  о прадедах  хочу завершить словами  Р. Рождественского.

Помните! Через века,  через  года,- помните!
         О тех, кто уже не придет никогда,- помните!
         Не плачьте! В горле сдержите стоны, горькие стоны.
         Памяти павших,  будьте достойны! Вечно достойны!
          Песню свою, отправляя в полет,- помните!
         О тех, кто уже никогда не споет,- помните!
         Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!
         Детям детей расскажите о них, чтобы тоже запомнили!
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