Война в истории моей семьи.

Уже давно закончилась война, не гремят пушки, не стонет от взрывов земля, и  лишь в сердцах людей  осталась еще много боли от всех потерь и ужаса войны.
В течение 1418 дней люди жили в страхе, голоде, каждый день теряли близких  и дорогих людей.

Война коснулась всех, тех,  что на фронте защищал Отчизну, тех, кто работал  не покладая рук  на производстве для  сверх выдачи продуктов, тех, кто изобретал новые медицинские препараты, и даже тех, кто был совсем мал, и так беспомощен.
Война была беспощадна. 

В 1900 году родилась моя прабабушка. Она прожила целый век. Но самым ужасным воспоминаньем за эти 100 лет, была война. В 1943 году на фронте погиб прадедушка. В ноябре 1942 он и еще  8 человек остались под завалами снега, их искали больше 5 дней. Их  нашли, положили в госпиталь, но было уже поздно. Все  пациенты скончались с небольшой разницей во времени. Моя прабабушка Мимана, осталась одна, но складывать руки было нельзя. Мои предки считали, что семья должна быть большой и шумной. Так  должно было быть. У моей прабабушки было 8 детей, и 4 из них не выжили во время тяжелых дней войны. Двое детей заболели неизлечимой болезнью, на тот момент препаратов и спасенья не было. Позже скончались еще двое. От холода, голода и ужасных условий. Это было самым суровым испытанием  для нее и для оставшихся живых детей, ради которых она должна была выжить. Уже с 6 лет мой дедушка помогал своей маме, работая  на поле. Дедушка Юлдаш и Ибрагим днем работали в тылу, а по ночам чистили шерсть. Давали по 5 килограмм на каждого, нужно было прочистить ее от колючек, расчесать и сделать клубки. И маленькие детские руки перебирали шерсть, для того, чтоб мама по карточке получила хлеб. В 9 лет дедушка Юлдаш запрягал быка и на поле возил снопы. Самый младший ребенок, моя бабушка, в 1945 ей исполнилось 5. Дедушка рассказывал, как приходилось считать зерна пшеницы, чтоб поделить на каждого, как делились друг с  другом последним куском хлеба, и как хотелось почувствовать беззаботное детство. Увы, они выросли значительно раньше, дети военных лет, имели слишком много забот и обязанностей, на игры и радости времени не было. Детство их было опаленное войной. Война забрала много жизней, и наша обязанность, помнить и чтить всех тех, кто пожертвовал жизнью, ради нашего мирного неба. Они будут жить  в наших сердцах и памяти вечно.
По традиции 9 мая мы приезжаем к дедушке, чтоб отдать дань уважения предкам, которых с нами уже нет. Мы накрываем на стол, пьем чай,  слушаем рассказы деда, он испытал всю войну на себе, будучи совсем ребенком. Зная через, что им пришлось пройти, я не могу не назвать их героями.

Это стихотворение я посвящаю своей прабабушке:

Ты женщина, ты сильная я знаю 

Смогла ты выжить пережить войну

Ты женщина, тебя я уважаю,

Ты не со мной, но я тебя люблю

Работала в тылу, детей растила

И знаю, делала все, что могла

Война тебя злодейка не сломила
Но дорогого  много отняла

Ты женщина, войну ты победила

И прожила не зря ты этот век

Ты женщина , ты мой герой любимый

Благодаря тебе, я человек

И буду я, как ты такой же сильной

Упрямой буду, стану жизнь любить

Ты придаешь мне веру в свои силы

Ты женщина, тебя мне не забыть

Дорогие ветераны, люди, кто работали в тылу, все те, кто боролся за жизнь и Отчизну , люди которые принесли нам победу, низкий  Вам поклон. Наше поколение никогда не забудет о Ваших подвигах. Спасибо Вам за то, что мы есть, за то, что нам светит солнце, за то, что о войне мы знаем только из Ваших рассказов.

