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Защитники Сталинграда.

Учащаяся 9 «А» класса

гимназии №5

Яморжина Анастасия

Учитель Воронюк Т. Д.

                            Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,

                            Да, можно голодать и холодать,

                            Идти на смерть…. Но эти три берёзы

                            При жизни никому нельзя отдать.

                                                     К. Симонов

План.

I    Слово о войне.
     II   Образы защитников Сталинграда.

1. Довоенная жизнь капитана Сабурова.

2. Отчаянье беженцев и отступавших воинов в первые годы войны.

3. Первые Сталинградские бои батальона Сабурова.

4. Героизм и неимоверная сила сопротивления защитников Сталинграда.

5. Мужество казахстанцев – защитников города.

III О чём нас заставляет задуматься война?

      Война…. Для каждого человека это слово связано с суровыми испытаниями, с потерей родных и близких, глубокой печалью и скорбью. Великая Отечественная война 1941-1945 гг. была самой кровопролитной и жестокой. Минуло шестьдесят пять лет после её завершения, но до сих пор те страшные события заставляют задумываться любого человека, любящего свою Родину. 

     В эти предъюбилейные дни мы, гимназисты, проводим большую исследовательскую работу, которая помогает узнать молодому поколению о важнейших этапах войны, о великих сражениях, о подвигах советских воинов, в том числе героев – казахстанцев. Из этих материалов мы узнаём много нового и поражаемся суровой правде военного времени. Но особое впечатление на меня произвела повесть К. Симонова «Дни и ночи»  о защитниках Сталинграда.

     Главным героем повести является капитан Алексей Иванович Сабуров, батальон которого входил в состав шестьсот девяносто третьего стрелкового полка, защищавшего Сталинград. До войны это был самостоятельный юноша, который прошёл школу жизни на стройках страны, начал работать ещё мальчишкой. Когда подошло время, два года прослужил в армии, затем вернулся к своей профессии строительного прораба, работал в котлованах и лесах Магнитогорска. 

     За год до войны, став студентом исторического факультета, в июне 1941 года сдал свои первые экзамены, а через несколько дней он услышал речь Молотова о начале войны. Первые военные годы были очень тяжёлыми для советского народа, так как наша армия не могла остановить бешеный натиск фашистских дивизий, намного превосходящих по численности войска СССР.

     В сентябре 1942 года отступавшая дивизия полковника Проценко, в состав которой входил батальон капитана Сабурова, выгрузился на ближайшей к Сталинграду станции Эльтон.  Солдаты увидели страшную картину: город горел, было сухо и пыльно, мимо вереницей шли беженцы, оборванные, измождённые, перевязанные серыми от пыли бинтами. К. Симонов пишет: «У Сабурова защемило сердце, прежде уходили из Харькова в Валуйки, из Валуек в Россошь,  из Россоши в Бугучар, и так же плакали женщины, и так же он слушал их со смешанным чувством стыда и усталости». 
     Как тяжело было мне читать эти строки! Ведь, отступая, армия вынуждена была оставлять на оккупированной территории женщин, стариков и детей, которые с упрёком и отчаяньем смотрели вслед своим защитникам.… И вот отступавшие с запада советские войска под Сталинградом. 
     Капитан Сабуров, находясь в штабе армии, увидел карту Сталинграда. Человеку, верящему только в военную теорию, могло показаться, что защищать город дальше бесполезно. Севернее немцы вышли на Волгу, южнее подходили к ней. Город, растянувшийся на шестьдесят пять километров, с запада был занят немцами. Перед дивизией Проценко была поставлена задача: переправиться через Волгу и защищать город, не отступая ни на шаг назад. Батальон капитана Сабурова должен быть за ночь сменить остатки советской дивизии, стоявшей на направлении главного удара немцев, атакой выбить врагов с окраины заводского посёлка, где они ближе всего подошли к Волге. Три больших дома, каждый в полквартала, уже занятые немцами, надо было захватить ночью.
     Читая повесть, я представляла, как чередой проходили у бойцов дни и ночи, наполненные трудными и опасными солдатскими обязанностями. Воины испытывали большие тяготы и лишения: были атаки и обстрелы, бомбёжки и опасные задания, гибель и ранения однополчан…. А ведь бойцам надо было и поесть, и поспать, и обогреться! 

     Меня поразило мастерство писателя в раскрытии духовного облика наших солдат. Первые бои в Сталинграде отличались большим нервным напряжением, и капитан Сабуров старался поддержать своих бойцов. «Трое суток, когда не было никакой связи ни с кем, он вспоминал слова Бабченко, и они помогали ему верить, что он не один…». Шли недели, и в душах защитников Сталинграда открылись силы, о которых они и не подозревали, у них появилась уверенность, что они выстоят. «Сабуров твёрдо знал и чувствовал: эти три дома, его солдаты, убитые и живые, женщина с тремя детьми в подвале – всё это вместе взятое была Россия…. Если он умрёт или сдастся, то этот кусочек перестанет быть Россией и станет немецкой землёй, а это он не мог себе представить». 
     В ноябре 1942 года многие кварталы Сталинграда были снесены бомбёжкой  и артиллерийским огнём с обеих сторон. На штабных картах пространство измерялось уже не километрами и не улицами, а домами. Бои шли за отдельные дома…. Возвратясь после ранения в свой батальон, Сабуров обратил внимание на то, как изменился Сталинград. «Сейчас тех трёх домов, которые защищал батальон, в сущности, уже не было: были только фундаменты, на которых кое-где сохранились остатки стен и нижние части оконных проёмов…. Казалось, что дома ушли под землю и над ними насыпаны могильные холмы из кирпича». 
     Нам, молодёжи, трудно представить, сколько мужества и стойкости было у советских воинов, чтобы защищать город, превратившийся в сплошные развалины! К. Симонов показывает, как у защитников Сталинграда возникает осознание решающей роли сражения, в котором они участвуют, для судеб страны. Автор сумел раскрыть образы и простых солдат: Конюкова, Потапова, Парфенова. Многие из них обучались военному делу на фронте, были не лишены недостатков, но сумели стать одной семьёй в батальоне, проявлять решительность и героизм за эти долгие 200 дней и ночей защиты города.
     Капитан Сабуров в повести показан не только как хороший командир, толковый офицер, мужественный защитник Сталинграда, но и как человек, близкий солдатам, понимающий и поддерживающий их в трудную минуту. Он сначала думает о подчинённых, а потом о себе, никогда не бросит раненого и погибшего товарища. Я обратила внимание на тот фрагмент повести, когда он писал похоронки семьям погибших солдат. В каждом он находил какие-то неповторимые черты, какими могли гордиться близкие, писал жёнам и матерям тёплые слова поддержки и скорби. Думаю, недаром судьба тоже улыбнулась герою и он встретил свою любовь – медсестру Аню Клименко.

     В конце повести я узнала, что началось генеральное наступление советских войск, освобождён Калач и немцы окружены уже за Сталинградом. Сила духа нашей армии, решимость солдат стоять до конца остановили фашистов и явились началом сталинградского наступления. Думаю, ещё не одно поколение повесть К. Симонова «Дни и ночи» будет волновать и восхищать своей правдивостью и патриотизмом.

     Изучив художественную, публицистическую, историческую литературу о событиях Великой Отечественной войны, я узнала о том, что Сталинград отважно защищали и наши земляки.

     Ценный материал для своей работы я почерпнула из книг, очерков, статей известного краеведа и писателя Приишимья Андрея Дубицкого. Он является ветераном 72-й гвардейской стрелковой дивизии, у которой особенно кровопролитные бои были под станцией Абганерово, где часто будут встречаться ветераны после войны.
     В октябре 1941 года в Акмолинске были сформированы 387-я стрелковая дивизия и 29-я, впоследствии переименованная в 72-ю гвардейскую стрелковую дивизию.
     Я горжусь, что казахстанцы также принимали участие в боях за Сталинград. Стали героями Советского Союза такие воины, как Н. Абдиров, К. Аманжолов,К. Сатпаев, Г. Рамаев, Ю. Малахов, М. Маметова и многие другие. Отважно сражались акмолинцы К. Н. Неумытов, С. Д. Романов, А. Н. Дорогов. О таких защитниках верно сказал поэт Л. Гирш.

Мы, сталинградские солдаты,

Стояли насмерть, как один,

Чтоб волжские рассветы и закаты

Освещали путь нам на Берлин….
     Я хочу рассказать о подвиге одного из защитников Сталинграда – Дмитрии Степанове. Он родился в 1918 году в селе Воздвиженка Акмолинской области в крестьянской семье. Участвовал в боях на Юго-Западном, Сталинградском, 1- Украинском фронтах. Сержант Д. Степанов под ураганном огнём гитлеровцев со своими бойцами на лодках первым достиг противоположного берега Волги. Отважный сапёр в течение нескольких часов переправлял через реку войска, вооружение, боеприпасы, продовольствие. Во время одного из рейсов осколками вражеской мины были ранены почти все бойцы отделения, во многих местах была пробита лодка. Продолжая управлять быстро наполнявшейся водой лодкой, сержант Степанов вывел её из–под огня и спас раненых товарищей.
     Воины – казахстанцы проявили на полях сражений бесстрашие, отвагу, мужество, находчивость при выполнении боевых заданий. Советские люди были сплочённые, стремились защитить Родину – Советский Союз.
     Молодое поколение, мои сверстники, растём в мирное время. Мы живём в достатке, не испытываем холод и голод, учимся, занимаемся любимыми делами, мечтаем о прекрасном будущем. Мы благодарны старшему поколению за то, что победили фашизм. Мы рады, что современная Германия - миролюбивая страна, помогающая пострадавшим  в годы Второй мировой войны. Мы должны быть достойны памяти защитников нашей Родины, живых и ушедших от нас, не забывать о ветеранах, помнить о суровых уроках войны.
     Я думаю, что мы должны проявлять большой интерес к событиям военных лет, читать произведения, историческую литературу, смотреть художественные и документальные фильмы. Это поможет нам больше узнать о жизни нашей общей страны, об испытаниях, выпавших на долю советских людей, о белых пятнах истории тех сложных времён.

     Думаю, тогда мы больше будем ценить жизнь, своих родителей, изменим отношение к окружающим, особенно к пожилым людям, серьёзней задумываться о своём будущем и Республики Казахстан. Нашей стране нужны хорошие специалисты, образованные люди, знающие несколько языков, которые смогут достойно представлять наше Отечество за рубежом. Мы гордимся, что учимся в гимназии, изучаем не только государственный, но и иностранные языки, имеем возможность участвовать в различных конкурсах, в том числе зарубежных. Думаю, мы сможем быть полезными нашему государству, содействовать его процветанию. 
     Конечно, наше поколение другое, но мы также любим Родину, хотя ещё должны научиться у старших альтруизму, стойкости, самоотверженности, силе духа. Надеюсь, наше поколение будет достойной сменой и ещё проявит себя!
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