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Вспомним всех поименно,

Горем вспомним своим…

Это нужно – не мертвым!

Это надо живым!
Р.Рождественский.

Война! Какое страшное слово! Слово перечеркивающее все мечты, надежды, будущее! Это слово, которое приносит несчастье, разрушение. Я считаю, что люди на всей планете проклинают это слово. Вспомните сколько войн было на земле. И каждое из них приносило огромное горе людям. Особенно, я считаю, самой страшной войной была Великая Отечественная война 1941-1945 годов.

Победа! 9 мая 1945 года – День Победы! Победа – это счастье, радость людей. Никто не знает, что сейчас было бы во всем мире и вообще с нами, если бы не победили наши бабушки и дедушки, и все те люди, которые воевали на войне. Если бы не они, то мы бы сейчас не жили бы под чистым,  голубым небом. Благодаря нашим прадедам, мы сейчас живем без войн, в мире и согласии с другими странами. 


65 лет прошло со дня Победы. Сколько воинов погибло в этой войне, а из тех, кто пережил эту войну и вернулся домой, остается все меньше  и меньше среди нас. И мы должны помнить о тех героях, кому обязаны своей мирной счастливой жизнью. Победа досталась нам очень дорогой ценой. Мы должны сохранить чистое небо над головой во имя тех, кто погиб за мир, должны помнить их подвиг. И мне хочется прочитать  здесь строки из стихотворения «Реквием» Р.Рождественского: 

«Помните через века, 
через года, -
помните! 

О тех,

кто уже не придет никогда, - 
заклинаю, - 

 помните!


Я патриот своей Родины. Я горжусь, что живу в Казахстане, который вложил немалый вклад в Победу в Великой Отечественной войне. Наша страна многонациональная. Я люблю свою страну, в которой чтят память о погибших в этой войне, ради великой Победы.
