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Солтүстік-Қазақстан облысы

Жамбыл ауданы

Железное орта мектебі

10 – сынып оқушысы

Шукитова Альмира

Соғыс. Ес. Отансүйгіш.
Соғыс. Бұл суық хабар үлкен елге, әр үйге, әр кісінің жүрегіне бәріне бірдей қайғы, уайым сезімін әкелді. Осы сезіммен бірге әр азаматтың, патриоттың жүрегінде жанқиярлық, батылдық  туды. Қанаушы дұшпан Польшадан Поволжьяға дейін алып аймақты басып алып, қатал талау мен өлік жасады. Оны көріп білген адам жүрегінде одан әрі отаншылдық пен ерлік оты жанды.

Бір мың қырық үшінші жылы кеңес халқы езілген, бірақ намысынан айрылмаған фашист басқыншыларына ойсыратты тойтарыс бере алды. Қарсылық қозғалыс басталды. Жау кішкентай топпен, үлкен отрядтармен орман, тоғай ішіне тығылып, құлап-сүрініп, әскери техникасын тастай салып, кеңес жерінен қашуға айналды. Оның мойында баласыз қалған ананың қайғысы, әкесіз қалған баланың жасы, жерсіз қалған қожайынның сезімі. Оның тырнақтай жаны дірілдеп-қалшылдап кеудесіне симай жатыр, өйткені, сол істеген ісіне жаза болады екенін біледі. Оны айдап бара жатқан, өз Отанын қорғаған - кеңес жауынгері.Оның жүзінде мақтаныш, қолында қатты ұстап алған  қару, жүрісі тік. Ол өз туған жері үшін  соғысып, жеңуі керек екенін айқын түсінеді. Ол өз өмірінің бағасымен дұшпаннан босатуға тиісті екеніне көнеді. Осындай жауынгерлердің жүректері бірнеше мыңдай шыраққа айналып, болған қаранғылыққа жарық әкелуде. Бұл шырақтар жанып, жарқырап келешекке қуаныш пен ашық аспан әкеліп, қаранғы түннен ешқандай сезім қалдырмас. 

Қандай қазіргі, болашақ өміріміз жарық болғанымен, біздің есімізден ол қатал күндер ешқашан  кетпес. “Барлық майдан үшін, барлық жеңіс үшін!” сөзімен рухын көтерген жауынгер - біздің тарихымыз, біздің мақтанышымыз.

Ұлы тарихи оқиғаны біліп, жеңіс қуанышын сезген қаһарман халықтың азаматы болғанына мақтаныш сезімі менің жүрегімде. Бұл менің елімнің, халқымның, атамның жеңісі, жетістігі! Біздің жерде туып, өсіп, қарапайым адамның отансүйгіш сезімі қандай қеремет болған! 
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