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Победа, память, патриотизм. 

                                                                    Война. Мне не найти страшнее слова-
                                                  Она меня разбила и спасла,

                                                           А чтобы ей не повториться снова,

                                                              Пусть вечно будет в памяти жива.

(Д.И.Матюшенко)

Шестьдесят пять лет отделяют нас от суровых и грозных лет войны. Но время никогда не изгладит из памяти народа Великую Отечественную войну, самую тяжелую и жестокую из всех войн в истории нашей Родины. В сердцах людей она жива, потому что до сих пор еще не залечены все раны, не иссякла боль, не забыты те, кто отдал жизнь за Великую Победу.

Девятое мая – День Победы, но в этот день мы вспоминаем о жуткой цене, заплаченной за нее, - о миллионных человеческих жизней, а ценнее жизни человека нет ничего в мире.

Закон жизни таков: все хорошее забывается быстрее, а тяжелое, трагичное помнится долго. Поэтому мы так долго помним те тысяча четыреста восемнадцать страшных дней и ночей, казавшихся бесконечными. Миллионы людей погибли, чтобы на Земле был мир.

Каждый день Великой Отечественной войны на фронте и в тылу – это подвиг беспредельного мужества и стойкости советских людей и верности Родине.

Подвиг – это когда в великом бескорыстном порыве души человек отдает себя людям, во имя людей жертвует всем, даже собственной жизнью. Сколько матерей и жен отправили своих детей и мужей на смерть! Многие из них так и не вернулись, они погибли за свою Родину.

Каждому известен подвиг Восьмой Гвардейской стрелковой дивизии, которая была сформирована в Казахстане и Киргизии. Она приняла участие в битве под Москвой. Именно они шестнадцатого ноября тысяча девятьсот сорок первого года вели четырех часовой бой у станции Дубосеково, что находится под Москвой, и не дали прорваться фашистам в столицу.

Многим казахстанским девушкам и юношам было присвоено звание Героя Советского Союза, многим из них посмертно. Один из них Султан Биржанович  Баймагамбетов. Его имя золотыми буквами занесено в списки доблестных защитников Ленинграда. Он совершил бессмертный подвиг, закрыв своим телом амбразуру вражеского дзота, повторив мужественный подвиг А.Матросова. Сергей Морозов взорвал колону вражеских танков горящим самолетом. А имена двух славных дочерей казахского народа вошли золотой летописью в историю Великой Отечественной войны. Алия Молдагулова была первой женщиной – казашкой, которая получила звание Героя Советского Союза, посмертно. Она повела в атаку с фашистами свой батальон. Даже будучи смертельно раненой Алия убила из автомата офицера, ранившего ее. Это был последний гитлеровец, уничтоженный девушкой – солдатом.  Маншук Маметова славная дочь казахского народа. Ей исполнилось двадцать один год, когда она совершила свой бесстрашный подвиг. Она осталась со всем одна, враги наступали, но, обставившись тремя пулеметами, три часа Маншук сдерживала яростные атаки противника.

В памяти народа навечно остались двадцать девять трагических дней обороны  Брестской крепости, двести пятьдесят дней героической обороны Севастополя, девятьсот дней и ночей блокадного Ленинграда, сто три дня великой битвы под Москвой, двести один день насмерть стоявшего Сталинграда и пятьдесят дней сражения на Курской дуге.                                                                                                                                  Война – это двадцать часов у станка в день. Это урожай, выросший на соленой от пота земле. Это кровавые мозоли на ладонях таких же девчонок и мальчишек, как мы. Это сто двадцать пять граммов хлеба в сутки. Это тонны бомб и снарядов, падающих на мирных людей.                                                                   Я родилась в счастливое, мирное время, но я много слышала о войне. Советские люди напрягли все силы для спасения Родины и ее независимости и добились победы. Но эта победа была завоевана ценой огромных жертв. Сколько матерей не дождалось своих сыновей! Сколько жен не дождалось своих мужей! То было тяжелое для нашей Родины время. Путь к победе был тяжелым и долгим. Советский народ проявил массовый героизм на фронте и в тылу. Труженики тыла внесли весомый вклад в победу над фашизмом. Их большая часть - женщины, старики и дети. Они строили объекты, занимались сельским хозяйством, перевозкой грузов, выпуском оружия для фронта и поставкой его туда. Страшную цену заплатили труженики тыла, как и весь народ за победу в Великой Отечественной войне. Все работали днем и ночью, не считались ни с чем. Голодали, жили в холоде, но для фронта отправляли все, что могли. Главное для всех была победа над врагом. Они приближали этот день, как могли, и дождались победы.

  Я поняла, что последствия войны живы в памяти наших дедушек и бабушек, они переходят к детям и внукам, они в воспоминаниях их. Война живет в памяти всего народа.

 Мир не должен забывать ужасы войны, разлуку, страдания и смерть миллионов. Это было бы преступлением перед павшими, преступлением перед будущим. Помнить о войне, о героизме и мужестве прошедших ее дорогами, бороться за мир - обязанность всех живущих на Земле.                                Мы знаем о войне из книг и кино. Нам не понять всего ужаса войны, не испытать страха смерти потому что все это приняли на себя наши ветераны. Все меньше остается ветеранов Великой Отечественной войны и тружеников тыла. Мы с уважением относимся к этим людям, к их прошлому и настоящему, преклоняемся перед ними. Нам есть чему у них поучиться.

 Главное, что мы должны от них унаследовать – человечность. Не смотря на жестокие условия войны, они остались людьми. В этом их подвиг. Мне кажется, что в трагических ситуациях войны трудно остаться верным себе, своим нравственным принципам. Но именно такие люди долга и чести, делают жизнь прекраснее, а нас они заставляют задуматься: умеем ли мы жить по совести.

В эти дни, когда оживает природа, мы остро ощущаем, как прекрасна жизнь! Как дорога она нам! И понимаем, что за все, что мы имеем – жизнь и праздник в нашей жизни, мы обязаны всем тем, кто воевал, погибал, выживал в тех адских условиях, когда казалось, что невозможно было выжить. За плечами этого праздника страшное время войны, разрухи, миллионы смертей. В год Великой Победы вспоминаем тех, кого с нами нет, и поздравляем тех, кто дошел до этого светлого дня. Долг живых, всех нас, казахстанцев, сделать так, чтобы принесенные жертвы не были напрасными. 

