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                                  Победа, память, патриотизм

 Стоять и о смерти забыть.

                                            Сражаться до последнего

                                            патрона, до последней

                                             капли крови.

                                                          Ю.Бондарев

                                                                    "Горячий снег"


Война!Страшная,нелепая,никому ненужная!Сколько горя принесла она в каждую семью,сколько судеб изломала.

 
"Мы не выпросили себе войну и не мы ее затеяли,это огромная беда для всех нас,всех людей.И мы должны проливать свою кровь, отдавать свои жизни,чтобы сокрушить,чтобы уничтожить это чудовище.Если мы этого не сделаем,то недостойны будем имени Человека".Эти строки из письма Маселбека-героя повести Чингиза Айтматова"Материнское поле"как нельзя лучше показывают настрой всего советского народа на победу с вероломным врагом.


Шестьдесят пять лет минуло с памятного сорок пятого, когда закончилась война поражением фашизма и Великой Победой Советского Союза.


Дорогой ценой досталась эта Победа. Более двадцати миллионов человек погибло в Великой - и по масштабам, и по значению - войне во имя жизни и счастья будущих поколений. Люди гибли на фронтах, в концлагерях, умирали от голода в блокадном Ленинграде. Несмотря на огромные жертвы, а именно благодаря им, наш героический народ сумел остановить и разгромить фашистские орды, поработившие почти половину Европы. 


Четыре года страшной войны прошлись тяжёлыми танками не только по территории, оккупированной фашистами. Суровые испытания выпали и на долю тех, кто находился в тылу: женщинам, детям, старикам. Их самоотверженный труд, неоценимая помощь фронту помогли одержать победу над врагом.


Среди тех, кто воевал, были и наши земляки. Многие из них погибли, защищая Родину, пропали без вести. Не все вернулись с той войны. А возвращались, в основном, те, кто был покалечен войной. 


Вернулся в одна тысяча девятьсот сорок четвёртом году после тяжёлых ранений в голову и грудь, без ноги, Владимир Фёдорович Курбатов. За свой ратный труд он был удостоен самой высшей солдатской награды - медалью "За отвагу", а также медалью "За боевые заслуги" и Орденом Великой Отечественной войны первой степени. 


Мужество, воля к победе, желание жить дальше, поставили, ветерана- инвалида, на ноги. Встретил он и свою первую, и единственную любовь. Семейное счастье, дети придавали ему силы, и он работал с полной самоотдачей так же, как и воевал. В годы освоения целины он был одним из лучших комбайнёров. Его труд не остался незамеченным, и в одна тысяча девятьсот пятьдесят шестом году Владимир Фёдорович получает Орден Ленина и Звезду Героя Социалистического Труда за рекордный намолот хлеба. Более сорока лет своей жизни он проработал в сельском хозяйстве комбайнёром, наладчиком, учил молодое поколение работать на технике. Много лет возглавлял партийную группу первой бригады совхоза имени Куйбышева. В то время не каждому могло быть оказано такое доверие. 


 Девяносто прожитых лет! Всё было в этой жизни, которая шла параллельно с историей нашей страны: последствия революции и гражданской войны - голод, разруха, затем война, радость Победы, мирный труд. Но ничто не сломило воли и стремления жить. Смотришь на этого простого, по-стариковски спокойного, пожилого человека с такой удивительной биографией и невольно ловишь себя на мысли о том: да, нам есть, кем гордиться, есть, с кого брать пример! 


Владимир Фёдорович любит вспоминать события военных лет. Боль за погибших товарищей не утихла до сих пор. Единственным утешением является то, что не зря они сложили свои головы к алтарю Победы! 


Цена Победы - миллионы жизней, унесённых той бесчеловечной, беспощадной войной. Мы помним и навсегда сохраним память о тех, кто ценой своей жизни завоевал Победу. Вечная Память Вам, отдавшим самое дорогое, что было даровано Богом, во имя жизни и счастья будущих поколений! 


Вы не щадили себя, не отступили, сделали всё возможное и невозможное, чтобы победить врага. 


Тем немногим ветеранам, живущим ныне, мы, благодарные потомки, желаем крепкого здоровья и долгих лет жизни. Низкий поклон вам за то, что вы сделали для нас: за мирное небо над головой, за счастье жить в этой свободной стране!
Работу выполнила:
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Момот Марина.
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