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Победа, память, патриотизм

Из одного металла льют медаль за бой, медаль за труд…


Голод. Холод. Смерть… Сердце начинает биться сильнее или вовсе замирает при одной мысли только о том, сколько пережил наш народ во время войны с фашистской Германией, о том, сколько жизней ни в чем не повинных людей унесла война. Война не щадила ни женщин, ни стариков, ни детей.


Я родилась в мирное время. И мне очень сложно представить, как семьдесят лет назад наш народ умирал от голода, от холода, от фашистских пуль – от войны. 
 В свое время война затронула и нашу семью. Когда мой прадед Малокеев Петр Васильевич ушел на фронт, у него осталось двое детей: сынок Юрочка, которому тогда было два года, и новорожденная дочь Лора, ей было всего тринадцать дней. Он очень любил свою семью и хотел, чтобы его дети росли в мирное время и были свободными людьми. И прадедушка ушел на войну… А через два года - похоронка.. Он погиб на поле боя, ценой своей жизни заплатив за мою.


 Сейчас я учусь в девятом классе Боголюбовской средней школы. В пятом я, юная тимуровка, впервые пришла вместе со своими одноклассниками в дом ветерана Великой Отечественной войны Мешкова Александра Ивановича. Мы очень сблизились с дедом Шурой, как мы его называли, и со временем он стал для нас родным. Мы приглашали его на праздники в школу, на уроки, он часто рассказывал нам про войну, потому что сам прошел ее от начала до конца.


Прошла война, прошла страда, 


Но боль взывает к людям: 

Давайте, люди, никогда 

Об этом не забудем!

Мешков Александр Иванович родился двадцать седьмого декабря 1923 года в Горьковской области, в Константиновском районе, в селе Тепелево, в семье крестьянина. Отец был столяром, мать ухаживала за детьми. В семье было пятеро детей. В школу Шура пошел в семь лет, но среднего образования не получил. Началась Великая Отечественная война.

Двадцать второго июня 1941 года в предутренней тишине на западной границе страны раздался рев моторов, заскрежетали танки, на мирные города и поселки посыпались бомбы. В марте 1942 года Александр был призван в ряды красноармейцев. Тогда ему было всего восемнадцать лет.

Сбор был коротким. Шестеро молодых парней из села, собрав с собой трехдневное питание, отправились на санях до райвоенкомата, откуда они были отправлены в город Арзамас. Оттуда солдат посадили в эшелоны и отправили на восток. Конечная станция Оловянная, за городом Чита. 

В тихой обстановке высадили молодых парней в гражданской одежде. Встретили их представители воинской части в городе Цугульск Дацан, в течение месяца ребята проходили курсы молодого бойца, приняли военную присягу. Три месяца проучился Александр в четвертом танковом полку Читинской области и получил специальность «радист-пулеметчик». Учеба была не окончена,  началась срочная группировка из Читы в Омск. Там в Сибири после четырех месяцев учебы Александр Мешков со своим экипажем, состоящим из четырех человек, получил первый новый танк из Нижнетагильского автозавода.

Первого января 1943 года – эшелон танков отправился на фронт, дорога была засекречена, ни один солдат не знал, куда едут, знали одно: « Едем на фронт». Дорога было незнакомая, длинная. Целый месяц они двигались вперед. 

…Второго февраля 1943 года началась неслыханная канонада. Наступило утро, по радио передали, что окружение Сталинграда закончилось полным разгромом немецко-фашистских войск…

Беспримерная в истории битва на Волге продолжалась шесть с половиной месяцев. «Город не отдадим!» - стало лозунгом тысяч бойцов, оборонявших Сталинград. И вот великая битва на Волге закончилась. Фашисты потеряли около полутора миллиона человек.         Советский народ праздновал победу. В гитлеровской Германии объявлен национальный траур: три дня раздавался над ней похоронный звон по поводу разгрома и пленения фашистских войск на Волге. 

…А война продолжалась. Утром третьего февраля под Сталинградом танковая дивизия разгрузилась и своим ходом отправилась на передовую. Первое, что бросалось в глаза русскому солдату, это огромное количество пленных немцев. Их гнали на левую сторону Волги, за Сталинград для восстановления этого города, шли разгромленные войска известного командующего немецкой армии Паулюса. …Танки продолжали свое движение, фронт был уже под Ростовым. Огромный железнодорожный мост был взорван, танки переплавлялись по ледяной реке.

Так, двигаясь вперед, дивизия вступила на украинскую землю. Александр Иванович воюет в тридцать второй гвардейской танковой бригаде, но недолго, так как вскоре его отправляют на учебу во второе Ульяновское училище. В июле 1944 года после восьмимесячной учебы он получил воинское звание младший лейтенант. Александр Иванович был направлен в самоходно-артиллерийский полк на Второй Прибалтийский фронт в должности заместителя командира самоходной батареи. И снова все повторилось с начала: автозавод, новый танк (самоходка) и фронт. Теперь дорога вела на Белорусский фронт в Прибалтику, на станцию Шауляй в Литву. Позднее за взятие города Паланген в Литве Александр Иванович был награжден «Орденом Красной Звезды».

И снова выступление, теперь уже на город Кенисберг, ныне Калининград. Не доезжая тридцати километров до Кенигсберга, экипаж  молодого лейтенанта получил приказ – остановиться и ждать. Ждать было трудно, все кругом гремело, с неба не сходили советские штурмовики, залпы орудий не смолкали, земля горела, нечем было дышать.

Весной 1944 года Александр Иванович принимал участие в освобождении сначала Литвы, потом Польши, за что был награжден медалями: «За освобождение Варшавы», «За взятие Кенигсберга» и «За победу над Германией». В смертельных схватках с врагом солдаты Красной Армии, теряя боевых друзей, не только выстояли, но и одержали победу.

Александр Иванович много рассказывал нам о войне. Говорил, что было очень тяжело, невыносимо тяжело, но согревала мысль о том, что обязательно победят и что их дома ждут родные. Это помогало ему переносить все тяготы солдатской жизни. Александр Иванович рассказывал о том, что когда получал письма из дома по нескольку раз их перечитывал, подносил близко к лицу, чтобы хоть каким-нибудь чудом уловить, представить любимый запах. А девушка его, будто знала, что с его письмами любимому будет легче воевать, и писала очень часто, несмотря на чудовищную усталость после работы. Александр Иванович вспоминал, что письма приходили именно тогда, когда было труднее всего. Один раз он даже обмолвился, что, может быть, и выжил благодаря этим письмам. Эта война застала его еще совсем молодым, полным сил и здоровья. У него было любимая девушка. Они мечтали о том, как будут вместе жить, как будут растить детей. Но пришла война, и  Александр ушел на фронт, а девушка осталась ждать.

Очень трудное испытание выпало на их долю. Испытание на мужество, на стойкость, на верность. На верность Родине, на верность своему любимому человеку. Долгое, жестокое и очень страшное это испытание. Но они преодолели все. Наш Александр Иванович прошел всю войну от начала до конца, смерть здесь была привычным делом. Мало кому удавалось остаться в живых, но ему повезло – он остался жив и цел.

Особым днем в жизни ветерана стал День Победы. Этот день навсегда станет его любимым праздником. И, наконец, он наступил. День Победы он встретил на берегу большого озера в поселке Мюнхаузенг – это в двадцати пяти километрах от Кенингсберга. Утро 9 мая было встречено стрельбой во имя Победы, все стреляли, не жалея патронов. Костелы звонили во все колокола. Так продолжалось несколько часов. К десяти часам полк был построен и направлен на место митинга. Из молоденьких березок соорудили трибуну для прохождения фронтового парада на передовой линии. Строем прошли возле трибуны, трижды крикнули «Ура!», и прозвучал праздничный салют Победы, который гремел в честь солдат, вернувших на землю мир. Значит, салют звучал и в честь нашего Мешкова Александра Ивановича. На митинге воинам всех родов войск была объявлена благодарность и устроен праздничный обед.

Но все еще нелегко было нашему герою-солдату. После Дня Победы судьба бросала его по трудным дорогам послевоенной жизни еще восемь лет. И только в 1953 году уже не молодым солдатом, а закаленным воином Советской Армии, вернулся он в родное село Тепелево. Трудные боевые дороги не сломили его, он оставался таким же жизнерадостным, веселым, деятельным, полным энергии энтузиастом.

Теперь он был готов к трудовым подвигам. И потому весной 1956 года, покинув родные края, наш солдат едет по комсомольской путевке на освоение целинных и залежных земель в Северный Казахстан. Его мирная профессия - строитель, и она не была лишней на целине. Александр Иванович вспоминает: «Встреча была торжественной, звучала музыка. На новых землях хотелось построить свой дом своими руками, привести в него хозяйку. Меня на далекой горьковской земле уже заждалась невеста. Моя молодая избранница Нина приняла мое предложение и приехала со мной на казахстанскую землю».

За свою тридцатилетнюю трудовую деятельность его «золотые руки» и дома строили, и мебель делали, он продолжил дело своего отца. Здесь в Северном Казахстане, в селе Боголюбово Александр Иванович построил свой дом, посадил не одно дерево, обработал не один гектар земли, а самое главное создал семью, вырастил сына и дочь. 

…Все больше времени отделяет нас от жесточайшей, кровопролитной войны. И, тем не мене, она еще почему-то не воспринимается, как история. Война до сих пор так близка, что от ее огненного дыхания холодеет внутри. И потому все меньше ветеранов остается с нами. Уходят они тихо, неспешными шагами, не требуя от нас благодарности. …Девятого декабря 2005 года, на восемьдесят шестом году жизни сердце нашего бесстрашного воина перестало биться. Он достойно ушел из жизни. Ушел, чтобы навсегда остаться в наших сердцах.

Искренние слова благодарности мы  говорим всем: и ныне живущим, и уже ушедшим ветеранам. Они не только вынесли на своих плечах тяготы войны, но сумели сохранить в себе доброту и справедливость, способность к созидательному труду на земле, на которой сами восстановили мир. 

Низкий вам поклон, ветераны! Вечная память вам, воины-победители!

Северо-Казахстанская область

Кызылжарский район

Назарова Алина  является членом  детской организации «Юность», принимает активное участие в жизни школы. Она добрый, участливый человек, который всегда протянет руку помощи нуждающемуся. 

Алина  - яркая, творческая, содержательная личность. 
Ее увлечения:  танцы, художественное        чтение.
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