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Абдрахманова Айкерим, 
Құрық селосының 6 орта мектебінің
 10  гимназия сынып оқушысы 

                              Тәуелсіз мемлекеттің аумақтық тұтастығын, ел

                                 еркіндігін, азаматтарды қорғайтын Қарулы Күштері

                             болуы тиіс. Осыған байланысты мен тәуелсіздіктің

                        алғашқы жылынан  бастап  20 жыл  бойы біздің Қарулы
                              Күштеріміздің дамуына ерекше назар  бөліп келемін. 

Біз бүгін  елге  қажетті  Қарулы Күштер  құрдық, 
ел ішінде    бейбітшілік  пен келісім салтанат құрып  келеді                                                                                                       
                                                                   Н. Назарбаев
      
«Қанша  ғасыр  өмір  сүрсе  бұл  қазақ, сонша  ғасыр  ұмтылды ғой  елдікке»,  - деп  Төле  би  бабамыз  айтқандай, ғұмыр  бойы  ата  жауларымен  алысқан  қазақ  халқы  1991  жылдың  16  желтоқсанында  өз  тәуелсіздігін  жариялады. 

        
Тәуелсіздік – қазақ  халқының  бостандыққа  ұмтылған  асқақ  армандары  мен  қайсар  рухының  жемісі. Сондықтан  да біз үшін Тәуелсіздік күні – ең қастерлі  күн. Еліміз  тәуелсіздігін  жариялап, дербес  мемлекет  ретінде  әлемге  танылды. Елбасының «Қазақстанның  тәуелсіздігі  қазақтарға  тартқан  тағдырдың  сыйы  емес, өзінің  ежелгі  жерінде  қилы  кезеңді  бастан  кешіру  арқылы  қол  жеткізген, өз  мемлекеттілігін  құруға  деген  заңды  құқығы. Бұл  даусыз  және  саяси  фактіге  ешкім  күмән  келтірмеуі  тиіс», -деп  атап  көрсетуінде  үлкен  мағына  жатыр. 

  
Қазақстан - бүкіл  қазақ  халқының  атамекені, кіндік  қаны  тамған  киелі  жері. Ол менің  елім. Тәңірі асты-үсті  байлыққа  тұнып  тұрған осындай өлкені бұйыртқан  халқымның  арманы жоқ болар. 

   
Сан  ғасырлар  көкірегінен  мұң  кетпеген  қазақ  еліне  тәуелсіздік  оңай  жолмен  келген жоқ. Қазақ  халқы  жері, елі  үшін  күресін бір сәт те тоқтатпаған. Ел басына ауыр  қасірет төнгені «Ақтабан  шұбырынды, Алқакөл  сұлама» жылдарынан  көрінеді. Бірақ  бұл  азаптан  да  құтылдық. Найзаның  ұшымен, білектің  күшімен  күрескен  Райымбек, Қабанбай, Бөгенбай  сынды батыр бабаларымыздың арқасында кең байтақ жерімізді, елімізді қорғап  қалдық. 

    
Бір кезде Абылай хан қазақ жұртын  алтыбақан  алауыздықтан  құтқармақ  боп, үш  жүздің басын  қосып,  бірлікті мақсат  етті. Ал, Исатай мен Махамбет болса, «қазақ  арасын бөліп  ал да, билей  бер» деп  ханды  халыққа  қарсы  қойған  отарлау  саясатына  қарсы шығып, елін, атамекенін  қорғап қалуды  мақсат  етті. Батырларымыздың  көрсеткен  ерлігі халқымызға үлкен  дем  беріп, ұлт-азаттық  күреске  ұмтылдырды. Сол  күресте  қайсар рухты  батырлар – Амангелді  мен  Бекболаттар «халықты  зар  мұңнан  құтқарам» деген  сеніммен  алға  ұмтылды. Зеңбіректі  әскерге найзамен қарсы шыққан олар  теңдессіз ерлік  жасады. 

    
Кеңес  үкіметі кезінде қазақ сахарасының ұлдары голощекиндік, сталиндік  азаптың  құрбаны  болды. 

    
Сұм  фашистер елімізге  сұғынып, қырып-жойып, оқ  атып, ойран  салды. Қаһарлы  жаудан қаймықпай, мұздай  қару  құрсанған  неміс фашистерін  ондап, жүздеп  о  дүниеге  аттандырып, қиын  сәтте  өз  жолдастарын  шабуылға  көтерген  қоршадай  қыздар – М.Мәметова  мен Ә.Молдағұлованың  аңызға  бергісіз  ерліктерінің  қайнар  көзі  де  сол  ежелгі  отаншылдық  рухы  екені  даусыз. 

    
Отаны  үшін, елі  үшін  қабырғасы  қайысып, еңіреген ер-азаматтар  қай  заманда  да  болған. Халқым  деп  өмір  сүрген, тіпті, сәби  кезінен-ақ  бесікте  тербелген  еркелер  емес, ел-жұртын  рухани  бесікте  өздері  тербету  үшін  жаралған  батырларымыздың  арқасында  бүгінгі  жарқын  күнге  жетіп  отырмыз. Көк  туымыз  қайта  желбіреп, өз  Әнұранымыз  байтақ  кеңістікке  қайта  асқақтады. 

   
Жаңарған  рух, жанданған  тарих, жасарған  жүрек – бәрі-бәрі  өз  жарасымын  тауып, бір  арнаға тоғысты. Осындай  бақытқа жеткен Қазақстан халқының асқан  биіктері де аз емес. Аз  уақытта  тәуелсіздік  таңымен  мемлекеттік  тіліміз  мәртебе  алып, ұлттық  келбетімізді  танытты. Бұл – бар  істің  басы. Ұлттық  тілі  жоқ мемлекет  мемлекет  бола алмайды. Ата заңымыз  қабылданып, ұлттық  теңгеміз  айналымға  шықты. 

   
XXI  ғасыр  жастары  қазақ  елінің  одан  әрі  дамуына  өз  үлестерін  қосуы  керек. Еліміздің  басшысы  Н.Назарбаев та  Қазақстанның  болашағы  жастар  екенін, елімізді  дамытып, көркейту ісі де солардың  қолында  екенін  баса  айтты.  Мұны: «Мен  сіздердің  өз  өмірлеріңіз бен  ел  өмірін  толыққанды, сәнді  бояуын  қанық  ете  алатындарыңызға  кәміл сенемін. Жаңа ғасырға Қазақстанды сіздер бастап барасыздар!» - деген  мәлімдемесінен  байқауға  болады. 

   
Біз ғасырлар тоғысында өмір сүріп отырмыз. XXI ғасыр табалдырығын  аттағанымызға  да  көп  болған  жоқ. Біз көш  басын  өркениет  жолына  бұрғандықтан, сол  көшті адастырмай, тура жолды  таба білуіміз  және  бұрынғы  тарихымызда  жіберген  қателіктерімізді  қайталамауымыз  керек. «Қазақтар  талай  жерде  тұтасымен  қырылып  кетуге  шақ  қалды. Бірақ  өмірге  деген  құштарлық  жығылған  еңсені  көтеріп, тәуекелге  бел  буғызды,» - деп  Нұрсұлтан Назарбаев  айтқандай, біз  ерлігімізді  мақтан  тұтып,  жарқын  болашағымыздан  үлкен  үміт  күткен  жас  ұландармыз. Бүгінгі  таңда  біздің  алға қойған  мақсатымыз – Отанымызды  жаңа  үлгідегі  жаңашыл  саясатпен  өркениетті  елдердің  қатарына  қосу, өркендеген  мемлекеттер  шыңынан  көріну.

   
Қазіргі  қазақ  жастары  терең  білім  алып, мәдениетті  адам  болуға  ұмтылуы  тиіс. Қол қусырып, қарап  отырмай, келешекте, Абай атамыз айтқандай, дүниеге  кірпіш  болып  қаланып, мемлекеттің  өркендеуіне септігімізді  тигізуіміз  керек. Бұлайша  ойлау  текті  елдің текті  ұрпағының  ғана  қолынан  келсе  керек. 

  
 «Тәуелсіздер тойын  қуанышпен  тойлайды, тәуелділер  қалай  азаттықты  алуды  ойлайды, тәуелсіздік тойын тойла, тойлап жүріп, оны өркендетуді де ойла» - дейді  Әзілхан Нұршайықов. Өзімізді-өзіміз шыңдап, өзгеде есеміз кетпейтіндей болып, ар-намысқа тырысуымыз қажет. Тәуелсіздіктің бағы сонда  ғана жанады. Тәуелсіздік  жолындақан да, жас та, тер де төгілген. Бірақ, ар төгілмеуі керек. Ар-намыс қана  тәуелсіздікке тірек  бола алады. Ол біздің тілегімізді емес, біз оның  тілегін тілеуіміз  қажет. Сонда  ғана  біз  аяулы  Отанымызды  одан  әрі  көркейте  аламыз. 

    
Қысқа мерзім  ішінде елімізде  үлкен  тарихи  өзгерістер  болып  жатқаны  баршаға  белгілі. Соның ең бастысы – Тәуелсіз  мемлекетіміздің  құрылуы. Сонымен  қатар  бүгінде  20 жылдығын  атап  өткелі  отырған  Қарулы  Күштеріміздің  құрылуы. 

   
«Отан үшін отұа түс, күймейсің!». Кешегі Ұлы Отан соғысында ерліктің ерен үлгісін көрсеткен, көзі тірісінде аты аңызға айналған халқымыздың қаһарман ұлы Бауыржан Момышұлының осы бір ұлағатты сөзі бұл күндері тәуелсіз мемлекетімізде бейбітшіліктің күзетінде тұрған әрбір жауынгердің ұранына айналуда. Оларға ата-бабаларымыз ғасырлар бойы аңсаған ең басты құндылығымыз –  тәуелсіздігімізді қорғау міндеті сеніп тапсырылды. Елбасы Нұрсұлтан Назарбаев биылғы халыққа Жолдауында:
 
« Отанды қалтқысыз сүю – оның суығына шыдап, ыстығына күюді талап етеді», - деп әскери қызметкерлерге зор жауапкершілік жүктеген болатын. Отанымыздың Қарулы Күштерінің қуатын арттыруға, әскери қызметкерлердің әлеуметтік жағдайын жақсартуға үнемі көңіл бөліп отыр. Соның арқасында бұл күндері Қазақстан Республикасы Қарулы Күштерінің айбыны мен абыройы асқақ.

       
Қазақстан Қарулы Күштерінің қатарында әскери қызмет атқару әрбір қазақ азаматының аса маңызды әрі құрметті міндетінің бірі болып табылады.  Қарулы Күштер қатарында қызмет ету- Отанымызды  қорғаудағы қасиетті борышыңды өтеу деген сөз.

     
Отанды қорғауды біздің елімізге шабуыл жасаған сыртқы жаулармен қарулы күрес деп қана түсінбеу керек. Біз Отанымыздың күш-қуатын нығайта отырып, оны бейбіт уақытта да қорғауға ат салысамыз.
      
Қазір енді Отан қорғаушылар қатарында Ұлы Отан соғысы қаһармандарының  ұлдары мен немерелері тұр. Олар әкелері мен аталарының үлесіне тиген қатал сыннан өткен жоқ. Әйтсе де олар армиямыздың, халқымыздың қаһармандық дәстүрлеріне адал. Еліміз қауіпсіздігінің, бейбітшілікті қорғаудың мүдделері талап еткен, агрессия құрбандықтарына көмектесу керек болған әрбір сәтте қазақ жауынгері дүние жүзінің алдында қандай да болсын қиыншылықтарды жеңуге әзір тұратын, қалтқысыз, әрі ержүрек патриот,интернационалист ретінде көрінеді.

      
Қазіргі армия жауынгердің ерік-жігері мен психологиялық төзімділігіне үлкен талап қояды. Ол әскери техникаларды, оның ішінде өте күрделі әскери машиналарды, ракета комплекстері мен радио электрондық жүйелерді, атомдық сүңгуір қайықтары мен дыбыстан жылдам ұшатын әуе кемелерін шебер меңгере білуі керек. Бұл жерде жауынгердің ұйымшылдығы мен тәртіптілігі қажет. Ал әскери тәртіпті білу, оны орындауға әзір тұру - өзіңнің жеке басыңды қалыптастыру мен әскери қызметке дайындалу жолындағы маңызды қадам  деген сөз.

      
Қазақстан Республикасының  Конституциясының  36 - бабында былай деп жазылған: « Қазақстан Республикасын қорғау – оның әрбір азаматының қасиетті парызы және міндеті. Республика азаматтары заңда белгіленген  тәртіп пен түрлер бойынша әскери қызмет атқарады ».

     
Елбасымыз – Жоғары Бас қолбасшы Нұрсұлтан Назарбаевтың сарабдал саясаты арқасында тәуелсіз мемлекет мәртебесін алғаннан қазіргі кезге дейінгі аралықта бізге сырттан төнген немесе төнетін қатерлі қауіп болған емес. Мүмкін, болашақта да болмас. Бәріміз сондай жағдайда ғұмыр кешейік. Сөйтсе де, «Жау жоқ деме, жар астында», сондайдан қорғанатын егемен елдің басын біріктіретін біртұтас армиясы болуы – шарт.  

      
Тәуелсіз мемлекет өз жерін кез келген қол сұғушылықтан қорғауға қабілетті болған жағдайда ғана мемлекет бола алады. 

     
Әрине, дүние жүзіндегі қазіргі жағдай күрделі күйінде қалуда. Бұл бізді аса сақ болуға, немқұрайлыққа жол бермеуге үндейді. Бұған себеп көп. Қазір дүние жүзінде қауіптер күшейе түсуде. Халықаралық терроризм жер жүзінің аумағынан әлі кете қойған жоқ. Қару-жарақ пен есірткінің заңсыз айналымы ұлғайып отыр. Демек, кез келген ел өзінің шекарасын да, жер-суын да, халқын да қызғыштай қорғай білуі керек. Бірақ, өздігінен ешкімге тиіспегені дұрыс. Ұрымтал тұстан біреу-міреу ұрынса сазайын тартқызатын мықты Қарулы Күштеріміз бар. Қазақстанның күш-қуаты қазір қандай қауіптің де бетін қайтаруға жетеді. Өйткені,  Елбасымыз тәуелсіздік алған күннен бастап армиямызды дамытуға, оны заманауи қару-жарақпен жарақтандыруға, әскери қызметкерлердің әлеуметтік мәселелерін шешуге көңіл бөліп келеді.

    Мен елімнің нұрлы да шуақты күндерінің мәңгі боларына, білімді де өнегелі ұландарының жетістіктеріне. Бүкіл әлемнің « Қазақстан! » деп таңдай қағарына сенемін. Сүйікті Отаным, мәңгі жасай бер!
Шынжирова Айгерим,  
10  класс, СШ 20     
О, Великая степь!

Посмотри на меня.

Я – казах.

Я – пылинка твоя.

О, Великая степь!

Посмотри на меня.

Я – казах.

Я – защита твоя ...

М. Алимбаев
   Есть такая профессия – Родину защищать! А что такое Родина? Наверное, это самое дорогое, самое близкое для человека. Ведь не зря говорится: «У человека мать – одна, и Родина – одна!» Еще говорят, что Родина подобна дереву со множеством листьев. Но всякое дерево имеет корни, связывающие его с землей.

  Наши корни – это наша история, которую надо знать.

   Память народа веками хранит и будет хранить имена тех, кто в тяжелые времена защищая свою землю. Это гордая и смелая царица Томирис со своими воинами. А было все так ...

    В глубокой древности основатель Персидской державы царь Кир, переправившись через Сырдарью с войском, вступил на землю наших предков – массачетов. Перед битвой он предложил гордой и бесстрашной Томирис покориться и выйти за него замуж. В жестокой битве гордые массачеты разбили персов. После битвы царица Томирис приказала опустить голову царя в мешок, наполненный кровью и сказала:

· Нельзя взять в жены целый народ. Ты хотел крови – вот она! Кровью и потерями досталась нам в наследство наша земля. Древние кочевники с молоком матери впитывали простую истину: можно лишиться богатства, имущества, но никогда ни пяди своей земли!

История наша овсяна славой великих имен, забыть которые мы не вправе. Я назову лишь некоторые из них: Толе би и Айтеке би, Кабанбай и Райымбек, Абылай и Абулхаир, Маншук и Алия, Бауыржан Момышұлы и Талгат Бегельдинов.

   Связь времен, связь поколений ...

Она длится из века в век, из поколения в поколение, из года в год. Жизнь неотступно идет вперед. Многое в ней меняется. И это хорошо. Мы живем совсем в другом времени. Современный Казахстан можно назвать самым успешным, благополучным государством на карте мира. И этим мы очень гордимся. Мы имеем огромные территории, ресурсы. Наш многонациональный народ живет в мире и согласии. Все это достояние, все это богатство нужно сохранить. Седьмого мая тысяча девятьсот девяноста второго года был изданг Указ «О создании Вооруженных Сил РК». Теперь этот день считается Днем защитника Родины!

         Есть много разных профессий, но самым высоким из них является профессия – Родину защищать!

         Служить в армии и защищать границы Родины – задача нелегкая, но почетная и ответственная. Ведь от тебя, солдат, зависит мир и покой на земле! Да, мы живем в очень непростое время. Пройден огромный путь от лука и стрелы до самой современной ракеты, которые сейчас на боевом дежурстве страны. Армии нужны грамотные, физически здоровые и, конечно, сильные духом солдаты, чтобы каждый из них мог сказать:

Страна моя!

Посмотри на меня!

Я – казах.

Я – защита твоя ...

         В своей книге «Казахстанский путь» президент нашей страны, Н. А. Назарбаев, пишет: «Многие люди знают, как непросто построить хороший дом. Еще труднее было построить молодое государство – наш общий дом».

          Наш общий дом – наша Республика. Чтобы в ней было светло и комфортно жить каждому казахстанцу, чтобы не было войны и потрясений ни внутри страны, ни внешних угроз, нужно уметь защищать свой дом.

          Думаю, что у нас есть достойные Вооруженные Силы, способные защитить себя и свое государство.

          Есть такие понятия – честь и достоинство. Это чисто мужские слова. Об этом очень хорошо сказал В. Солоухин:

Пусть вороны гибель вещами,

И кони топтали жнивье –

Мужскими вещами считались

Кольчуга, седло и копье.

Во время военной пучины,

В полях, в ковылях, на снегу

Мужчины,

Мужчины,

Мужчины

Пути заслоняли врагу.

Пусть жены в ночи голосили,

И пролитой крови не счесть –

Мужским достоянием были

Мужская отвага и честь.


