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Қазантай жалпы негізгі білім 

                                                                      беру мектебі

Сүйем сені туған ел – атамекен6

                                               Абзал анам сенсің ғой құшағың кең.

                                               Жер мен көктің жаннаты бір өзіңсің,

                                               Сенен артық не табам, қайда кетем.

                                               Ерке жанмын, өмірде өстім еркін,

                                               « Еркелеме, ей жігіт, еспе» дер  кім?

                                               Өз елімде өзендей гүрілдеймін,

                                                Тасып, шалқып өтемін, осы сертім.

                                                                Қасым Аманжолов
Талай-талай қас батырлар жанын қиып, қорғап қалған, талай арулар махаббат құрбаны болған, талай тіршілік иесі нәр алып жаралған, талай өзегі өртенген өкінішті жандар мен қуаныштан жүрегі жарыла шаттанған пенделердің куәгері болған қасиетті Отанымыз – Қазақстан! Бұл туған еліме, кең байтақ Отаным – Қазақстанға деген ұлы сезімнің құдіреті.

   
  Иә, әр адамға сүйікті Отанынан, туған елінен қымбат ешнәрсе жоқ. Мен де Қазақстанымды адал, сәби бала жүрегіммен мақтан етемін. Елім менің! Бұл өз үйіңнің табалдырығынан басталады. Содан шетсіз, шексіз қияға өрлеп кете барады. Оның жұпар атқан жусаны, оның кеудеңе құйылған мөлдір ауасы, жотаға өрлеген жалғыз аяқ жолдары,

осының бәрі – туған елдің бір бөлшегі.

      
Туған ел мағынасы тереңде жатыр. Балғын балалық шақ! Сәуірде бүршік атқан, қылтиып күн көзіне көрінген балауса көк шөп. Күннің қызғылт шапағына бөленген үйлер, осының бәрі тұтас туған ел!

Неткен байтақ, неткен ұлы жер едің,

Нендей қуйге жүрегімді бөледің.

Сенде тудым, сенде өстім, сенде өлсем,

Арманым жоқ бұл дүниеде дер едім, -

деп, Қасым ақын толғанған қасиетті мекеніміз – Қазақстан егемен ел болып, өркендей түсуде. Елдік туымыз тігілген үлкен үйіміз, алтын шаңырағымыз да осында. 

       
  «Отан» деген сөз әуелде көшпелі өмір сүрген ата-бабамыздың от жағып, тіршілік еткен ұясы деген ұғымнан шықса керек. Отан үшін от пен оққа кеудесін тосқан Бауыржан ата: «Отан үшін отқа түс, қүймейсің,» - деп аманат қалдырған. Осындай Отанын сүйген және одан да қуат алған, ел қорғаны болған қазақ перзенттерінің есімі мәңгілік есімізде қалады. Мен де Қазақстанның шалғай түкпірінде жатқан ауылымыздың ардагер аталарымыздың ерліктері туралы айтып өтсем деймін.

 
Біздің ауылымыздың аты - Қазантай. Ұлы Отан соғысына осы кішкентай ауылымыздан қан майданға жетпіске жуық адам аттанған екен, солардың отызға жуығы ғана ауылымызға  аман-есен оралды. Бүгінгі жастардың болашағы, бақыты үшін қан төккен әкелер мен апалардың даңқы еш уақытта өшпейді! Мен өз нағашы атамның ерлігі туралы  жазамын. Ауылымыздың ардагері Жапарханов Өкеш 1941 жылдың қарашасынан 1942 жылдың тамызына дейін запастағы алпысыншы атқыштар полкінде, 1942 жылдың тамызынан 1943 жылдың наурызына дейін 705-ші атқыштар полкінің құрамында,1943 жылдың шілдесінен 1945 жылдың шілдесіне дейін 146-шы жеке атқыштар полкінің кұрамында қатысты. 1942 жылдың 29 тамызында ауыр жараланып, Воронеж қаласының госпиталінде жатты. Бірінші дәрежелі «Отан соғысы» орденімен, «Германияны женгені үшін» медальдарымен марапатталды. 

Мен өз ұрпағы үшін жанын қиған ата-әжелерімізді, аға-апаларымызды мақтан тұтамын. Нағашы атамның дүниеден өткеніне көп жылдар өтсе де, атамның айтқан сөздері көкейімде қалды. Ұлы Отан соғысының 65 жылдығына қарсы ауылымыздың қарттары мен Қазантай ауылының жастары аталарымыздың рухына арнап мектеп жанына мемориалдық құлпытас орнатты. Елбасы Нұрсұлтан Назарбаев: «Елдің де, жердің де иесі өзің екеніңді ұмытпа! Еліңнің ұлы болсаң, еліңе жаның ашыса, адамзаттық намысың болса, қазақтың ұлттық жалғыз мемлекетінің нығайып көркеюі жолында жан теріңді сығып жүріп, еңбек ет» - деген сөзі маған рух береді.Осындай рухы күшті елдің ұрпағы болғаным мен үшін үлкен мақтаныш. Мен де оқып, азамат болып, еліміздің дамуына өз үлесімді қоссам өзімді бақытты жандар қатарында санар едім.

Айтуған Марал, 10  сынып оқушысы

№1 Майқайың жалпы орта білім беру мектебі
                                      Тәуелсіздік туын тігуге қаншалықты қажыр-қайрат   

                                      керек болса, оны құлатпай сақтап қалуға соншалықты   

                                      қажыр-қайрат керек
                                                                                            Н.Ә.Назарбаев
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ІІІ.Қорытынды

« Ел бірлігі – ең асыл қасиет»

    
Шіркін, Қазақ елі...Атыраудан Алтайға дейін созылып жатқан кең дала, жасыл майса, самал жел. Көк аспанда қыраны еркін қалықтаған, жерінде ұл-қызы асыр салған -  тәуелсіз қазақ мемлекеті. Бұл елдің өзіндік сан ғасырлық тарихы бар. Осы тарих толқынында қазақ бар қиыншылық пен ауыртпалықты, азапты көрді. Соның бәрінен еш тоқтаусыз, қаймықпай жеңіске жетті. Соның барлығы кешегі өткен ер бабаларымыздың арқасында. Олар қанға-қан, жанға-жан деп, ақ найзаның ұшымен, ақ білектің күшімен қазақ жерін қорғаған болатын. Ендігі біздің мақсатымыз сол бабалардан қалған  жерімізді сақтап, қорғау. Ол үшін әрине қазақтың батыр ұлдары әрқашан күзетте. Елбасымыз Н.Ә.Назарбаев өзінің бір сөзінде: «Тағдыр қазаққа қырын қарамаған: жер де берген, кен де берген, ел де берген, ер де берген», - деген. Шынында да қазақ елге де, жерге де, ерге де кенде емес. Сондықтан біздің тыныштығымыз сенімді сарбаздардың бақылауында. Олар аман тұрғанда бізге ешқандай қауіп-қатер төнбек емес.

    
Қазақстан қанша жыл өзге елдің бұғауында болды. Алайда өзінің қайсар да, батыл, табандылығының арқасында бұл бұғаудан 1991 жылы босап шықты. Тәуелсіздік алғаннан кейінгі басты мәселе ол – мемлекеттің Қарулы Күштерін құру болды. 1991 жылы 25 қазанда Қазақстан Президентінің Жарлығымен Қазақ КСР-ының мемлекеттік қорғаныс комитеті құрылды. Кейіннен республиканың қорғаныс мәселелерін толық түрде дербес шешуге көшуіне байланысты, ол Қазақстан Республикасының Қорғаныс министрлігі болып қайта құрылды. Тәуелсіз республиканың заңдық құқықтарының негіздеріне және де Тәуелсіз мемлекеттер достастығына қатысушы мемлекеттер арасындағы қол жеткен келісімдерге байланысты 1992 жылдың 7 мамырында Президенттің Жарлығы шықты. Бұл Жарлық бойынша, Қазақстан аумағына орналасқан Қарулы Күштер  өздерінің мүліктерімен қоса республиканың қарауына өтті. Жоғарғы Бас Қолбасшы ретінде Қарулы Күштерді басқаруды Президент өз мойнына алды. Елбасынан басқа қорғаныс ісімен тікелей шұғылданатын Қорғаныс министрі болды. Қазақстанның бірінші Қорғаныс министрі болып генерал-полковник С.Нұрмағанбетов тағайындалды. Сөйтіп, Елбасы Н.Назарбаев Қазақстан Республикасының Қарулы Күштерінің құрылғанын 7 мамырда 1992 жылы заңды түрде бекітті. Бүгінгі күні Қазақстан өз азаматтарының әскери қызмет атқаруының жағдайы мен тәртібін дербес анықтайды, өз аумағында әскерлердің, қару-жарақтың және техниканың орналасу мәселесін шешті.

Қазіргі кезде Қазақстан Республикасының Қарулы Күштеріне – жалпы мақсаттағы күштер, әуе-қорғаныс күштері, мемлекеттік шекараны қорғау күштері және де ұлттық гвардия мен ішкі әскерлер кіреді. Өз кезегіне қарай қарулы күштер түрлі бөлімдерден және әр түрлі құрамалар мен арнайы әскерлерден тұрады. 

Қазақта әр заманда епті, батыл, ержүрек сарбаздар болған. Олар барлық қиындықтар мен жорық кезіндегі тұрмыс мұқтаждығын көтеруге қабілет-қарымын көрсете білген. Бүгінгі Қазақстан әскерлері даңқты өткенімізден күш ала отырып, өткенімізді рухани жалғастырушы жаңа күш екеніне кәміл сенемін. Бүгінгі таңдағы Қарулы күштеріміздің айнасы – республикалық «Ұланы» болып отыр. Тарихқа көз жіберер болсақ мұндай сарбаздар ежелден-ақ болған. Олар хан сарбаздары деп аталған. Олар үнемі ханның жанында болып, қорғап жүрген. Ал қазіргі таңдағы ұландарымыздың міндеті - Елбасы және басқа да күзетілетін тұлғалардың қауіпсіздігін қамтамасыз ету, жоралғылық рәсімдерге қатысу, Қазақстан Республикасының Мемлекеттік туы мен Мемлекеттік елтаңба эталондарын күзету тізбесін бекітетін аса маңызды объектілерді, ғимараттар мен қызметтік үй-жайларды күзету. Осындай мықты қорғанысы бар елдің шекарасы әрқашан тыныш болмақ. 

     
Қазақ шекарасын қорғар ұлтжанды сарбаздарды дайындау үшін алдымен олардың бойына руханияттылықты, ұлтжандық пен отансүйгіштік қасиетті дарыта білуіміз қажет. Ол үшін алдымен «отаншылдық, отансүйгіштік дегеніміз не?» деген сұраққа жауап іздеп көрсек.

Отаншылдық яғни, патриотизм – Отанға деген сүйіспеншілік, әрбір азаматтың бойында күш-қуаты мен білімін Отан игілігі мен мүддесіне жұмсау деген сөз. Патриотизм – Отанымыздың гүлденуіне, экономикамыз бен мәдениетіміздің қарыштап дамуына зор ықпал етеді. Ұлтына, нәсіліне, сенімі мен нанымына, саяси көзқарасы мен ұстанған бағыт-бағдарына қарамастан, республикамыздың әрбір азаматы өзі өмір сүріп, ауасын жұтып, игілігін пайдаланып отырған мемлекетін «туған елім, Отаным» деп тануы қажет. Мемлекетке есімін беріп отырған ұлттың салт-дәстүріне құрметпен қарау, оның тілі мен дінін сыйлау, заңдарына бағыну, рәміздерін ардақтап, жетістіктеріне шаттану – қоғамның әрбір мүшесінің басты міндеті.

Егемендік алған бастапқы күндерден-ақ патриотизм ұғымы, оның мазмұны төңірегінде пікірталас жүріп келеді. Одан “ұлттық патриотизм”, “Қазақстандық патриотизм” деген екі ұғымның туындағаны белгілі

“Қазақстандық патриотизм” деген ұғымды – педагогика ғылымдарының докторы, профессор А.Құсайынов: “Қазақ елін шексіз сүю деп түсінемін”, – дей келе, “Отан сүю” сезімі – халқының келешегі үшін күресумен, ол үшін аянбай еңбек етумен етене қабысып жатқан сезім, Қазақстанның келешегі үшін ақ жүрек, адал ниетпен қандай салада болмасын өз шама-шарқы келгенше аянбай еңбек етуді мен Қазақстандық патриотизмнің бүгінгі шынайы көрінісі дер едім”, – дейді. Қазақстандық патриотизм ұғымының жалпы патриотизм ұғымынан алыс кетпейтіні, бұл жерде өз алдына дербес мемлекет атанған іргелі елдің өз құндылықтары бар екендігі, жас ұрпақтың сол құндылықтар негізінде тәрбиеленуі қажеттігі ескеріліп отырғаны анық.

Меніңше, патриотизм – ол өзінің туған жеріне, ана тіліне, мемлекетке деген сүйіспеншілік сезімі, сол мемлекеттің, Отанының гүлденуіне, өсіп өркендеуіне өз үлесін қосу, қызмет ету.

Еліміз егемендігіне қол жеткізіп, тәуелсіздіктің туын желбіретіп отырған бүгінгі күн ұрпақ тәрбиесінде ерекше назар аударуды қажет етеді.Ұлттық сана мен ұлттық рухты тәрбиелемейінше, ұлттық мемлекет қалыптастыру мүмкін емес екендігі баршаға аян. Ұлттық рухты биік бағалайтын мықты ұрпағы бар ел ғана қандай да болмасын мәдени, саяси және экономикалық дағдарыстан мойымай өтері хақ. Елбасымыз Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың Қазақстандық патриотизмге, отансүйгіштікке тәрбиелеу ісін мемлекеттік идеологияның аса маңызды міндеттерінің бірі ретінде алға тартуының сыры осында жатыр...

    
Ата-бабаларымыз сыйға тартқан бақытты өмірімізді қорғау әрбір саналы азаматтың борышы. Қан мен тер, мерт еткен өмір арқылы келген бостандық – тарихи  шындық.  Ата-бабамыз, әже-апаларымыз салып кеткен дәстүрді берік ұстап, ел азаматы болу бүгінгі ұрпақтың қастерлі де бұлжымас абыройлы міндеті. Әрбір саналы азамат өзінің елі мен жерін қастерлеп, оны шексіз сүюі үшін аянбай еңбек етіп, өзінің бойындағы қасиеттерінің бәрін соған арнайды, қорғайды. Ел-жұртын құрмет еткен азамат – халықтың ұлы, оның нағыз перзенті. Ерді ел тудырса, ер елі үшін туады. Бұрынғыдан келе жатқан нақыл сөз, дәстүр де солай. Елін сүйген ерді халқы сүйіп, оны ардақтайды. Ер болып туған азамат халқының тарихын, мұң-мұқтажын, дәстүрін қастерлейді. Азаматтық борыш адамгершілік, қадір-қасиеттермен ұштасады, оның адамдық тұлғасын бейнелейді. Азамат болу – ел қамын ойлау. Ел қамын ойлау – Отанымыздың тарихи даму жолындағы қилы күресті басынан кешірген бабалар мен әжелердің жанқиярлық еңбегі мен күресінің өтеуі. Солар қорғап қалған Отанды қорғау, жер планетасының тыныштығын сақтау – Қазақстан Қарулы күштерінің азаматтық борышы.

Альназарова Асем, 9 класс

СОПШЭН 36
Защита Родины - призвание достойных

После распада Советского Союза для суверенного Казахстана многие проблемы стали актуальными. Одна из них – становление армии Республики Казахстан. 

Как девушка, я до некоторых пор не задумывалась над этим вопросом, пока в армию не призвали моего брата. Вместе со своей семьёй, когда в течение года каждый день мы думали и беспокоились о нём, я поняла, что армия – это не просто служба (слово, мало о чём говорящее), а нечто большее. Отец гордился тем, что его сын готов пройти нелёгкий этап своей жизни и отдать долг родине, а мама и сёстры жили с чувством страха за его жизнь и судьбу. Лично я чувствовала неприязнь к армии, думая лишь о том, что она «забрала» моего брата далеко от дома, и я не буду видеть его целый год.

Тогда, два года назад, моих представлений об армии, как мне казалось, было достаточно, чтобы понимать, служба – это очень трудная и опасная работа в жизни солдата.

Сегодня же, повзрослев, я сталкиваюсь в реальности с вопросами об армии, изучаю историю и признаюсь, что армия – это глобальная тема, где не всё однозначно и где есть место разным представлениям, мнениям и суждениям о службе отечеству.

Будучи журналистом нашей независимой школьной газеты «6 на 6», я часто провожу опросы среди ребят на разные темы. На этот раз мальчикам – старшеклассникам были заданы вопросы об армии. Вот они:

 Что для тебя армия? Хочешь ли ты служить в армии и почему? Как ты воспринимаешь место «дедовщины» в армии? Какое мнение у твоих старших товарищей, прошедших службу? Какой ты видишь армию независимого Казахстана?

Перебирая все ответы (их было 19), я удивлялась разнообразию мыслей наших будущих солдат. Чьи–то ответы подписывались именем, кто–то остался анонимом. Есть ребята (их трое, то есть 16%), считающие службу в армии «пустой тратой времени», потому что, «отрываясь от учёбы, за время службы можешь пропустить множество важных событий, происходящих в жизни». А одиннадцатиклассник Абильхан сказал: «Армия – это неприятная неизбежность».

Часть ребят (а это двое, то есть 10%) строили свои ответы на впечатлениях бывших солдат, прошедших армию и «дедовщину». Будем честными: ведь только ленивый не ругает сегодня армию за этот позор. Вот мысли некоторых моих респондентов: «Дедовщина в армии была, есть и будет», из-за этого «военнослужащие погибают или сходят с ума».

Читать такое мне было страшно. Никакая мать, я уверена, не хотела бы, чтобы её сын получил увечье или погиб в мирное время, не участвуя даже в учебном бою. Если армия – это и учёба (там приобретаются жизненные опыты, навыки), то ничему плохому она учить не должна.

Конечно, среди отвечавших были и те (а их пятеро, то есть 26%), кто готов служить с рвением, но лишь извлекая пользу от наличия военного билета, который очень полезен для будущей карьеры. Для части ребят армия видится как контрактная служба. Абылай признался: «Для меня идеальная казахстанская армия – 100 тысяч контрактников».  То есть он считает, что это и есть современный взгляд на формирование новой армии. Ни первое, ни второе желание не есть плохое. Карьерный рост – вполне патриотическая цель, а «контрактники» способствуют улучшению качества военного контингента. Но всё же, мне кажется, что у будущих солдат теряется ведущий мотив – защита Родины по зову сердца, а не за деньги или карьеру. Возможно, я ошибаюсь…

Зато последние ответы (их 9 из 19, то есть 47%) тронули меня и воодушевили. Эти ребята считают, что для них армия – место для проверки боевого духа,  силы воли, мужества и выносливости, место, где становятся настоящими мужчинами. Рустем: «Хочу пройти этот этап жизни. И дедушка, и отец были в армии». Марат: «Хочу просто защищать Родину». Нуржан: «Хочу служить в ВДВ, ведь там самая сила Республики». Саша: «В армии человек познаёт всё о жизни. И после службы ты уже считаешься настоящим мужчиной». Олег: «Хочу служить, потому что каждый юноша должен отдать долг Родине».

Мой срез-опрос, возможно, и не исчерпывающий для масштабов страны. Но в одном он очень показателен: равнодушных карьеристов гораздо меньше, чем мыслящих честно, патриотически. 

Любовь к родине воспитывается. Наши ребята знают и любят свою героическую историю от древних времён. Когда-то  наши предки ожесточённо сражались за свою землю, тысячи джигитов и батыров проливали кровь в бою за деление территорий, объединение земель, за независимость.

Великая Отечественная война – свежая страница истории. Есть чему учиться у своих дедов и прадедов! В нашей школе есть музей Боевой славы, там помещён бюст Героя Советского Союза Канаша Камзина, нашего земляка. Рядом висит стенд с именами других Героев Советского Союза, их 23 человека. О жизни и подвиге каждого собраны материалы. Призванные из разных мест нашей области, служившие в различных частях, они были объединены одним общим убеждением – Родина не погибнет, если ты сумеешь её защитить.

Экскурс в историю своего народа всегда восхищает и уверяет в том, что «всё течёт, всё изменяется» (так говорили древние), но всё-таки неизменным остаётся любовь к родине и вечный долг перед ней. Поэтому уважение, восхищение и признание заслуживает всякий молодой человек, считающий святым долгом службу в армии во имя Родины. В этом его достоинство!!

Такие чувства переживаю я, анализируя ответы ребят, горжусь ими и верю, что они будут настоящими защитниками! Стоять за Родину могут только достойные. 

Ахметова Ботажан, 9-сынып оқушысы 

«Дарынды қыз балаларға арналған облыстық қазақ-түрік

лицей-интернаты» ММ
Отанның намысы үшін оттан қашпа,

Шын сүйсең, мақсатыңнан қия баспа.

Тайсалма, бар, Отанның құрбаны бол,

Өлімің орынсыз боп кетпес босқа.

Н.А.Некрасов
     
Отан – сенің алпыс екі тамырыңның әр бүлкілі мен жұмыр жүрегіңнің әр лүпіліне дарыған ыстық ұяң, өз бесігің, өз үйің. Па, шіркін, кеудесіне жан біткен пенде үшін Отан анадан асқан құдірет болар ма екен?! 

     
Отан – ана. Ананың аялы алақанынан жылу мен мейірім қалай тараса, жер ананың төсінен, күннің шуағы мен сәулесінен, самал желінен - бәрінен сондай мейірім шапағаты төгіледі. Ана тоғыз ай толғатып жарық дүниеге  әкелген баласын оны өмір бойы толғатар үлкен анасына - Отанына береді. Осындай аяулы екі ананың махаббатына сусындаудан асқан бақыт жоқ қой, сірә. Иә, мен бақытты екенмін. Менде маңдайыма жарық жұлдыздай бітіп, Тәңірі нәсіп еткен туған жерім, Отаным бар. “О шетінен бұ шетіне жүгірсең шаршайсың ба, құмарың бір қана ма?”, - деп ақын ағамыз жырлағандай, киелі қазақ жері өр Алтайдан Атырауға, Ертістен Еділге дейін созылып жатқан ұлан-ғайыр атырап екендігі дау тудырмас. Төрт құбыласы түгел, төрткүл дүние мойындаған қазақ елі бүгін әлем картасында өзіндік орнын нық шегеледі. Еуразия материгінің кіндігінде, дәл төсінде жүректей соғып Қазақстан жатыр. Міне, менің Отаным! Міне, менің ыстық ұям! 

Құсың ұшар көк аспанмен таласа,

Тауларына көз жетпейді қараса.

Көбелектер гүлден-гүлге қонады,

Сүп-сүйкімді қозыларың тамаша,-
 демекші, қазақтың сар даласындай шексіз де шетсіз тұғырдың сұлу табиғатына не жетсін! “Басы байтақ, аяғы тайпақ” Жиделі, Сыр бойындай жайлауы, Қаратаудай қыстауы, “алты күнде ат семіртер” Нұралы, “жары менен суы бірдей, жарлысы менен байы бірдей” Есілі сылқым сұлудай ойнақтап, қазақтың кербез табиғатын одан әрі ажарландыра түскендей. Сарарқаның орта тұсынан ойып тұрып орналасқан таңғажайып Баян өңірі - ғажайып кереметтер мекені. Шіркін-ау, осындай қазақ рухының баласы мен санасы, салты мен сезімі, сүйініші мен күйініші сегіз өрім қамшыдай жымдасқан иен далама не жетсін! 

Тәуелсіздіктің ақ байрағын желбіретіп, жиырма жылда талай белестерді өткерген Қазақстан Республикасы қазіргі таңда өзге мемлекеттермен терезесі тең, алға ұмтылған барысқа айналды. Иә, азаттықтың алып қоңырауын қаққалы, бостандықтың дәмін татқалы жиырма жыл өтті. Тәуелсіздіктің ақ таңы көзден шыққан ыстық жас пен көмейдегі қызыл қанға боялып келгені – ащы ақиқат. Ат жалы, түйенің қомында, ақ білек, ақ найзаның күшімен жеткен тәуелсіздік, “тағдырдың тезі мен тозақтың өзінен” келген тәуелсіздік, арман тәуелсіздік бүгінгі күні көк аспанға шаттана қаратқызып, жанарымызда қуаныш тамшысын мөлтілдетті.

    
Күн сайын елімнің дархан даласында арайлап таң атып, көк аспанда құстар сайрап, қызарып кеш батады. Табиғаттағы тіршілік салтанаты халықтың бірлік-берекесі, тыныштығымен жымдасқан. Қазақ халқы кең даласында бейбітшілік бесігінде тыныш тербеліп жатыр. Осы әрбір таңымыздың арайлап атуы - жеріміздің оңтүстік пен солтүстік, шығыс пен батыс шекарасын қорғап күні-түні сұсты арыстандай есік баққан әскеріміздің маңдай тері. “Өзін-өзі қорғай алған елдер ғана өсіп-өркндейді”, - дейді Елбасы Нұрсұлтан Назарбаев. Қазақ әскеріне бүгінде жиырма жыл! Сонау көк түріктер заманындағы батыр бабалардың азатшыл рухын бүгінгі буынның кеудесіне сарп етіп, қыршын жасынан қару асынып ел қорғауы - намысшыл ұрпақтың жемісі. Бесіктегі сәби мен ақ жаулықты ананың тәтті ұйқысы, Алатаудың суындай сылдыраған бойжеткеннің күлкісі үшін қасқая тізілген сарбаздарымызға борыштармыз. “Қазақстанның көгінен алтын шуақ таймасын” деп, “жазиралы жерінде күл боп гүлі қалмасын” деп, “бейбітшілік қыраны шарықтасын, талмасын” деп  он сегіз жасқа толысымен  қазақ баласы ақтық демі қалғанша еліне қызмет етуге ант етіп, көк байрағын жүрекке басады. 

Ереуіл атқа ер салмай,

Егеулі найза қолға алмай,

Еңку-еңку жер шалмай,

Қу толағай бастанбай,

Темір қазық жастанбай,

Ерлердің ісі бітер ме? –
деп, қазіргі жас буынның намыс қайрағына айналған Махамбет Өтемісұлы айтып кеткендей, кеудесін от кернеген халық  қорғанының ісі бітер ме екен?! Отан тағдыры қолдарына қару, бойларына қуат бітіп, сүйген Арқасын, сұлу Шығысын, қонақжай халқын қорғаған жауынгердің қолында. Қазіргі әскер шебіне қатарласқан жас ұрпақ – өңкей Қобыланды, ер Тарғын, Исатай мен Махамбет, Амангелді, Абылайдың балалары. Қылыш, семсер, айбалтадан зеңбірек, мылтық, ұшаққа ұласқан қаруларды асынып туған жерін кеудесімен қорғаған әскеріміздің болашағы асқақтап, шұғыла шыңдарға шырқай берсін!Отаншылдық деген ибалы да ыстық сезімге жүректері толған жас буын көбейе берсін! Өз Отанын жан-тәнімен сүю-адамгершіліктің асқар шыңы, адалдықтың айнасы. Отанының болашағы үшін қан төгіп, құрбан болған Баубек Бұлқышев былай дейді:”Адал адам Отанын сүйеді. Адал, ақ жүрекке Отан анасындай. Отанның дегенін істеу – қуаныш, мақтаныш. Отанға деген махаббатты бізде өлшеуге болмайды.” Біз өзіміздің даңқты Отанымыздың игілігіне қызмет істеуге тиіспіз. Отан басына қиын-қыстау іс үскенде қиынның қиынынан қаймықпай еңбек еткен кісі – міне, нағыз патриот. Шіркін, Отанға деген махаббат бойыңды шымырлатып, жаныңды тереңінен тебірентеді екен-ау!

Отанымды мақтан тұтам, қорғаймын,

Қазағымның нақыл сөзін қолдаймын!

Қазақ атам демейді ме: “Отан үшін отқа түс.”

Отандастар, сізге үлкен, ыстық сәлем жолдаймын.

Қазақ елі гүлдей берсін, дамысын,

Жылдан-жылға көтерілсін табысың.

Қазақстан, көтерілсін көк туың

Біз, жастар да, тырысамыз сен үшін.

Әскербекова Ақерке, 10 класс,
Дарынды балаларға арналған Абай атындағы 10 лицей
Мен өз халқымды сүйемін. Оның мені бала 

                                          кезімнен сабыр мен парасатқа баулығанын 

                                                 мақтан тұтамын. Басымды иемін!                                                                                                                                                                     Н.Ә. Назарбаев 

 Менің елім, менің Қазақстаным – талайды тамсандырған айбарлы да кең, табиғаты сұлу әрі бай ел. Татулық пен ынтымақтастықтың белгісі, нұрлы, ашық аспан, кең жазық, жасыл жазиралы дала, аспанмен таласқан асқар таулар, сыңғырлай аққан сылдыр бұлақтар, нарын құмды шөлдер – мұның бәрі әсем жерімнің таңғажайып табиғи көрінісі – менің отаным, менің алғаш тәй-тәй басқан жерім – Қазақстаным. 

О, ғажап!.. “Менің елім!”, “Менің Қазақстаным!” терең ой жүрегімді  тебірентерлік сезімді сөзбен айтып жеткізу мүмкін емес... Ел мен жерге, туған халқым мен туған топырағымның алдындағы перзенттік парыз жанымды толғандырады.  

Мен ұлан байтақ бостандық байрағы желбіреген жерімде, еркін елімде өсіп, ер жетіп келемін. Бесігіндей кең көсілген еркін елдің ұрпағымын, ат үстінен түспеген жауынгер түркінің бүр жарған түбірімін... Кен қопарып, мал баққан еркін елім, гүлденген Қазақстаным! Мыңжылдық тарихы бар қайсар қазақ елі – сан ғасырлық тарихында талай қиындықтардан өткен ел. Отанының бостандығын аңсаған, сол арманы үшін болған күрестерде ата-бабаларымыз, батыр ерлеріміз кеудесін оққа төсеп құрбан болды. Тәуелсіздік жолында елім деп еміренген, жерім деп жырлаған ақын-жазушыларымыз туған жерінен қуылды. Міне, осы құрбан болған бабаларымыздың аңсаған арманы, мақсаты бір емес пе еді?! Менің бойымда олардың қаны тасиды, мені қашан да олардың рухы жебейді, аруағы қолдайды. Болашақта Қазақстанды әлемдегі озық мемлекеттердің алдына шығарар, шашбауын көтерер біз – жастармыз. Бұл – ұрпақтарының болашағы үшін жанын пида еткен ата-бабаларымыздың бізге аманат қылып қалдырған ұлы мақсат. Менің ойымша, әрбір қазақ  ұландарының жүрегінде, қанында “Мен қазақпын, мен қазақ екенімді мақтан тұтамын, ұлтым үшін у ішуге дайынмын” деген ұран бар. 

Халқымыз “Ұлттық патриотизмсіз ұлтты сақтап қалу мүмкін емес, ал ұлт болмаған жерде «мемлекеттік» деген ұғым да жойылады. Біз қазақ ұлтын сақтап қалғымыз келсе, ұлттық патриотизмді мықтап дамытуымыз қажет” деген. 

... Отан, Отан!

Бәрінен биік екен

Мен оны мәңгілікке сүйіп өтем»,-деп
ақиық ақынымыз Мұқағали Мақатаев жырлағандай, жұдырықтай жүрегінде Отанға деген орыны бар әр азамат, әр азаматша аты аңызға айналған қаһарман Бауыржан Момышұлынша айтсақ, «Отан үшін отқа түс, күймейсің» дегендей, Отан үшін еш аянбауы тиіс.

Жастық оты жалындаған мен сияқты әрбір жас азамат өз Отанының тарихының әр парағында жазылған естеліктерді, құнды деректерді санасында сақтап жүруі керек. Әсіресе, сұрқия сұрапыл соғыстың соңына жетіп, «Ұлы Жеңіс» деген сөзді естуге асыққан сол кезді, сол заманның халқы туралы, ерлерінің ерлігі туралы білмей, бейхабар жүру, әсте, мүмкін емес. Өйткені, ол Отаншылдыққа жатпайды.


Біз сияқты әр жастың жүрегі соққан сайын Отаным, елім, халқым деп соғуы керек. Сонда ғана сен өз халқыңның, Отаныңның бұрынғысы мен бүгінгісін ой елегінен өткізе жүріп, оның өзіңе қалай қымбат екенін сезінесің.


Бірақ, осы заманды, бейбіт, тыныш өмірді өткізе жүріп қасық қаны қалғанша жер-ана үшін, Отан үшін, халқы үшін жанын шүберекке түйіп Отан үшін жан пида деп, отқа оранған, оққа боранған майдан даласындағы, ерлерімізді, батырларымызды қалайша ұмытамыз?!


Иә, тарих қойнауына күн санап, ой өтіп, жылдан-жылға ене берсе де, асыл азаматтарымыз өздерінің есте қалар ерліктерімен көкейімізде қала береді. Олардың ерен ерлігі біздің бойымызға отаншылдық деген аялы сезімді ұялата береді.


Алла бізге жер бетінде де, жер қойнауында да орасан зор байлықты нәсіп етті. Мен осы байлықтың талан-таражға салынуына жол бермеген, бостандыққа қол жеткізген, ел қамын ойлаған, бодандықтың шідер бауын босатқан ата-бабаларымызға бас иемін. Аталарымыздың түн қатқан арманын, ел болашағының тізгін-жүгенін біздей бұтақтарына бақ қылып қонақтатқаны –  шын бақыт. «Алдыңда не күтіп тұр, соны ойла, игі мақсатқа тура жүрген жетеді» деп ұлы ғұлама, ойшыл Фирдоуси айтқандай, қазақ баласы, жер сенікі, ел сенікі! Жеріңе, еліңе ие бол. Өз жеріңде, өз Отаныңда тұрып басқаның құлы болма. Біз қазақ болып тудық, қазақ болып өлеміз!-дегім келеді өз қатарластарым мен кейінгі жас өрендерге.
Бейсембай Әсемгүл, 5-сынып оқушысы

Қазантай жалпы негізгі білім беретін мектептің,
мұғалімі  Нұртазина Ш.А.
Отан үшін отқа түс...

Атаң Абылай қазақтың кегін алған,

Туын жығып, жауының шебін алған.

Азуын айға басқан сан менменнің,
Үрей-құтын ұшырып, ебін алған.

«Түрікменнің түбінен малын алып,

Арыстанның аузынан жемін алған»

Жаудан қорғап, мал менен басын билеп,

Қазақтың сары алтынын тегін алған.

Жанақ ақы)
Жоспар:

Кіріспе

1. Менің отаншылдыққа деген көзқарасым.
2. Ұлы Отан соғысын мысал ете отырып халық патриотизмінің көрінісіне шолу жасау.
Қорытынды


Отан. Бұл сөздің астарында үлкен мағына жатыр. М. Арын айтқандай: «Отан дегеніміз – төрт қана дыбыстан тұрады. Оны айтқан кезде қазақ тілін білетін кез келген адам көз алдына өзінің атамекенін елестетеді». Яғни, Отан бұл адамның кіндік қаны тамған жері, азамат боп ер жеткен жері. Ал отаншылдық дегеніміз не?! Бұл сөзді әр адам көз алдына әрқалай елестетеді. Кейбіреулер бұл елді қорғау десе, кейбіреулер еліне қалтқысыз еңбек ету дейді. Әрине, бұның барлығы дұрыс. Отаншылдық Отанды сүюмен тең. Өз Отанын, өз туған жерін – асқар тауларын, қайыңды, қарағайлы, қызғалдақты жерлерін, желмен сарқырап ән салған өзен-көлдерін ерлікпен қорғау – ол да отаншылдықтың белгісі. Отан сүюші адамның жүрегі әрқашан жеңіс пен бейбітшілікті аңсайды. Ал Отанға соғыс сияқты қауіп төнсе, елін қорғаушы адам өз басын өлімге байлай отырып, асқан ерлікпен ажалмен алысады. 

Біздің қазақ баласында батырлығымен, отанға деген сүйіспеншілігімен көзге түскен халық патриоттары өте көп. Әсіресе, қазақтардың Ұлы Отан соғысы жылдары кезіндегі ерлігі жайлы айтпай кетпеске болмайды. 


1941 жылы 22 маусымда гитлерлік Германия соғыс жарияламастан, опасыздықпен шабуыл жасады. Фашист әскерлері Кеңес мемлекетінің шекарасына басып кірген. Гитлер өз сыбайластарымен дүние жүзіне үстемдік орнатқысы келді. Фашист әскерлері еркіндікті сүйген халықты құлдыққа түсіруге, кең байтақ жерімізді тартып алуға тырысқан. Бірақ қазақ халқының бойында Амангелді батырдың рухы өлген жоқ. Халықтың Отан қорғаушылардың қатарына өз еркімен қосылуы халық патриотизмінің ерекше көрінісі болды. Бұл соғыста Отан үшін жас қанын пида етіп, жанып тұрған отқа түскендер көп болды. «Майданға жіберетін ешкім жоқ – ағам да, апам да жоқ, сондықтан менің өзімді жіберуді өтінем», - деп өз өтінішінде жазған Мәншүк Мәметова секілді көптеген қазақтың ержүрек ұлдары мен қыздары Отан үшін отқа түсіп, шайқаста қаза тапты. Қазақстандық жауынгерлердің ішінде гвардиялық атқыштар полкінің командирі майор Бауыржан Момышұлы бар еді. Соғыста Баукең бастаған полк жауынгерлері ерең ерліктер жасап, еліміздің абыройы мен даңқын арттырды. Ол жас жауынгерлерге «Отан үшін отқа түс, күймейсің» деп үгіт тастаған, ақыл-кеңес берген. Бауыржан Момышұлы Мәскеу үшін болған ұрыстарда ерлікпен шайқасып, жауға елеулі соққы берген. Шайқастарды еске алып, ол былай жазды: «Біз – Кеңес адамдарымыз, біздің жүрегіміз темір емес. Бірақ біздің кек отымыз қандай темірді болса да ерітіп, күйдіріп жібере алады...біздің үрейді жеңетін ең күшті қаруымыз бар, ол – Отанға деген сүйіспеншілік».


Міне Бауыржан Момышұлының батырлығын сипаттай отырып, басқа да қазақ ұлдарының ерлігін, отаншылдығын көз алдымызға елестетуге болады. Сондықтан да әр қазақ баласы өз Отанын сүйіп, оған ата бабамыздың көзімен қарап құрметтей білу керек. Қазақстан Республикасының президенті Н.Ә.Назарбаев: «Елге деген сатқындық ең алдымен оның болашағына сенбеуден басталады»,- дегендей, әр азамат өзінің еліне опасыздық жасамауы керек. Қазағымыз әр түрлі сындардан өткен болатын. Ондағы әрбір жеңіс тек тарих емес, бұл жеңістер еліміздің бүгінгі күні мен болашағын  айқындау үшін жасалған істер болды. Сондықтан біз жастар еліміздің болашағына кәміл сеніммен қарап, Отанымыздың өркендеуіне пайдалы үлес қоса алатын азамат боп, елімізді әрқашан қорғауға дайын тұратын Отан қорғаушы боп өсуіміз керек. 

Бекейхан Айдан, 8-сынып оқушысы 

«Дарынды қыз балаларға арналған облыстық қазақ-түрік

лицей-интернаты» ММ
Отаның үшін жасауың керек неше ерлік,

Қажеті қанша жігітке жігер өшерлік.

Отаның үшін махаббат керек, махаббат,

Отанын сүймеу  – есерлік!

Ғ.Қалибекұлы
Балдан да тәтті, құлаққа ерекше естілер сөз, қадірлі-қасиетті ұғым – тәуелсіздік. Мен «рухы – өр, тәні – бекем, қайсар халықтың» ұрпағымын, азат елдің ашық аспанын көріп өскен бақытты ұрпақпын! Тәуелсіздіктің ата-бабалар арманы болғанын, тәуелсіздіктің ақ таңы көзден шыққан ыстық жас пен көкіректен шыққан ыстық қанға боялып келгенін білемін. Ат жалы, түйенің қомында, «намыстан жаралған халықты, азаттық жолында жалындай жанғызған» тәуелсіздік, «тағдырдың тезі мен тозақтың өзінен  өтуден» келген тәуелсіздік, бүгінгі күні көк аспанға шаттана қаратқызған, еңсемізді биік ұстатқан тәуелсіздік, арман – тәуелсіздік!

Қазақстан – тәуелсіз, егеменді, байтақ ел! Тәуелсіздік – кім-кімнің де жүрегіне жағымды, жайлы сөз. Қалай тебіренбессің?! Қалай толқымассың?! Нағыз елсүйгіштіктің арқауы осы сөздерде жатқан жоқ па? Егер дөңгеленген дүниенің дүрсілдеп тұрған жүрегі оның егемендігі десек, сол жүректі соқтыратын қаны – жас ұрпақтың ертеңгі таңы арайлап ату үшін атқарылып жатқан адал еңбек. 


Азияның жүрегі – Қазақстан болса, Қазақстанның дүрсілдеп тұрған жүрегі – Астана. Жаңа Астана – тәуелсіз Қазақстан үшін келешектің нышаны, тәуелсіздіктің шашуы. Міне, бүгінгі таңда қазақтың дархан даласында азаттықтың алып қоңырауы соғылып, халқымыз бостандықтың жаңбырына жуынды. Тәуелсіздіктің ең басты жетістігі  - еркіндік!  Еліміздің еркін өмірдегі бүгінгі табыстарының бәрі де – тәуелсіздіктің жемісі. Бостандықтың қыраны тұғырына қонақтап, «Қазақстан» деген алып мемлекеттің керегесі көгеріп, шаңырағы асқақтай түсіп, 20 жылды артқа тастады. Жиырма жылда шоқтығы биік асқарларды асып, ұлы асуларды бағындырдық. Әлемдік қауымдастықтың көшіне жеке керуен болып қосылдық. Осы ұлы керуеннің тұтқасын ұстаған елбасымыз Н.Ә.Назарбаев арғы-бергі тарихтың сабағын саралай келіп, былай дейді: «Біз – алыс сапарға бел буып, кемемізді тәуекел дариясына түсірген елміз, елес үмітті емес, ерлік пен елдік мұратын кемеміздің туғырына ту етіп байлаған елміз». 


Аспанмен таласқан, ұшар басы сұлудың сәукелесіндей, аппақ қармен көмкерілген, қарақұсты көздеген мергеннің жебесіндей көкке шаншылып, көкжиекке кеудесін тіреген асқар, алып шыңдар. Сұлудың кірпігіндей кербез шыршалар, таудан құлай, сыңғырлап аққан бұлақтар, баяу ғана тербеліп, еркелей соққан самал жел, сағымдай мұнартқан шөлдер. Бұл – ақ найзаның ұшымен, ақ білектің күшімен, ата-бабаларымыз қорғап, қазақтың басы мен жұлын-жүйкесі – Кенесары, қайқы қара қылышы – Бауыржан, уыз сезімі – Қайраттар сақтап қалған, қазақтың дархан даласы... 

«Ерлік – елдің қасиеті, жүректілік – жігіттің қасиеті» деп ұрандатқан бүгінгінің Бауыржандары – қарулы күш сарбаздары. Олар – ел қорғандары. «Қиядан қиқу төгілсе, аттың басын тартпаған, қисапсыз қол көрінсе, қорқып жаудан қайтпаған» ержүрек елдің ұрпақтары бүгінде Отан алдындағы борышын адал өтеуде. Қарулы күштер сарбаздары өздерінің ісімен де, күшімен де қыран қазағымның қанаты қырқылмаған, қайта көкке қарай өрлегенін, ұлттық  рухы өлмегенін, халқының қанында, ұрпағының жадында жүргенін дәлелдеді. Олар «Ел дегенде езіліп, жұрт дегенде жұмыла қызмет ет» деген Бауыржан Момышұлының өсиетін бұлжытпай орындап келеді. Елім деп белін бекем буған, ұлтын сүйген ұландар «Көл бар жерде сүйрік болып,  құс бар жерде қанат болып, күш бар жерде қуат болып», тәуелсіз елімізде тыныштық ордасын орнатты. «Бізде азамат сыны - ерлік» деп, М.Әуезов айтқандай-ақ, отбасынан алыста жүрсе де, ел қорғаған сарбаздар әрдайым Отанымен біре болып, ел тыныштығын сақтап келеді. 

Тәуелсіз Қазақстанның еңсесін тіктеп, айрандай ұйыған ел ішінің берекесін арттыруға ат салысып, еліне қорған болған Қарулы күштердің құрылғанына,  міне,  биылғы жыл 20 жас толады.  Қарулы күштердің бас қолбасшысы Н.Ә.Назарбаев: «Өзін-өзі қорғай алған елдер ғана өсіп-өркендеген» демей ме? Ендеше, Ә.Кекілбаев сөзімен айтсақ: «Тәуелсіздік – азаматтықтың алтын діңгегі, ұлттық өрлеудің ұлы күші, Тәуелсіз елдің ұлы – өжет, қызы – қайратты, халқы – қаһарман». 


Отаншылдықтың қайнар көзі – Отан, ал «Отан отбасынан басталады». Сондықтан «Отан үшін күрес – ерге тиген үлес» емес пе? «Туған жердің әр тасы – біздің алтын тағымыз». «Отанды тек қарумен ғана емес, ақылмен де қорғауды насихаттуымыз  керек» деп, ой түйеді Фазылбек Әбсаттарұлы.

Тәуелсіздіктің арайлы ақ таңы атқаннан бері мерекелі жылдардардың берекелі жемістерінің бірегейі деп лицейіміздің ашылуын айта аламыз. Бүгінгі таңда оқушылардың ыстық ұясына айналған лицейіміздің ашылғанына небәрі он жыл толса да, жас мемлекетіміздің тәуелсіздігімен бірге алға құлаш жайып келеді. Қысқа уақыттың ішінде Қазақстан Республикасы ретінде асу бермес белестерді бағындырсақ, лицейіміз де осы он жылдың ішінде тәуелсіздікпен бірге жиырма ұлы асудан өтті. «Оқымаған жүреді қараңғыны қармалап» дегенді еске ала отырып, Қазақстанды әлемнің жеті құрлығына әйгілеп, ақыл-парасатымен білімнің күннен де жарық екендігін дәлелдеген, он бір жылдық ақылдың кенін көңілдеріне ықыласпен тоқыған әр жылдың үздік түлектері он жылда қанаттары қатайып, түлеп ұшты. Олар бүгінгі таңда мұхит асып, ел танып, Қазақстанның абыройын сегіз қиыр шартарапқа асқақтатып, көршілес Қытай, Ресей, алыс-жақындағы Түркия, АҚШ, Малайзия, Ұлыбритания, Сингапур, Корея іспеттес елдерде білім шөлін қандырып, қазақ атын дүйім жұртқа танытуда...  

«Ерлік те, елдік те ұрпаққа аманат», сондықтан жас ұрпаққа үлкен жауапкершілік жүктеледі. Лицей жұлдызын биіктерде, білім мен өнердің биік шыңдарында жарқыратқан алдыңғы буын әпкелеріміз артқы толқынға үлгі. Себебі, «Толқынды толқын қумай ма?». Алдыңғы толқын ағалар, артқы толқын інілер болғанда, біздің алдымызда бір төбе боп тұрған лицей мақтаныштары, әпкелеріміз, артынан ізін басқан біздерге сара жолды салып кетті. Ұлы Абай атамыз айтқан «Үш-ақ нәрсе адамның қасиеті: ыстық қайрат, нұрлы ақыл, жылы жүрек» деген сөздері, Қазақстанның кеңге төсілген дархан дала-кеудесінде желкілдеп шыққан көк шөптей біздерді,  біздің ыстық қайрат пен нұрлы ақыл, жылылыққа толы жүрегімізді алдыңғы толқынға қарап бой түзеп, елімізді жеміс пен жеңіс айдынында таныта беруге жетелейді. 

Сен де бір кірпіш дүниеге,

Кетігін тап та, бар, қалан, 
-деп, Абай атамыз айтқандай, білімнің шалқар теңізінде ғылымды кеме етіп, өмірдегі лайықты орнымызды табуға, сегіз қырлы бір сырлы болып, өз ана тілімізді, өзге тілдерді де меңгеріп, ұлтын сүйген жас ұлан болып жетілуге еңселі ақ ордамыз тәрбиелейді.


 «Отан отбасынан басталса», менің лицейім – Қазақстан деп аталатын Отанымның бір бөлшегі. Ендеше лицейді сүйген әрбір қызғалдақ Отанын да берік сүйеді.

Отан  – әрбір адамның қорғауға міндетті қастерлі мекені. Отанын сүйетін әрбір азамат атадан балаға қанмен тараған ерлікті біліммен толықтырса, төңірегіне нұр шашып тұратын қуатты күшке ие болмай ма? Отаншылдық Абай атамыз: «Атаның баласы болма, адамның баласы бол»  деген бір ауыз сөзі тұжырымдайды. «Отан» деп лүпіл қаққан жүрек болса, «Отан» деп ел үшін егілген, халық үшінқайысқан лек болса, «Отан» деп ағындаған тілек болса, арманы орындалды дей бер. Ендеше, еңселі ел болуды ежелден аңсаған ер қазақ үшін тәуелсіздік – «бабаларымыздың ұраны, бейуақытта, бойға таққан тұмары», алаулап жанған шырағы. 

Ертеңгі күні тарих бетіне біздің атқарған істеріміз жазылып, кейінгі толқынға мұра болып, сабақ болып қалатыны аян. «Тарихы бар ел ғана тарих жасай алатынын» ескере отырып,  ертеңгі күні алдымыз – мұз, артымыз – құз болып қалмас үшін, тәуелсіз еліміздің шаңырағын биік, керегесін мықты етіп ұстауымыз керек. Тізгінді берік ұстап, тәуелсіздікті сақтап қана қоймай, нығайту – біздің азаматтық парызымыз. Себебі біз арғы тегі сақтар болған БАТЫР халықтың, Сарыарқада кең көсілген ӨР халықтың, Алтайдан Атырауға дейінгі аймақты қоныстаған РУХЫ жоғары халықтың, білегі бір, жүрегі бір ұрпағымыз.

Ақын Ербол Шаймерденұлы:

Көк байрақ иілмесін, жығылмасын,

Көзге жас, кеудеге өксік тығылмасын.

Тұрғанда көкшіл Туың көкті тіреп,

Қазағым, сен қашанда тұғырдасың! – 
деп жырлайды. Шыңғыс хан заманында айтады екен: «Құлаш бойың құлса да, тіккен туың құламасын», міне, ендігі тілек – осы. 
Бораш Айгерім, 10-сынып оқушысы 
«Дарынды қыз балаларға арналған облыстық қазақ-түрік 

лицей-интернаты» ММ
Ежелден ер тілегі – ел тілегі,

 Адал ұл ер боп туса – ел тірегі.

Б.Момышұлы

Қазіргі таңда мамандықтар саны өте көп. Негізгі, ежелден келе жатқан мамандықтармен қатар, заман талабына сай пайда болып жатқан мамандықтар да баршылық. Солардың ішінде ұстаздар мен дәрігерлердің орны ерекше. Бұл екі мамандық кез келген мемлекетте ерекше бағаланады. Ақ халатты абзал жандар – дәрігерлер, адамзаттың денсаулығын қадағалап, кемтарларға үміт сыйлап, керек ем-шара қабылдаса, ал ұстаздар барша адамзатты білім нәрімен сусындатып, рухани тәрбие береді. Яғни, әр адам қандай да бір мамандық иесі болса да, осы екі мамандыққа тәуелді болады. Осылайша, мемлекеттің дамуы, өрбуі және болашағы осы мамандықтарға байланысты. Бірақ мемлекеттің гүлденуі мен шарықтауы үшін тағы бір саланың рөлі өте зор. Ол – мемлекеттің әскері. Мемлекет азаматтарының қауіпсіздігін қамтамасыз ететін, әр таңды шаттықпен қарсы алып, ешқандай уайымсыз күн өткізуіміз үшін, өмірлерін арнап, қызмет атқаратын әскерилердің мамандығы сый-құрметке сөзсіз лайық.


Мықты, дамыған державалардың қайсыбірін алсақ та, әскерлері керемет дамыған. Ал дамыған әскер қандай болу керек? Мемлекет әскерінің дамып-дамымағандығын қандай талаптар айқындайды? Қандай басты факторлар әскер күштілігін көрсетеді? Дамыған техника, заманауи қару-жарақтар немесе жауынгерлер саны ма? Әрине, бұлар да өте маңызды. Алайда, ең бастысы, бұл – жауынгерлердің отаншылдық рухтарының биіктігі. Отаншылдық сезім – бұл көзге көрінбейтін, ақшаға сатылмайтын дерексіз дүние болса да, оның орны ерекше, тіпті бұл кез келген әскердің қозғаушы күші деуге болады. Себебі, халқын шын сүйетін азаматтар көп болса, халық көркейіп өседі. Ұлт үшін, кіндік қаны тамған туған жері үшін қолында барын аямайтын жауынгерлер ғана, кез келген жауға тойтарыс бере алады. 


Ал осы қазақ халқының әскери күштері қалай дамыды? Менің ойымша, Қазақстанның әскери тарихын сонау сақ, ғұн және Қазақ хандықтарынан бастауға болады. Себебі, ата-бабаларымыздың бастамасын, қазіргі таңда біз жалғастырудамыз. Сөйтіп, мен шығармамды біздің заманымызға дейінгі халқымыздың әскери күштері мен қазіргі таңдағы  қарулы күштерді салыстыра өрбіткім келеді. 


Қазақстанның ежелгі әскери тарихы сақтардың парсы патшасы Кирді жеңуі мен одан кейін Дарийдің қолын талқандауынан басталады және Александр Македонскийдің әскеріне мықтап тойтарыс беруімен жалғасады. Одан кейінгі кезеңде ғұндар империясы құрылып, Қытай мен Ұлы даланың шекарасын бөлген Қытай қорғаны, бірнеше жеңілістен кейін, ғұндардан қорғану үшін салынғаны мәлім. Ал Еуропаға жеткен ғұндар патшасы Еділдің Римге шабуылынан кейін көп ұзамай Рим империясының құлауы ғұндарды әскери өнердегі қуаттылығының шырқау шыңына жеткенін көрсетеді. Міне, сонау ежелгі заманның өзінде біздің түпкі бабаларымыздың қандай күшті әскері болған! Және осы хронологияны орта ғасырлардағы  түркі тектес халықтарының тарихымен жалғастырайық. Түркі жұрты ҮІ-ҮІІІ ғасырларда Византия және сасанидтік Иранмен соғыстарында әскери өнерін дамытуға баға жетпес үлес қосқан. Даңқты Шыңғыс ханға да тойтарыс бере алды, заңғар билеуші, қолбасшы Әмір Темір де аса құдіретті тұрақты әскери күш құруда әлем тарихының сахнасына бірінші болып шыққан еді. Ал қазақ мемлекетінің тәуелсіздігін қорғауда есімдері аса құрметпен айтылатын – Қасым хан, Хақназар хан, Тәуке хан, Абылай хандар баға жетпес әскери дара тұлғалар деуге сөзсіз лайық адамдар. Сонымен қатар Қарасай, Қабанбай, Бөгенбай, Шақшақ Жәнібек, Шапырашты Наурызбай тағы басқа батырлар қазақ әскери тарихында өзіндік қолтаңбаларын қалдырды, қазақ әскери өнерінің дамуына аса зор үлес қосқан батырларымыз болған. Міне, осы соқтығыстардағы жеңістер мен жоғарыда айтып өткен отаншылдық сезімнің арқасы деп ойлаймын. Елі, жері үшін, келешек ұрпақ, біз үшін соғысқан ата-бабаларымыздан асқан нағыз ұлтжанды адамдар табылмас. Қазақ халқы әрі қарай да батылдықпен, батырлықпен, ержүректілікпен басқа шайқастарда да күресті. Мысалы, қазақ еліне көп қиыншылық әкелген шайқастарға, төрт азапты жылға созылған Ұлы Отан соғысына біздің қандастарымыз қатысқан. 


Осындай терең тарихы бар қазақ әскерлері қазіргі таңда да көркеюде. Қазақстанның Кеңес Одағы ыдырағаннан кейінгі әскери саладағы жағдайы көңіл көншітерліктей емес еді, сондықтан да мемлекеттік тәуелсіздікке қол жеткен соң, Қазақстанның алдында сенімділікті қамтамасыз ететін қорғаныс жүйесін құру міндеті тұрды. Сондықтан Қазақстан Президенті Н.Ә.Назарбаевтың 1991 жылы 25 қазанда Мемлекеттік Қорғаныс комитетін құру туралы Жарлығына қол қоюы – алғашқы қадам болды. Сөйтіп, 1992 жылы 7 мамырда Қазақстан Республикасының Қарулы Күштерін құру туралы шешуші құжат та қабылданды. Тұрақты қалыптасқан жүйені басқару, әрине, сонша қиын жұмыс емес, бірақ жаңа туған сәбидей жас тәуелсіз мемлекеттің әскерінің негізін қалап басқару оңай шаруа емес. Осы жоқтан бар жасаған, еліміздің алғаш қорғаныс министрі  С.Қ.Нұрмағамбетов «Халық Қаһарманы» атағына ие болған тұлға. Міне, осыдан бері 20 жылдай уақыт өтті. Кәмелет жасқа толған әскерімізге біз, қазіргі таңның өзінде, толық сенім білдіре аламыз. Қара күн туып, соғыс бола қалған жағдайда еліміздің қорғаныс министрлігіне қарайтын әскер түрлерiнен басқа Iшкi iстер министрлігінiң iшкi әскерлерi, Ұлттық қауiпсiздiк комитетiнiң шекара қызметi және басқа да әскерлерi, республикалық «Ұлан», азаматтық және аумақтық қорғанысты басқару мен құру органдары әрқашан ел қорғауға дайын. Менің ойымша, осындай керемет жағдай жасалған, азат елдің азаматтары, біз, қолымыздан келгенімізше ел тағдыры үшін ат салысуды міндет етуіміз керек

Қорытындылай келе, мен осындай ұлан ғайыр, жер қойнауы алтынға, іші мейірбан жүзді адамға толған мемлекетте, Қазақстан Республикасында, тұратыныма бақытты екендігімді айтқым келеді. Және мен өз басым,  ұшса, тіпті қайратты қыран құсының қанаты таларлық, қиыры жоқ мемлекеттің азаматы атануға лайық адам болып жетіліп, еліміздің болашағы үшін аянбай қызмет етуді армандаймын. Жастайымнан кадет корпусына түсіп, қатал тәртіпке бейімделген адам болып өспесем де, нәзік жанды, биязы мінезді қыз болсам да, керек болса Отаным үшін қолыма қару алып жауға қарсы тұруға дайынмын. Президентіміз Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев айтқандай, «Отаншылдық рухы бізге ауадай қажет!». Менің ойымша, еліміздің әрбір азаматы, қандай ұлт өкілі болмасын, осылай ойлауға міндетті.

Ескендиров Темирлан, 11 класс,
 ГУ «Гимназия №3 для одаренных детей»,
руководитель  Кайдарова А. А.
Защита Отечества: от отца к сыну

Непобедимая и легендарная, 

в боях  познавшая радость побед, 

тебе, любимая, родная армия…
Взять эти слова из когда-то популярной песни в качестве эпиграфа мне посоветовал мой отец, 20 лет назад служивший в рядах вооруженных сил страны. Я люблю слушать его воспоминания о воинской службе: о сослуживцах, с которыми он до сих пор созванивается; о том, что тогда принято было служить в армии, т.к. армейцы в глазах окружающих были настоящими героями; о разных веселых и не очень веселых случаях из жизни молодого бойца. Я так живо представляю своего папу молодым солдатом: невысокого роста, очень накачанный, потому что семья родителей жила в ауле, и папе приходилось выполнять всякую тяжелую работу по дому и уходу за животными, а кроме того,  в школе имелся боксерский клуб, куда с увлечением ходили деревенские подростки; с неизменной гитарой  в руках, поющий в минуты отдыха популярные тогда  песни. Папа вспоминает, как  в 10 классе на школьном костюмированном литературном вечере он выступал в роли Василия Теркина и занял первое место; как со всем классом он участвовал в смотре строя и песни, когда все мальчишки и девчонки изображали лихих моряков, увлеченно маршируя по спортзалу. Армейская подготовка стала для моего отца, как он говорит,  путевкой в жизнь. Придя из армии, он закончил педагогический институт, стал учителем физвоспитания, и сегодня сам готовит будущих учителей. 

Взвешивая свои достоинства и недостатки, я думаю, что все хорошее во мне – от отца, настоящего мужчины. Я так же увлекаюсь спортом и даже побеждаю в спортивных соревнованиях по настольному теннису. У меня так же, как у папы, много верных друзей. Я так же люблю петь и даже однажды выиграл «Открытую Европу». А еще я так же уважаю армию и все, что с ней связано. И так же, как мой отец, я хочу служить в казахстанской армии.

Легендарная армия Казахстана… Со времен джунгарского нашествия лучшие люди становились защитниками своего народа. Именно казахстанцы не пустили врага к Москве, встав насмерть под Волоколамском. Именно родная армия гарантирует сегодня спокойную жизнь и мирный труд нашего гордого народа. 

У меня есть старший друг. Он уже закончил школу, и теперь учится в военном институте в Алматы. Приезжая на каникулы, Аслан рассказывает столько всего нового и интересного, что голова идет кругом. Форму он носит как-то особенно круто.  Он получил командирские часы за то, что лучше всех сдал экзамены. В школе он учился в классе с углубленным изучением математики, и это было так трудно. Зато теперь ему нет равных в изучении высшей математики. Он уже был на учениях и стрелял из автомата. Им преподают иностранные языки. Он уверен, что в будущем его ждет перспективная работа. Мы, его  друзья, шутим: «Аслан, проверь свой рюкзак, нет ли там маршальского жезла». На что он неизменно отвечает: «Плох тот солдат, который не мечтает быть генералом». 

У нас в семье  отмечается много праздников, но есть два особенных: старый праздник 23 февраля – День Советской Армии, с которым мы поздравляем папу, и 7 мая – День защитника Отечества – мой праздник, потому что я и есть будущий защитник Отечества, чем очень горжусь и к чему готовлюсь уже сейчас.
Жақсыбай Оразай, 8 сынып оқушысы
Қызылжар селолық  округінің орта  мектебі» ММ
Отаным   менің  қандайсың?
Отаным   менің  қандайсың?
Қыран  болып  самғайсың.
Көк  туым   болып  аспанда,
Қалықтайсың,   талмайсың.

Отаным  менің  қандайсың?
Шуақ  шашқан  күндейсің,
Толықсыған  айдайсың,
Құзар  биік  шыңдайсың

Отаным   менің  қандайсың?
Барлық  пайдалы  қазбалар
Бір  өзіңнен  табылған
Жер  жанаты  болғансың.

Отаным  менің  қандайсың?
Есіктен  кірсе,  төр  берген 
Май  сұраса,  бал  берген
Нағыз  жомарт  жандайсың.

Отаным  менің  қандайсың?
Сарыарқаның  даласы,
Мекен  еткен  достықпен,
Әрбір  ұлттың  баласы.

Отаным  менің  қандайсың?
Өркендеткен  қаласын,
Көркейте  білген  даласын,
Құрметтеген  данасын,
Оқыта  білген  баласын,
Қайсар  қазақ  данасың!

Тәуелсіздік  азат
Алғаның сенің тәуелсіздік азат,
Танылған атың әлемге  қазақ.
Ұраның  сенің бейбітшілік азат,
Болмайсың  енді ешкімге мазақ.

Ататын алдан таңың бар аппақ,
Әнің  бар еркін салатын асқақ.
Қыран боп көкте ұшатын самғап,
Шуағын төккен  күнің  тұр ортақ.

Мекен  еткен  жеріңе  қазақ,
Жүз  отыз  ұлт  өкілі  азат.
Қорғаған дінін, салты мен тілін,
Ынтымақ, достық ұраны азат.

Кашкенова Айым, 9 класс,
Дарынды балаларға арналған Абай атындағы 10 лицей 
Әскер - әліміз,  армия - абыройымыз!

Б. Момышұлы 
          Ежелден еркіндікті аңсаған қайсар мінезді қазақ халқының асыл мұраты – еңселі ел болу еді.«Елім» деп еңіреп, «Егемен болмай, ел болмас, етектен кессе, жең болмас» дегенді ту етіп ұстаған дана халқымыз азаттық жолында қаншама тер төкті?! Мың өліп мың тірілген аса шытырман талас-тартыспен тұғырлы тәуелсіздікке ұмтылды. Тәуелсіздік – ата-бабаларымыздың ежелден бері аңсаған асқақ арманының жүзеге асқан сәтінің көрінісі, егемендігіміздің жемісі.  Кезінде қазағымыздың біртуар ұлы Абылай ханнан: «Қандай арманың бар?» - деп сұраған екен. Сонда даңқты дара тұлға: «Үш жүздің басын қоссам ба? деп едім, қоса алмадым. Қала салсам деп едім сала алмадым.  Қазақты біртұтас ел етсем деп едім, оны да жасай алмадым»,- деген екен. Алаш арыстанының осындай ізгі мақсаты  енді ғана жүзеге асты. 1991 жылы сын сағаттар туған сәтте дербес мемлекет – Тәуелсіз Қазақстан құру еліміздің Тұңғыш Президенті Нұрсұлтан Назарбаевтың қажырлы еңбегінің, қайтпас ерлігінің арқасында мүмкін болды. Өзге мемлекеттерде ұлтаралық араздық орын алып жатқанда, біздің республикамызда оның ұшқыны да байқалмайды. Жаратқанға мың да бір шүкір! Қазақтың қасиетті қара шаңырағы кімдерге пана болмаған, мемлекет басшысының Қазақстанды әлемдегі бәсекеге қабілетті елу елдің қатарына енгізу жөніндегі үлкен тілегі баршаға аян. Ал осы межені бағындыру үшін ұшқан құстың қанаты талатын қазақтың дархан даласын мекендейтін әрбір қазақстандық аянбай еңбек етуі тиіс. Ол үшін өзіңді республика халқының ажырамас бөлігі ретінде сезіну - Қазақстанды ортақ Отаным деп тану және ел мүддесін қорғайтын борышты түйсіну керек.  Отан деген жай сөз емес, халық жазушысы Ғ. Мүсірепов: «Жер жүзінде сенің туып-өскен  жеріңнен артық жер жоқ» деген екен. Шынымен де адамзат баласына туған жердің топырағы ерекше ыстық. Кез келген мемлекеттегі тәрбиенің ең үлкені – патриотизмге байланысты. Ал көшпелі қазақ өркениетінде Отаншылдық ең қасиетті міндеттердің бірі болып саналады. Ежелгі түркі қағандығы кезінде тасқа жазылған Күлтегін ескерткіштерінде ел билеушілерінің Отаншылдық үлгісі көрініс тапқан. Төле,  Қазыбек, Әйтеке билер, Ақтамберді, Бұқар жыраулар және ХХ ғасырдың қасындағы А.  Байтұрсынов, Ә. Бөкейхан, Ж. Аймауытов, С. Торайғыров, М. Жұмабаев, т. б. ұлт зиялылары мен кайраткерлері Отаншылдықты сөзбен ғана емес, іспен де өнеге көрсете білді. Әйтеке би: «Өмірім халықтікі, өлімім ғана өзімдікі» деп халыққа  қызмет етудің, Отаншылдықтың айнасы бола білді. Тәуке хан заманынан қазақ қоғамында Отаншылдық байлықтан да жоғары бағаланды. Қазіргі кезде Қазақстан өмірінде «Қазақстандық патриотизмді» қалыптастыру және оны азаматтардың ой-санасына сіңіруді мемлекеттік  дәрежеге көтергенімен, Отаншылдық ой-сананы қалыптастырудың шешілмеген мәселелері бар. Қазақстандық патриотизм – ел азаматтарының біртұтастығы, кешегісіне құрметпен қарауы, бүгінгісіне күшін салуы, ертеңіне сенуі, яғни, тұрақты өмірі мен жарқын келешегі жолындағы еңбегі мен күрескерлігі іспетті. Отаншылдық пен елжандылық туған отбасына, туып-өскен ортаға, туған топырағы мен табиғатына деген құрметтен  басталады. Сондықтан Отаншылдықтың қайнар көзі адамгершілік қасиеттен болмақ.   Отаншылдықтың іргетасы – ұлтжандылық. Өз ұлтын сүйіп, оның мұңын мұңдап, жоғын жоқтайтын азамат қана Отаншыл болады. Отаншылдықты  рухани құбылыс ретінде зорлықпен, нұсқаумен биліктің басқаруымен енгізу  мүмкін емес. Н. Назарбаев: «Әрбір адам біздің мемлекетімізге соның бай да даңқты тарихына, оның болашағына өзінің қатысты екенін, мақтанышпен сезіне алатындай іс-қимыл жүйесін талдап  жасауы қажет. Елдің проблемалары да, келешегі де барлық адамға жақын әрі түсінікті болуы тиіс...Әрбір адам бала кезінен «Қазақстан – менің Отаным, оның мен үшін жауапты екені сияқты мен де ол үшін жауаптымын» деген қарапайым ойды басына сіңіріп өсетіндей істеген жөн»-дейді. Міне, осы сөздің өзі – тұла бойы тұнған Отаншылдық тәрбие міндеттері қазақстандық патриотизмнің анықтамасы да осынау парасатты ойдан арна тартады.Қазақстан Республикасы - өзінің тәуелсіз мемлекет екендігін бүкіл әлемге дәлелдеді.Енді басты міндет – осы мемлекеттің өркендеп өсуі, халықтың әлеуметтік дамуы, өнуі, экономикалық жағдайының көтерілуі. Қазақстанды – Отаным деп таныған әрбір азаматтың осыған өз мүмкіндігінше үлес қосуы тиіс.

Дана халқымыздың «Елім» деп туған ері болмаса, «ерім» деп еміренетін ел болмайды деген нақылы дәлеледенбейтін аксиома тәрізді. Әу, баста-ақ халқымыз ер азамат, ер жігіт, ұлықтай үкілендіретін ұлына ерекше қараған. Ел қорғаны, шаңырақ иесі деген танымдық әрі тәрбиелілік міндет таңа отырып, елжанды болудың өнегелі қазығын отбасында қаға білген. Сондықтан да болар, батыр бабамыз Бауыржан Момышұлының «Отан үшін отқа түс - күймейсің» деген қағидатын әрбіріміз ұстанамыз. Біздің бүгінгі әскеріміз қандай? Жиырмаға аяқ тартқан жалынды жастың бейнесі іспеттес қазақ елінің әскерінен өзінің жастық шағы жалындаған жасынан көп үміт күтетін, Отан – ана сенімінен шығатынына алда болады. Оған елдің де, ердің де жігері жетеді. Ұлаң-ғайыр еліміздің бүтіндігін сақтайтын да, халықтың тыныштығын алатын лаңкестермен қарсы ұйымшылдықпен күресетін, мемлекеттерге қауіп төндіретін кез келген сыртқы және ішкі күштерге қарсы тұратын қуатты әскерлеріміз бар. Олардың ерліктері, батылдықтары, табандылықтары, өжеттілік, қайсарлықтарының арқасында біз,тәуелсіз елдің ұл-қыздары еш уайымсыз ертеңгі күнімізге аттай аламыз. Ерлік – табиғат сыйы емес, ең алдымен, өзінің ар-намысын және азаматтық қасиетті абыройын қорғау. Қазіргі әскерлерімізге қарап болашағымды, еңсесі биік елімді елестетемін. Сол кезде «мен өз елімнің патриотымын, жаңа ғасырдың жас ұрпағы егеменді елдің ертеңімін. Қазақстан – менің Отаным, менің жерім!» - деген сөздер ұран болып, жүрегімнің түкпіріне барып сәуле шашады. Еліміздің көк Туы желбіреп, Отанымыздың тұғыры әрқашанда биік болатынына сенімдімін. 

Отан – бақыт пен шаттықтың, махаббат пен сүйіспеншіліктің, татулық пен бейбітшіліктің, мейірімділік пен адамгершіліктің қайнар көзі. Біз, жастар – Қазақстанның болашағымыз, олай болса, егемен елдің еңсесін тіктеп, Тәуелсіз Қазақстанның көк туын көкте желбірету үшін аянбай еңбектенуіміз қажет. Сонда ғана сапалы нәтижеге қол жеткіземіз, замандастар!Ел әлінің, әлеуметінің айбының көрсететін әскеріміз тек әскери шеруде, абыройлы армиямыз ел тыныштығын күзететін кейпінде мәңгі қалсын! 
Кусаинова Айнагүл, 10-сынып

Абай атындағы жалпы орта білім беретін мектеп

Қазақстан - тәуелсіз де баянды ел! Ата-бабаларымыздың арманы орындалып, қазағым тәуелсіздігін алды. Тәуелсіздік таңы атып, айрандай ұйып отырған тыныш заман орнағанша, не көрмедік десеңші?! Мың тоғыз жүз он алтыншы жылдағы көтеріліс, жиырмасыншы жылдардағы аштық, отызыншы жылдардағы тотолитарлық жүйе, Ұлы Отан соғысы, мың тоғыз жүз сексен алтыншы жылғы Желтоқсан оқиғасы. ХХ ғасырдың қазақ халқына көрсеткен азабы ауыр болды. Бірақ, біз жеңдік, бойымыздағы қазақ халқына тән қайсарлық, батылдық, патриоттық сезім, қасиет болғандықтан туымыз желбіреді. Біз тәуелсіздік алдық. Өзге елдермен теңесе алатын ел құруға ұмтылдық. Және сол мақсатқа өмірдің талай сынынан сүрінбей өтіп жеттік. Өмірдің құнын, бостандық пен бейбітшіліктің қымбатын түсіндік. Біз ХХI ғасыр ұрпағы жүрек түршігетін заманды өткермесек те, « Тәуелсіздік » десе, оның мәнін, біз үшін қаншалықты маңызды екенін сезінеміз. Әрине, Қазақстан еліне қара бұлт үйірілмесін, - деп тілеймін. Бұл - естен кетпес Қазақстан тарихы! Өткен күнге көз жүгіртіп, Бауыржан Момышұлы, Қайрат Рысқұлбеков, Ләззат Асанова, Махамбет Өтемісұлы, Исатай Тайманұлы, Әлия Молдағұлова сынды жауынгер аға-апаларымыздан үлгі алып, Отанымыз мақтана алатын, сенім арта алатын азамат қалыптастыру – міндетіміз. 

    
Қазақстан тәуелсіздік жолын ядролық қарудан бас тартудан бастады. Бұл бүкіл қазақ жұрты үшін және жер бетіндегі елдерге үлгі болатындай әрекет болды. Сондай-ақ Елбасымыз Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың еліміздің тыныштығын, қауіпсіздігін қамтамасыз етуге қосқан үлесі орасан зор болды.  
  
Қазақ елінің баға жетпес қазынасы - адам. Яғни, нағыз елін сүйетін, елі сүйетін  азаматтардың Отанға деген патриоттық сезімі нық  болса, онда ел тыныштығы мен  өркендеуіне алаңдамасақ та болады. «Отан-оттан да ыстық» демекші, жұдырықтай жүрегімізде әрқашан « Отан» деген сөз лаулап, жанып тұру керек.

  
Қазақстанның шекарасын, ішкі қауіпсіздігін қамтамасыз етіп, бүкіл қазақ елі сенім артатын ұландарымыз - жауынгерлер. Отанды қорғау сияқты үлкен міндетті, борышты арқалап жүрген жауынгерлеріміз әр кезде аман жүрсін! Отанға деген патриоттық  сезіміміздің нығайып келе жатқанын білеміз. Өйткені жыл сайын Отан алдындағы борышын атқаруға дайын ер-азаматтар саны көбейіп келеді. 

    
Тәуелсіздігіміздің 20 жылдығы қарсаңында еліміздің бас қаласы Астанада «Қазақ елі » монументі алдында ел Президенті Қазақстан Республикасының Қарулы Күштерінің Жоғарғы Бас қолбасшысы Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың қатысуымен әскерлер шеруі өтті. Былтырғы жылдың басты оқиғаларының бірі болған, 30 тамызда телеарнадан тікелей эфирде көрсетілген бұл көрсетілім менің жадымда әлі күнге дейін сақталған. Түсінгенім, ертеден халқым жүрек жұтқан батырларымен мақтанса, ал қазір біз өз сарбаздарымызбен мақтана алатын деңгейге жетіппіз. 

  
Ұрандаған  әскерилердің дауыстарын бүкіл қазақ елі  естіді дер едім. Бұл шерудің ерекшелігі - әскери қызметкерлер осы шеруде жаңа әскери киім үлгісін тұңғыш рет киіп шықты. Бұл 25 тамыздан бастап Ел президентіміздің жарлығымен енгізілген жаңа, жетілдірілген мерекелік және күнделікті киіп жүретін әскери киім үлгісі. Сондай-ақ  жаңа әскери техниканы, жасақтарды алғаш рет тамашаладық. Осы парадқа 2500 әскери қызметкер, 130-дан астам қару-жарақ пен әскери техника, 60-тан астам ұшақ пен тікұшақ қатысты. « Жас ұлан» мектебінің жас дабылшылары осы әскери шеруді ашты. Содан кейін бірінен соң бірі сап түзеп жүріп өтті.
    
Санитарлық нұсқаушылардың топтастырылған ротасы мен жауынгерлік тапсырма орындауға әзір әйел әскери қызметкерлері ер жауынгерлерден қалыспай Отан қорғауға  дайын тұрғандарын дәлелдеді.

    
Мұндай жасақтың, Қазақстан әскерінің, болашағы зор.

     
Ешқашан жауынгерлеріміздің, әскеріміздің рухы түспесін, жоғалмасын! Отанымызды  қорғауға, қазақ халқының құқығы мен бостандығын қорғауға берген анттарына берік болса екен деймін!

Төмендегіжыр жолдарын ержүрек сарбаздарға арнағым келеді!

Қазағымның тыныштығын қолдаған,

Күн-түн демей өз міндетін атқарған.
Сарбаздарым, қырандарым елімнің,
Туған жерін сырт жаулардан қорғаған.

Сап түзейді бүгінде бұл сарбаздар,

Қанат жайған, қайсар жүрек қырандар.
Ант береді, өз борышын өтеуге,
Елімнің Қарулы күші «Ұландар!»
Қабдраш Абзал, 

Ы.Алтынсарин атындағы дарынды 
балаларға арналған облыстық 
қазақ гимназия- интернатының 11-сынып оқушысы,                                                                     

дайындаған Ақжолов С.К.
Мен - қазақтың патриоты

Мен - қазақтың патриоты, мен болам,

Мен - ҚАЗАҚПЫН, менікі бұл - жер, далам.

Жұмыр басын дарға дайын тігуге,

Туған жер мен халық үшін төл балаң.

Мен - қазақтың патриоты, мен болам,

Сенімменен қарап отыр ел маған.

Момын елім мұзарттардан көрінсе,

Таң қалмаңдар, таң қалмаңдар енді оған.

Келешекке көш түзуге қамданам,

Асуым бар әлі күнге алмаған.

Мен - ҚАЗАҚПЫН! Ұялман мақтанудан,

Неге десең, қазақ болған бар бабам,

Неге десең, ата қаным бойымда -

Тектілердің түп тамырын жалғаған.

Осы қазақ! Өз жолын өзі таңдаған,

Неткен ғажап, дана халық, таңданам.

Жер жастанып жатқан емес тарихта,

Бірақ оны жауы талай арбаған.

Қай бүйірден қыспап еді тар қоғам?

Ал қыран ел қияларда самғаған.

Мен осы үшін мақтанам,

Мен осындай жұртым үшін от болам,

Сызды күні суық тартып тоңбаған,

Қазақ болып туу деген бақыт қой,

Мақтануың жөн саған,

Мақтануым жөн маған.

Әлем тыңда, орын алам төріңнен,

АҚШ-пенен Ресейден неміз кем?

Соңғы демім таусылғанша шайқасам,

Біреу келіп бүкпейінше белімнен.

Тынышталмай қоймаймын мен бәрібір,

Сүйегімді көрмегенше көрімнен.

Қазақ үшін қай ажалдан қорқамын,

Мағжандар да қорықпаған өлімнен.

                                      Қабдылқақ  Азамат, 9 сынып оқушысы

«Қызылжар селолық  округінің орта  мектебі» ММ  
Қазақстан

Туған  ел,  туған  жерім - Қазақстан,
Таныттың қиын сәтте ғажап ұстам,
Тәуелсіздік іргесін  берік  қалап, 
 Қазағымды әлемге  әйгілі  еттің.

Елім  менің  еңсесі  көтерілген,
Саясатын  айқындап, жете білген.
Ақындары шаттана мадақтап жүр,
Жүректен-жыр, көмейден от өрілген.

Ата – баба  арманына  енді  жеттік,
Көгінде  көк  байрақты  желбіреттік.
Береке  мен  бірлікті  ұштастырып,
Халқымызға  достықты  ұран  еттік.

Қазақстан  етек  жиып,  жеңді  түрген,
Жасқанайық  алаңдап,  енді  кімнен.
Азияның  «барысы»  болу  үшін
Тәуелсіз  Қазақстан  мәңгі  гүлден!
Сүйем,  сені  Отаным
О, Отаным  менің  туған  анамсың,
Аялаған  бала  кезден  панамсың.

Мен  үшін сен асқар биік  дарасың,
Мәңгілікке сенен бақыт табам шын!

Сүйем  сені,  Отаным төрің  үшін,
                   Жайқалған көк шалғынды жерің үшін.
                   Қорғаған өз Отанын сыртқы жаудан,
                   Жауынгер, елін  сүйген  ерің  үшін!

Қымбатсың  сен, Отаным елің үшін,
Тәуелсіздік  теңдігін  алған  үшін.
Көк  байрағын  көгінде  желбіретіп,
 Әнұранын  асқақтап  салған  үшін!

Дарасың  сен, Отаным  халқың  үшін,
                       Тарихың бар сан ғасыр таусылмайтын.
                       Қойнауың  бай  қазына сарқылмайтын,
                       Достығың  бар мәңгіге  айнымайтын!

Бақыттысың  сен, Отаным мәңгілікке,  
Ата  заңын ардақтар халқың бар да,
Қастерлейтін ата-баба салтың барда,
Ел бастайтын кемеңгер басшың барда!

    Қасым  Жанбота, 8 сынып оқушысы                                                                                       

«Қызылжар селолық округінің орта  мектебі» ММ
Байтақ ел - Қазақстан!
Қазақ  деген - батыр халық. Ол еңкейгенге еңкейеді, шалқайғанға  шалқаяды. Шірене  қалса, асқар-асқар  тауларына  сүйенеді, еңкейе  қалса, иен елін көреді,  қаз-қатар тұра қалса, азаматтығына, өзінің парасаттылығына сенеді. Сөйлесе, Қазбек данадай   шешендігі  бар, Төле бидей  көсемдігі  бар, айтыса  қалса, дауласа  қалса  Бөгенбайдай  ерлігі бар, Бауыржандай  өрлігі бар, Қабанбайдай ірілігі бар, қолына  қиыстырып  жол  табар Абылайдай  тірлігі бар ел.    

      
Қазір міне, Қазақстан тәуелсіз, дербес, әлем деңгейінде өз орыны, беделі бар  мемлекет. Осы  күнге  жету үшін бостандықтың жолында қанша ата-бабаларымыз  жандарын  пида  етіп,  қанша  апа-аналарымыздың  көз  жасы төгілді десеңші?!  «Елім» деп еңіреп, жері, халқы үшін аянбай еңбек еткендері, бүгінгі Тәуелсіз Қазақстанның  күн  сайын  гүлденуі дәлел болып  отыр  емес  пе?! Осы күнге  дейін  қазақ  даласының  киелі  топырағы  асау  желмен  бір  аунап, үлкен қозғалысқа түскен сияқты. Дүбірмен  өткен өмір асулары  арайлап  атқан  таңмен таласып,  дүниені  дүр сілкіндірді. «Қазақ» деген  есім  әлемдік  тарихтың сахнасына  төрт   құбыласы   түгел,  елдігі  мен  еркіндігі  өрлеген  қасиетті  ел ретінде  танылды. Себебі, осы жиырма жыл ішінде біздің ең қымбат табысымыз-ұлтымыздың рухани байлығы жаңғырып, тұрмысымыз бен санамызға ене бастады.
        
Иә, «Мың  өліп,  мың  тірілген»  қайран халқым,  жатса түсінен, тұрса  есінен кетпеген  арманың - Тәуелсіздік!
Мен қазақпын, биікпін, байтақ елмін,

Қайта тудым, өмірге қайта келдім.

Мен мың да бір тірілдім мәңгі өлмеске,

Айта бергім келеді, айта бергім, 
- деп  Жұбан   ақын  жырлағандай, біз ата-бабаларымыз  найзаның  ұшымен,  білектің  күшімен  қорғаған,  елі үшін  қасықтай қанын  қиған  байтақ,  кең өлкенің, «Қазақ» дейтін халықтың ұрпағымыз.  Тәуелсіз еліміздің  көгінде  желбіреген  көк  байрағын құлатпай, биік  ұстау  жас  ұрпақтың, яғни  біздің  парызымыз, міндетіміз  деп  білемін.  Тәуелсіздік - ешкімге, ештеңеге мұқтаж болмау, өзіңді  өзге  елдің  тануы, өзге  елмен  терезеңнің  тең,керегеңнің кең болуы.

Міне, менің  анам  бесігінде тербеп, әлдилеп өсірген Отаным. Осындай сұлу да көркем, тәуелсіз де дербес, ерекше табиғаты бар, қонақжай халқы бар, асқар-асқар таулары бар,  елі,  жері  үшін  жаның  пида  еткен  қайсар батырлары бар өлкеде дүниеге  келгенім – Алла тағаланың  маған  берген  үлкен сыйы деп білемін. Менің болашақтағы  мақсатым - жоғары  білім  маман  иесі болып, Отанымның дамуына теңізге тамған  тамшыдай  болсын  үлесімді  тигізсем, бұл  әлемдегі ең бақытты жан болар едім. 
         Отанымыз гүлденіп, Тәуелсіз еліміз көркейе берсін! 

Нұр  атаның   нұрлы  жолы

Ұлыларын  ұлтының  ұлықтайтын,
Ата-баба  ұранын  ұмытпайтын.
Халықтанбыз қаһарман «қазақ» деген,
Қасіретін  қайсарлықпен  құрықтайтын.

Сөз  асылын  таңдадық  даналықпен,
Ерлікті  елдік  еттік  даралықпен!
Тау  тұлғаны  танытып  тамырынан,
Дарыттық  санамызға  саралықпен!

Тамыры  тектіліктен  нәр  алған,
Жан  жүрегі  адалдықтан  жаралған,
Басшымыз бар  Нұрсұлтандай  кемеңгер,
Қазақылық қанына  сіңіп  таралған.

Қолдау тапқан қазақ деген халқынан,
Даналықпен  қаймықпады қасынан.
Алаш деген бар қазақтың қамы үшін,
Егемендік  көш  бастады басынан.

Ел  бастады  кемеңгерлік ісіменен,
Ақылдасып  елінің  асқақ үніменен.
Мақтанбады  ұлт  алдында «дарамын»деп,
Сөз  бастады  халқы  сенген «данамын»деп.

Ел  бастады  қара  қылды  қақ  жармаққа,
Қазақ  халқын тура  жолға  дәл салмаққа.
Сенім  артқан  елінің  мәңгілікке,
Нұр атаның «нұрлы жолы» боп қалмақ.

                                                                                      
                                              Майтах  Көгершін, Қызылжар селолық  
округі орта  мектебі ММ
8 сынып оқушысы

Қазақстан
Қазақстан - түп қазығым, айбыным
Сенсің   менің  қасиетті  ай-күнім.
Кең  дария шалқарсың сен, айдыным,
Сенсің  мәңгі шырқалатын ән-жырым.

Қазақстан ата мекен қонысым,
Еңбек ету алдыңдағы борышым.
Атамекен – ыстықсың  сен мен үшін,
Бас иемін қасиетіңе сол үшін.
Туған  жерін  қарлығаш  та  біледі,
Көктем  сайын  ұшып  келіп  жүреді.
Шетте  жүріп  Отаныма келмесем,
Қазақ  болып  несіне өмір сүремін.

Отанымсыз бұл өмірде мән бар ма?
Не жетеді Отанда атқан таңдарға.
Атамекен тек өзіңе табынамын, 
Отаным деп сені ғана сағынамын.

Отаным деп жыр арнаймын жүректен,
Балалықтың балғын жыры тілекпен.
Отанымды қастерлеп сүйіп өту,
Перзенттік  адал менің борышым.

Мейрамов Айдын, 

Ы.Алтынсарин атындағы 
дарынды балаларға арналған облыстық қазақ 
гимназия –интернатының 10 сынып оқушысы
Қазақ... Қарағай басын шортан шалған заманнан бері босағасы солқылдап, борша –боршасы шыққан, ботасы өлген түйедей зарлап, буыны қалтырап бойын билей алмай бүйені бүгімен, түйені түгімен жұтатын алпауыт елдердің қыспағында қалып талай тар жол тайғақ кешуді басынан өткерген қайран жұртым. Кескен жерінен қан шықпайтын, кірпігінен қырау тамған қара жаулар керегесін кертіп, сонау «ақтабан шұбырынды алқакөл сұлама» жылдарында көкірегі қарс айырылған қазақ елін бірін Хиуаға боздыртып, біріне орысты паналатып, кірпігі зорға қимылдайтындай халге жеткізді. Осындай аласапыран кезенде қамшысынан қан сорғалаған қан құйлы дұшпандарға, қазақ даласын қанға бояған қандыбалақ қарақшыларға қарсы тұрған кімдер еді? Әрине, қазақ батырлары қанжығаға қанды басты байлаған, қасіреттен қан жұтқан қазақ елін қанаттыға қақтырмай, тұмсықтыға шоқтырмай қауқары кетсе де қорғауға тырысып баққан қазақ әскерлері туралы біреу білсе, біреу білмес. Бұл қазақ бұдан мыңдаған жылдар бұрын айбаты арыстанға ұқсаған, қайнаған ботқаша бұрқылдаған Қытай әскерін Талас шайқасында көшкен елдің жұртындай жермен жексен етіп, қайшыдай қырқып түскен жұрт еді. Бұл қазақ бір кездері сиырдың бүйрегіндей бөлшектеніп, құмалақтай бытырап, тоз-тозы шығып, әрең дегенде есін жиып қапсырған жерден қан алған, ата жау болып саналған, безбүйрек болып жаралған қыл жалаулы қалмақтарға, он екі баулы өзбектерге, ойраттарға арыстанша атылып ойсырата соққы берген, қызыл кеңірдек болып шайқасқан, жанын арының садағасы еткен жұрт еді. Бұл қазақ кешегі Желтоқсан көтерілісі кезінде қақ бастан қамшымен ұрғандай ауыр соққы алып, бойы тітіркеніп бүрсең қағып еді. Әркім өз күлшесіне күл тартқан заманда, яғни ХХ ғасыр соңында Қазақстан тәуелсіздігін алып, құлазыған көңілі көтеріліп, таңның ақтаңдақ сәулесі шығып, тамтығы қалмаған тақиясы бүтінделіп, өң мен түстің арасында түрленіп, жаңа ғана таяқтай сүйеніш тауып, қадам баса бастаған сәби еді. Ал қазір қандай? 

Қазақстанның алдындағы аса маңызды міндет - жас мемлетттің егемендігі мен аумақтық тұастығын сенімді қамтамасыз ететін өзінің қорғаныс жүйесін құру еді. Президент Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаевтың Қазақстан Республикасының қарулы күштерін құру туралы 1992 жылғы 7 мамырдағы жарлығы әскери қауіпсіздік жүйесін құру жөніндегі келесі шешуші құжат болып еді. Осылай Қазақстан қарулы күштері дамыған,басқалармен терезесі тең елге айналды. 
 
Ал мен кіммін?..Мен тарлан тарихтың парақтарында сақталған, таңы атып, тауығы шақырған осындай елдің ұрпағымын. Сондықтан мен өз елімді, кіндік кескен жерімді, топшысынан үзіле жаздаған тілімді, жойылудың аз-ақ алдында қалған дінімді, бойында қазақтың қаны бар найза ұшында отырса да сескенбеген қазақ дейтін асыл елдің батырларын, ақындарын, ең бастысы бес-ақ әріптен тұрса да қатпар-қатпар бес ғасырдың мұң зарын жырлап тұрған қазақ дейтін асыл елді сүйемін, құрметтеймін, мақтан етемін, дәріптеймін. Себебі «Мен-Қазақстан патриотымын».

Оразбек Саяхатұлы, 

Ы.Алтынсарин атындағы дарынды балаларға арналған 
облыстық қазақ гимназия-интернатының 9-сынып оқушысы
Мен патриотпын!

Еркін елдің ойнаған құшағында,

Ерік берер елім деп күш ағынға.

Мен патриотпын, патриот болып қалам,
Тексіздіктің қалмаймын тұсауында.

Сусындаған батырдың ерлігінен,

Басымдылық байқалар белдігінен.

Мен патриотпын қайсармын қайраттымын,

Бабамыздың нәр алған өрлігінен.

Жүрегіме жинаумен таң нұрын кіл,

Болашаққа кетейін қалдырып жыр.

Мен патриотпын ел үшін бола туғам,

Сондықтан да еліммен тағдырым бір.

Елім деп жаудың отын сөндіремін,

Сонда ғана істерім оң білемін.

Талғанынша жүрегім соғып тұрад,

Қалғанынша жалғанда соңғы демім.

Салыкбай Нуржан, 11класс, 

СШ Достыкского сельского округа
                                                                         Быть патриотом своей страны-      

                                                               это носить Казахстан в своем сердце
                                                                                                        Н.А Назарбаев

  Сказать честно, до шестнадцати лет я знал и много слышал о том, что надо любить свою родину и быть патриотом. Я знал, но не чувствовал. И все изменил один момент в моей жизни, когда мы с семьей решили съездить в кинотеатр, на премьеру фильма «Кочевники».                   

 Фильм был о тех временах, когда Казахскому ханству угрожало нашествие врагов - джунгаров. И еще, в фильме была показана жизнь кочевого народа, подвиги и храбрость великих батыров казахской степи, мудрые стратегические решения талантливых военачальников. 

  Заканчивался фильм, шли титры со словами нашего Президента страны Нурсултана Абишевича Назарбаева, весь зрительный зал одновременно встал и долго аплодировал стоя. Я видел слезы на  глазах у мамы, я видел  лицо своего отца – именно в этот момент у меня в сердце зажглась искра гордости за свой народ, которая превратилась  в огонь познания исторического прошлого моего героического народа.

 Оценивая каждое событие и факты, я сделал вывод: зная каких трудов, кровью и потом, какими жертвами достались свобода и независимость нашей родины, невозможно не любить ее. Мечта наших предков сбылась – у нас есть свое независимое государство.

  Но мы, наше поколение, должны сохранить все, что нам оставили наши предки. Можно бесконечно говорить о патриотизме, о любви к Родине, но не быть патриотом.

  Мои родители воспитывались на идеалах советских времен. Но перемены в истории нашей страны никак не отразились на их взглядах на жизнь: быть честными, трудолюбивыми, культурными. Они закончили один и тот же университет, филологи по образованию, переехали из города и работают в сельской школе учителями. Выучили и воспитали не одно поколение. Вырастили  двоих сыновей. Я с гордостью могу их назвать патриотами нашей страны. 

  Мой старший брат, которого  очень уважаю и горжусь им,  учится по государственному гранту  в университете.   В этом году я заканчиваю школу,  являюсь претендентом  на получение медали «Алтын белгі». Мне кажется, наши маленькие хорошие дела и поступки - это  тоже проявление патриотизма. Призыв в армию считаю своим гражданским долгом. Возможно, слово армия и патриотизм, в нынешнем его понимании, исчезнут тогда, когда каждый из нас будет  патриотом всей планеты, а не отдельно взятой страны.

Сейтахмет Ернар, 11 сынып оқушысы

Трофимовка ЖОББМ
Жауынгерлер

Жауынгер

Намысты ұлдар, арлы ерлер,

Елі үшін жанын пида еткендер.

Шекараны күні-түні күзетіп,

Елі үшін түн ұйқысын бөлгендер.

Жауынгенлер

Олар үшін «үйреншікті» ұрыстар,

Олар үшін «үйреншікті» таластар.

Өмір-өлім арасында тұрса да,

Көк туымды қолдарында тік ұстар.

Қарулары түспеген белдерінен,

«Отан» деген таймаған серттерінен.

Ел үшін туып өткен жауынгерлер

«Алаш» десе айыққан дерттерінен.

Дала үшін бабадан мұра болған,

Қан төгіп қаншама ер жанын қиған.

«Елімізді бөтен жау алмасын» деп,

Қабанбайлар найзаға үкі таққан.

Жеріме ұлан-ғайыр созылып жатқан,

Қаншама қас пиғылдар көз алартқан.

Ақ білектің күшімен қорғағаны –

Тарихта жазылды ғой «Қалмаққырған».

«Ереуіл атқа ерлер ер салмады ма»,

Ер басына күн туған заманында?

Ержүректі алашым ел атанған,

Кенесеры күркіреп тұрмады ма?

«Отан үшін отқа түсіп күймеген»,

Намысын биік ұстап түсірмеген.

Еуропа басын иген фашисттерді

Мәскеуден қумап па еді Батыр Баукең?!

Осыны біл, осыны біл, қазағымның,
Еркөкірек жауынгер ұландары.

Ешкімге де бас иіп, бой ұрмаған,

Бойыңда ағып жатыр қазақ қаның.

Жауынгерлер,

жауынгерлер,

ұландар!

Өздеріңді әркез қазақ ұлықтар!

Сейтенгазинова Эльмира, 9  сынып оқушысы

Еңбекші ЖОББМ,
мұғалім Көшербаева І. Қ.
    
Қай елге барсаңызда шаңырақтың иесі қай ұлт екені көрініп, сезіліп тұрады. Мемлекеттік саясаттары сол ұлттың өкілі екенін мақтан тұтатындай сезім қалыптастыруға тырысуда. Мына бір сөз көп елдерде айтылып, жазылады: «Мен малай ұлтынан болғаныма мақтанам», «түрікпін деп айтқан адам қандай бақытты» осы мағыналас ұрансөздер көп елдерде саналарына сіңіріліп жатыр. Осы әлемдік озық тәжірибеге сүйене отырып, біз де «қазақпын деген қандай бақытты» деген ұран сөзді, оған қоса «Ұлы Қазақстан», «Ұлы қазақ елі» деген терминдерді бұқаралық ақпарат құралдарында көп қолданып, халықтың санасына сіңіру саясатын ұстанғанымыз абзал.  

Ешқандай мемлекетте немесе тарихта ұлтқа қарсы саясат жүргізген билік те ұшпаққа жетпеген. Түптің түбінде ұлттық саясат алдымен санада жарылыс беріп, соңы қантөгіске ұласқан. Табиғаттың заңына қарсы жүргізілген жұмыстар әрдайым жаңылыс тауып, табиғаттың заңымен жазаланып отырған. Сондықтан Қазақстан тарих бойы қазаққа мекен, Отан болып, мәдениет, ұлт қалыптастырғаны үшін ағысқа қарсы жүзбей мемлекеттік саясатты қазақтың ұлттық саясатымен, яғни ұлттық патриотизммен ұштастыруға мәжбүрміз. Бұдан басқа жол мемлекетімізді адастыратыны хақ. Дамуға ұмтылған елдердің бәрі де ұлттық патриотизмді дамыту арқылы ғана жетістікке жеткен. 

  
 Мың өліп мың тірілген қазақ халқы осы бір Отан үшін не көрмеді, не істемеді. Елін, жерін қорғау үшін кескілескен соғыстар жүргізді, одан кейінгі ұрпақ қорлық пен зорлықтың сан түрін көріп, «Елім, Отаным» дегені үшін атылып, түрмеге қамалып, қуғын көрді. Тәуелсіздікті көру бір арман болып, іш құсамен өмірден өткендері қаншама. Осының барлығы не үшін еді? Әрине Отан үшін. Сонша ғасырлар бойғы ата-бабамыздың арманы болған Отанды қорғай алмасақ сүйегімізге қара таңба болмай ма? Соншама тағдырларды жұтқан, құрбан еткен тәуелсіздікті, Отанды қорғау – Абылайхан, Кенесарыдан бастап, Әлихан, Ахмет, Мұстафа, Смағұлдар бастаған тұлғаларымыздың алдындағы, қазақ халқының алдындағы перзенттік парызымыз. Қазақ халқының Отан қорғау мәселесіндегі ерекше асқақтықпен, мақтанышпен айтуға тұратыны, көп елдер тәуелсіздігімізді қорғадық деген желеумен өзге елдің жеріне басып кірсе немесе өзге ұлттың құқын таптаса, өзге елдің жеріне сұқтанбаған әлемдегі санаулы ұлттың бірі осы қазақ халқы. Қазақ, қазақ болғалы бері тарихта ешқандай елдің жеріне басып кірмепті. Елбасымыз айтқандай «біздің тарихымызда ұялатындай ешнәрсе жоқ». Тек ұстанған саясатымыз, мақсат-мұратымыз тәуелсіздігімізді, еркіндігімізді қорғау ғана болды. Тәуелсіздігімізге, Отанымызға көз алартқандарға жеріміздің құшағы кең бәріңізге де жеріміздің астынан орын табылады дегім келеді.

Қазақтың патриотизмі қанында бар. Тек соны қайта жаңғыртып, сілкіндіру керек. Қазақ ешқашан бір үйде құл болып қызмет етпеген. Қазақ дегеннің өзі еркін, тәуелсіз деген мағына береді. Сондықтан тәуелсіздік, еркіндік ұғымдары қазақ сөзімен егіз, мағыналас. 
    
Менің туып өскен жерім - егеменді Қазақстан. Қазақстанның  байлығы өте көп және қазынаға бай ел. Біздің еліміздің табиғаты өте сұлу. Биік-биік асқар тау, мөп-мөлдір көлдер, неше түрлі өсімдіктер мен дәрілік қасиеті бар шөптер өседі. Қазақстан жерінде аңдар мен құстар, неше түрлі жануарлар жасайды. Сол жерде біздің ата-бабаларымыз, батырларымыз, ақындарымыз, ғалымдарымыз туып өскен.

Қазақстандай жері шұрайлы, шөбі шүйгін өлкені мен  әрқашан да мақтан тұтамын. Қазақстанның кең даласындай байтақ дала еш жерде жоқ шығар. «Отаның-алтын бесігің», «Отаны жоқтық – нағыз жоқтық»- деп дана халқымыз бекер айтпаған. Өз Отанын сүю, өз ана тілін ардақтау - әрбір азаматтың бірінші міндеті.

Ал біздің халқымызда атамекенді ардақтау сезімі өте терең деп ойлаймын. Халқымыздың басынан қандай қиын кезеңдер өткенде де ата-бабаларымыз елімізді сыртқы жаудан қорғай білген. Өз елі үшін жанын да, барын да аямаған. Халқымыздың осы бір қасиеті жанымызға ана сүтімен тарап, ана тілімен дарып, ақ нанымен бекуі тиіс. Өйткені Отан біз үшін оттан да ыстық.  

Елімнің қарулы күшерінің мерейлі 20 жылдығымен құттықтай отыра, ел тыныштығын сақтап, халыққа бейбіт те жайдарлы күндерді тілегім келеді.
Фадеевой Юлии,  9  класс,
Железинская общеобразовательная СШ 2,
учитель Смагулова А.С.
Родина – это самое дорогое, что есть у человека. Это поля, леса, реки…

Это улыбки матерей и отчий дом… Моя малая Родина – село Железинка, что расположена на берегу Иртыша. За всю свою небольшую жизнь я была во многих уголках нашего государства: огромных мегаполисах, маленьких и уютных селах, но нигде мне не было так хорошо и спокойно, как здесь, в моей Железинке. Возвращаясь в свой родной край, я поражалась его красоте и величию просторов. И, видимо, удачное расположение Железинки тут не причем, а жизнь села, людей – это главное для меня и моих земляков, которые защищают нашу Родину в армии. Мне хотелось бы рассказать о простых людях, героях, защищавших страну во время Великой Отечественной войны. Я думаю, что именно с них нужно брать пример моему поколению, которое будет служить в рядах казахстанской армии.

   Иван Васильевич Бабин, Герой СССР, родился в 1899 году в селе Железинка. Его отец рано умер. Кроме Ивана в семье еще было пятеро детей.  Ваня с детства познал тяжесть труда, голод и холод. Он нанялся работать у царского офицера Сыроежкина. Уже тут Иван проявил свои наилучшие качества: добросовестность, честность и порядочность, тем самым, заслужив уважение окружающих. 

   В начале войны пришли похоронки на трёх братьев И.В. Бабина. Он решил отомстить за смерть родных, за русский народ и отправился на фронт. От него долго не было вестей. Лишь в конце 44-го пришло скорбное письмо от его друзей. Они и рассказали, как погиб  их друг, отважный воин Бабин Иван Васильевич. …Шли ожесточенные бои за польскую деревушку Кояты. Во время наступления Иван собственноручно одолел семнадцать фашистских солдат. С призывом «За Родину!» бросился в бой к подступающим противникам. И тут заработал вражеский пулемет, сея вокруг смерть и ранения. Со словами «Вперед, товарищи, за Родину!» он совершил подвиг: закрыл амбразуру своей грудью. Вражеский пулемет, захлебнувшись кровью героя замолк. Это случилось 13 сентября 1944 года, за что И.В. Бабину присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

   Наша земля прославлена еще одним героем. Иван Григорьевич Ледовский родился в 1920 году в прииртышской казачьей станице Железинка. Когда его, восемнадцатилетнего парня, провожали на службу в Красную Армию, больше всего ему было жаль расставаться с родным Иртышом.  Память об этой величавой сибирской реке всегда жила в его сердце. Это и помогло Ивану совершить подвиг на реке Березине. Ледовский был в числе тех солдат, которые первыми приняли на себя удар фашистских захватчиков. 22 июня 1941 года он служил в Брестской крепости, участвовал в тяжелых оборонительных боях. После раненный помогал выбраться из крепости женщинам и детям.  И я думаю, что великое звание Героя он заслужил по праву.

   Всем ветеранам войн, защитникам Отечества хотелось бы пожелать здоровья и долголетия, а подрастающему поколению, будущим солдатам – сил и мужества в их нелегком труде, служить на благо своей Родины! 

Шакишева Алия, 11 класс,
ГУ «Средняя общеобразовательная школа 34 
инновационного типа города Павлодара»  
«Жизнь, ты помнишь солдат, что погибли, тебя защищая?»

Как разглядеть за днями след нечёткий?

Хочу приблизить к сердцу этот след…

На батарее были сплошь девчонки.

А старшей было восемнадцать лет.

Р.Рождественский

     Вот уже несколько десятилетий назад победоносно завершилась битва свободолюбивых народов против фашизма, задавшегося целью завоевать мировое господство. Зачастую люди воспринимают всё, что у них есть, как должное, даже не задумываясь о цене этого «должного». Голубое небо над головой, смех и улыбки детей, радость жизни – всё это в годы второй мировой войны  было только мечтой. За неё отдали свои жизни миллионы ребят и девушек, а те, кто смогли выжить, потеряли свои самые лучшие годы.

     Мы не видели войны, но мы знаем о ней. Мы – наследники Великой Победы. Поэтому обязаны знать, какой ценой завоёвано счастье. Солдаты умирали, но не сдавались. Сознание своего долга перед Родиной заглушало и чувство страха, и боль, и мысли о смерти. Навязанная Советскому Союзу война вырвала из жизни двадцать миллионов его дочерей и сыновей. Не осталось семьи, которую не опалило бы пламя войны… Сегодня многие говорят о патриотизме, о любви к Родине. Чувство патриотизма ни в коем случае нельзя смешивать с чувством враждебности к другим народам. Не разрушай у других, а созидай у себя. И помни: любовь к родине у родного очага зарождается… Так говорили мои предки…и я им верю!
     Быть патриотом – это просто любить свою семью, школу, город , страну, уважать традиции моего народа, чтить память великих предков. Для этого совсем не обязательно кричать о своём патриотизме на всю страну: достаточно просто чувствовать себя ответственным за всё, что происходит на нашей земле. Теодор Рузвельт сказал: «Важно, чтобы ты был готов умереть за свою страну, но ещё важнее, чтобы ты был готов прожить жизнь ради неё!» Так вот, я готова прожить жизнь в моём родном городе, потому что для меня нет ничего роднее  милых и так знакомых с детства улочек нашего города. 

     Быть патриотом – это значит гордиться великими земляками. Все мы знаем, сколько великих имён подарила миру наша павлодарская земля. Я хочу рассказать о своей великой землячке, о Герое Советского Союза Маншук Маметовой.

     Известие о войне в семью Маншук ворвалось неожиданно, сметая на своём пути спокойствие и надежду. Ей было всего девятнадцать… Рано потерявшая родителей, воспитанная в семье родственников,  мечтавшая о самой мирной профессии решила однозначно: на фронт. Но только в 1942 году осуществилось её желание. 21-я стрелковая дивизия…Изнуряющие занятия, кровопролитные бои, потеря близких…Нам  остаётся  только догадываться, что творилось в душе этой хрупкой девушки. Но мы знаем точно, что в сердце Маншук не было места трусости, слабости, желания спрятаться за чужие спины и выжить любой ценой.   В 1943 году при обороне Невеля именно ей предстояло повести за собой солдат и ценой собственной жизни отстоять высоту. Наверно, ей хотелось жить, бегать с подружками в кино, любить…  

     У войны не женское лицо… Я мысленно представляю, как совсем юная девушка спасает жизни солдат, рискуя собственной. Есть поговорка: «На войне детей нет». Те, кто попали на войну, должны расстаться с детством. Их детство сжигали, расстреливали, убивали бомбами, и пулей, и голодом… Вот откуда столько мудрости в раскосых глазах великой дочери степи. В них не только мудрость, но и жажда свободы, той, которую её предки отстаивали в боях тысячелетиями. Маншук – дочь свободного народа. 

      Мои земляки, колхозники Павлодарской области, с целью увековечить имя прославленной пулемётчицы, собрали деньги на снаряжение танкового полка имени Маншук Маметовой.   
   Есть на земле  люди, чьи судьбы словно  падающие звезды: их короткое пребывание с нами озаряет  светом высших сил жизни многих и многих…Именно такой была жизнь дочери казахского народа Моншагым…Так называла её мама...
    Годы идут. Всё дальше от нас грозные дни Великой Отечественной. Давно перепаханы минные поля, засыпаны воронки от бомб, на местах схваток поднялись новые города и шумят сады…

    Годы идут. Зарубцевались раны, нанесённые лицу Земли, но не зарубцевались раны, нанесённые сердцу народа. 

    Годы идут. В бронзе, в граните, в мраморе обелисков, в названиях улиц и площадей увековечена память о славных воинах, ставших гордостью нашего народа.

    Вот и Маншук смотрит на нас бронзовыми глазами, почти моя ровесница, красивая девушка. Её не по-детски мудрые глаза взывают: « Защитите мою молодость! Отомстите палачам! Я хочу быть женщиной! Я хочу любить и рожать детей!» Но законы войны неумолимы.

     Годы идут. Давно нет с нами Маншук. Но её доброе, прекрасное лицо, руки, спасшие не одну жизнь, я не могу забыть, да и не хочу. Я не хочу, чтобы голос орудийной канонады услышали мы и наши будущие дети. Я не хочу, чтобы доты обнажались, как раковые опухоли земли, хотя они вновь оживают в Ливии, Ираке, Чечне, Осетии. Сейчас произошло качественное изменение средств ведения войны. Если за всю историю человечества войны унесли миллионы жизней, то третья мировая война уничтожит полностью жизнь на всей планете. Не останется ни клочка жизни, если над ней пронесётся ядерный ураган. Перед лицом смертельной опасности народы бывшего Советского Союза сумели объединиться против общего врага. И сегодня сплочённость народов способна стать мощной преградой на пути тех, кто толкает мир к ядерной катастрофе. Люди! Давайте вскинем миллионы ладоней и защитим прекрасный лик солнца от гари пепелищ и от боли войны навечно! Навсегда!


