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Акказенов Алишер, 8 класс

Жамбылская средняя общеобразовательная школа
   Моя Родина-Казахстан, и я очень горжусь этим. Независимая, свободная, наша страна смело идёт вперёд, расправив свои гордые плечи, навстречу своему будущему.

   Что считаю самым главным в судьбе моей Родины?

Обретение независимости! Двадцать лет назад произошло великое событие: в числе стран независимых, суверенных появилось государство Казахстан

   Что значит независимость?

Это осознание народом необходимости трудиться, строить, созидать, зашищать свое отечество. Это огромное счастье и огромная ответственность. Много сделано за эти двадцать лет в науке, производство, культуре, искусстве, спорте. Независимый Казахстан вступил в мировое сообщество. Мир, единство национальной и интернациональных культур, разрешение острых социальных проблем, здоровье нации, поддержка молодежи- это приоритетные направления внутренней политики.

   Активно развивающая экономика позволила ставить перед страной амбициозные задачи, проектировать и планировать будущее.

   Современное государство принимает все меры, чтобы страна интенсивно развивалась и держалась  на уровне развитых государств.

   Большая роль в укреплении и становлении государства отводится армии, служба в Вооруженных силах РК- почетная обязанность каждого ее гражданина, это доверие народа к военнослужащим как к защитникам мирного труда. Обеспечение национальной безопасности является основной функцией каждого независимого государства, в том числе и Казахстана. 

   Национальная безопасность- это обеспечение развития Казахстана как независимого суверенного государства при сохранении его полной территориальной целостности. Вооруженные силы РК были созданы 7 мая 1992 года указом президента РК Нурсултаном Назарбаева. С этого дня казахстанская армия начала свое становление и развитие.

  Защита Отечества -  это главная задача каждого гражданина РК. Безопасность государства, его целостность, неделимость и неприкосновенность территории обеспечиваются с помощью Пограничных войск и Вооруженных сил в целом. В этом году нашей казахстанской армии исполняется 20 лет. За эти годы наша армия воспитала не одно поколение сильных, мужественных, преданных, готовых в любой момент стать на защиту своей родины воинов, обладающих высоким чувством патриотизма.

  Что же такое казахстанский патриотизм? 

  Патриотизм – это выражение чувства любви и преданности людей своей родине. Он характеризует стремление человека сделать отечество более сильным, могучим, процветающим, выражает его готовность выступить на защиту родины от каких- либо посягательств. Чувство патриотизма – это гордость за социальные, экономические, культурные завоевания своего народа, бережное, отношение к его боевым и трудовым традициям. Патриотизм так же означает и глубокую сыновнюю любовь, привязанность к родным местам, где человек родился, и где находится могила его предков. Большое значение в современных условиях приобретает четкое понимание каждым гражданином республики того, что безопасность Родины ,ее процветание обеспечивается усилением оборонного могущества, укреплением военной организации. Быть патриотом сегодня значит неустанно укреплять экономический и оборонный потенциал нашей республики, быть готовым защищать ее от любых посягательств извне, добросовестно относится к воинским обязанностям.

  Быть патриотом для современного воина – это значит отдавать все свои знания и умения, все свои силы укреплению боевой мощи Вооруженных сил, быть всегда в постоянной боевой готовности к ее защите. 

  Я тоже будущий воин и защитник своей родины. Моя главная задача в данное время – это хорошо учиться, приобрести глубокие прочные знания, отдавать свои силы во имя процветания своей страны. Нашему государству необходимы квалифицированные, активные люди. Нам строить будущее Казахстана. Мы сделаем все возможное для его развития, и станем гражданами развитого, независимого, мощного в экономическом и политическом смысле государства. Нам продолжать стратегию развития Казахстана – 2030, разработанную нашим президентом Нурсултаном Абишевичем Назарбаевым. Мы верим ему его миролюбивой политике. Верят в это и народы других стран.

    Алтыбай Асем, 8 класс,
школа- лицей № 1 с. Кулан,
                                                                                                   учитель Булахова Л. А.
                                                                                                    Есть такая профессия- 

                                                                                                     Родину защищать
             Знаменитое изречение римского историка Корнелия Непота: «Хочешь мира – готовься к войне» предельно емко отражает суть создания вооруженных сил любой страны – мир стране гарантирует только её надежная оборона, других гарантий объективно не существует.

            Какова же история возникновения Вооруженных Сил Республики Казахстан? 7 мая 1992 года в Алмате, в ходе межгосударственных переговоров, окончательно разделились две последние армии в СНГ, до этого момента считавшиеся одним целым -  российская и казахстанская. В состав Вооруженных Сил РК вошли почти все войсковые формирования, находившиеся на территории республики. На данный момент численность военнослужащих Министерства Обороны РК – 76000.

         3 месяца спустя после создания казахстанской армии, в почти соседней с нами Республике Таджикистан, вспыхнула гражданская война, унесшая 50000 жизней. С этой войной и пришел первый боевой опыт для Вооруженных Сил РК. Солдаты рисковали своими жизнями, а дома их ждали родные. 

              Ты вернешься домой, солдат, 

              Повидавший края другие.
              Ты вернешься домой, солдат, 

              Вновь влюбившись в края родные.

              Став другим, не таким, как был,

              Жизнь увидев без ярких красок, 

              Прочь отбросив ненужный пыл, 

             И все лица узрев без масок.

Прошли годы. 7 мая 2012 года исполнится 20 лет нашим Вооруженным силам. Президент страны Нурсултан Назарбаев, выступал перед руководящим составом Вооруженных сил, особо подчеркнул, что «в воспитательной работе главной задачей надо считать формирование у всех военнослужащих чувства казахстанского патриотизма ». История Казахстана полна славных страниц, демонстрирующих высокий дух народа, его отвагу. Не зря имена великих батыров вроде Кабанбая, Олшабая, Карасая и других выдающихся защитников родины всегда стояли выше любых титулов, пережили века. О свойственных казахстанскому народу чувствах патриотизма и воинской доблести красноречивее всего говорит тот факт, что нашим предкам удалось сохранить такую огромную территорию (равную пяти Франциям), несмотря на множество попыток захватить её богатые природными ресурсами земли. И что важно отметить, в немалой степени это произошло также из-за умения наладить с соседними государствами, в первую очередь, с великим русским народом, дружественный союз. Казахстанский патриотизм имеет глубокие традиции, и особенно ярко проявился в суровые годы Великой Отечественной Войны. Достаточно сказать, что свыше 500 казахстанцев удостоены звания Героев Советского Союза!

          Верховный главнокомандующий Нурсултан Назарбаев в своей речи перед участниками военного народа, посвященного 15- летию Конституции страны сказал:

- Достигнутые наши успехи и ценности, которыми мы дорожили, находятся под надежной защитой казахстанской армии - наследницы лучших боевых традиций, армии победительницы. 

         Армия – это концентрированное отражение общества. Поэтому патриотизм в армии нужно формировать объединенными усилиями всего общества. По мнению экспертов, из года в год крепнут патриотические чувства нашей молодежи. При этом с приходом в армию расширяется их общественно - политический кругозор, который базируется на изучении истории, культуры и национальных традиций всех этносов страны. 

        Сегодня в Вооруженных Силах РК для воспитания военнослужащих в духе казахстанского патриотизма созданы достаточные условия. Создана широкая идеологическая сеть информационно- воспитательных мероприятий. Разработан комплекс психологических, социально- правовых, культурно- досуговых мероприятий с личным составом. Концепция воспитательной и социально- правовой работы в Вооруженных Силах основана на таких принципах, как единство многонационального народа Казахстана, политическая стабильность, казахстанский патриотизм, уважение к закону. Тесная связь воинских коллективов с общественными организациями и органами власти в поддержке ветеранов войны, труда и Вооруженных Сил также помогает в деле воспитания.

          И все же главными воспитателями в армии являются командиры. Не зря хороших офицеров называют отцами- командирами, а любимого командира батальона - батей.

           В нашей армии уже свыше 15 лет существует институт офицеров- воспитателей. Начальник департамента воспитательной и социально – правовой работы Министерства обороны РК полковник Кайрат Мынжанов считает : «Главная задача офицеров- воспитателей- работа с людьми. Они должны уметь видеть в вооруженном защитнике личность, понимать его, находить способы доверительных отношений. От воспитателей зависит поддержание высокого морально - психологического состояния личного состава, рост казахстанского патриотизма».

           В 2012 году будет принята программа идеологической работы в Вооруженных Силах РК до 2020 года. В ее основе лежат воспитание казахстанского патриотизма, высокого гражданского долга и общенациональных ценностей.

         Есть такая настоящая профессия – родину защищать, и каждый военнослужащий РК должен глубоко осознавать главные ценности своего народа и первого суверенного государства на священной казахской земле. Земле, давшей миру таких выдающихся полководцев как Султан Бейбарс, героев Бауыржан Момышулы, Талгат Бегельдинов, Сергей Луганский. Здесь была сформирована легендарная 8-я гвардейская Панфиловская дивизия, которая почти в полном составе погибла под Москвой, остановив ценой тысяч жизней врага у стен города. А подвиг 28 панфиловцев, уничтоживших 37 танков, золотыми буквами вписан в мировую историю как выдающийся пример воинской отваги и истинного патриотизма. Память о них священна, мы гордимся ими. Нам есть с кого брать пример. 

         Важно, чтобы этот дух победителя и патриота жил в сердце каждого казахстанского война, передавался из поколения в поколение. Мы стремимся жить в мире, но должны быть готовы его защитить. И я обращаюсь к войнам :

         Вы вечно перед Родиной в ответе,

       Оберегая тишину полей, 

       Что б смирно стали люди на планете,

       Что б взрывов больше не было на ней.

Әбішова Маржан, 

Төле би аулы, М. Әуезов атындағы орта мектебі
Қазақстан тәуелсіздік табалдырығын аттағалы, міне жиырма жылдың жүзі болды. Қазақстан жиырма жылда – әлемдік қауымдастықтың белді мүшелерінің қатарынан табылды. ТМД елдері ішінен бірінші болып ЕҚЫҰ-на төрағалық ету абыройына ие болды. Еуропалық және Азиялық саяси оқиғалардың түйіткіл мәселелерін шешуге белсене араласып, биік белестерден көріне білді. Сонау 1991 жылдан бері, біз Елтаңбамызды бекітіп, арғы-бергімізді түгендеп түйіп, Алтай мен Атырау арасын тұтастырған шекарамызды шегендеп, Сарыарқа төсінен айбарлы Елордамыздың іргесін көтеріп, еңсесін тіктедік.  Осы жиырма жыл қазақ әскері мен  Қазақстан Республикасы Қарулы Күштеріне де ықпалын тигізгені анық. Себебі қазір Қазақстан Республикасы Қарулы Күштеріне үлкен жауапкершілік міндеттелуде. Менің ойымша Отанымызды қорғау ісі – Қазақстан  Республикасының бүкіл халқының ісі. Отан Қорғау әрбір азаматтың міндеті. Себебі Отан бәрімізге ортақ.

      Ұлттық қауіпсіздікті қамтамасыз ету әрбір егемен елдің, оның ішінде Қазақстанның да басты мақсаты екендігін ұмытпағанымыз жөн. Жалпы аланда ұлттық қауіпсіздік дегеніміз – аумақтың тұтастығын толық сақтай отырып, Қазақстанның тәуелсіз егемен мемлекет ретінде дамуын қамтамасыз ету. Отанға деген сүйіспеншілік, еліміздің қауіпсіздігі мен гүлденуіне апаратын жалғыз жол. Кеңестер Одағы тараған соң, орта оқу орындарынан алғашқы әскери дайындықты алып тастау – жастарға патриоттық тәрбие беру, оларды армия қатарында қызмет етуге дайындау ісіне едәуір зиянын тигізді. Ал қазіргі кезде Қазақстан Республикасы Үкіметінің 1996 жылдың 1 қарашасындағы “ Алғашқы әскери дайындық” туралы қаулысына сәйкес, еліміздің барлық орта білім беретін оқу орындарында арнайы сабақтар жүргізілуде. Армия бұл азаматтың нағыз патриот, ел қорғаны болу жолындағы алғашқы мектебі болып табылады. Әскерде Отан алдындағы борышын өтеп жүрген әр қазақ баласы, өзінің нағыз азамат екенін сезінеді. Себебі Отан алдындағы борышын өтеу, әр азаматың міндеті. 

    Кешегі күнге көз тастасақ жаппай аштыққа ұшырау, қазақтардың өз тарихи Отанынан көшіп кетуіне ықпал еткен сталиндік ұжымдастыру шаралары қасіретті із қалдырған болатын. Осындай қасіреттің болғанына қарамастан, қазақ елі қаймықпай дәл бүгінгі күнге жетті. Осы орайда, біз әлемнің барлық ресми тұрғыда танылған ядролық державаларының Қазақстанға бірлескен және жан-жақты қауіпсіздік кепілдіктерін беруіне қол жеткіздік. Қазақстан Республикасы өзін демократиялық, зайырлы, құқықтық және әлеуметтік мемлекет ретінде орнықтырады. 

    Патриотизм – адамдардың өз Отанына деген сүйіспеншілігі мен адалдығын көрсететін сезім. Ол адамның өз Отанын күшті де айбынды етіп, гүлдендіруге ұмтылуымен сипатталады, қандай да бір қастандық  әрекеттерден Отанын қорғауға дайын болуын білдіреді. Патриотизм сезімі – өз халқының әлеуметтік, мәдени жеңістері үшін мақтану, оның жауынгерлік және еңбек дәстүрлеріне ұқыптылықпен қарау. Патриотизм, сондай-ақ туған жерге, ата-бабасы жатқан жерге құштарлық сияқты терең перзенттік махаббатты да білдіреді. Қазіргі жағдай да Республиканың әр азаматы Отанның қауіпсіздігі, Қазақстан халқының бақыты мен гүлденуі оның қорғаныс қуатының күшеюіне, біздің әскери ұйымның нығаюына байланысты екенін түсінуінің маңызы зор.

       Қазақстанның қазіргі армиясы толық технологиямен қамтамасыз етілген. Болашаққа көз жібертсек қазақ әскері темірдей берік, айбынды әскерге айналуда. Отан – бәрімізге ортақ. Отан деген – қазағымның қара шаңырағы. Отанға деген сүйіспеншілік, махаббат бәріне де ыстық. Себебі, Отан менің алтын бесігім.
Ермаханова А., 11 класс,
№ 19 Д. Қонаев атындағы 
мектеп – гимназиясы 
    Тәуелсіздік – ең алдымен қазақ халқының бостандыққа ұмтылған асқақ армандары мен қайсар рухының жемісі. Сондықтан да біз үшін Тәуелсіздік күні – ең қастерлі күн. Еліміз тәуелсіздігін жариялап, дербес мемлекет ретінде әлемге танылды. Елбасының «Қазақстанның тәуелсіздігі қазақтарға тартқан тағдырдың сыйы емес, өзінің ежелгі жерінде қилы кезеңді бастан кешу арқылы қол жеткен өз мемлекеттілігін құруға деген заңды құқығы бұл даусыз және саяси фактіге ешкім күмән келтірмеуі тиіс», - деп атап көрсетуінде үлкен мағына жатыр.

     Осы жылдар ішінде елімізде қыруар істер атқарылды. Атап айтсақ тарихи жеріміздің шекарасы халықаралық шарттарға сай бекітілді. Мемлекеттік рәміздеріміз, Ата заңымыз, ұлттық валютамыз және Сарыарқаның кең жазық даласында барша елдің өзінің тез көркейіп өсуімен таң қалдырып, жаңа Астанамыз дүниеге келді. Әлемдік қауымдастық алдында «Қазақстан Республикасы» деген асқақ рухты елдің екенін мойындаттық. Ел экономикасы да жылдан-жылға нығайып, мәдени, рухани даму деңгейі белеске көтерілуде. Өзіне тән барлық институттары бар, әлемдік қауымдастықтың ықпалды мүшесі болып табылатын тәуелсіз мемлекет құрылды.

     Жыл сайынғы ел Президенттің халыққа арналған Жолдаулары мен қабылданған мемлекеттік бағдарламалар, стратегиялық бағыттардың барлығы да қарапайым халықтың тұрмысын жақсартып, тәуелсіздігімізді нығайтуға бағытталды. Елбасы өз Жолдауында ішкі саяси мен ұлттық қауіпсіздіктің 2020 жылғы дейінгі негізгі мақсаттары қоғамда келісім мен тұрақтылықты сақтау, ел қауіпсіздігін нығайту екенін атап өтті. 

     Бір тудың астына жиылып, біртұтас ел болуды армандаған қазақ елінің ұлдары Ахмет Байтұрсынов, Мұстафа Шоқай, Халел Досмұхамедов, Әлихан Бөкейхановтар және тағы басқалар бар еді. Олар қазақ елінің тәуелсіздігі үшін өмірлерін қиды. Алаш ұлдарының арман тілегі аспай қалғанымен, ұлттық сананы оятуда қазақ тарихында рухани түрткі болды. Олар қазақ елінің болуы мен өркениетті ел қатарына қосылуын қалады.

     Қазақ халқы не көрмеді? Өткен ғасырдың басында саны 1,5 млн. Қытай, Ауғанстан, Түркия шекара асты. 1928-1955 жылдары зиялылар репрессияға ұшырады. Қазақтың саны үш есеге дейін кеміп, 1 млн-ға дейін азайды. Ұлы Отан Соғысы жылдары 700 мыңдайы өз еліне оралмады.

     Адамзаттың жылдар бойы даму тарихында жер үшін, тәуелсіздік болған қантөгіс соғыстар көп болды. Соның нәтижесінде талай мемлекеттің аумағында әлем картасына түзетулер енгені белгілі. ХХ ғасырдың соңында әлем картасы тағы да өзгеріске түсті. Оған алып империя КСРО-ның күйреуі себеп болды, осы қираған жұртта тәуелсіз жаңа 15 мемлекет орнады. Солардың бірі Еуразия құрлығының орталығында орналасқан -   Қазақстан Республикасы.      

Бұрынғы өткен заманда бабамыз Абылай армандаған қазақтың Сарыарқадай сайын даласының Есіл жағасына ел қондырсам деп еді, елімді, жерімді біртұтас жүз жүзге бөлінбейтін мемлекетке айналдырсам деген арман-айын, еліміздің Президенті Нұрсұлтан Әбішұлы Назарбаев 130-дан астам ұлтты ұйыған айрандай бірлікпен жүзеге асырып, мемлекетімізді бейбітшілікке басқарып отыр.

  Біз білсек қазір қой үстінде бозторғай жұмыртқалаған заманда өмір сүріп жатырмыз. Бұл кез келген мемлекеттің жете бермейтін жетістігі.
  Қазақстан территориясында КСРО-ның оңтүстік-шығыс шекараларын қорғауға арналған КСРО Қарулы Күштерінің жалпы саны 200 мың адамнан тұратын әскери топтары орналасты. Оның құрамында стратегиялық ядролық күштердің, 40 жалпы әскери армияның бірлестіктері, құрамалары және бөлімдері, 73 әуе армиясының, 37 әуе шабуылынан қорғаныс күштері корпусы, 56 аралас авиациялық әскери-әуе күштері корпусы, сондай-ақ тыл және техникалық жабдықтау құрамалары мен бөлімдері болды. Қалыптасқан жағдай Қазақстанда орналасқан әскерге жақсы жолға қойылған қатаң бақылау орнатылуын талап етті. Ел басшылығы бұл үшін барлық қажет шараларды қолданды. 1991 жылы 21 тамызда Қазақстан Президентінің «Қазақ КСР-інің Қауіпсіздік кеңесін құру туралы» Жарлығы шықты.

     Жарияланған егемендікті қорғау үшін, сондай-ақ, елдегі және республикадағы әскери саясатқа іс жүзінде ықпал ету үшін республикалық қорғаныс мекемесін құру объективті қажеттілікке айналды.

     Әскери қауіпсіздікті қамтамасыз етудегі Қазақстанның мемлекеттік саясатын біртіндеп жүзеге асыра отырып, 1991 жылы 25 қазанда Қазақстан Президенті «Қазақ КСР Мемлекеттік қорғаныс комитетін құру туралы» Жарлық қол қойды. Мемлекеттік қорғаныс комитетінің төрағасы болып генерал-лейтенант С.Қ.Нұрмағамбетов тағайындалды.

     1992 жылы 7 мамырда Қазақстан Президенті Н.Ә.Назарбаев «Қазақстан Республикасы Мемлекеттік қорғаныс комитетін Қазақстан Республикасының Қорғаныс министрлігі етіп қайта құру туралы», «Қазақстан Республикасының Қарулы Күштерін құру туралы» және алғашқы қорғаныс министрі етіп генерал полковник (1993 жылдың 9 мамырынан армия генералы) С.Қ.Нұрмағамбетовты тағайындау туралы жарлықтарға қол қойды. Бұл күн Қазақстанның дербес Қарулы Күштерінің құрылған күні болып қалды.

Зікірина Махаббат, 8 класс,
Қайранкөл орта мектебі
Қазақстанның болашағы – қоғамның

                                                 идеялық, саяси бірлігінде. 

                                                           Елімізді сақтасақ, қорғай білсек, 

                                             кез келген сынақтар мен 

                                                       кедергілерден сүрінбей өтеміз. 

Н. Ә. Назарбаев. 

Құрметті менің шетелдік досым! Мен бұл хатымда саған менің елімнің Қарулы Күштері жайлы айтпақпын. Менің елім қанаты қатайып, кемелденіп келе жатқан «Қазақстан» атты жас мемлекет. Өз алдына отау тігіп, көк туымыз асқақ желбіреп, Тәуелсіздігіміз салтанат құрғанына, міне, биыл 20 жыл! 


Қымбатты дос! Сұңқар ұшса қанаты талатын, тұлпар шапса тұяғы талатындай ұлан-байтақ елім үшін биылғы жыл ерекше. Көрешегін көріп, келешегінен үмітін үзбей келген қазақ елінің Тәуелсіздігіне 20 жыл толуымен орай, Қазақстан Қарулы Күштерінің құрылғанына 20 жыл толып отыр. 1992 жылы Президент Жарлығымен құрылған еліміздің әскері республикамыздың нық сенімі болып табылады. Жас республикамыздың Отан қорғау мәселелері жөніндегі алғашқы заңдары өз уақытында және тиісті деңгейде дайындалған. 


Қымбатты дос! Біле берсең, Қазақстан Қарулы Күштерінің қатарында әскери қызмет атқару әрбір қазақ азаматының аса маңызды, әрі құрметті міндетінің бірі болып табылады. Қарулы Күштер қатарында қызмет ету – Отанымызды қорғаудағы қасиетті борышыңды өтеу деген сөз. 


Отанды қорғау біздің елімізге шабуыл жасаған сыртқы жаулармен қарулы күрес деп қана түсінбеу керек. 

 


        «Арыстандай айбатты, 

Жолбарыстай қайратты, 

Қырандай күшті қанатты, 

Мен жастарға сенемін!» - деп Мағжан ақын айтпақшы,

Отанымыздың күш-қуатын нығайта отырып, оны бейбіт уақытта да қорғау, мына біздің, жастардың парызымыз деп санаймын. 


Менің елімнің Отан қорғаушылары – бейбітшілікті қорғаудың мүдделері талап еткен, агрессия құрбандықтарына көмектесу керек болған әрбір сәтте қандай да болсын қиыншылықтарды жеңуге әзір тұратын, қалтқысыз, әрі ержүрек. 


Қазақстан Республикасының Конституциясының 36-бабында: «Қазақстан Республикасын қорғау – оның әрбір азаматының қасиетті парызы және міндеті», - делінген. Отансүйгіш азамат ретінде елімді қорғау – болашақтағы менің де мақсатым. Мен де теңізге тамған тамшыдай болса да, Отанымды қорғауға бар күшімді саламын. 




«Сенен артық қасиет жоқ-ты, жер, тегі




Сен – ұрпақтың күліп атар ертеңі




Тағдырыңды тапсыр маған, туған жер, 




Көркейтуге міндеттімін мен сені», - деп Әбу Сәрсенбаев жырлағандай, Отанымның әрбір азаматы оның тағдырына алаңдап тұрады. Әрбір отансүйгіш жауынгерге қазіргі әскер үлкен талап қояды. Отан қорғаушы азамат әскери техникаларды, оның ішінде өте күрделі әскери машиналарды, ракета комплекстері мен радио электрондық жүйелерді шебер меңгере білуі керек. Бірақ, бұл Отанын сүйетін ержүрек азамат үшін аса қиындық туғызбайды деп ойлаймын. Өйткені Отанды көзінің қарашығандай қорғау – отансүйгіш азамат үшін үлкен абырой. 


Қымбатты дос! Қазіргі заманда әлемдегі басты мәселе – терроризм. Терроризм сәби деп те, қарт деп те қарамайды. Ал осындай лаңкестік істерге баратындар «өз отанын сүймей ме?» деген кеудемде сұрақ туындайды. Меніңше, осы терроризммен тек от шарпыған жекелеген мемлекеттер ғана емес, барша жаһан болып, бір-бірімізге иық тіреп бірлесе күресу керек. 


Қымбатты дос! Осы хатымды аяқтаймын. Біздегі ынтымақ пен бірлікті, дамуды сенің еліңе және барша Әлемге тілеймін! 

Касымова Диана, 

ГУ «Жамбылская средняя школа», 

учитель Бурнаева В.А.
Уже полночь. Мрак тихо пробрался во все дома, провозгласив себя единственным царем, влюбленным в красавицу луну, подарив ей прекрасные звезды. А мне все не спится, мрачные думы из прошлого нахлынули на меня. Кругом тихо и неподвижно, лишь слышно тиканье старых часов на стене. Также ритмично бьется мое сердце, душа сжимается от странного чувства. Я ощущаю страх от пережитого моим народом. Это прошлое и есть история моих предков, то есть и моя история. Я вспоминаю о кровавых расстрелах,  представительстве «своих», ссылках, потерях близких и друзей… Казахстан когда-то был «тюрьмой» для многих народов, но казахи приняли всех -  русских, ингушей, украинцев, корейцев и многих других, в свою дружную семью, подарили любовь, заботу, теплоту и нашу общую Родину – Казахстан. 

В прямом эфире «Хабара» в декабре прошлого года Президент Нурсултан Абишевич Назарбаев сказал о том, что «никогда нельзя забывать о своем прошлом. Нельзя забывать и того, что после Октябрьской революции пришел голод. Нельзя не помнить о том, что в 1929 году вымерла треть казахов. И не только в Казахстане, но и в России, и на Украине произошла такая же трагедия…» И в такие трудные годы казахи протягивают руку помощи людям разных национальностей, приехавшим сюда искать кров и краюшку хлеба.

Я вижу времена сталинских репрессий, когда по прекрасным степям растекалось струями терпкое, красное вино крови, наступили тяжелые времена. Людей превращали в заключенных, их ссылали, распоряжались ими, как хотели, лишая Родины, семьи, радости и просто спокойной жизни. Народ покрыла лавина бедствий, горя и печали! 

Что же спасло народ и помогло выстоять? Единство большой и дружной семьи. Люди, чувствуя поддержку друг друга, смогли выжить и, несмотря ни на что, поверили в лучшие времена. И эта вера оказалась, действительно, великой! Все национальности «полюбили» край родной и тех, «кто здесь трудится с душой».

И снова я вижу лихую годину. Великая Отечественная война. Голод. Смерть. Утраты. Фашисты думали, что многонациональное государство легко победить. Как же они просчитались! Казахстан, точно сплав металлов, такой же прочный, нерушимый, основу которого составляет единство, то, что не отнимешь никогда. Народ понимал, что 

Душа и тело в нас – одно,

Одно и сердце быть должно. 

В грозные годы Великой Отечественной войны в Казахстан прибывает все больше и больше людей разных национальностей. Многие были отправлены сюда насильно, ко многим относились с подозрением, как к «врагам народа». Но только не жители Казахстана, не тот простой и в то же время великий своим радушием и интернациональными чувствами казахский народ. Тем более, что дружба крепла и за пределами Казахстана. Ведь в годы войны  многие казахстанцы пошли защищать другие народы от железных гитлеровских лап, проявив при этом мужество и героизм. Это не только знаменитый герой Бауржан Момыш-улы, в то время совсем еще молодой, и его наставник генерал Панфилов со своей знаменитой дивизией. Это и обыкновенные девушки, казахские девушки Алия Молдагулова и Маншук Маметова, сложившие свои головы на чужой земле. 
Особое внимание в своем сочинении я хочу уделить забытым защитникам Бреста. Недавно на экраны республики вышел документальный фильм «Казахстанцы-защитники Брестской крепости» (режиссер Сагатбек Махмут, авторы сценария Мадрид Рысбеков и Серик Абдраимов, оператор Сергей Хомич). Удостоенная премии «Алтын жұлдыз», картина стала событием, так как впервые  мы узнали о том, что почти половину защитников Брестской крепости составляли наши соотечественники- казахстанцы. Их было четыре тысячи из семи тысяч участников обороны. Как так? Десятки документальных и художественных книг и лент посвящены этому подвигу, и ни в одной из них не обнародован этот уникальный исторический факт. Вспомним роман Бориса Васильева «В списках не значится»,  фильм по сценарию  Константина Симонова «Бессмертный гарнизон», а также книгу Сергея Смирнова «Брестская крепость», удостоенную Ленинской премии, - в них тоже почему-то по молчаливому сговору, утаена правда о казахстанцах- героических  участниках первого месяца войны. 

 Первым толчком к созданию фильма для Мадрида Жунисбековича Рысбекова стала встреча с полковником в отставке, участником защиты внешнего фронта  Брестской крепости Габбасом Жуматовым. Он - последний живой сегодня свидетель тех боев, стал героем этого правдивого фильма. Габбас-ага вспоминал,  как в 1939 году в Брест прибыли два эшелона казахстанцев, в основном, это были юноши из Енбекшиказахского, Чиликского, Наринкольского, Талгарского, Жамбылского районов Алматинской области. «На следующий год, в очередной призыв, снова прибыло несколько эшелонов с родины. 22 июня в 10 утра наш призыв должен был отправиться на демобилизацию. Мы не спали всю ночь, взволнованные будущей встречей с родней и любимыми, как вдруг в четыре часа утра раздался грохот взорвавшейся  бомбы». Гитлер рассчитывал на «молниеносную войну», но одно только взятие крепости заняло 31 день. Против 7 тысяч вооруженных винтовками старого образца  воинов немцы бросили свыше 40 тысяч своих солдат-три дивизии генерала Шрота, танковые войска генералов Гудериана и Годта. На каждый квадратный метр территории крепости (4 квадратных километра) было сброшено по бомбе. К концу июня крепость была полна телами убитых, живых мучила жажда.Из четырех тысяч воинов - казахстанцев выжило 112 солдат, многие из которых попали в плен. Габбас-ага  в числе других счастливчиков сумел прорваться к своим и дошел с боями до Австрии. Другой герой фильма-кавалер ордена Красной звезды, ныне покойный Абдиразак Мамиев. О нем в музее Брестской крепости есть запись – «особо отличившийся». Раненый, он бился, держа винтовку в левой руке, и сумел вынести из-под огня своего командира Григория Ладышева. Как свидетельствуют архивы музея Брестской крепости, его ранило осколком гранаты. Чтобы не попасть в плен, ведь тогда это расценивалось  как предательство, он приказал Мамиеву застрелить его, пригрозив трибуналом за неисполение приказа. Но Абдиразак отказался выполнить его приказ: «Я не могу убить своего командира,- сказал он.-Мы еще нужны родине, товарищ комбат, да и у нас в Казахстане говорят: «Живая мышь лучше мертвого льва».Григории Александрович прожил долгую жизнь  и скончался только в 1984 году. А Мамиев попал в плен, сидел в немецком концлагере в Польше, который  освободили польские партизаны, воевал на Первом Украинском фронте.

В одном из документальных сериалов о войне было сказано о Брестской крепости: «Это был самый  опасный участок, поэтому туда направили дивизии, сформированные в Сибири и Казахстане». Благодаря фильму «Казахстанцы-защитники Брестской крепости» историки начали восстанавливать списки забытых, вернее, специально скрытых от народа, героев, которые все эти годы числились  как без вести пропавшие. Низкий поклон авторам картины, которые вернули нам через шесть десятков лет после Победы память о 18-20- летних мальчишках, первыми принявших на себя удар самой страшной войны в истории человечества. Мы, молодое поколение, помним наших славных батыров, героев, ветеранов Великой Отечественной Войны, легендарных полководцев современности, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю нашего государства. Их имена всегда с нами, с ними сверяем мы свои поступки и равняемся на них. 
Тишина. Нет, слышно, как капает вода из крана. Кап-кап, капля за каплей. Так же быстро и безудержно пронеслись года. Я представляю свою Родину прекрасным цветком единства, нежным и благоухающим. Лепестки цветка – народы Казахстана, сплотившиеся навечно, навсегда. Всего 20 лет моей независимой стране. 

Что значит независимость? Это осознанная народом необходимость трудиться, строить, созидать, защищать свое отечество. Это огромное счастье и огромная ответственность. Много сделано за эти 20 лет в науке, армии, производстве, культуре, искусстве, спорте. Все чаще слово «Казахстан» появляется в дипломатических документах разного уровня, в коротких, но емких хрониках средств массовой информации. Наша страна вышла на траекторию уверенного роста. Об этом свидетельствуют многие факты: успешное проведение Саммита ОБСЕ, блестящее выступление наших спортсменов на Азиатских играх, внеочередные выборы Президента, подчеркнувшие высочайшую рейтинговую оценку Н.А.Назарбаева не только в Казахстане, но и во всем мире.

Независимый Казахстан вступил в мировое сообщество «с оливковой веткой» Мир и созидание- это краеугольные камни внешней политики нашего государства. Мир, единство национальной и интернациональных культур, разрешение острых социальных проблем, здоровье нации, поддержка молодежи- это приобретенные направления внутренней политики. «Каждый народ, имеющий свою историю, велик. Есть малые и большие народы, но нет невеликих в мире равных», - утверждает Олжас Сулейменов. У казахов многовековая история, бережное отношение к традициям. Наследуя все лучшее у предков: силу духа, гордость, отвагу, трудолюбие, патриотизм, беззаветную преданность Родине, осваивая опыт и знание нового времени, эпохи технического прогресса, мы обязательно сделаем свою страну могучей, процветающей, великой державой мира.

Двадцать лет- это только начало. Но эти двадцать лет навсегда останутся в истории как вехи большого пути. 
Я смотрю в черную звездную бездну за окном. Там царит лунная тихая ночь. Мои мысли летят в будущее. Мы находимся на большом сказочном корабле.  Он спокойно и размеренно плывет по синему морю, не замечая волн на своем пути. Он плывет, устремляясь в будущее. Корабль озарен лучами восходящего золотого солнца, там вместе со всеми плыву и я. У нас одна история, жизнь, а значит, и одна душа…
Моя Родина – это предков завет,

Это будущее, принадлежащее нам, 

Это грядущего нового века рассвет,

Независимый мой Казахстан!

                  Ким Алина, 9 класс,







гимназия № 40
В самом сердце Евразии находится государство Казахстан. На протяжении многих веков народ, населявший эту землю, боролся за независимость, за право быть свободным. Этот храбрый народ не жалел свои жизни ради свободы, свободы своих детей, внуков, правнуков. Шли годы, проплывали столетия. Неумолимо катилось колесо истории. Но во все времена такие понятия, как отчизна, родной очаг, свобода, ценились превыше всего. Молодые джигиты любили и защищали Родину, боролись за её свободу:
   В тиши, в уединении лугов,



Я слышу отзвук жизни дальней.



Звенит кобыз – наследие отцов,



Волнует кровь своим звучаньем.



Здесь мудрый страж Коркыт-ата



Слагал волнующие гимны



Про жизнь батыров, подвиги сынов



И воспевал полет орлиный.








И. Ювашева

В результате самоотверженной, упорной борьбы далекие предки сумели сохранить не только свою целостность и единство, но и создать в XV веке сильное Казахское ханство. Однако этому независимому государству приходилось не раз отстаивать мир и спокойствие. Слишком многие покушались на его бескрайнее, богатое пространство. И сейчас самое ценное, самое святое, что у нас есть, - наша независимость. С обретением независимости Казахстан вышел на международную арену в качестве суверенного государства. С марта 1992 г. Казахстан вступил в Организацию Объединенных Наций, стал членом Международного валютного фонда, Всемирной организации здравоохранения и целого ряда других организаций. Свыше ста стран признали наше государство, со многими из них установлены дипломатические отношения. Наша страна за 20 лет очень сильно изменилась. Похорошели города и села, люди стали жить лучше материально. Быстро развивается экономика страны, социальная сфера. И в моём городе Тараз эти перемены не перестают удивлять. Строится много красивых зданий, потоки машин изменили тихие теперь уже в прошлом улицы провинциального города. Обилие цветов летом радует глаза горожан. 
В нашем государстве нет места национализму, межнациональным конфликтам. Взвешенная и разумная национальная политика нашего Президента Нурсултана Абишевича Назарбаева позволяет гармонично развивать культуру и язык людям всех национальностей, для которых Казахстан является Родиной. Наша страна отличается своей миролюбивой внешней политикой. В последнем своём Послании к народу Президент Н.А.Назарбаев предложил принять ООН всеобщую декларацию безъядерности. Мы гордимся нашей страной, а это, я думаю, и есть проявление патриотизма. Что же означает сегодня быть патриотом Казахстана? Что объединяет сегодня граждан нашей страны? Я думаю, что, в первую очередь, – уважение к Родине, к ее многонациональному народу, к ее достижениям, к государственным символам. Казахстанский патриотизм основан на уважении к прошлому и настоящему страны, он, конечно, проявляется и в нашей ответственности за будущее государства:

            Нет священней тебя ничего на планете.

Так с улыбкой в грядущее смотрит заря.

О, позволь за судьбу твою быть мне в ответе,

Сделать краше тебя – это долг мой, земля.

А. Сарсенбаев
 
В наше сложное время мы часто слышим слово «угроза». Причин для этого много. Достаточно вспомнить военные конфликты на Ближнем Востоке, длящиеся не один год, события на Северном Кавказе, террористические акты в нашей стране. Вот в связи с этими событиями мы и вспоминаем о наших Вооруженных Силах, о нашей армии. К сожалению, в повседневной жизни мы мало задумываемся о тех людях, кто охраняет покой страны. Мы вспоминаем армию тогда, когда нам что-то угрожает. Родина – священная земля, а защищать её - священный  долг. Солдаты и офицеры, служащие в рядах Вооруженных Сил Республики Казахстан, вносят достойный вклад в защиту нашей Родины. Они днём и ночью, в любое время суток, достойно охраняют границы нашей страны. Нам есть, что охранять. Казахстан - государство с огромным потенциалом, поэтому и армия нам нужна самая сильная, самая квалифицированная. 7мая 1992 года был издан указ Президента о создании Вооруженных сил Республики Казахстан. Главнокомандующим ВС РК является наш Президент, он осуществляет общее руководство армией. 
Я считаю, что служба в армии стала для нашей молодёжи престижной. Прошло то время, когда служба в армия была тяжким бременем. Благодаря решению нашего Президента о повышении престижа военной профессии, молодые люди стремятся получить образование в военных училищах, а затем служить своей стране. Поэтому в стране открываются новые военные учебные центры. Я прочитала, что к 2011 году в стране было открыто 9 таких центров. Скоро такой центр откроется и в нашем городе. Казахстан опережает страны СНГ по интенсивности боевой подготовки армии. Об этом сообщается Министерством обороны РК по итогам расширенного заседания коллегии ведомства под председательством Президента страны — Верховного главнокомандующего Вооруженными Силами Казахстана Нурсултана Абишевича Назарбаева. 
Я знаю, что наша армия взяла на себя ответственность за решение военных конфликтов, происходящих в мировом сообществе. Отдельный инженерно-сапёрный отряд специального назначения с 2003 по 2008 гг. выполнял миротворческую миссию в составе Многонациональных сил в Ираке. Основными задачами контингента являлись поиск и уничтожение неразорвавшихся боеприпасов, оборудование пунктов полевого водоснабжения, очистка воды и оказание медицинской помощи местному населению. Наши военные достойно выполнили свою миссию. В ходе выполнения миротворческой миссии один офицер погиб и ещё несколько миротворцев были ранены. 
Очень хотелось бы, чтобы наши солдаты никогда не испытали ужаса настоящей войны, чтобы был быстрее искоренен терроризм как страшное зло. Пусть народ Казахстана не будет знать горечи потери родных и близких в результате военных действий. Наш Президент заботится об армии не на словах. «Ваша главная задача — сделать всё необходимое, чтобы Вооруженные Силы Казахстана в перспективе соответствовали мировым военным стандартам 21-го века. Они должны быть укомплектованы профессионалами, преданными своей Родине, оснащены современной техникой и вооружением, обучены новым тактическим приемам», — сказал глава государства. Эти слова реализуются в конкретных делах. 
На сегодня Казахстан располагает следующими родами войск: Силы воздушной обороны; Военно-морские силы; Сухопутные войска; Аэромобильные войска. Все они комплектуются профессионалами высокого класса, а вооружение в армии с каждым годом совершенствуется. Наша армия имеет полное право на то, чтобы ею гордились. И я испытываю такую гордость, когда 9 мая в честь Дня Победы на центральной площади нашего города проходит военный парад. Раньше мы могли такое видеть только по телевидению. Теперь же мы сами можем наблюдать стройные ряды защитников Отечества, твердо чеканящих шаг. Поражает мощью грозное оружие, которое мы видим, в этот день летают над городом военные вертолеты. Все это, конечно, очень впечатляет. 

Защита Отечества – это священный долг и обязанность каждого гражданина Казахстана, потому что нет более высокой миссии на земле, чем служить миру и защищать свою страну. На востоке батыры всегда были олицетворением чести, достоинства и патриотизма. Наша армия является правопреемницей святых патриотических принципов предков: 

           Это мать моя родная –



Та же мудрость, доброта…



Все в ней сердцем принимаю,



Каждая близка черта.



Это мой отец, что строго



И с надеждою глядит,



Собирая в путь дорогу:



Будь достоин нас, джигит!






Т.Молдагалиев
Наша Родина подобна огромному дереву, на котором не сосчитать листьев. Все, что мы делаем доброго, прибавляет сил ему. Но всякое дерево имеет корни. Корни питают дерево, связывают его с землей. Корни – это то, что происходило со страной в прошлом. Это наша история, это наши деды и прадеды, это их дела, молчаливо живущие рядом с нами. Родина – это очень много. Это и тропинки, и горы, и ручей, и птицы, летящие над нашим домом. Это большие города и маленькие аулы. Это имена людей, защищавших землю и строивших нашу страну. «Родина – это огромное, родное, дышащее существо, подобное человеку», – писал А.Блок. Мы должны бережно относиться к нашей Родине, защищать ее, чтобы будущие поколения могли с гордостью сказать: «Это моя Родина, это мой Казахстан!»
Мұқан Ақбота, 9 класс,
№ 19 Дінмұхамед Қонаев мектеп-гимназиясы,
жетекшісі Айсаева К.М.
Елім!

                              Саған ғашықпын.

                                                                                     Ғашықпын саған:

                                   Құмарымды қандырмап едім.

Батыр болып ,бақ қонып,асып тұрса адам,

                                               Қаруы жоқ құлың ғой алдыңда сенің.

М.Мақатаев
   Қазақстан, әскер, отаншылдық..... Бұл сөздер - мен үшін өте қымбат, менің өмірім үшін өте маңызды. Бұл сөздердің аясында халқымыздың басынан өткерген қиын да тартысты тарихы жатыр. Сонау жаугершілік заманда жоңғар-қалмақтарының тепкісінде қалып, елінен, жерінен айырылған ата-бабаларымыз еркіндікті аңсады. Шамасы келгенінше күресті, тартысты.

Осы жолда тарихымызда талай батырлардың есімі қалды.

Бөкейді айт, Сағыр менен Дулаттағы,

Деріпсәлі, Маңдайды айт Қыпшақтағы.

Өзге батыр қайтса да бір қайтпайтын

Сары менен Баянды айтУақтағы

Ағашта биікті айтсаң қарағайды айт,

Жігіттік, ерлікті айтсаң Бөгенбайды айт,

Найзасының ұшына жау мінгізген

Еменәлі Керейде ер Жабайды айт,-

деп Тәтіқара ақын жырлағандай, батыр бабаларымыздың ерлігі, өжеттігі, батылдығы біздің кеудемізде Отанды  қорғауға деген жалынды отты лапылдатады.

  Халқымыздың тәуелсіздігі үшін қолына қару алып от кешкен, басын өлімге тіккен Хан Абылай, Сырым, Кенесары, Махамбет, Исатай сынды батырларымыздың ерлігін айтпай кетуге болмайды.

   Қазір Қазақстан - егеменді тәуелсіз мемлекет. Жақында ғана тәуелсіздігіміздің 20 жылдығын тойлап өттік. Біздің егемендігіміз бен тәуелсіздігіміз - тек бір ұрпақтың еңбегі емес, жоғарыда айтып өткен барша ұрпақтың еңбегі. Біз  бейбіт өмір сыйлаған  батыр бабаларымызға борыштармыз. Олардың халық үшін жасаған ерлік істері үнемі біздің жадымызда болады. Осы тұста Қазақстан халқының тәуелсіздігі үшін, бақытты да баянды болашағы үшін бар саналы ғұмырын арнаған Елбасымыз Н.Ә.Назарбаевты мақтанышпен айта аламыз. Ол Қазақстанды жан-жақты дамыған өркениетті мемлекеттердің қатарына жеткізді. Мемлекет болғаннан кейін оның Туы, Елтаңбасы, Әнұраны, Ата заңы қабылданды. Олардың әрқайсысының өзі – бір тарих.                                                                                                                                                                                                                           

   Елбасымыздың алдына қойған маңызды мәселелерінің бірі - Қазақстан Қарулы күштерін құру еді. Ол өз сөзінде: «Ішкі және сыртқы саясаттың құрылымындағы негізгі іргетас -қауіпсіздікті қамтамасыз ету. Сонымен  бірге ел егемендігін қорғау мүддесі үшін кез келген қатерге төтеп беретін, сапасы биік заманауи әскер қажет”, - деп айтқан. 
Жазушы Ә.Кекілбаев: «Өзгелердің қолынан келетін менің неге қолымнан келмейді деп ойлау – адамды да, халықты да қатарға қосатын намыстылық. Өзгелердің қолынан келген менің қолымнан келмейді деп ойлау - қатардан қалдыратын намыссыздық. Оларға о дүниеде тәңірдің, бұ дүниеде ешкімнің жаны ашымайды. Намыстыға ғана қолдау көрсетіліп, намыстының ғана жоғы жоқтасылады”, - деп айтқандай, елім деп соққан әрбір жүректе намыс оты  лаулап тұру қажет. Кеудесінде намысы бар азамат қана Отаны үшін бәріне де дайын болады.

   Қорыта айтқанда, менің замандастарым, жастар, ата -бабамыздың тар жол, тайғақ кешіп әперген тәуелсіздігін сақтап қалайық. Отанымызды қорғайық! - дей келе, М.Мақатаевтың “Үш бақытым” өлеңімен аяқтағым келеді. 
Ең бірінші бақытым-халқым менің,

Соған берем ойымның алтын кенін.
Ол бар болса, мен бармын, қор болмаймын,

Қымбатырақ алтыннан нарқым менің.

Ал екінші бақытым - Тілім менің,

Тас жүректі тіліммен тілімдедім.

Кей-кейде дүниеден түңілсем де,

Қасиетті тілімнен түңілмедім.

Бақытым бар үшінші - Отан деген,

Құдай деген кім десе, Отан дер ем!

...Оты сөнген жалғанда жан барсың ба?

Ойланбай-ақ кел-дағы от ал менен.

                                     Мырзаим  Асылхан,  6 класс,
СШ  № 6  им. А.  Пушкина,
                   учитель Баетова  Э.  А.   

Мой Казахстан
Моя  Родина,  мой  Казахстан.  Эти  удивительные  слова  невозожно  произносить  без  трепета  в  душе,  они  пробуждают  силу  духа,                  

любовь  к  родному  очагу. Мысленно,  повторяя  их,вспоминаю  ту  волшебную нить, которая  связывает  меня с  родной  землёй, с её  прошлым, настоящим  и  будущим.   Мой Казахстан!  Когда  я произношу  эти слова, я  чувствую себя  сильным,смелым  и уверенным в процветании моей  Родины, в дальнейшем успешном  её  развитии.

 В  моём  понимании  Родина- это место рождения человека. В этом  месте человек  проводит  своё  детство. Родина включает в себя национальную культуру, традиции  семьи, определённую  группу  общества, в которой вырос и воспитывался  родителями  человек. И от воспитания  общества и родителей  зависит чувство долга перед  родиной и чувство патриотизма у человека.

Патриотизм - это чувство  любви у человека к Родине, где он родился и проживает, к людям,  живущим  на родной  земле, к разнообразным  традициям, присущим  его  родине. Это любовь ко  всему, что  связано с родным  краем. Настоящего человека, патриота своей  Родины всегда  волнуют  события, что происходит в родном  уголке, и часто  он даже  предпринимает действия, чтобы установить и сохранить  мир там. 

Сохранить  мир в таком  большом  государстве,  как Казахстан, невозможно без  вооружённых сил. Вооружённые  силы государства  это – Армия. Армия используется  государством  для  защиты своего суверенитета от  внешнего  врага путём использования  армейских подразделений в открытых  боевых  действиях. В условиях  мира армия становится  гарантом  неприкосновенности  территории государства,  сохранности  его  границ и  защиты  от  нападений  со  стороны  агрессивных  государств. Я думаю.что именно армия  закаляет  настоящих  патриотов и героев нашей страны.

Наглядным  примером патриотизма к Родине  является  подвиг капитана  Г.А.Байтасова. Газиз Байтасов  родился 3 апреля 1971 года и  вырос в селе Туимекент.

В школе учился  хорошо, был  лидером, его выбирали  старостой  класса.Изучая биографию  Байтасова.  я  узнал, что в  детстве он мечтал  стать  милиционером. Ему  нравилась форма. Сейчас, я думаю, что с годами  он понял, что дело  не в  форме, а в офицерской  чести.В правоохранительных органах  он  проработал  почти 20 лет. Дослужился  до звания  капитана.Из   отзывов его сослуживцев  известно, что он  работал  эффективно. Он был  достойным  командиром  взвода, и все его сослуживцы  гордятся.  что им  довелось c  ним  работать.  Дослужив  до  звания капитан, Газиз получил 25 поощрений, медали «За безупречную службу в органах внутренних  дел», первой и второй  степени, грамоты. В  пятницу 11  ноября Г.А.Байтасов собрал  документы на присвоение  звания  майора.

12 ноября 2011 года  в городе  Тараз при обезвреживании  преступника  погиб  командир  взвода отдельного батальона управления  дорожной  полицией ДВД  капитан Байтасов, который  накрыл  преступника  своим  телом. Капитан  Байтасов Г.А. отдал  двадцать  лет жизни  обеспечению  безопасности на  дорогах  и охране общественного  порядка. За годы  службы  он  воспитал не  одно  поколение  молодых  сотрудников   дорожной  полиции.

14 декабря  2011 года президент  Казахстана Нурсултан  Назарбаев  вручил  вдове  дорожного полицейского Гульжан Тайшиевой знак «Алтын жулдыз»  к  званию «Халық  каһарманы» и орден «Отан».

Я думаю,что все моё поколение согласиться со мной, что в нашей  стране есть люди, которые своей  самоотверженностью и  патриотизмом  подают  нам, молодым,  хороший  пример, для  того ,чтобы  мы  стали  достойными  гражданами  и  патриотами  нашей  Республики.                                            
 Своё  сочинение  я  хочу  закончить  словами  дальновидного американского  политика  Генри  Киссинджера «Отрадно, что в мире  есть такая страна, которая  прислушивается  к  голосу  разума. Пример Казахстана – пример того,  как  надо жить, как  надо смотреть  в будущее с надеждой».   Я вижу , что за 20  лет независимости Казахстан  достиг впечатляющих  результатов в своём  развитии,  в том числе в модернизации и  развитии  Казахстанской Армии. И наша  задача – сохранить  и приумножить  те результаты, которые достигнуты  за  двадцать  лет мира созидания. Да, двадцать  лет  тому  назад  наш  народ  только  мечтал об  этом. Но, как  видите,  мечты  осуществимы. 

 Воистину, Казахстан – великая страна.

Өтеш Аяжан, 10 класс,
№ 19 Д. Қонаев атындағы мектеп-гимназиясы,
жетекші  Хабдуллаева Г.
    Еліңнің ұлы болсаң, еліңе жаның ашыса, адамзаттық намысың 
болса, қазақтың ұлттық жалғыз мемлекетінің 
нығайып - көркеюі  жолында жан теріңді сығып жүріп, 
еңбек ет. Жердің де, елдің де иесі өзің екеніңді ұмытпа!
Нұрсұлтан Назарбаев

Қазақстан Республикасы - өзінің тәуелсіз мемлекет екендігін бүкіл әлемге дәлелдеді. Енді басты міндет – осы мемлекеттің өркендеп өсуі, халықтың әлеуметтік, экономикалық жағдайын көтеру. Қазақстанды – Отаным деп таныған әрбір азаматтың осыған өз мүмкіндігінше үлес қосуы тиіс.

Отанымыздың аумағының бүтіндігін сақтау, халықтың тыныштығын алатын лаңкестермен қарсы ұйымшылдықпен күрес, мемлекеттерге қауіп төндіретін кез-келген күштерге қарсы тұрудың өзі жастарды отаншылдық рухта тәрбиелеуді міндеттейді. Осыған орай патриоттық тәрбиелеу мәселесі азамат тарихының өн бойындағы ұрпақтан-ұрпаққа жалғасып келе жатқан мақсат болғандықтан, Отанға деген сүйіспеншілікті дарытуда халқымыздың біртуар ұлы, ержүрек қолбасшы, жазушы, Халық  Қаһарманы Бауыржан атамыздыың кейінгі ұрпаққа үлгі етіп қалдырған өсиеттері мен ерлікке толы шығармалары ерекше орын алады. 

Ата мекен жер үшін, 

Қасиетті ел үшін,

Әзиз ана, қарт ата,

Ботакөз сұлу қарындас

Күң, құл болмасын,-

деген жыр жолдары жауынгерлерге рух беріп, ерлік істерге шақырады.

    Ата-бабамызда «Жаман айтпай, жақсы жоқ» деген сөз бар. Алда-жалда ел басына күн туа қалса, еліміздегі ер жігіттердің барлығы қолына қару ұстап, Отанын, жерін, ата-анасын, жарын, ұл-қыздарын қорғауға дайын болуы тиіс.       

   Қазіргі жастардың азаматтық борышын өтеуге деген құлшынысы алабөтен. Олар әскер қатарына өздері сұранып баратын болды. Бұл көңіл қуантарлық жайт.   

   Отанды сөзбен емес, іспен, ақылмен, жүрекпен сүйген абзал. Бұл үшін ақылмен істелген іс жүрекпен, жүрекпен істелген іс ақылмен байланыста болуы керек. Отанын сүйетін адам оның тыныштығын, берекесін, ынтымағын ойлайды. Сол үшін шыбын жанын шырқыратады. Біз бірауызды болуымыз керек. Бауыржан атамыздың «Өз еліңде құл болсаң, басқа елге құл болмайсың» деген сөзі бар. Біз осы сөзді темірқазық тұтуға тиіспіз. Елге құл болу деген - Конституцияны көздің қарашығындай қастерлеу және Отан алдындағы әскери антқа адал болу деген сөз. 
Отаншылық, Отансүйгіштік – адамның Отанына, туған еліне, оның тіліне, салт-дәстүрі мен мәдениетіне деген сүйіспеншілік сезімі. Көшпелі қазақ өркениетінде отаншылдық ең қасиетті міндеттердің бірі саналды. Ежелгі түркі қағандығы кезінде тасқа жазылған Күлтегін ескерткішінде ел билеушілердің Отаншылдық үлгісі көрініс тапқан. Төле, Қазыбек, Әйтеке билер, Ақтамберді, Бұқар жыраулар, Байтұрсынов, Бөкейхан, Аймауытов, Торайғыров, Жұмабаевтар отаншылдықты сөзбен ғана емес, іспенде өнеге көрсете білді. Әйтекке би «Өмірім халықтікі, өлімім ғана өзімдікі» деп халыққа қызмет етудің, Отаншылдықтың айнасы бола білді. Тәуке хан заманынан қазақ қоғамында Отаншылдық байлықтан да жоғары бағаланды.

  Нұрсұлтан Назарбаев: “Әрбір адам біздің мемлекетімізге, соның бай да даңқты тарихына, оның болашағына өзінің қатысты екенін мақтанышпен сезіне алатындай іс-қимыл жүйесін талдап жасауы қажет. Елдің проблемалары да, келешегі де барлық адамға жақын әрі түсінікті болуы тиіс... Әрбір адам бала кезінен Қазақстан – менің Отаным, оның мен үшін жауапты екені сияқты мен де ол үшін жауаптымын деген қарапайым ойды бойына сіңіріп өсетіндей істеген жөн” - дейді.

  Тәуелсіздігіміздің, Ата Заңымыздың, Қазақстанның Қарулы Күштерінің мәртебесі мен мерейі арта берсін, саптағы сарбаздардың сағы сынбасын, олардың кәсіби шеберлігі шыңдалып, көк байрағымыз бұлтсыз аспанда желбіресін. Байрағымыздағы күніміз сөнбесін, еліміз аман болсын!

Рахметолла Жұпарзат, 8 қазақ сыныбы

Жамбыл жалпы орта білім беретін мектеп

Ұлттық патриотизм!
Еліміздің тұтастығын, оның тынышытығын, 

яғни мемлекетімізге қауіп төндіретін қандай да

 болсын ішкі және сыртқы күштерден сақтау

 міндетінің  өзі жастарымызды патриоттық 

рухта тәрбиелеуді жүктейді
Н.Ә.Назарбаев

     Патриотизмнің негізгі элементтерінің бірі – рух не болмаса ұлттық патриотизм. Патриотизм әр пенденің өз Еліне, халқына деген сүйспеншілікке негізделеді. Патриотизм өзінің шыққан тегінің бірлігі мен ортақтылығы, туған жеріне, тіліне, өскен ортасына тарихи ұлттық дәстүрмен тығыз байланысты. Әрбір патриот өз отанын қорғауға, халқы мен отбасына тіреу болуға міндетті.

     Қазақстандық патриотизміне байланысты «Білім» бағдарламасының мақсаты: «Қазақстандық патриотизм, азаматтық, ізгілік және жалпы – азаматтық құндылықтар идеяларының негізінде тәрбиеленушінің жеке тұлға ретінде сапалық қасиетін қалыптастыру».

     Осы таңда еліміздің тәуелсіздігі мен бостандығын сақтауындағы патриоттық құндылықтарын дамыта отырып, қазақстандық патриотизмді қалыптастыруға зор мән беріліп отыр. Қазақстан Республикасының Конституциясында, «Білім туралы» заңында, Президентің халыққа жолдауында, «Бала құқығы туралы декларациясында» және т.б. Үкімет қағаздары мен әртүрлі басылым беттерінде жарық көреді. Барша Қазақстандықтар Республиканың Ата заңына бағынады.

    Әр адам өз елінің басынан өткен тарихы мен көрген ауыртпалығын біле отырып болашаққа қадам басады.

    Қазақтың үлгі етер ұлдарының бірі, ұлттық рухты санамызға сіңірткен Б.Момышұлы – жүрекжұтқан батыр, даңқты қолбасшы, әрі жазушы атамыз «тот баспас  алтындай жарқырап» ел қаһарманына айналды.

    Ұлттық тәрбие сонау Күлтегін мен Тоныкөк кезеңінен басталып, ел үшін жанын қиған Бөгенбай, Қабанбай, Наурызбай т.б. батырлар ісінен көрінеді. ХХ- ғасырдың батырлары: М.Маметова, Ә.Молдағұлова, Т. Бегилдинов және басқалардың ерен ерліктері өлең-жырға айналып, патриоттық тәрбиенің берілуіне маңызды рөл атқарады.

      Осы жылы Қазақстан Әскерінің құрылғандығына 20 жыл. Ең алдымен әскери білім мен мектеп қабырғасында танысады. Алғашқы әскери дайындық пәні - оқушылардың өз Отанын сүюге, қорғауға баулып, әскери өнермен таныстырады.

      1992 жылы 7 мамырда Қазақстан Республикасының Қарулы Күштері құрылды. Соған сәйкес 1993 жылы 20 қантарда «Әскери қызметкерлер мен олардың отбасы мүшелерінің мәртебесімен әлеуметтік қорғауы туралы» заңдар, елімізде әскери құрылыстың  нормативті-құқықтық базасы құрылды.

      Қорыта келгенде, Отан және халық үшін жасаған және келешекте жасайтын жұмыстарының керек екендігі  және оның адамзаттың аман-саулығының негізгі патриоттық тәрбиенің міндеті мен мазмұнына енеді.

      Қазақстан Қарулы Күштерін 20-жылдық мерей тойымен құттықтаймын. Қажыр – қайраттарыңыз талмасын, еліміздің тыныштығы сіздердің қолдарыңызда. Әрбір азамат өз Отанының алдындағы борышын өтеуге міндетті.                                                                                                                                                                                                                                         

Райымбай Айдана, 9 класс,
Қ.Сағындықов атындағы орта мектебі,
мұғалімі Мамедова Г. М.
Страна  сильна  любовью патриотов,

                                                                          Они – ее  надежда  и оплот 

                                                                          Из глубины  веков  и вдаль  веков  грядущих 

                                                                          Родную  землю  сбережет  народ

           М. Осортин
Что же  такое  «патриотизм», и какого человека  можно назвать  патриотом?  Ответ  на этот  вопрос достаточно  сложен. Но, так или иначе, но для  простоты суждения  можно  условиться  считать  первым, кто более или менее  внятно определил понятие  «патриотизм», Владимира Даля, трактовавшего его как «любовь к отчизне». «Патриот» по Далю - «любитель отечества, ревнитель о благе его, отчизнолюб, отечественник  или отчизник».  Патриотизм  либо есть в той или иной  степени, либо его  нет вовсе. Патриотизм сокровенное  чувство, находящееся глубоко в душе. О патриотизме судят не по словам, а по делам  каждого человека. 

Патриот  не тот, кто сам себя  так называет, а тот, кого  будут  чтить  таковым другие, но прежде  всего его соотечественники. Таким образом, настоящим патриотом можно  считать только человека, постоянно укрепляющего свое физическое и нравственное  здоровье. Человека хорошо воспитанного, образованного и просвещенного, имеющего нормальную семью. Молодое поколение, почитающего своих предков, растящего и воспитывающего в лучших традициях  своих потомков. Людей, содержащих в надлежащем состоянии свое жилище и постоянно  улучшающего свой быт, а также образ жизни  и культуру  поведения, работающего во благо своего Отечества. 
Истинный патриот  выступает за тех  и за то, что укрепляет  и развивает  его родину  и против  тех  и того, кто и что  ее разрушает, наносит  ей тот  или иной  ущерб. Настоящий патриот уважает патриотов любой другой территории, и не будет  вредить там. У себя  на родине  он совместно  с другими   согражданами-  патриотами  борется  с теми, кто наносит  ей ущерб, а это могут  быть только  сограждане – не патриоты с низким  уровнем  или дефектами  сознания, или вообще  враги Родины. В этой связи  очень легко понять,  насколько  не патриотами  являются  у нас  те,  кто  сеет  вокруг вражду  к своим  соотечественникам,  угнетает  своих сограждан, сквернословит, мусорит, отравляет окружающую природу,  браконьерствует, ведет  нездоровый  образ жизни.  Алкоголизм,  наркомания, не уставшие отношения в армии,  коррупция,  казнокрадство - все это элементы проявления различных форм не патриотизма в Казахстане.
Независимость нашего государства является ярким символом гордости и казахстанского патриотизма. Высокая  и священная  понятие независимости преступает  основой единства и общенациональной идеи Казахстана, призванной объединить наш  народ, и станет  бесценным  достоянием  потомков, которым  представит дальнейшее  созидание устремленной в  будущее страны. Во многом  воспитаний патриотизма  начинается  с государственного языка,  который стал таким же  символом государственности,  как гимн, флаг и герб.  И для того чтобы  быть патриотом своей страны достаточно начать с себя,  взяться за владение казахским языком - именно такую цель нужно ставить перед  современной  молодежью,  юными гражданами Казахстана.

2011 год был ознаменован 20-летием Независимости Республики Казахстана.  Сегодня Независимый Казахстан может смело ставить  перед собой цели и строить планы на  будущее. Каким я представляю себе Казахстан в будущем?  Наше молодое государство  вырастит  и возмужает,  наши дети и внуки вырастут  вместе  с нами.  Они будут ответственными энергичными представителями своего поколения, хорошо образованными, обладающими прекрасным здоровьем.  Они будут готовы работать  в условиях  современной рыночной экономики, сохраняя при этом  традиции своих предков. Они будут патриотами соей  мирной,  процветающей, быстрорастущей  страны, известной  и уважаемой  во всем мире. 
Я думаю, что  уважительное отношение  к символам своей страны, основы таких понятий,  как «патриотизм», «любить Родину», закладываются  в семье. Поэтому нельзя  исключать  значимость  и этого аспекта. Я считаю  слова   великого мыслителя аль-Фараби о том, что «образование, полученное без воспитания, может обернуться  против человечества»,  актуальны и сегодня. Казахстанский патриотизм, в моем понимании - это чувство  привязанности  к тем местам, где  человек родился  и вырос;  уважительное отношение  к родному языку;  заботу об интересах родины, проявление  гражданских чувств  и сохранение верности родине.

Как показывает история, патриотизм  ярко  проявлялся  в периоды  борьбы  с захватчиками, привлеченными  богатствами нашей земли,  в суровые годы Великой Отечественной  войны,  в миротворческих  миссиях  современности.  Глава государства  в своей речи посвященного  к 20-летию Независимости страны, говорил:  «Достигнутые наши успехи  и ценности, которыми  мы дорожим,  находятся  под надежной защитой казахстанской армии- наследницей лучших  боевых традиций армии- победительницы ». Эти слова – лучшая  оценка  нашим Вооруженным силам и огромный стимул для нас продолжать служить во благо народа, быть патриотами своей страны. 


Я, ученица 9 класса Райымбай Айдана, очень люблю нашего Президента и полностью соглашаюсь с его политикой  по развитию у молодежи чувства патриотизма. Если каждый человек будет стремиться жить и работать на благо Родины. Только тогда наша страна будет процветать. Когда я окончу школу, мечтаю стать врачом, лечить людей, потому что я  за  здоровый образ жизни.


В преддверии 20-летия Дня Защитников Отечества хочется выразить огромную благодарность тем, кто стоит на страже мира и  спокойствия нашей страны, кто носит высокое звание «Защитника Отечества». Я считаю, что главной  нашей задачей является формирование  у всех военнослужащих  чувства  казахстанского патриотизма. Безусловно, патриотизм нужно  формировать  объединенными  усилиями всего общества, особенно среди подрастающего поколения...  Из года  в год растут  патриотические чувства нашей молодежи. 

    Сегодня  наши войны  должны быть  высокоразвитыми, культурными,  готовыми в любую минуту  встать  на защиту своей Родины.

    Свое сочинение  хочу закончить словами М.Е Салтыкова Щедрина: «Отечество есть тот  таинственный, но живой организм,  очертание,  которого   ты не можешь для себя  отчетливо определить, но которого  прикосновение  к тебе  непрерывно чувствуешь,  ибо ты  связан  с этим организмам неразрывной пуповиной. Он  этот таинственный  организм, был свидетелем и источником  первых  впечатлений  твоего бытия, он  наделил себя способностью мыслить и чувствовать,   он  создал твой привычки, дал тебе язык, верование,  литературу, он обогрел  и приютил тебя,  словом сказать-  сделать из   тебя существо,  способное жить… 

Сейдалы Санжар,  9 класс,
гимназии № 8 имени Толе би

Сейчас мне 15 лет, я учусь в 9 классе  гимназии.  Но школьные годы пролетят быстро, и нам надо будет выбирать свою дорогу в жизни, определять, какую профессию выбрать, в какой вуз поступать. Я уже определил, что моя жизнь будет связана с армией.

     Я хочу продолжить династию военных.

     Мой дедушка, Демесинов Есен Демесинович, генерал-майор милиции, служил 33 года в органах МВД. Он внёс неоценимый вклад в дело борьбы с преступностью и правонарушениями, награждён многими медалями и орденами, Почётными грамотами. По стопам моего дедушки пошли мои дяди, братья.

     Их деятельность тоже связана с казахстанской армией, органами внутренних дел Республики Казахстан.

     Моё желание посвятить себя делу служения Родине, поистине, является осознанным, и это не просто слова!

     Я хочу быть в военном деле профессионалом, таким, как дед.

     Считаю, что профессионал должен не только умело владеть оружием, техникой, но и быть, прежде всего, Гражданином! Он должен хорошо осознавать значение своего труда, понимать, в чём состоит его патриотический долг.

     Есен Демесинович уже работал на руководящих должностях, но лично принимал непосредственное участие в раскрытии и расследовании особо опасных, тяжких организованных преступлений.

     В 1994 году под его руководством успешно была осуществлена операция по задержанию террористов, захвативших в заложники 11 человек. Для проведения этой операции были задействованы подразделения «Альфа», КНБ и прокуратуры.

     Они знали, что идут на очень рискованное дело: террористы вооружены и очень опасны, заложникам угрожает смерть, но военные не думали о себе, ими двигал патриотический долг.

     Наш Президент, выступая перед руководящим составом Вооружённых сил, особо подчеркнул, что «в воспитательной работе главной задачей надо считать формирование у всех военнослужащих чувства казахстанского патриотизма». Формирование чувства казахстанского патриотизма начинается уже в школьные годы. На уроках мы говорим о наших славных батырах, о героях Великой Отечественной войны, о легендарных полководцах современности.

     В нашей гимназии есть специальные стенды, отражающие боевые традиции старших поколений казахстанцев, проводятся встречи с ветеранами войны.

     Мы, молодое поколение, соизмеряем свои поступки и равняемся на тех, чьи имена золотыми буквами вписаны в историю нашего государства.

     Я хочу стать офицером. Произнеся это слово, сразу представляешь бравого военного, высокого, статного, в красивой форме и боевыми орденами. Но это только внешняя сторона. Я считаю, что именно офицеры в армии могут и должны воспитывать солдат в духе дружбы и уважения традиций народов Казахстана, войскового товарищества и взаимовыручки. Именно офицеры прививают воинам уважительное отношение к государственным символам: флагу, гербу, гимну и государственному языку. Офицер должен быть компетентным, знающим, разбирающимся в реальном положении дел, хорошим стратегом и тактиком.

     Поэтому я стараюсь хорошо учиться: много читаю, изучаю иностранные языки, историю.

     Знание истории Казахстана, истории нашей армии, знание того, как жили и трудились наши предки, как отстаивали свою независимость и землю от захватчиков – все это обостряет патриотические чувства, делает личность духовно сильнее.

     Через два с половиной года мы окончим школу.

     Те, кто хочет стать военным, будут создавать новую, высокопрофессиональную армию. Такую, где главными будут патриотизм и честь.

     Я хочу внести достойный вклад в обеспечение военной безопасности и обороноспособности суверенного Казахстана.

     Это не просто слова, это мой смысл жизни, потому что во мне течёт кровь моего дедушки Демесинова Есена Демесиновича.

     Своё сочинение-рассуждение об армии, патриотизме мне хочется закончить строчками стихотворения, которые я сам написал:

                          Мы патриоты твои, страна!  

     
             Родина на всех у нас одна!


             В этой стране мы все равны



             Армией своею мы сильны!
Серікбай Нұрғалым, 10 класс,
№ 19 Д.Қонаев мектеп-гимназиясы
Отан!

                                              Отан!

                                              Бәрінен биік екен

                                              Мен оны мәңгілікке сүйіп өтем
                                                                                                       М. Мақатаев

    Сан ғасырлық тарихында қазақ халқы өзінің қауіпсіздігі мен аумақтық тұтастығын, ана тілі мен ділін және басқа құндылықтарын сақтап қалу үшін қилы кезеңді бастан кешірді. Аттары аңызға айналған көшпенділер – сақтар, ғұндар мен көк түркілердің ұрпағы ретінде біз басты байлығымыз – қазіргі Қазақстанның ұлан-байтақ даласы. 

   Біздің даңқты бабаларымыз – ұлы хандар мен батырлар терең ақыл, биік намыс, ержүректілік арқасында ел мен жердің тәуелсіздігі үшін күресті. Бүгінде өз тарихымызға көз салып, ой екшеген біз Тоныкөк, Күлтегін, Білге қаған секілді көреген билеуші, ұлы қолбасшылардың қадірін түсіне бастадық. 

                       Әкеміз, ағамыз құрғақ халықтың 

                       Аты, даңқы өлмесін деп, 

                       Түркі халқым үшін 

                       Түнде ұйықтамадым

                       Күндіз отырмадым

                      Біріккен халықты от-су қылмадым,– деп Күлтегін бабамыз айтқандай, олардың тас ескерткіштерге қашап жазып қалдырған сөздері түркі халқының талайлы тағдары мен тәуелсіздік үшін күресін ұрпақтар санасына мәңгіге бекітті. Түркілерге тән ержүрек, өршіл, қайсар, қайтпас мінезді бойына сіңірген Бауыржан Момышұлының Күлтегін заманынан неше ғасыр өтседе ер түріктің ерлігін қайталауы қазақ қанында ерлік, қайсарлық ежелден сақталып қалғанын көрсетеді. 

       Алтай мен Атырау арасына кеңінен жазылған Қазақстан жері басқыншы жаулардың шабуылынан аз зардап шеккен жоқ. Сонау ежелгі заманда-ақ ата-бабамыз “Жау жоқ деме, жар астында, бөрі жоқ деме бөрік астында”, - деп бекер айтпаған еді. Осы мәселеге байланысты тәуелсіздік алған кездегі алғашқы қойған мақсаттарының бірі қорғаныс болатын. Бұл  жайлы Н.Ә.Назарбаев «Ғасырлар тоғысында» атты кітабында: «Менің әскери мәселелерге тоқтауым тегін емес. Бәрінен бұрын осы әскери-техникалық және әскери-стратегиялық салада қоғамдық-саяси жүйелердің шын қауқары анық көрінеді”, – деп жазады. Қазақстан Республикасының Президенті Қарулы Күштердің Жоғарғы Бас Қолбасшысы ұлттық қауіпсіздік ұстанымдарын бекітті, Қазақстан әскерінің қазіргі заманға лайық даму бағдарларын айқындап берді. 

          Мен келешекте өзімде әскер қатарына алынып, мемлекетіміздің тыныштығын сақтауға өз үлесімді қосқым келетінін айқындап алдым. Алдағы уақытта Қазақстанның келешегін жарқын ететін ұрпақтың қатарынан болғым келеді және боламын!

Утегенова Аида, 11 класс,
ГУ Школа-гимназия №7
                                                   Патриотизм: убеждение, что твоя страна         лучше     других потому, что именно ты в ней родился.

Джордж Бернард Шоу

Для меня мой Казахстан — это колыбель, это начало всех  начал.                           В моем  прекрасном   родном городе сейчас  проживает  около трехсот  восьмидесяти  тысяч  человек. Люди  разных  национальностей  создали  здесь  несколько  высших  учебных  заведений, театр, кинотеатры, школы, заводы  и  фабрики, заасфальтировали  улицы, посадили  деревья, которые  всегда  радуют  нас. Ранней  весной они, словно  юные  красавицы  после  зимней  спячки, когда  снега  и дожди поили  их  вдоволь природной  водицей, украшают  свои  веточки  маленькими  лепесточками. А  летом  наши  роскошные  красавицы  шелестят  своей  пышной  листвой, укрывая  в  жаркие  дни  каждого  от  жары. Осенью  же  они  надевают  на  себя  красивые  желтые, цвета солнышка,  наряды.                                                                                

Сабит Муканов в своих произведениях воспевал красоты нашей  Земли, выражал безграничную любовь к Родине: 

              Земля моя! Была ты колыбелью.
                       И стала нам родимой навсегда.
                                Здесь рождены, отсюда мы взлетели,
                         Как птицы вылетают из гнезда!

Уважение к своим предкам, любовь к родным местам, конкретные каждодневные дела для улучшения состояния своей Родины – вот то, что должно быть характерным для каждого гражданина, патриота.  Истинный патриот выступает за тех и за то, что укрепляет и развивает его Родину. Патриотизм - очень сокровенное чувство, находящееся глубоко в душе . О патриотизме судят не по словам, а по делам каждого человека. Патриот не тот, кто сам себя так называет, а тот, кого будут чтить таковым другие, прежде всего его соотечественники. Независимость нашего государства является ярким символом гордости и казахстанского патриотизма. Воспитание  патриотизма  начинается с государственного языка, который стал таким же символом государственности, как гимн, флаг и герб. Уважительное отношение к символам своей страны, основы таких понятий, как «патриотизм», «любить Родину», закладываются в семье. 
Патриотизм не рождается на пустом месте. Его истоки - в глубоком знании истории страны, в понимании и уважении деятельности тех поколений, усилиями которых обеспечивались ее независимость и процветание. Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев в стратегии 2030 ярко представил свое видение государства. Позволю себе процитировать слова нашего Президента: «Каким я представляю себе Казахстан через 33 года? Наше молодое государство вырастет и возмужает, наши дети и внуки вырастут вместе с ним. Они будут ответственными и энергичными представителями своего поколения, хорошо образованными, обладающими прекрасным здоровьем. Они будут готовы работать в условиях современной рыночной экономики, сохраняя при этом традиции своих предков. Они будут одинаково хорошо владеть казахским, русским и английским языками. Они будут патриотами своей мирной, процветающей, быстрорастущей страны, известной и уважаемой во всем мире. Молодежь должна остаться носителем своей родной культуры, ее нужно обогащать, но не обезличивать. 
Знание истории Казахстана, память о том, как отстаивалась  независимость и  защищалась земля от захватчиков, обогащает историческое сознание и память, обостряет патриотические чувства, дает верный нравственный ориентир на сегодня и на будущее, делает  нашу личность сильнее духовно.  Армия является одним из институтов, напрямую способствующих чувству гордости человека за его страну. Наличие сильной армии, да еще к тому же овеянной славными традициями, позволяет людям увереннее смотреть в завтрашний день, понимая, что за их плечами достойное государство. 
 В случае с нашей республикой нужно помнить еще и о том, что патриотизм - важная духовная ценность казахского народа, его отличительная черта. Казахи всегда были умелыми и мужественными воинами, способными переносить тяготы и лишения походного быта, неделями находясь в седлах боевых коней, в годы Великой Отечественной войны - в холодных окопах. Доказательство тому - наличие у народа многих славных сыновей, прославившихся именно как отважные воины.
Обратимся  к истории.  Вооружённые силы Республики Казахстан были созданы указом Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева  от  7 мая 1992 года. Казахстанская  армия, как и другие армии государств СНГ, выросла  на обломках Советской армии, взяв то, что находилось на территории страны на момент распада Союза.   
А в годы Великой Отечественной войны  казахстанцы внесли большой вклад в победу над фашистской Германией. На защиту страны было отправлено около ста тысяч человек. Наши  земляки сражались от Белого до Черного морей,  освобождали страны Европы. Высокого звания Героя Советского Союза был удостоен 21 жамбылец. Среди них – панфиловец Бауржан Момышулы. После войны он стал писателем, по его книгам было снято несколько фильмов.    Мы помним и чтим Героев Советского Союза  Агадила  Сухамбаева, Саду Шакирова, Владимира Савву и других сынов Казахстана, отдавших свои жизни во имя мира на земле.                                                                                                                                     
Много поэтических произведений писателей братских литератур было посвящено героической обороне Ленинграда. Глубокие чувства патриотизма  выразил Джамбул в своем «Послании» защитникам Ленинграда осенью 1941 г., получившем широкую известность. В переводе М. Тарловского, переданное по радио в Ленинграде, «Послание» Джамбула было напечатано крупными буквами на плакатах и вывешено в окнах магазинов по всему городу. Оно начиналось словами:

                                         Ленинградцы, дети мои! 
                                Ленинградцы, гордость моя! 
                               Мне в струе степного ручья
                               Виден отблеск невской струи.
Участник обороны Ленинграда Вс. Вишневский рассказывал, какое впечатление произвело на горожан «Послание» Джамбула: «Без слез и чувства радостного волнения не могли мы читать это послание. Мы ощутили, что это письмо так же ценно, как подход сильного резерва. Народ Казахстана слал нам свой братский привет, любовь и дружбу, и мы шли в бой, удвоив силы».
Огромную популярность приобрели произведения Жамбыла «Ленинградцы, дети мои», «Ленинград» А. Тажибаева, стихи Ж. Шанина, К. Аманжолова, А. Сарсенбаева. Многие писатели и поэты с оружием в руках участвовали в боевых действиях; А. Жумагалиев, Б. Булкишев, В. Чугунов пали смертью храбрых.
            Рядом с мужчинами воевали и девушки. Семнадцатилетней девочкой ушла на фронт Алия Молдагулова, добровольно вступила в школу снайперов и погибла на Ленинградском фронте в бою за деревню  Казачиха. Девятнадцать лет... Это страшно, когда молодые девочки погибают на войне, не познав вкуса первого поцелуя, радость материнства. Да, сотнями тысяч жизней таких вот мальчишек и девчонок было заплачено за то, чтобы мы жили счастливо.
 Война... Она обязательно кончается. Для кого-то победой, а для кого-то поражением. Когда в воздух взлетают земля и деревья, плавится металл и снег «делается горячим», выстоять может только Человек. Не "мечом единым" сильна армия, а сильна людьми, как мои земляки - казахстанцы, которые своими подвигами удивляли москвичей и ленинградцев. Это Султан Баймагамбетов, Николай Бердников, Сергей Луганский, Тургаш Джумабаева и многие другие.
Четыре года шумело яростное пламя войны, но и ей пришел конец. И нам, внукам и правнукам, надо не забыть своих погибших - земляков. Война... Самое страшное - это война. И мелодичный звон колоколов, и книги, и фильмы говорят: «Люди, помните о солдатах, сражавшихся и погибших на войне».
 Сейчас мы живем в мирное время, не слышим взрывов и выстрелов, а главное, не задумываемся о том, что между миром и войной очень тонкая грань, которую нельзя переступать. Мы учимся, влюбляемся, делаем открытия, строим планы на будущее, то есть живем и радуемся жизни. Но всего этого могло бы и не быть, да и нас, возможно, не было бы, если не героическая победа в 1945 году. Прошло 66 лет - это уже история, но мы должны помнить и знать об этом. Прошлое всегда с нами, и все, что мы собой представляем, все, что мы имеем, исходит из прошлого.   Казахстанская армия – это сплав военных традиций и современной техники.Вооруженные силы на протяжении 20 лет независимости надежно стоят на страже мирного и созидательного труда наших граждан, являясь главным гарантом обеспечения суверенитета и национальной безопасности государства.Руководством страны делается все для того, чтобы казахстанская армия становилась еще крепче и мощней. Наша     казахстанская армия проделала уверенный путь вперед. Из молодой, неокрепшей , делавшей в начале 90-х годов первые шаги  сегодня наша армия превратилась в сильный и мощный организм, обеспечивающий безопасность государства.    
                                    Мое поколение – будущее истории нашей Республики Казахстан. У меня и моих ровесников впереди длинная жизнь. Нам жить и  дерзать,  строить  новый Казахстан Президент Р.К. Н.А. Назарбаев отметил: «Самое главное – человеческий фактор: выбор человека, его воля, энергия, упорство и знания. Именно в этой области следует искать золотой ключ, открывающий дверь в мир, открывающий дверь в мир независимого и цивилизованного развития».                                                            Я люблю свою Родину – Независимый  Казахстан! Люблю ее, потому что чувствую себя полноправным членом общества, в котором я защищена. Свое сочинение я хочу завершить четверостишьем собственного сочинения:
     Люблю тебя, мой Казахстан!

     Одною общею судьбой

     Навеки связана с тобой.

